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To 1989 θα μιΐνιι οτην ιλληνική ιστορία σαν το troc της συμφιλίωσης. 8 π ό  τπν 
καλοκαιρινή «ιθνική συμφιλίωση», ήρβι τπ χειμωνιάτικη «κομματική 

συμφιλίωση» και η «ταξική συμφιλίωση» εργοδοτών και εργαζόμενων. Η 
αναγκαιότητα της συμφιλίωσης και η οικουμενική κυβέρνηση είναι, όπως μας 

νινί, προϊόν της οικονομικής κρίσης. Μόνο που η κύρια αποστολή της βεν είναι 
η αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης αλλά της κρίσης του πολιτικού

συστήματος.



Η ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ των τριών κομμάτων 
πριν τον σχηματισμό της κυβέρνησης, τα σε
νάρια συνδυασμών των τριών ανά δύο, το 

ποντάρισμα όλων σε όλα τα ταμπλό έχουν κιόλας ξε- 
χαστεί. Ο εθνικός κίνδυνος αφύπνισε την πατριωτι
κή συνείδηση όλων των παρατάξεων. Η ψυχρά υπο
λογισμένη κινδυνολογία που εξέπεμπε η κάθε μια 
για τους δικούς της ιδιαίτερους λόγους φαίνεται τε
λικά ότι αφορούσε και τις ίδιες.

Τα μεγάλα συνθήματα της προηγούμενης περιό
δου σηματοδοτούσαν μια αντιπαλότητα που δη
μιούργησε τελικά το ολισθηρό έδαφος στο οποίο τα 
κόμματα είναι υποχρεωμένα να κινηθούν σήμερα. 
«Κάθαρση - εξυγίανση», ·Καμιά συνεργασία με 
τους κλέφτες·, *Όχι στηνποινικοποίηση ενός ολό
κληρου πολιτικού χώρου·, ξεχνιούνται τελείως και 
αντικαθίστανται από μία αφηρημένη ενωτολογία 
στο όνομα των κρίσιμων προβλημάτων του έθνους. 
•Χωρίς αντιπολίτευση· λοιπόν, και κόμματα, 
ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, παραγωγικές τάξεις και φορείς αποδέ
χονται ότι οφείλουν να στηρίξουν αλλήλους. Η έκ
κληση «να τα βρουν· φαίνεται να έχει πιάσει τόπο.

Είναι διάχυτη όμως σ’ όλους η εντύπωση, όσο και 
να προσπαθούν τα κόμματα να την διασκεδάσουν, 
ότι το «λαϊκό αίσθημα», αν μπορούμε να μιλήσουμε 
για κάτι τέτοιο, είναι ένα αίσθημα αμηχανίας. Αμη
χανία για το τι σημαίνει τελικά μια συγκεκριμένη 
πολιτική επιλογή δια της ψήφου. Σίγουρα κανείς 
δεν διατείνεται ότι η οικουμενική κυβέρνηση προ
ξένησε θύελλα ενθουσιασμού στους μηχανισμούς 
και την βάση των κομμάτων.

Ο πληθωρισμός της κρισεολογίας απ’ όλες τις πο
λιτικές παρατάξεις δεν αποσκοπεί μόνον στην προε
τοιμασία για την αποδοχή των οικονομικών μέτρων 
που ήδη εξαγγέλλονται αλλά είναι και ένα σημείο 
ότι το κάθε κόμμα καλείται από τις περιστάσεις να 
μετασχηματίσει τον εαυτό του.

Όταν πριν από τις πρόσφατες εκλογές εκδηλω
νόταν ένα πρωτοφανές σε έκταση φαινόμενο κομμα
τικών μεταγραφών όλοι μιλούσαν για την επικράτη
ση του πολιτικού αμοραλισμού σε μια μερίδα στελε
χών του πολιτικού προσωπικού. Με ειρωνική διάθε
ση αντιμετωπίστηκαν οι δηλώσεις Θεοδωράκη ότι 
παραμένει αριστερός μέσα στη Νέα Δημοκρατία, οι 
εκτιμήσεις Μπούτου ότι το ΠΑΣΟΚ είναι συνέχεια 
του καραμανλισμού, και η επιμονή της «σοσιαλιστι
κής συνιστώσας» του Συνασπισμού ότι αυτοί είναι 
το «πραγματικό ΠΑΣΟΚ».

Όμως αυτή τη φορά δεν επρόκειτο για το κλασικό 
φαινόμενο που παρατηρούμε σ’ όλες τις εκλογικές 
αναμετρήσεις. Οι τελευταίες μετακινήσεις στελεχών 
σηματοδοτούσαν μια νέα κινητικότητα στο χώρο 
των κομμάτων που οφείλεται στην κρίση και αναπο
τελεσματικότητα του πολιτικού σκηνικού της μετα

πολίτευσης. Η κομματική διαμόρφωση και οι σχέ
σεις εκπροσώπησης που αποκαταστάθηκαν τα τε
λευταία δεκαπέντε χρόνια, δεν ανταποκρίνονται 
στις νέες πραγματικότητες του «92» και του «2000». 
Πίσω απ’ την πλασματική διαμάχη των «γέρων» πο
λιτικών με τους «δελφίνους» τους, κρύβεται μια 
πραγματική πάλη για τον εκσυγχρονισμό και την 
αναδιάταξη του πολιτικού σκηνικού. Είναι, άλλω
στε, χαρακτηριστικό, ότι την οικουμενική διεκπε
ραίωση αυτού του εκσυγχρονισμού την ανέλαβε 
ένας υπέργηρος τοποτηρητής των κυρίαρχων συμ
φερόντων.

Η καθυστέρηση των κομμάτων

Είναι φανερό ότι τα ίδια τα κόμματα δεν αντιλαμβά
νονται παρά μόνο πολύ έμμεσα την ανάγκη αυτού 
του εκσυγχρονισμού τους. Ερμηνεύουν την πολιτι
κή κρίση και την αδυναμία σχηματισμού μιας μα
κρόχρονης κυβέρνησης σαν αποτέλεσμα του... εκλο
γικού νόμου. Όμως την ίδια στιγμή που κονταρο
χτυπιούνται ανελέητα μέχρι «προσωπικής εξοντώ- 
σεως», ανακαλύπτουν ξαφνικά ότι τα προγράμματά 
τους συγκλίνουν και ότι δεν χάνουν τίποτα αν συγ
κυβερνήσουν, με οποιοδήποτε δυνατό συνδυασμό.

Για να «καταλάβουν» όμως αυτή τη σύγκλιση, 
χρειαζόταν κάποιος εξωτερικός παράγοντας να τους 
την υποδείξει, και να την επιβάλει. Οι άμεσες δηλώ
σεις του Σ.Ε.Β. την επαύριο των εκλογών δεν ήταν 
μια απλή κραυγή ανησυχίας των μεγαλοεργοδοτών, 
αλλά μια επιταγή. Πρόκειται για ένα είδος παρέμβα
σης που δεν γίνεται πολύ συχνά, και πάντως γίνεται 
μέσω άλλων μηχανισμών. Τα συμφέροντα του 
Σ.Ε.Β. εκφράζονται μέσω των κομμάτων και δεν 
χρειάζεται η πολιτική του παρέμβαση. Όμως, στην 
προκειμένη περίπτωση, τα κόμματα ήταν εγκλωβι
σμένα στις πολιτικές προοπτικές των παλιότερων 
χρόνων και εξακολουθούσαν να χτίζουν διαχωριστι- 
κές γραμμές ή προσωπικές αντιθέσεις. Ο Σ.Ε.Β. τα 
κάλεσε να αρθούν στο ύψος των εθνκών περιστά
σεων, κι αυτά ανταποκρίθηκαν. Σημαντικός ήταν 
και ο ρόλος του κ. Χαλικιά, ο οποίος όχι μόνο 
«προειδοποίησε» τα κόμματα με το γνωστό του υπό
μνημα (δημοσιεύθηκε στον Ελεύθερο Τύπο στις 
26.11) αλλά συμμετείχε και στη σύσκεψη των τριών 
κομματικών στελεχών (Γεννηματάς, Σουφλιάς, 
Δραγασάκης) που εκπόνησαν το «κοινό πόρισμα* 
για τα οικονομικά μέτρα.

Οικουμενική σύνοδος

Η οικουμενική κυβέρνηση που πρόκυψε είναι το 
πρόπλασμα και ο μοχλός της νέας διαμόρφωσης του

πολιτικού σκηνικού. Όσα δεν μπορούσαν να επι
τευχθούν με τους υπάρχοντες κομματικούς μηχανι
σμούς θα επιχειρηθούν με τους νέους συσχετισμούς 
του πολιτικού προσωπικού μέσα στην κυβέρνηση 
και τις ανώτερες κρατικές θέσεις. Παρά το γεγονός 
ότι συμπεριλαμβάνει στους κόλπους της υπουργούς 
της αριστερός, η κυβέρνηση Ζολώτα έχει σαφώς 
συντηρητικότερες διαθέσεις από την κυβέρνηση «ε
θνικής ενότητας» της μεταπολίτευσης. Με υπουργό 
εξωτερικών τον διάδοχο του κ. Αβέρωφ  και οικοδε
σπότη της κ. Ρίτζγουέι και με «υπερυπουργό» οι
κονομικών τον ίδιο τον πρωθυπουργό που δεν κιν
δυνεύει να χαρακτηριστεί για σοσιαλμανία, η κυ
βέρνηση χαράσσει τους νέους δρόμους της εθνικής 
πολιτικής.

Δεν μπορεί κανείς να προδιαγράφει με ακρίβεια 
ποιες θα είναι οι τάσεις των πολιτικών σχηματισμών 
μέχρι την άνοιξη. Το σίγουρο όμως είναι ότι άνοιξε, 
πράγματι η εποχή των κυβερνήσεων συνεργασίας 
που ευαγγελιζόταν ο Συνασπισμός. Δεν θα έχουν 
όμως το χαρακτήρα που έλπιζε ο ίδιος. Αντίθετα, 
από πολλές πλευρές προωθείται το σενάριο μιας κεν
τροδεξιάς συμμαχίας που θα υπερβαίνει τα σημερινά 
κόμματα του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δημοκρατίας 
και θα στηρίζεται σε ευρύτερη συναίνεση απ’ αυτή 
που θα μπορούσε να πετύχει μόνο του ένα απ’ τα δυο 
κόμματα.

Είναι, λοιπόν, πολύ πιθανόν η επικράτηση των 
κυβερνήσεων συνεργασίας να σημάνει ταυτόχρονα 
και τον θρίαμβο του δικομματισμού! Και ο Συνασπι
σμός να βρεθεί εκτός παιχνιδιού, αφού για ένα διά
στημα λειτούργησε σαν ένα πραγματικό ενδιάμεσο 
κόμμα.

Ο Συνασπισμός και το ΚΚΕ

Τις επιδράσεις που θα έχει η λειτουργία της οικου
μενικής πάνω στην κομματική διαμόρφωση μπο
ρούμε να την ανιχνεύσουμε, τηρώντας βέβαια τις 
αναλογίες, αν εξετάσουμε τις συνέπειες του Συνα
σπισμού πάνω στο ΚΚΕ.

Ανεξάρτητα απ’ τις προθέσεις ή τις αρχικές φιλο
δοξίες ο Συνασπισμός περιορίστηκε σε έναν στενό 
πυρήνα στελεχών με αποκλειστικό στόχο την επα- 
ναδιατύπωση και τον εκσυγχρονισμό της πολιτικής 
του ΚΚΕ. Η ουσιαστική διάλυση του κομματικού 
μηχανισμού της ΕΑΡ και η εκδίωξη ή απομόνωση 
όσων στελεχών της «σοσιαλιστικής συνιστώσας» 
δεν αφομοιώθηκαν στον ηγετικό πυρήνα του Συνα
σπισμού επειδή επέμεναν στον ομοσπονδιακό του 
χαρακτήρα είναι ενδεικτικές. Στην πραγματικότητα 
ο Συνασπισμός πέραν του ΚΚΕ είναι ένα φάντασμα 
που διατηρείται και ενισχύεται για έναν απλό λόγο:
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Μέσα απ’ τον δεδομένο μηχανισμό του ΚΚΕ ήταν 
αδύνατο να προωθηθούν οι πολιτικοί σχεδιασμοί 
της νέας ηγετικής ομάδας. Χρειαζόταν ένας εξωτερι
κός μοχλός. Τώρα μπορεί ο κ. Α νδρουλάκης να 
εξομολογείται στον «902» τους προθληματισμούς 
του για νέο κόμμα, νέο όνομα κλπ., και να περηφα
νεύεται ότι αυτά που πρόκειται να γίνουν στο ιταλι
κό κόμμα, έχουν ήδη ξεκινήσει στη χώρα μας.

Η προοπτική είναι σαφής. Το ΚΚΕ και ό,τι αυτό 
αντιπροσώπευε δεν ανταποκρίνεται στα «νέα δεδο
μένα». Μ’ αυτή την έννοια η διαρκής αιμορραγία 
της δόσης του ΚΚΕ, η «αποχώρηση» της ΚΝΕ και 
οι αλλεπάλληλες εξαναγκασμένες παραιτήσεις στε
λεχών της Κεντρικής Επιτροπής είναι το κόστος 
που δέχεται να πληρώσει, μπροστά στην προοπτική 
της «νέας πολιτικής». Μέσα στην ίδια την ηγεσία 
διεξάγεται σήμερα μια σύγκρουση που φέρνει αντι
μέτωπους τον κ. Ανδρουλάκη ως φορέα των νεωτε

ριστικών ιδεών του Συνασπισμού και τον κ. Φαρά- 
κο ως εκπρόσωπο του κομματικού μηχανισμού που 
συσπειρώνεται για λόγους απλώς αυτοσυντήρησης, 
βλέποντας ότι παραμερίζεται και μένει εκτός πολιτι
κού παιχνιδιού. Αυτή η σύγκρουση θα καθορίσει 
όλη την προπαρασκευή προς το 13ο Συνέδριο του 
ΚΚΕ. Μια πρώτη γεύση θα έχουμε όταν πληρωθούν 
οι θέσεις της Κ.Ε. που έμειναν κενές με τις τελευ
ταίες αποχωρήσεις και καθαιρέσεις, καθώς και με 
την συζητούμενη ανανέωση του Π.Γ. που προωθεί 
η ομάδα Ανδρουλάκη.

Το σίγουρο είναι ότι έχει ήδη προωθηθεί μια ταυ
τόχρονη «μετεξέλιξη» του Συνασπισμού και του 
ΚΚΕ που εκφράζεται με τη μετάθεση όλων των 
«κέντρων λήψη αποφάσεων» στα όργανα του Συνα
σπισμού και, μάλιστα, στην κλειστή άτυπη γραμμα
τεία.

Αντίστοιχα φαινόμενα παρατηρούνται σ’ όλους

τους κομματικούς χώρους. Οι αντιδράσεις στο ΠΑ- 
ΣΟΚ και ΐη  Νέα Δημοκρατία και οι εσωκομματικές 
αντιπαλότητες (Έβερτ, Κωστόπουλος, Κουρής), η 
επιφυλακτική στάση που τηρούν τα πιο στρατευμέ- 
να κομματικά φύλλα (Αυριανή, Ελεύθερος Τύπος) 
δεν είναι μόνο μια κομματική πίεση (και εφεδρεία) 
ενόψει των προδλεπόμενων δυσκολιών, αλλά έχει 
σχέση και με τις σημαντικές ανακατατάξεις που δεν 
θα αργήσουν.

Κατά τη διάρκεια των οξύτατων πολιτικών συγ
κρούσεων του τελευταίου χρόνου και μετά από δύο 
εκλογικές αναμετρήσεις, τα σήματα που εκπέμπουν 
τα κόμματα, το καθένα για τους δικούς του λόγους, 
είναι εμφανή: Η  αδυναμία να αντεπεξέλθουν με  
επάρκεια στις νέες πολιτικές ισορροπίες που διαμορ
φώνονται και στους κοινωνικούς όρους που τιςεπι- 
βάλλουν, τα εξαναγκάζουν σε μια πορεία ριζικής 
αναπροσαρμογής.

Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Λ όγια κ α ι Εργα
Η ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ κυβέρνηση, ο σχηματισμός της 

οποίας οριοθέτησε, όπως λέγεται, το ξεπέρασμα της οι
κονομικής κρίσης, απείλησε ότι θα ξεπεράσει και την οικονο

μική κρίση.
Η σημερινή παγκόσμια οικονομική κρίση ξέσπασε στις αρ

χές της δεκαετίας του 70 και εκφράστηκε σε πρωτόγνωρη 
ανεργία (κατά διαστήματα και κατά χώρες μέχρι και 20%), σε 
χαμηλό βαθμό απασχόλησης του κεφαλαίου και σε μείωση ή, 
πάντως, στασιμότητα της παραγωγής. Κι ενώ οι καπιταλιστές 
ξεπέρασαν σχετικά γρήγορα τη μείωση του βαθμού απασχό
λησης του κεφαλαίου μέσω μείωσης των επενδύσεων και κυ
ρίως μέσω εκτέλεσης επενδύσεων ορθολογικής αναδιάρθρω
σης και συρρίκνωσης του μηχανισμού παραγωγής, η  ανεργία 
παρέμεινε σε υψηλότατο επίπεδο και η στασιμότητα της πα
ραγωγής εξελίχθηκε σε μόνιμο φαινόμενο.

Η στασιμότητα της παραγωγής μετέτρεψε την κρίση σε 
κρίση αναπαραγωγής, ιδιαιτέρως του δημόσιου τομέα. Κάθε

Η κρίση δεν είναι 
ίδια για όλους

εθνική οικονομία χωρίζεται σε δύο μέρη, στο αναπαραγωγικό 
και στο μη αναπαραγωγικό. Το πρώτο παράγει εμπορεύματα 
(υλικά αγαθά και υπηρεσίες) που είναι άμεσα ή έμμεσα αναγ
καία για την αναπαραγωγή της εργασιακής δύναμης. Επειδή 
η εργασιακή δύναμη είναι το μόνο εμπόρευμα που εισέρχεται 
άμεσα στην παραγωγή όλων των εμπορευμάτων, τα εμπο
ρεύματα που παράγει το αναπαραγωγικό μέρος της οικονο
μίας είναι εμπορεύματα που εισέρχονται στην παραγωγή 
όλων των εμπορευμάτων. Το μη αναπαραγωγικό μέρος της 
οικονομίας παράγει εμπορεύματα που ή δεν εισέρχονται στην 
παραγωγή κανενός εμπορεύματος, όπως π.χ. όπλα, ή εισέρ
χονται στην παραγωγή μερικών μόνον -  όχι όλων των εμπο
ρευμάτων. Συνεπώς το αναπαραγωγικό μέρος μπορεί να ανα- 
παραχθεί μόνο του, ενώ το μη αναπαραγωγικό μέρος μπορεί 
να αναπαραχθεί μόνον εάν παίρνει τις αναγκαίες εισροές (μέ
σα παραγωγής και μέσα διαβίωσης των εργαζομένων του) από 
το αναπαραγωγικό μέρος, και μόνον στο επίπεδο που του επι-
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τρέπουν οι ποσότητες αυτών των εισροών. Το αναπαραγωγι
κό μέρος αποτελεί λοιπόν την υλική βάση της αναπαραγωγής 
όχι μόνον του οικονομικού αλλά του κοινωνικού και πολιτι
κού συστήματος στο σύνολό του. Το μη αναπαραγωγικό μέ
ρος, το οποίο περιλαμβάνει ένα μεγάλο μέρος του δημόσιου 
τομέα και τον τομέα που παράγει καταναλωτικά αγαθά για 
τους καπιταλιστές, είναι όμως απόλυτα αναγκαίο για την ανα
παραγωγή της κοινωνίας ως μιας κατά έναν συγκεκριμένο 
τρόπο οικονομικά, εθνικά, πολιτικά ιδεολογικά κΑπ. συγκρο
τημένης καπιταλιστικής κοινωνίας. Έτσι οι ανάγκες του κα
θορίζονται από την συγκεκριμένη οργάνωση της καπιταλι
στικής κοινωνίας καθώς και την (εθνική και διεθνή) κοινω
νική, πολιτική, οικονομική συγκυρία ανεξάρτητα από τις δυ
νατότητες του αναπαραγωγικού μέρους να καλύψει αυτές τις 
ανάγκες.

Η συνεχιζόμενη οικονομική κρίση και κυρίως η στασιμό
τητα της παραγωγής συρρικνώνει το αναπαραγωγικό μέρος 
και συνεπώς τις δυνατότηιές του να ικανοποιεί τις λόγω της 
ίδιας της κρίσης αυξανόμενες μάλλον ανάγκες του μη αναπα
ραγωγικού μέρους. Η οικονομική κρίση λαμβάνει έτσι δια
στάσεις λανθάνουσας κρίσης αναπαραγωγής του συστήματος 
στο σύνολό του1.

Η οικονομική πολιτική, χωρίς βέβαια να έχει συνείδηση 
των παραπάνω διαπλοκών, αντιμετωπίζει αυτό το πρόβλημα 
με δυο τρόπους: Προσπαθεί, πρώτον, να μειώσει το κόστος της 
εργασιακής δύναμης (να περιορίσει δηλ. τόσο το αναπαραγω
γικό μέρος όσο και τις απαιτήσεις του μη αναπαραγωγικού 
προς το αναπαραγωγικό μέρος και συνεπώς την ανάπτυξη 
του μη αναπαραγωγικού μέρους) και, δεύτερον, να μειώσει 
και άμεσα το μη αναπαραγωγικό μέρος. Το πρόβλημα όμως 
παραμένει, όσο οι ανάγκες του μη αναπαραγωγικού μέρους 
υπάρχουν και αναπτύσσονται ανεξάρτητα από τις δυνατότη
τες του αναπαραγωγικού μέρους να τις καλύψει. Έτσι π.χ. 
η αναγκαιότητα της λεγάμενης αγοράς του αιώνα υπήρχε για 
την τότε κυβέρνηση (αλλά και για την αντιπολίτευση) ανε
ξάρτητα από τη δυνατότητα του αναπαραγωγικού μέρους της 
οικονομίας να την καλύψει. Τα προβλήματα που δημιουργεί 
η κάλυψή της λύνονται ενμέρει με συρρίκνωση του αναπα
ραγωγικού μέρους μέσω μείωσης των μισθών (ό,τι, συνεπεία 
της μείωσης των μισθών, δεν παράγεται ως μέσο κατανάλω
σης των εργατών παράγεται ή άμεσα υπό μορφήν όπλων ή 
υπό μορφή εξαγωγικών προϊόντων, τα έσοδα πώλησης των 
οποίων χρησιμοποιούνται για την εισαγωγή όπλων) και εν- 
μέρει με εισαγωγές όπλων επί πιστώσει (δηλ. χωρίς αντίστοι
χες εξαγωγές). Αποτέλεσμα: Μείωση των μισθών και αύξηση 
τόσο του ελλείμματος του Δημοσίου όσο και του ισοζυγίου 
εξωτερικού εμπορίου. Το έλλειμμα του Δημοσίου, το έλλειμ
μα του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωμών και ο πληθωρισμός 
συνιστούν άλλες σημαντικές εκφάνσεις της κρίσης.

Σύμφωνα με την μέχρι τις αρχές του 70 κυρίαρχη άποψη 
και πρακτική οι κυβερνήσεις σε περιόδους ελλιπούς ζήτησης 
και φθίνοντος ρυθμού αύξησης του εθνικού προϊόντος, πολύ 
δε περισσότερο στασιμότητας ή μείωσης του εθνικού προϊόν
τος, πρέπει να λαμβάνουν μέτρα αύξησης της ζήτησης (αυξή
σεις των δημοσίων δαπανών, μειώσεις φόρων, μείωση επιτο
κίων ή/και αύξηση της ποσότητας χρήματος και, αν όχι αυ
ξήσεις, σε καμιά περίπτωση μειώσεις των μισθών). Η πολιτι
κή αυτή είναι γνωστή ως κεϋνσιανή αντικυκλική πολιτική. 
Ή δη όμως στις αρχές της σημερινής κρίσης οι οικονομολόγοι 
πρότειναν και οι κυβερνήσεις εφάρμοσαν μιαν ακριβώς αντί
θετη πολιτική: μιαν πολιτική μείωσης της ζήτησης (προκυ- 
κλική πολιτική) μέσω περικοπής των δημοσίων, ιδιαιτέρως 
των κοινωνικών, δαπανών, μείωσης των μισθών και συντά
ξεων και αύξησης των κερδών, δηλ. μια νεοφιλελεύθερη πο
λιτική «λιτότητας» όπως καθιερώθηκε να ονομάζεται. Η κύ
ρια επιδίωξη αυτής της πολιτικής, η λιτότητα για τους μισθω
τούς εργαζόμενους και η αύξηση των κερδών, αποτελεί πλέον 
το κοινό στοιχείο όλων σχεδόν των ειδών κρατικής διαχείρι
σης της σημερινής κρίσης. Η κεϋνσιανή πολιτική, η μονετα- 
ριστική-νεοφιλελεύθερη πολιτική και η νεοφιλελεύθερη πο
λιτική ενίσχυσης της προσφοράς διαφέρουν πλέον μόνον ως 
προς τα μέσα που χρησιμοποιούν για την επίτευξη του ίδιου 
σκοπού, της «λιτότητας».

Οι κυβερνήσεις προπαγανδίζουν τα μέτρα «λιτότητας» που 
παίρνουν ως μέτρα κατά της κρίσης ενγένει, προάγόντας το 
ιδεολόγημα ότι η κρίση είναι μία και η ίδια για όλους, για 
τους μισθωτούς εργαζόμενους όσο και για τους καπιταλιστές.

Ωστόσο δεν υπάρχει η κρίση ενγένει, αλλά (α) η κρίση για 
τους μισθωτούς εργαζόμενους (ανεργία, χαμηλοί μισθοί, φό
βος απόλυσης κ.λπ.), (6) η κρίση για τους καπιταλιστές (μείω
ση του βαθμού απασχόλησης του κεφαλαίου και συνεπώς του

Το κράτος παίρνει 
μέτρα απάλυνσης 

των επιπτώσεων της 
κρίσης στους 
καπιταλιστές 

και σ' αυτό το ίδιο

1. Για την κρίση αναπαραγωγής δες Γ. Στα- 
μάιης, Προβλήματα Μαρξιστικής Οικονομικής 
θεωρίας. Αθήνα 1986, σελ. 271 κ χ .
2. Δες Γ. Σχαμάιη, Η  κρατική διαχείριση της 
σημερινής οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα, 
Αθήνα, Νοέμβριος 1989.
3. Δες Γ. Σπράος, Μέσα και στόχοι μακροοικο
νομικής πολιτικής. Σκέψεις για την πρόσφατη 
ελληνική εμπειρία, στο: Ν. Γκαργκάνας κ.ά., 
Η  πολιτική της οικονομικής σταθεροποίησης, 
Αθήνα 1989, σελ. 63-64. Ωστόσο ο Γ. Σπράος 
δεν ξεχνά ότι δεν είναι σκόπιμο να απαλλάξει 
κανείς το κοινό από τις αυταπάτες του για την 
αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτι
κής. Έτσι κατά την αξιολόγηση της οικονομι
κής πολιτικής 1985-87 χαρακτηρίζει χωρίς κα
μιά επιστημονική θεμελίωση κάθε ευνοϊκή με
ταβολή οικονομικών μεγεθών που προέκυψε 
στο τέλος του 1987 και που δεν έχει εμφανώς 
άλλες αιτίες, ως αποτέλεσμα των οικονομικών 
μέτρων του Οκτωβρίου του 1985, (σ.π.). Η πί
στη του στην εντέλει αποτελεσματικότητα της 
οικονομικής πολιτικής ευθύνεται τελικά και 
για την επιστημονικά άκρως ενδιαφέρουσα 
άποψή του, ότι η ελληνική οικονομική πολιτι
κή 1985/87 πέτυχε τρεις από τους τέσσερις 
στόχους της χρησιμοποιώντας τελικά ένα μόνο 
μέσο! (ομ., σελ. 90 κ.ε.).
4. Δες Γ. Σπράος, σ.π., σελ. 70-71,75 και 95.

ποσοστού κέρδους ή/και των ίδιων των κερδών) και (γ) η 
κρίση για το κράτος (δημοσιονομικό έλλειμμα, έλλειμμα ισο
ζυγίου εξωτερικών πληρωμών, πληθωρισμός). Έτσι και τα 
μέτρα που λαμβάνουν οι κυβερνήσεις δεν είναι στην πραγμα
τικότητα μέτρα υπέρβασης της κρίσης ενγένει, αλλά μέτρα 
απάλυνσης των επιπτώσεων της κρίσης στους καπιταλιστές 
και στο καπιταλιστικό κράτος, τα οποία οξύνουν συγχρόνως 
τις επιπτώσεις της κρίσης στους μισθωτούς εργαζόμενους. 
Είναι δηλ. μέτρα μιας καπιταλιστικής κρατικής διαχείρισης 
της κρίσης. Το καπιταλιστικό κράτος δεν μπορεί να κάνει τί
ποτα κατά της κρίσης ενγένει. Πρώτον, διότι η κρίση είναι 
πράγματι κάτι σαν κοινωνικό φυσικό φαινόμενο. Και, δεύτε
ρον, ακόμη κι αν δεν είχε έτσι το πράγμα, όχι μόνον οι στόχοι 
μιας δήθεν υπέρβασης της κρίσης ενγένει που προαναφέραμε 
είναι ανταγωνιστικοί, αλλά το ίδιο ισχύει και για τις δυνατές 
επιλογές των μέσων και συνεπώς για τις δυνατές κατανομές 
του κόστους επίτευξής τους. Έτσι το καπιταλιστικό κράτος 
κάνει ό,τι δύναται και ό,τι δύναται να θέλει: παίρνει μέτρα 
απάλυνσης των επιπτώσεων της κρίσης στους καπιταλιστές 
και σ’ αυτό το ίδιο, το βάρος των οποίων φέρουν οι μισθωτοί 
εργαζόμενοι. Ασκεί δηλ. μια ταξική οικονομική πολιτική2.

Η άποψη ότι μπορεί να λάβει μέτρα κατά της κρίσης ενγέ- 
νει είναι ένα ιδεολόγημα, το οποίο καλλιεργείται από το κρά
τος επειδή το διευκολύνει να εκδίδει τα παραπάνω μέτρα που 
λαμβάνει προς όφελος των καπιταλιστών και εις βάρος των 
μισθωτών εργαζομένων ως μέτρα κατά της κρίσης ενγένει, 
δηλ. ως μέτρα προς όφελος ή εις βάρος όλων, και το οποίο βρί
σκει πρόσφορο έδαφος επειδή η αστική κοινωνία μας έχει συ
νηθίσει να βλέπουμε τον κόσμο ως συνοχή μέσων και σκο
πών.

Πέραν των παραπάνω η κρίση δεν θίγει μόνον την οικονο
μία, αλλά (ιδιαιτέρως όταν πρόκειται για κρίση αναπαραγω
γής) και τα οικονομικά του ίδιου του κράτους και συνεπώς 
την όποια ικανότητά του να λαμβάνει μέτρα κατά της κρίσης.

Αλλά αυτό αφορά όχι τη βούληση και τη δυνατότητα του 
κράτους να λαμβάνει μέτρα κατά της κρίσης ενγένει, αλλά τη 
δυνατότητά του να λαμβάνει επιτυχώς μέτρα απάλυνσης των 
επιπτώσεων της κρίσης στους καπιταλιστές και σ’ αυτό το 
ίδιο. Ακόμη και αστοί οικονομολόγοι έχουν αρχίσει πλέον να 
αναλογίζονται γιατί τα τελευταία 15 χρόνια η οικονομική πο
λιτική δεν είναι αποτελεσματική3. Τελικά όμως κανείς δεν 
γνωρίζει αν η οικονομική πολιτική υπήρξε ποτέ και πριν από 
την δεκαετία του 70 αποτελεσματική. Ωστόσο η ίδια η οπτονο
μική πολιτική έχει σήμερα πλήρη συνείδηση της αναποτελε- 
σματικότητάς της ως πολιτικής κατά της κρίσης ενγένει. Γι’ 
αυτό και ρεαλιστικά) τω τρόπω μεταχειρίζεται την κρίση ως 
ένα οιονεί φυσικό φαινόμενο. Δεν προσπαθεί να το απαλεί
ψει, αλλά να απαλύνει τις επιπτώσεις του στο ίδιο το κράτος 
και στους καπιταλιστές με μέτρα που οξύνουν τις επιπτώσεις 
της κρίσης στους μισθωτούς εργαζόμενους. Ο δεδηλωμένος 
αλλά στην πραγματικότητα μη επιδιωκόμενος σκοπός της εί
ναι ανέφικτος. Ο μη δεδηλωμένος πραγματικός σκοπός της 
είναι όμως, καίτοι σε διαφορετικό κάθε φορά βαθμό, εφικτός 
και πραγματοποιήσιμος.

Ας δούμε π.χ. την οικονομική πολιτική 1985/87. Δεδηλω
μένοι στόχοι της ήσαν η μείωση του δημοσιονομικού ελλείμ
ματος και του ελλείμματος του ισοζυγίου εξωτερικών πληρω
μών, η μείωση του πληθωρισμού και η μείωση της ανεργίας. 
Τα μέσα της ήσαν κυρίως η υποτίμηση της δραχμής και η 
μείωση των πραγματικών μισθών και συντάξεων, δηλ. της 
«αγοραστικής των αξίας», καθώς και ορισμένα άλλα, η λήψη 
των οποίων αποσκοπούσε μάλλον στη συγκάλυψη του γεγο
νότος ότι τα ουσιαστικά μέτρα ήσαν τα δυο παραπάνω. Τα 
αποτελέσματά της στα τέλη του 1987 ήσαν: μείωση των πραγ
ματικών μισθών κατά 12,5% τουλάχιστον και των πραγματι
κών συντάξεων κατά 10% τουλάχιστον, αύξηση των κερδών 
κατά 1% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος και αύξηση της 
ανεργίας κατά περισσότερο από μια ποσοστιαία μονάδα4. Η 
μείωση των μισθών και των συντάξεων, μαζί με την ιπώση 
της τιμής του πετρελαίου, μείωσε το δημοσιονομικό έλλειμμα 
(χωρίς αυτά η μείωση αυτού του ελλείμματος θα ήταν μηδενι
κή), μείωσε, μαζί με την υποτίμηση της δραχμής, τις σε ξένο 
νόμισμα εκφρασμένες τιμές των εξαγομένων και αύξησε τις 
σε δραχμές εκφρασμένες τιμές των εισαγομένων προϊόντων 
και συνεπώς μείωσε το έλλειμμα του ισοζυγίου εξωτερικών 
πληρωμών. Η μείωση των δύο αυτών ελλειμμάτων καθώς και 
αυτή του πληθωρισμού εξανεμίσθηκαν σύντομα. Η μεταβολή 
της κατανομής του εισοδήματος εις βάρος των εργαζομένων 
και η αυξημένη ανεργία όμως παρέμειναν.

Και τώρα επίκεινται και πάλι μέτρα. Citoyens, aux arbres.
Γιώργος ΣΤΑΜΑΤΗΣ
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M IG A  - CHANNEL

ΙΑ ΑΛΗΘΙΝΑ «Νέα εποχή» εγκαθίσταται 
σήμερα στη χώρα μας. Ζούμε τη μετάβαση απ’ 
την «ηρωική» φάση της «μεταπολίτευσης» -κα ι 
την υπέρβαση του πολιτικού κόσμου τη ς- προς 
οικουμενικές, συναινετικές και προπάντων 

νεο-φιλελεύθερες ημέρες.
Αυτή η επιβολή του ·νεόυ ήθους·, του «τέλους των ιδεολο

γιών·, της αποθέωσης του *πλουραλισμού», πιστοποιεί την 
οριστική κυριαρχία του κόσμου των MEDIA πάνω στα κόμ
ματα αλλά και στην ίδια την κοινωνία.

Εδώ και αρκετό καιρό τα πολιτικά επιτελεία, τα κεντρικά 
όργανα και τα στελέχη των μεγάλων κομμάτων δεν «χάραζαν 
γραμμές ή στρατηγικές» για την κοινωνία και τις ανάγκες 
της. Στην πραγματικότητα, απλώς ακολουθούσαν τους μετα

Όπως ακούστηκε στο ιδιωτικό ραδιόφωνο και 
γράφτηκε στον τύπο και ποτέ δεν διεψεύσθη, ο 
Ααμπράκης γιόρτασε ιδιωτικως την είσοδο του 

MEGA Channel στη ζωή μας, με τον ΑνδρΙα και ο 
Βαρδινογιάννης με τον Μητσοτάκη. Αμέσως μετά 
πλην των εκπομπών του MEGA, προέκυψε η v ia  

« ο ικ ο υ μ ε ν ικ ή »  κυβέρνηση....

σχηματισμούς και τις πρωτοβουλίες του κεφαλαίου όπως αυ
τές εισάγονταν απ’ τα ευρωπαϊκά σχεδιαστήρια. Συχνά μάλι
στα, διαμεσολαβούσαν αδιάβαστοι προς την βάση τους και δι
καιολογούσαν ως τάχα δικές τους καινοτομίες, τις όποιες εκ
συγχρονιστικές απαιτήσεις του κόσμου του κεφαλαίου. Και 
του κράτους.

Αυτή η πολιτική αδυναμία των κομμάτων σε συνδυασμό 
με τα αδιέξοδα των αλλεπάλληλων εκλογικών αναμετρήσεων, 
έφεραν δυναμικά στο προσκήνιο την «Νέα εποχή» και τους 
αυθεντικούς εκφραστές της: Τα εκδοτικά συγκροτήματα, να 
αναλάβουν το έργο της νέας κάθαρσης απ’ τον παλιό πολιτικό 
κόσμο και να οργανώσουν σε νέα πρότυπα τον κοινοβουλευ
τισμό και την προοπτική του προς το 92, το 2000 κ.λπ. Μονα
δικός εσωτερικός ·εχθρός· που ενοποιεί τόσο τον πολιτικό 
κόσμο όσο και τον τύπο (ηλεκτρονικό και γραπτό) της «Νέας 
εποχής», είναι πλέον ο Άυριανισμός·...

Ποτέ στο παρελθόν τα πολιτικά στελέχη, οι διανοούμενοι, 
οι πανεπιστημιακοί, όλα αυτά τα στρώματα του δημόσιου βίου 
δεν είχαν την ανάγκη των MEDIA και ταυτόχρονα ποτέ πριν 
τα MEDIA δεν είχαν υπό τον έλεγχό τους ολόκληρο σχεδόν 
τον κόσμο της πολιτικής, των τεχνών, των ιδεών, της επιστή
μης κΛπ.

Η «οικουμενική» ηγεσία του MEDA Chanel, η συνεύρεση 
δηλαδή των εκδοτών: Λαμπράκη, Αλαφούζου, Τεγόπου- 
λου, Βαρδινογιάννη, Μπόμπολα ήταν το πρώτο βήμα για 
την οικουμενική του κ. Ζολώτα. Όπως δηλαδή απεδείχθη η 
δυνατότητα άρσης των -διαχωριστικών γραμμών μεταξύ 
των -ω ς  τότε φαινομενικά αντίπαλων- εκδοτικών και επιχει
ρηματικών συμφερόντων, ακριβώς με τον ίδιο τρόπο η ΜΕ-
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Ριχάρδος ο ... λεοντόκαρδος
Εκτός «οικουμενικού» κλίματος ο Διευθυντής ενημέρωσης της ΕΤ-1 Ριχάρδος Σωμερίτης. 
«Χτύπησε» ήδη δύο φορές. Η πρώτη ήταν στις 3 Νοεμβρίου -λ ίγες ώρες πριν τις κόλπες- 
όταν κατήγγειλε «την χούντα στελεχών της ΕΤ·1 που έδρασε με αθέμιτα μέσα για την εκλογική 
εξυπηρέτηση της Ν.Δ.». Η δέυτερη φορά ήρθε πρόσφατα στις 22 Νοεμθρίου όταν κατήγγειλε 
την Προεδρία της Δημοκρατίας για μεροληψία υπέρ ιδιωτικών μέσων και αποκλεισμό της κρα
τικής τηλεόρασης απ’ την «είδηση» της σύνθεσης της νέας κυβέρνησης.

Δεν γνωρίζουμε τα γεγονότα αν φταίει δηλαδή η Προεδρία της Δημοκρατίας ή ο κ. Μπίθας 
-που σύμφωνα με τον κύριο Πρόεδρο ανέλαβε τη διανομή της εν λόγω είδησης στους ραδιο
σταθμούς, τις τηλεοράσεις και τον τύπο- ή τελικά κανείς τους. Εκείνο όμως που προκάλεσε 
τη βιαιότατη αντίδραση των εκδοτών, των κομμάτων, της προεδρίας, με βαρύτατους χαρακτη
ρισμούς και ανάλογη κοινότητα επιχειρημάτων: («Βορβορώδες περιεχόμενο») κατά του Ρ. Ξω
μερίτη ή η τιμωρία της ΕΡΤ να μην επιτραπεί σε συνεργείο της να φωτογραφίσει την ορκωμο
σία της νέας κυβέρνησης, δεν έχει σχέση με την διαφύλαξη του κύρους των ανώτατου θεσμού.

Μάλλον η καταδίκη αυτή του Ρ. Ξωμερίτη, ιδιαίτερα απ’ τους εκδότες, έχει σχέση μ' εκείνο 
τον υπαινιγμό του, περί: πιθανών διασυνδέσεων παραγόντων ή και ενδεχόμενες αντιπαροχές». 
Δηλαδή η δημόσια ομολογία των σχέσεων των MEDIA με την Εξουσία, και οι πρόσφατες τριβές 
που δημιουργούνται με βάση τις προτιμήσεις δημοσίων παραγόντων προς ιδιωτικά και συχνά 
παράνομα, ραδιόφωνα και κανάλια.

Αλλά όσοι αναλαμβάνουν να στηλιτεύσουν και μετά βδελυγμίας να απορρίψουν κάθε αναφο
ρά τις επιλεκτικές σχέσεις παραγόντων της εξουσίας με ιδιωτικά συμφέροντα και δίκτυα είναι 
απλούστατα ή βαθιά νυκτωμένοι ή ελαφρώς υποκριτές.

ΘΑλη συμμαχία υπέβαλλε την ιδέα και εντέλει επέβαλε την 
«οικουμενική» λύση των εκ παραδόσεως αντίπαλων πολιτι
κών κομμάτων.

Τι συνέβη; Μήπως έπαφαν οι αντιθέσεις στην ελληνική 
κοινωνία; Μήπως είναι υπερβολικοί οι ισχυρισμοί μας, και 
τα πράγματα δεν είναι έτσι;

Όπως έχουμε γράψει αναλυτικά σε προηγούμενα τεύχη 
του «Σχολιαστή» (72, 80) οι τρέχουσες εξελίξεις τόσο στην 
πολιτική σκηνή, όσο και στην ιδεολογία είναι προϊόντα ενός 
τροποποιημένου συστήματος νομής στην πολιτική εξουσία 
και την οικονομία. Αυτό που ξεκίνησε με τον Κοσκωτά και 
το προσωπικό του, τις πολιτικές του διασυνδέσεις προς περισ
σότερα του ενός κόμματα, τη διαπλοκή του στο διεθνές επιχει
ρηματικό και χρηματιστικό δίκτυο, σήμερα ολοκληρώνεται 
απ’ τους ανταγωνιστές του: τους σημερινούς θριαμβευτές εκ- 
δότες-επιχειρηματίες.

Αυτή την εποχή διαδραματίζεται το τελευταίο και ουσιαστι
κότερο μέρος του σκανδάλου Κοσκωτά που θα ’χει περισσό
τερα και μονιμότερα αποτελέσματα πάνω στην κοινωνία, 
ακόμη πιο επικίνδυνα απ’ την εξαγορά μερικών φυσικών 
προσώπων ή τη λαθραία εξαγωγή συναλλάγματος.

Το γεγονός ότι ολόκληρος ο επίσημος πολιτικός κόσμος ή 
οι διανοούμενοι αποφεύγουν κάθε αναφορά στην *κάθαρση» 
και την «ριζική παρέμβαση στις δομές του συστήματος που 
γεννά Κοσκωτάδες·, επιβεβαιώνει τον ισχυρισμό μας.

Κεντρικός μηχανισμός στη διαμόρφωση και εξέλιξη του 
νέου πολιτικού σκηνικού, το ολιγοπώλιο στα MEDIA, είναι 
το δίδυμο: Λαμπράκη-Βαρδινογιάννη. Η προσθήκη και 
των υπολοίπων του MEGA Τεγόπουλου, Αλαφούζου, 
Μ πόμπολα δίνει απλώς μεγαλύτερο εύρος και κύρος στην 
ηγεμονική τους θέση. Ταυτόχρονα οι άριστες φιλικές και εν 
εξελίξει επιχερηματικές σχέσεις Λαμπράκη-Κόκκαλη απο- 
δυκνύουν πως και το άλλο φιλόδοξο σχέδιο στα MEDIA η 
ΝΕΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε. (Κόκκαλης, Σαραντόπουλος, 
Βουδούρης, Καραγιάννης) ανήκει επίσης στην επιρροή 
του γνωστού «διδύμου».

Ή δη το Studio-Ράλλη στην Παιανία όπου θα παράγεται το 
τηλεοπτικό πρόγραμμα της ΝΕΑΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ Α.Ε. 
(Κόκκαλης, Βουδούρης κ,λπ.) ελέγχεται απ’ τον Λαμπράκη. 
Ταυτόχρονα ο Κόκκαλης με τον Λαμπράκη συμμετέχουν 
εκτός άλλων και σε εταιρία Κινητής Τηλεφωνίας.

Όπως διαβάσαμε στο «Ποντίκι» και στην ·Πρώτη· η χο- 
ρήγηση και των δύο «προσωρινών αδειών δοκιμής τοπικού 
τηλεοπτικού σταθμού» προς την ΤΗΛΕΤΥΠΟΣ AE (MECA 
Channel) και την ΝΕΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε. (Κόκκαλης, Βου
δούρης κ.λπ.) κρίνεται ως φανερά ΠΑΡΑΝΟΜΗ.

Έχει σημασία να δούμε πως και στις δυο περιπτώσεις χρη
σιμοποιήθηκαν τα ίδια παράνομα επιχειρήματα και υπέγρα
ψαν οι συναρμόδιοι υπουργοί: Αθ. Κανελλόπουλος, Γκε- 
λεστάθης, Σαμαράς και Νίκος Κωνσταντόπουλος, την 
πρώτη άδεια στις 28 Αυγούστου και την δεύτερη στις 2 Οκτω
βρίου, ενώ ο νόμος 1866/89 για την ιδιωτική τηλεόραση, δη
μοσιεύτηκε στις 6 Οκτωβρίου.

Βεβαίως σ’ αυτές τις περιπτώσεις σημασία έχει κυρίως η 
πολιτική βούληση και όχι οι κατά συρροήν παρανομίες. 
Εξάλλου πάντοτε στον χώρο των μπίζνες οι νόμοι και οι δια

τάξεις προσαρμόζονται και ερμηνεύονται κατά το δοκούν...
Έχοντας λοιπόν όχι απλώς προνομιακές, αλλά μάλλον κα- 

θοδηγητικές σχέσεις προς το πολιτικό προσωπικό του κρά
τους και τα κομματικά επιτελεία, το δίδυμο Λαμπράκη-Βαρδι- 
νογιάννη και οι όμιλοι των εταιριών τους ανασυγκροτούν ένα 
ισχυρό δίκτυο ανθρώπινου δυναμικού που θα διεκπαιρεώσει 
και θα διαμεσολαβήσει τις επιδιώξεις τους.

Κατά κανόνα το δίκτυο αυτό θα προέρχεται απ’ τις παλιές 
παραδοσιακές και στέρεες σχέσεις που επί τόσα χρόνια έχει 
δημιουργήσει ο Δημοσιογραφικός Οργανισμός Λαμπράκη 
(Δ.Ο.Λ.) στο κράτος, το πανεπιστήμιο, στους *αριστερούς» 
διανοούμενους, τα κόμματα, τις επιχειρήσεις, το στρατό ακό
μα και την εκκλησία και τη διεθνή σκηνή.

Στο σημείο αυτό είναι χρήσιμο να σταθούμε και να περι
γράφουμε αυτές τις οργανικές σχέσεις που εξηγούν την ανα
βάθμιση ολόκληρου του ιδεολογικού και πολιτικού μοντέλου 
που ονομάζουμε «Νέα εποχή», και που αμέσως μετά την κα
τάρρευση του Κοσκωτά αναλαμβάνει να αξιοποιήσει το «δίδυ
μο».

Εν αρχή ην το χρήμα και η ακαδημαϊκή ή επαγγελματική 
ανέλιξη ή άσκηση εξουσίας κατά χώρους ή εν συνόλω. Αυτό 
δεν αποτελεί μυστικό. Με τα ίδια μέσα εντάσσει και ενσωμα
τώνει και το κράτος στην υπηρεσία του ανθρώπους και ιδέες. 
Η επιτυχία βέβαια είναι να στρατεύει κανείς ανθρώπους που 
ταυτόχρονα υπηρετούν και το κράτος. Ο Δ.Ο.Λ. έχει σοβαρές 
επιτυχίες σ’ αυτό το επίπεδο.

Επί «καλού» ΠΑΣΟΚ -τα  πρώτα χρόνια της «αλλαγής»- 
όπως θα θυμάστε, εντάθηκε με τη μεγίστη μάλιστα απόδοση 
η κρατικοποίηση ολόκληρου σχεδόν του δυναμικού των δια
νοουμένων και αρκετών μεγαλοδημοσιογράφων κυρίως, του 
Δ.Ο.Λ. σε κυβερνητικά πόστα και στο κράτος. (Γιώργος Ρ ω 
μαίος, Γιάννης Καψής, Γιάννης Ρουμπάτης, Βάσος Μα- 
θιόπουλος). Το ίδιο έγινε και με τομείς των Πανεπιστημίων.

Στην υπηρεσία του Υπουργείου των Εξωτερικών για πα
ράδειγμα, με πολλές και διάφορες φόρμες ενετάχθησαν και 
εργάστηκαν, ταξίδεψαν, δημοσίευσαν και φυσικά αμοίφθη- 
σαν ακαδημαϊκοί όπως οι κύριοι: Βερέμης, Ροζάκης, Λου
κάς Τσούκαλης1, κ.λπ. Επίσης άλλοι πανεπιστημιακοί 
όπως οι Δ. Τσάτσος, Μιχ. Σταθόπουλος, Λιακόπουλος, 
Κουμάντος, Καλαβρός, Αλιβιζάτος, Παυλόπουλος, 
Κοντογιώργης, Γιαννίδης, Κασιμάτης, Βγότζας, Μετά- 
ξάς, Βολουδάκης και πολλοί άλλοι, βρέθηκαν μέσα από δια
φορετικά πόστα στη διεκπεραίωση αλλά και παραγωγή κρατι
κού έργου σε πολλά επίπεδα ιδιαίτερα σε νομοπαρασκευαστι
κό έργο, ιδεολογική στήριξη, παραστάσεις σε διεθνή δικα
στήρια κ.λπ.

Ενδιαφέρουσα είναι επίσης μια άλλη «κρατικοποίηση», αυ
τή των πανεπιστημιακών τομέων. Η περίπτωση της Παντείου 
είναι χαρακτηριστική Κώνστας, Κατσούλης, Κοντογιώρ- 
γης, Γιαλουρίδης και πολλοί ιεραρχικά κατώτεροί τους, 
που αρκετά χρόνια τώρα έχουν αναλάβει την παραγωγή προ
γραμμάτων για την ΕΡΤ.

Τα απολύτως ενδεικτικά και πασίγνωστα mo πάνω παρα
δείγματα δεν είναι παρά μια φυσική πορεία για τον ακαδη
μαϊκό μας κόσμο που όντας χωρίς ιδιαίτερη πίεση από αιτή
ματα της κοινωνίας παράγουν και αναπαράγουν ανενόχλητα 
στο πλαίσιο του κράτους και της εκάστοτε πολιτικής εξου
σίας, τα προνόμιά τους. Μαζί τους, εκατοντάδες μεσαία και 
μικρότερα επιστημονικά στελέχη προερχόμενα ιδίως απ’ την 
αριστερά πράττουν παρομοίως διατεινόμενα ότι υπηρετούν 
ταυτόχρονα και τα συμφέροντα της αριστεράς και του κρά
τους!

Απ’ την ίδια δεξαμενή που περιγράψαμε άντλησε και συνε
χίζει να αντλεί ο τύπος, τα ραδιόφωνα και πρόσφατα η ιδιωτι
κή TV. Τα σοβαρά έντυπα του Δ.Ο.Λ. υπήρξαν εξάλλου το 
βήμα για δημοσιεύσεις σχεδόν όλων των πιο πάνω δημοσίων 
παραγόντων. Η σχέση Δ.Ο.Λ. και οργανικών διανοουμένων 
στην υπηρεσία της πολιτικής εξουσίας σήμερα ισχυροποιεί
ται όσο ποτέ.

Ο πρύτανης της Παντείου κ. Κοντογιώργης, πρόεδρος 
της ΕΡΤ ΑΕ (και παλιότερα επί Λαλιώτη) συμβαίνει να ’ναι 
ο αφανής συντονιστής για τις δημοσιεύσεις στην 4η σελίδα 
των «ΝΕΩΝ», δημοσιεύσεις κατά κανόνα άμεσης πολιπκής- 
δημοσιογραφικής χρήσης και όχι γενικά παρέμβασης στο «ε
πιστημονικό πεδίο». Θα ’λεγε κανείς πως η επιστημονική και 
κρατική καριέρα πολλών περνά μέσα απ’ τις σχέσεις τους με 
τον ΔΟΛ2.

Ας περάσουμε όμως στο παραδοσιακό «δημοσιογραφικό» 
επιτελείο. Ο Βασ. Κοραχάης, οι κύρ ιο ι Μ. Μ αθιόπουλος, 
Μ αθιουδάκης βρίσκονται παντού: στην ΕΣΗΕΑ, στην ΕΡΤ, 
στον «Ελ. Τύπο», στον Κουλουκουντή, στον «Αντένα», στα

1. Πολλοί απ’ αυτούς τους ακαδημαϊκούς λί
γες μέρες μετά την κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ 
στις εκλογές του Ιουνίου, φρόντισαν να συνυ
πογράψουν δημόσιο κείμενο καταδίκης της 
σήψης του κράτους, ενώ είναι γνωστό πως λί
γα 24ωρα πριν συμμετείχαν σε καίρια κρατικά 
ή κυβερνητικά πάστα. Ακραία περίπτωση ο Λ. 
Τσούκαλης σύμβουλος του Α. Π απανδρέου 
σε ευρωπαϊκά θέματα και κατά κάποιο τρόπο, 
•συντονιστής υπουργός ΣΟΚ». Η πράξη της 
συνυπσγραφής είχε ως βασικό στόχο το «ξέ
πλυμα » τους και την απρόσκοπτη συνέχεια του 
έργου τους στις επόμενες κυβερνήσεις.
2. Υπάρχουν όμως και «αντίστροφα» παρα
δείγματα Ο πολύς Μιχ. Δημητρίου, κάπως 
υποβαθμισμένος τελευταία, διαλέγει φαίνεται 
την ακαδημαϊκή σταδιοδρομία, στην Πάντειο 
φυσικά™



ψηφοδέλτια της Ν.Δ., στην επιτροπή για τις ραδιοσυχνότη
τες. Ο Βάσος Μ αθιόπουλος είναι ο αρχιτέκτονας της «προε
δρικής» συνάντησης του περασμένου καλοκαιριού, Λαμ- 
πράκη-Βάιτσεκερ, η κόρη του ως γνωστόν είναι σύζυγος 
του διευθυντή τύπου της Γερμανικής προεδρίας. Ο ηγέτης 
της ευρωπαϊκής σοσιαλ-δημοκρατίας Βίλι Μπραντ είναι πα
ραδοσιακά φίλος του Δ.Ο.Λ. και αντιστρόφως.

Ακόμα είναι γνωστή η σχέση του No 2 του Δ.Ο.Λ. Στ. Ψυ· 
χάρη  (πέρα από τις άλλες) με τον Ε. Αβέρωφ και με τον Ni
colas Gage -α ν  θυμάστε πρόκειται για τον ακροδεξιό συγγρα
φέα της Ελένης*, προσωπικότητα που τα τελευταία χρόνια 
συναντάμε παντού, ακόμα και στο σκάνδαλο Κοσκωτά.

Τα προηγούμενα αποτελούν ορισμένα μόνο γνωστά παρα
δείγματα απ’ το πλέγμα σχέσεων που οργανώνεται με άξονα 
τον Δ.Ο.Λ. και επεκτείνεται στο σύνολο των κέντρων εξου
σίας.

Επιπλέον μια άλλη δεδομένη παραγωγική παρέμβαση, 
ιδιαίτερα τώρα στο κλίμα της «Νέας εποχής», είναι η επιλογή 
και η προώθηση πολιτικών στελεχών ανεξαρτήτως κόμματος. 
Επί παραδείγματι είναι γνωστές οι κατά καιρούς στενές σχέ
σεις των Κ. Λαλιώτη, Α. Σαμαρά, παλιότερα του Μ. Αν- 
δρουλάκη ή της Μ. Δαμανάκη και αρκετών άλλων, που 
είτε αρθρογραφούν τακτικά, είτε απλώς περιλαμβάνονται και 
προβάλλονται από ρεπορτάζ Ωστόσο οι δεσμοί με ανθρώπους 
σαν τον Α θανάσιο Κανελλόπουλο τον Αδαμ. Π επελάση 
τον Ε. Ζολώτα, A Λάζαρη τον Τίμο Χριστοδούλου (ευρω
βουλευτή της Ν.Δ. και ανερχόμενο αστέρα) ή ακόμα περισσό
τερο με τον ίδιο τον Α νδρέα Π απανδρέου περιγράφουν 
πειστικότερα τα περιθώρια συμμετοχής στη νομή της εξου
σίας του ΔΟΛ και κατ’ επέκτασιν του «διδύμου» και όλων 
των ιδεών της «Νέας Εποχής» -στο πολιτικό και οικονομικό 
επίπεδο.

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι λίγο μετά τις πρόσφατες εκλο
γές, κυκλοφόρησε η φήμη σε δημοσιογραφικούς κύκλους, 
πως σε συνάντησή του με τον Α. Παπανδρέου, ο Χρήστος 
Λαμπράκης έθεσε για άλλη μια φορά τον Δ.ΟΑ. (και το ME
GA;) στην υπηρεσία του πρώην πρωθυπουργού. Σύμφωνα με 
τους ίδιους κύκλους κάτι αντίστοιχο ειπώθηκε και απ’ τον 
Ανδρέα προς τον X. Λαμπράκη!

Όμως το πιο ενδιαφέρον είναι να δούμε το πώς πέρασε ο 
εκδοτικός μηχανισμός, το προσωπικό του και οι ιδέες της 
«Νέας εποχής» απ’ την «Γραμμή» του Κοσκωτά πίσω στα 
χέρια του Δ.Ο.Λ. και των συνεταίρων του.

Έχουν γραφτεί ήδη πολλά για τις εγκαταστάσεις, τα μηχα
νήματα, τον ρόλο του X. Μ πουσμπουρέλη κ.λ.π. Επίσης με 
την αγορά της «Καθημερινής» απ’ τον συνεταίρο Αλα- 
φούζο επέστρεψε και ένα μεγάλο μέρος απ’ το παλιό επιτε
λείο του Κοσκωτά, ο Ν. Νικολάου, ο Γ. Καλούδης που ήταν 
ο επί των δημοσίων σχέσεων του ομίλου Κοσκωτά και πολλοί 
άλλοι. Άλλο παράδειγμα είναι ο Τ. Παπαδόπουλος σημαί
νον στέλεχος της «Γραμμής» που μέσω SKY συνεχίζει σήμερα 
την καρτέρα του ως αρχισυντάκτης στο MEGA Channel. Δεν 
είναι στην πρόθεση του κομματιού αυτού να καταγραφούν 
αναλυτικά όλες οι μετακινήσεις, οι μεταγραφές καλύτερα, 
στελεχών της «Γραμμής» του Κοσκωτά προς τους 5 εκδότες 
ή τους υπόλοιπους (Βουδούρης, Κόκκαλης, Καλογρίτσας 
κ.λπ.).

Εκείνο που ’χει σημασία είναι, πως το κεντρικό περιεχόμε
νο που δίδεται στα έντυπα ή ηλεκτρονικά μαζικά μέσα αποτε
λεί συνέχεια των ιδεών της «Νέας Εποχής» του Κοσκωτά. ΓΓ 
αυτό ακριβώς ‘μήδισαντες* και μη, συγκροτούν σήμερα έναν 
ισχυρότατο οργανισμό που κινείται στις ίδιες κατευθύνσεις 
από καλύτερες θέσεις αυτή τη φορά.

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι: ως προϊόν της ανα
βάθμισης του ρόλου των MEDIA ‘αναβαθμίζεται* και ο ρόλος 
των παραγωγών του. Πέρα απ’ την ηγεμονία των αφεντικών 
εκδοτών-επιχερηματιών (και των φίλων τους) στα MEDIA 
δεν πρέπει να λησμονείται ο ρόλος των δημοσιογράφων παρα
γωγών. Όσο ποτέ, σήμερα, οι αμοιβές και οι προσβάσεις στην 
εξουσία των δημοσιογράφων φτάνουν σε υψηλότατα επίπεδα. 
Το στρώμα των μεγαλοδημοσιογράφων, των πάσης φύσεως 
παραγωγών ή παραγόντων της διαφήμισης αποκόβεται ορι
στικά απ’ αυτό που λέμε λαό.

Θα λέγαμε πως ο διαδρομισμός, οι διαμεσολαβήσεις, οι διεκ- 
παιρεώσεις, τα σέρβις, τα «δώρα* από επιχειρήσεις ή πολιτικά 
πρόσωπα, οι αργομισθίες σε γραφεία τύπου υπουργών, 
υπουργείων, οργανισμών, τραπεζών, *φορέων», οι θέσεις 
*συμβούλων* κ.λ.π. οδηγούν τη συμπαθή αυτή «τάξη δια
νοουμένων* μακράν της κοινωνίας και των αναγκών της. 
Στην πραγματικότητα περιφρονούν κάθε τι λαϊκό και πολύ 
περισσότερο κάθε τι ανατρεπτικό. Διότι επιτέλους είναι αυτοί

το καθεστώς.
Δεν είναι λοιπόν περίεργο που στη σημερινή συγκυρία ρα

διόφωνα, τηλεοράσεις και τύπος γράφουν και προβάλλουν 
περίπου τα ίδια. Ο πλουραλισμός τους γίνεται «φιλελεύθε
ρη μονοτονία», η «δημιουργική άμιλλα* της πολυφωνίας 
τους, μας οδηγεί σε ταυτότητες στη ροή και στο ύφος προ
γραμμάτων και ιδεών, προς τα κατώτερα επίπεδα.

Με γνώμονα το μερίδιο στις διαφημιστικές δαπάνες και τις 
απαιτήσεις του «μέσου πολίτη* απ’ τη μ α , και τις ανάγκες 
του συστήματος να ξεπεράσει την κρίση του (με έναν ορισμέ
νο τρόπο) και να τεθεί στην τροχιά των οραμάτων του κεφα
λαίου απ’ την άλλη τα MEDIA της «Νέας Εποχής» έχουν πολ
λά να προσφέρουν...

Σ’ αυτόν τον δρόμο της μεγάλης συμμαχίας εκδοτών-κεφα- 
λαίου σε συνθήκες «οικουμενικών» λύσεων, δεν έχουν σημα
σία ούτε καν οι νόμοι τους (περίπτωση ραδιοφωνικών και τη
λεοπτικών αδειών3, καθημερινά φαινόμενα «κιτρινισμού» 
κΛπ.).

Σημασία έχει η ηγεμονία. Αυτό τον καιρό για παράδειγμα, 
που συγκροτείται το «Εθνικό Συμβούλιο για την Ραδιοτη
λεόραση* εξαετούς διάρκειας, θα δούμε πόσοι απ’ τους έντεκα 
-που  θα το αποτελούν- μπορούν να Θεωρηθούν της επιρροής 
της ΜΕΘΑλης συμμαχίας. Την ώρα που γράφονται αυτές οι 
γραμμές δεν έχουν γίνει γνωστά όλα τα ονόματα. Μόνο από 
πλευράς ΠΟΘΑ, ΤΕΕ και ♦Συνασπισμού* έχουμε τα πρώτα 
μέλη του «Συμβουλίου».

Σύμφωνα με τους ειδικούς, όποιος έχει τον έλεγχο του εν 
λόγω συμβουλίου -στα επόμενα 6 χρόνια τονίζεται- μπορεί 
έστω και ·γνωμοδοτικά· να διαμορφώσει όπως ακριβώς θέλει 
τις συχνότητες των FM και των UHF, και βέβαια τους κανό
νες λειτουργίας και δεοντολογίας τους.

Πάλι απ’ την πλευρά των ειδικών παρατηρείται ένα πρωτο
φανές παγκοσμίως γεγονός, τα μέλη αυτού του συμβουλίου 
ενώ θα αμοίβονται με μισθό και «έξοδα παραστάσεως» διατη
ρούν ταυτόχρονα το ‘δικαίωμα* της πολυθεσίας.

Συμπερασματικά όπως γράψαμε και παλιότερα, με τον Κο
σκωτά μπορεί να «καθαρίσαμε» αλλά η «Νέα Εποχή» του μέ
νει. Το πραγματικό «σκάνδαλο» εκτυλίσσεται τώρα σε βάρος 
των ιδεών της αριστεράς και της κοινωνίας. ΜΕΰΑλη συμμα- 
χία, οικουμενική κυβέρνηση, κινητή τηλεφωνία, διαφήμιση, 
μετάβαση προς έναν νέο κοινοβουλευτισμό, το 92, το 96... 
Ιδού το ιστορικό έργο της «Νέας Εποχής».

Αν το σχέδιο Κοσκωτά, ή καλύτερα όσων «επένδυσαν» 
παντοιοτρόπως επάνω στο «νέο τζάκι», ήταν: να εγκαθιδρυθεί 
μια ή περισσότερες «αυτοκρατορίες* στο χώρα των μαζικών 
μέσων επικοινωνίας, που όχι μόνο δεν θα ελέγχονται απ’ τα 
κόμματα, αλλά οι ίδιες θα ελέγχουν και θα καθοδηγούν την 
πολίΏκή ζωή, το σχέδιο αυτό ακριβώς πραγματοποιείται σή
μερα υπό την ηγεμονία του διδύμου Λαμπράκη-Βαρδινογιάν- 
νη και των δικών τους αυτοκρατοριών4.

Και για να αντιληφθούμε πιο καθαρά τη συγκυρία, σκε- 
φτείτε πως σήμερα ο «εσωτερικός αντίπαλος» τόσο της «οι
κουμενικής κυβέρνησης» και των τριών κομμάτων της, όσο 
και του συνόλου των MEDIA είναι ένα άλλο συγκρότημα τύ
που και όχι ένα πολιτικό κόμμα. Πρόκειται για το φτωχο- 
λούμπεν συγκρότημα του Ταύρου, τον «Αυριανισμό» που 
σήμερα αναγορεύεται σαν ο κύριος αντίπαλος δεξιάς-κέντρου 
και αριστεράς αλλά κυρίως αποτελεί το άλλοθι για να κτιστεί 
ή διαταξική-οικουμενική ιδεολογία της «Νέας εποχής». Κάθε 
διαφορά, κάθε δομική κριτική εγγράφεται ως υπηρεσία προς 
τον φαιό κίνδυνο του «αυριανισμού»!

Έτσι το ρεύμα της αριστερής αντιπολίτευσης προς το 
ΚΚΕ, συνδικάτα, κινήματα κοινωνικής κριτικής και άλλες 
οργανώσεις της αριστεράς «εκτός των τειχών», συλλήβδην 
εντάσσονται στη σφαίρα επιρροής του Κουρή! Πας μη συναι
νετικός, «αυριανιστής».

Όμως ο «κιτρινισμός» ο κοινωνικός ρατσισμός, ο σωβινι
σμός, η περιφρόνηση των λαϊκών τάξεων, η «ομογενοποίηση» 
των ιδεών πίσω απ’ τα νεφελώδη αστικά και μικροαστικά 
οράματα δεν είναι προνόμια μονάχα του «αυριανισμού».

Τι έχουν να πουν για την «χρυσή πέννα» του Έθνους, για 
την κα Νικολούλη του ίδιου συγκροτήματος Μπόμπολα για 
τους νεο-φιλελεύθερους ‘σεχταριστές* που βρίσκει κανείς 
και στις στήλες του «Οικονομικού* και στο πλευρό του Βου- 
δούρη και του Μητσοτάκη, για αστυνομικούς συντάκτες που 
ηγούνται της «δεοντολογίας του κλάδου», για μετανοημένους 
αριστερούς και νυν εποικοδομητικούς γιάπις και τόσα άλλα.

Εκτός αν αρκούν: το λούστρο, το χρώμα, η χλιδή, οι χάν
τρες και τα καθρεφτάκια που μας προσφέρουν οι Μ EG Αλες 
συμμαχίες της «Νέας Εποχής».

Δημήτρης ΤΡΙΜΗΣ

0  Ζολώτας
για την αποστολή των
MEDIA

Στο κλείσιμο της ομιλίας του  
προς το υπουργικό συμβούλιο 
(23/11) ο οικουμενικός 
πρωθυπουργός είπε: «Θα ήθελα 
να κάνω μια έκκληση στα Μέσα 
Μαζικής Ενημερώσεως. Τα 
Μ.Μ.Ε. έχουν πολύ μεγάλη 
αποστολή, ιδίως το Ραδιόφωνο 
και η Τηλεόραση, αλλά και ο 
Τύπος. Και πρέπει όλοι να 
κατανοήσουμε ότι οφείλουν να 
βοηθήσουν το έργο της 
κυβερνήσεως. Ήδη οι τρεις 
αρχηγοί των μεγάλων πολιτικών 
κομμάτων συνεφώνησαν. 
Υπάρχουν επομένως οι βάσεις 
και κατά συνέπεια δεν 
υπάρχουν αφορμές 
αντιπολιτεύσεως... Και τώρα 
πρέπει τα Μέσα Μαζικής 
Ενημερώσεως και αυτά να 
καταλάβουν ποιον είναι το 
καθήκον όλων...»
Και για όσους δεν κατάλαβαν: 
αφού τα βρήκαν οι εκδότες  
κάτοχοι του συνόλου των 
MEDIA τα βρήκαν και τα τρία  
κόμματα, παρακαλείσθε από 
τούδε και εις  το εξής-, να ακούτε 
τη μία και μοναδική οικουμενική 
φωνή, απ’ όλα τα Μέσα.

3. Βλέπε, αναλυτικά για χις παρανομίες των 4 
υπουργώ ν της συγκυβέρνησης στη χορήγη
ση των «τηλεοπτικών αδειών», στο «Ποντίκι» 
(17/11).
4. Δεν είναι φυσικά τα πάντα ρόδινα στο εσω
τερικό του μετώπου των εκδοτών, ζοϋμε μια 
μεταβατική φάση. Ας δούμε ορισμένους αντα
γωνισμούς:
■ Έγινε, όπως ακούγεται από δημοσιογραφι
κούς κύκλους, από κοινού παράσταση των εκ
δοτών του ΤΗΛΕΤΥΠΟΥ Α.Ε. και της ΝΕΑΣ 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ Α.Ε. στον Μητσοτάκη το πε
ρασμένο καλοκαίρι. Σκοπός της συνάντησης 
ήταν να φύγει απ’ τη μέση ο Κ υριάκού και οι 
εκδότες φρόντισαν να απειλήσουν αποκάλυψη 
σκανδάλου του φιλόδοξου εφοπλιστή! Να 
προστεθεί εδώ πως ο άνθρωπος που οργάνωσε 
τον ραδιοσταθμό του Κυριάκού «Αντέννα», 
σύμψωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες, 
ήταν ο κ. Ροδόλφος Μορώνης, εκπρόσωπος 
της ΝΑ. στην διακομματική επιτροπή στις 
εκλογές του Ιουνίου και Γενικός διευθυντής 
της ΕΤ-1 απ’ την συγκυβέρνηση ως τώρα. 
Επίσης δεν θεωρείται απίθανο ο Ρ. Μορώνης 
να διευθύνει και το τηλεοπτικά κανάλι του 
«Αντέννα» όταν αυτό βγει στον αέρα
■ Έχουν πρόσφατα ενταθεί οι φήμες για δια
μάχες στο MEGA. Ο ΑΛαφούζος είναι δυσα- 
ρεστημένος και υπάρχει επίσης ζήτημα με το 
τμήμα Management που ως γνωστόν ελέγχεται 
από το συγκρότημα Μ πόμπολα.

9



Μ ΙΛ Τ ΙΑ Δ Η Σ  A . Ε Β Ε Ρ Τ  Λ δήνα , 1 AcmcuBo îo ü  158«

A N A K O J S D X B

Οι AmiQTiuol Χ ύυέουλο ι Λ δη να ίυ ν  Κ λία£ ί* α λ α ίο ς  Hat. Η ίκ ο ς  
Γ ια το ά * ο ς  δ α  cm oK cçdoO v α π ό  3 £ υ ς  14 Δ εκ ευ £ ο ίο υ  τ ο  Ώαοίαι» 
τ ο  Λ ο ν δ ίν ο  Mat τη  Pùw i όαου  δ α  συνεοτα^θοΟ ν u c  σ τ ε λ έ χ η  τ η ς  Τ ο- 
« υ * ή ς  A u io 4 io u * ftcc « c  m l  δ α  ενηι*εοωδούν τ^ α  τ ε ς  ν ε ό τ ε ρ ε ς  uc& 0- 
Covw C kutm S ot^c ο χ ο υ ς  u t γ ά λο υ ς  α υ το ύ ς  ευ ρω π α ϊκ ο ύ ς  ΔΑ υους.

Ζ τη  σ υ ν έ χ ε ια  δ α  a x o lo u d to o u v  ανάΛ ογες ε π ισ κ έ ψ ε ις /  ΐιέσ α  σ το ν  
Ι α ν ο υ ά ρ ιο ,  σ το  Μ όναχο, σ τη  Π ράγα, σ τη  Β ουδα πέσ τη , σ τη  Μ αδρίτη 
κ α ι  σ τη  Βαρκελώνη.

Η υπογραφή κάτω απ’ την ανακοίνωση του κ. Έβερτ ανήκει στον 
εκδότη κ. Χρηστό Λαμπράκη. Είναι η εντολή προς τη σύνταξη των 
«ΝΕΩΝ» να «περάσει η είδηση». Πρόκειται βέβαια για μια ασή
μαντη εξυπηρέτηση. Φανταζόμαστε τι θα γίνεται με τα σοβαρά 
θέματα.

■  Είναι αρκετά γνωστή η 
σκευωρία σε βάρος ενός νεαρού 
Τσιγγάνου, που καταδικάστηκε 
σε ισόβια για τον φόνο ενός βεν- 
ζινά, ύστερα από ομολογία δική 
του και δύο ανήλικων συγγενών 
του, ομολογίες που αποσπάστη
καν ύστερα από βασανιστήρια 
στην Γενική Ασφάλεια Θεσσαλο
νίκης. Η σκευωρία είχε αρχίσει 
να γίνεται γνωστή, από δημο
σίευμα στο περιοδικό Σχεδία του 
προηγούμενου μήνα, ξαναθγήκε 
όμως στην ευρεία δημοσιότητά 
ύστερα από την ανακάλυψη ενός 
επιπλέον, ελαφρυντικού για 
τους νεαρούς Τσιγγάνους, στοι
χείου. Όταν είχαν συλληφθεί, 
είχε εξεταστεί η καραμπίνα που 
είχαν στο σπίτι τους και είχε 
αποδειχθεί ότι δεν είχε καμία 
σχέση με το όπλο του εγκλήμα
τος- τώρα όμως αποκαλύφθηκε 
ότπο συγκεκριμένο δολοφονικό 
όπλο ήταν αυτό του «δράκου της 
Θράκης» που, ασύλληπτος ακό
μα, φέρεται να έχει κάνει επτά 
δολοφονίες μέσα σε τρία χρό
νια. Το θέμα που δημιουργήθηκε 
είναι ότι, ενώ η Πρώτη ήταν στην 
ουσία η μόνη που διαμαρτυρή- 
θηκε και πρόβαλε το θέμα της 
σκευωρίας, υπήρξαν πολλές 
εφημερίδες, ιδιαίτερα οι δεξιές, 
με πρώτο τον Ελεύθερο Τύπο, οι 
οποίες όχι μόνο δεν είπαν κου
βέντα για τα βασανιστήρια (εδώ 
πέφτει το τείχος του Βερολίνου, 
με τα ηλεκτροσόκ που έγιναν 
στους γύφτους θα ασχολούμα
στε;) αλλά και ευθυγραμμίστη
καν απόλυτα με την γελοία (και 
κατόπιν εορτής) άποψη της 
Αστυνομίας ότι οι Τσιγγάνοι 
σκότωσαν τον βενζινά, πούλη
σαν την ένοχη καραμπίνα στον 
«δράκο της Θράκης» για να 
απαλλαγούν από δαύτην, και με
τά βρήκαν μιαν άλλη -  αθώα -

καραμπίνα που την κρέμασαν 
στο σπίτι τους... όλα αυτά τα 
απίθανα και για τα βασανιστήρια, 
κουβέντα!
■  Όχι, παιδιά της Επικαιρότη- 
τας... Στις 17 Νοέμβρη, στο Πο
λυτεχνείο, δεν κρατήσαμε ενός 
λεπτού σιγή στην μνήμη της Αγ
γελικής Κανελλοπούλου και του 
Γιώργου Κουμή, όπως γράψατε 
στην εφημερίδα σας την επομέ
νη, αλλά στην μνήμη της Σταμα- 
τίνας και του Ιάκωβου, αντίστοι
χα. Δεν εϊσαστε βέβαια υπο
χρεωμένοι να ξέρετε τα ονόματα 
των θυμάτων της σύγκρουσης 
του Νοέμβρη του 'ΘΟ, αλλά, 
εφόσον θέλατε να ασχοληθείτε 
με το θέμα, θα μπορούσατε να 
είχατε ρωτήσει κάποιον από τις 
χιλιάδες ανθρώπων, που ήταν 
εκεί πριν εννιά χρόνια. Μπορεί 
έτσι να μαθαίνατε για τις τότε 
δηλώσεις του Ανδρέα Παπαν- 
δρέου, που συνέχαιρε τον Πρω
θυπουργό Γ. Ράλλη για την απο
κατάσταση της τάξης, το αιματο
κύλισμα δηλαδή μιας πορείας 
είκοσι χιλιάδων ανθρώπων προς 
την Αμερικάνικη πρεσβεία και θα 
καταλαβαίνατε ότι δεν... δικαι
ούστε δια να ομιλείτε.
■  «Οργή της ΕΦΕΕ: Απαράδε
κτη η συμμετοχή των στρατευ- 
μένων» μας πληροφορεί ο τίτ
λος άρθρου της «Επικαιρότη- 
τας» (18/11) για την πορεία του 
Πολυτεχνείου. Μόνο που η 
ΕΦΕΕ οργίστηκε όχι για τη συμ
μετοχή των στρατευμένων στην 
πορεία, αλλά για το ακριβώς αν
τίθετο; για τους απαράδεκτους 
περιορισμούς που επέβαλε σ’ 
αυτήν η ηγεσία του Υπουργείου 
Αμύνης...

■  Ρεκόρ (αυτο)λογοκρισίας 
στην Ελλάδα του 1989: ο «Ελεύ

θερος Τύπος» της 17/11 αγνόησε 
εντελώς τη σύγκρουση της 
ΕΦΕΕ με τα ΜΑΤ έξω από τη βά
ση του ελληνικού το μεσημέρι 
της προηγούμενης μέρας! Άλλη 
μια δημοσιογραφική επιτυχία 
της πρώτης σε κυκλοφορία ελ
ληνικής εφημερίδας...

■  «Βιοτεχνία... τρομοκρατών "η 
Ασφάλεια”» τιτλοφορεί το «σα
λόνι» της η Επικαιρότητα στις 
10/11 -  κι ακολουθεί εκτενής κα
τάλογος όλων εκείνων που το  
αστυνομικό δαιμόνιο ταλαιπώρη
σε την τελευταία δεκαπενταετία 
(Σερίφης, Μπουκετσίδης, αδελ
φές Τσαγκαράκη, Βογιατζή, 
Μπουκουβάλας, Σμυρναίος, Μα
ρίνος, Κοροβέσης, κλπ.). Μόνο 
που το ρεπορτάζ υπογράφεται 
από τον πρώτο διδάξαντα του 
είδους: το Γ. Φιλιππάκη, τον ίδιο 
που σε (επίσης σαλονάτο) δημο
σίευμα της «Κυριακάτικης Ελευ
θεροτυπίας» το Δεκέμβρη του 
1984 ζητούσε τη_. σύλληψη 14 
«υπόπτων» (ανάμεσά τους κι ο 
Περικλής Κοροβέσης) για συμ
μετοχή στη «17 Νοέμβρη»! Στο 
κάτω κάτω της γραφής, βέβαια, 
δίκιο έχει το παιδί και θυμώνει. 
Δε μπορεί πέντε ολόκληρα χρό
νια αργότερα να έρχεται η κάθε 
κυρία Νικολούλη και να του κλέ
βει τις ιδέες!

■  Τελικά δεν άντεξε ο Δημή- 
τρης Ρίζος του Ελεύθερου Τύ
που και -  ζηλεύοντας την δόξα 
που απεκόμισε η Αυριανή από 
την γνωστή χυδαία δημοσίευση 
της 12 Οκτώβρη σχετικά με την 
Μαρίνα Δίζη -  «ανταποκρινόμε- 
νος» στις υποτιθέμενες παρα
κλήσεις αναγνωστών του και το 
αναδημοσίευσε φωτογραφικά, 
μετά από δύο μέρες. Φυσικά, η 
αναδημοσίευση ήταν μάλλον 
κεντραρισμένη στο γυμνό στή
θος της ανθοστεφούς στάρλετ, 
που υποτίθεται ότι ήταν η προ
σωποποίηση της οικολογίας, πα
ρά στο έμμετρο πατσαβούρι του 
Μάνου Χάρη. Ε, τι στο καλό, Δ. 
Ρίζος είναι αυτός, δεν είναι 
όποιος κι όποιος.

■  Πάλη γραμμών στο εσωτερικό 
της «Αυριανής» για τον κυβερ
νητικό «Μεγάλο Συνασπισμό». 
Μπορεί ο Μιχάλης Γαργαλάκος 
να γράφει ότι «η διαχωριοτική 
γραμμή ανάμεσα στο κεφάλαιο 
και στις δυνάμεις της εργασίας, 
η διαχωριστική γραμμή ανάμεσα 
στην εκμετάλλευση και την κοι
νωνική δικαιοσύνη [κλπ...] υπάρ
χει και συγκρούεται με τη λογική 
της τρικομματικής κυβέρνησης» 
(22/11), ωστόσο «η εφημερίδα 
που γκρέμισε τον· Καραμανλι- 
σμό» είναι η πρώτη που έριξε τη 
γραμμή της καθολικής συναίνε
σης. Την επομένη των εκλογών 
της 5ης Νοεμβρίου ο Ντίνος 
Κουτσούμης επικαλείται τη «με
γάλη μάζα του λαού» για να κα- 
λέσει ΠΑΣΟΚ, ΝΔ και ΣΥΝ «να τα 
βρούνε»: «Υπάρχουν θέματα 
που δεν σηκώνουν κομματικούς 
ανταγωνισμούς. Η παιδεία, η 
υγεία, η άμυνα, τα οικονομικά, 
είναι τα μεγάλα προβλήματα (...) 
Δεν έχει σημασία αν στο ένα

κόμμα επικεφαλής είναι ο Γεν- 
νηματός και στο άλλο ο Έβερτ. 
Εάν οε τούτο είναι ο Χαραλαμ- 
πόπουλος και σ’ εκείνο ο Βαρβι- 
τσιώτης» (Παπανδρέου-Μητσο- 
τάκης χάθηκαν δια μαγείας!). 
Όσο για τον αμίμητο Μάνο Χά
ρη, προσφέρει την έμμετρη 
στήριξή του στη νέα κυβέρνηση 
(22/11): «Άντε... σιδεροκέφαλος 
να 'σαι, λοιπόν, Ζολώτα / και να 
μη γίνει το ψωμί στις μέρες 
σου... μπομπότα. / Όλοι σε εμπι
στεύτηκαν και δεν υπάρχει λό
γος / να σου χαλάσει τη δουλειά 
μόνο μια... Οικολόγος». Κάτι έμ
μονες ιδέες δε φεύγουν με τίπο
τα...

■  Η προβοκάτσια του μήνα, από 
τον «Ελεύθερο Τύπο» (20/11) -  
με αφορμή τις συγκρούσεις 
MAT-ΕΦΕΕ έξω απ’ τη βάση του 
ελληνικού: «Σύμφωνα με πληρο
φορίες του Έ.Τ.” η Αστυνομία 
"μάζεψε” μετά την επίθεση στη 
Βάση κράνη και ράβδους που 
χρησιμοποίησαν διαδηλωτές και 
αποδείχθηκε ότι αυτά είχαν «χα
θεί» παλιότερα από αστυνομικές 
μονάδες...» Βέβαια τα κράνη και 
οι ράβδοι δεν έχουν πάνω τους

κωδικούς αριθμούς ώστε να «α- 
ποδειχθεί» από πού προέρχον
ται, αλλά αυτά είναι ψιλά γράμ
ματα για τους επαγγελματίες 
του κιτρινισμού.

■  Όσοι εντρυφούσαν στην Οι- 
κολογολογία των μετεκλογικών 
εφημερίδων θα πρόσεξαν οπωσ
δήποτε το δημοσίευμα της 
Πρώτης της 17/11 για τη συνάν
τηση Συνασπισμού - Οικολόγων 
Εναλλακτικών. Το κείμενο δεν 
παρουσίαζε κάποιο εξαιρετικό 
ενδιαφέρον, υπήρχε όμως μια 
ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα φωτο
γραφία, εκείνη της χειραψίας X. 
Φλωράκη - Γ. Καραμπελιά. Πώς 
άντεξε η καρδιά σου Χαρίλαε (κι 
ας έπαιζες πάλι τον ρόλο του 
συμπαθητικού παπούλη) αυτόν 
τον δεύτερο ιστορικό συμβιβα
σμό; Πώς έδωσες το χέρι σου σ’ 
αυτόν, που τόσο καιρό το κόμμα 
σου «χαφιέ» τον ανέβαζε, «προ
βοκάτορα» τον κατέβαζε και 
«πράκτορα» τον ανεβοκατέβαζε; 
Κι αυτός ο άθλιος γιατί σε κοίτα
ζε τόοο ειρωνικά;

Επιμέλεια;
Αρίστος ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΙ

SCRIPTA ΜΑΝΕΝΤ

Έντιμες συνδιαλαγές

□ «Η μόνη πραγματικά επαναστατική πορεία της Αριστερής 
είναι να πάρει την ευθύνη για την πορεία του τόπου. Να 

πιάσει αποφασιστικά το πηδάλιο. Σε συνεργασία με την  
πλειοφηφία που ανέδειξε ο λαός. Να κατανοήσει ότι το κύριο 

πρόβλημα δεν είναι, για την πλειοφηφία των ελλήνων, πόσο θα 
/Τείνουν ακόμη οι βάσεις:Και όπως σωστά αποδέχτηκε τη 
συμμετοχή της Ελλάδας στην Ενωμένη Ευρώπη, έτσι να 
αποδεχτεί τακτικά (sic) και τη συμμετοχή της στην υφιστάμενη 
αμυντική ισορροπία... Αποδεχόμενη το ρυθμιστικό της ρόλο, η 
Αριστερά μπορεί και πρέπει να πιέσει την ηγεσία της Ν.Δ. να 
ξεχάσει τα περί «ανόθευτου» προγράμματος της. Να 
συνδιαλαγεί εντίμως με τον Συνασπισμό, για μια τετραετή  
διακυβέρνηση στη βάση ενός προγράμματος που δεν θα είναι 
ούτε  «νεοφιλελεύθερο» ούτε  «ακραιφνώς σοσιαλισπκό»...

(Γ.Π. ΜΑΣΣΑΒΕΤΑΣ «ΠΡΩΤΗ» 20/11) 
Προφανώς λοιπόν, όσο η Αριστερά προσχωρεί στις επιλογές 

του καθεστώτος, αποδέχεται ολόκληρο το σχέδιο της 
καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης και υποτάσσεται στις 
προτεραιότητες του ιμπεριαλισμού, τόσο -  κατά Μασσαθέτα -  
δα δικαιώνει τον υπεύθυνο και ιστορικό της ρόλο!

Ιδού τα αποτελέσματα του αναβαθμιζόμενου ρόλου της 
«γενιάς της φάπας» μέσω των MEDIA, στην πολιτική σκηνή. Ο 
Γιώργης γίνεται υποβολέας της Αριστερός, χαράσσει γραμμές 

. δικαιώνεται ως πολιτικό υποκείμενο. 'Οτι δεν κατάφερε 
παλιότερα, στην ΕΔΑ και στο ΠΑΣΟΚ κατορθώνει τώρα απ’ τις 
σελίδες της ΠΡΩΤΗΣ, αύριο από κάποιο άλλο «πλουραλιστικό* 
μετερίζι της «αριστερός»™
Έντυπο ή ηλεκτρονικό. Βεβαίως.

Δ.Τ.

ΕΛΕΥΘΕΡΑ...

Διαφωνούμε με 
την Οικουμενική

•  Η «Αυριανή» θα συνεχίσει να στηρί
ζει το ΠΑΣΟΚ και του Ανδρέα και να 

ελέγχει αυστηρά τη νέα κυβέρνηση
Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ μας ΔΙΑΦΟΝΕΙ ΡΙΖΙΚΑ, με την απόφαση

«Στηρίζουμε τη ν  Αλλαγή  
Ελέγχουμε την εξουσία».

Η «Αυριανή» (22/11) υιοθετεί το παλιό σλόγκαν της «Ελευθε
ροτυπίας.
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ΜΕΘΕΞΗ ΚΑΙ ΜΕΘΗ ΕΞΟΥΣΙΑΣ
Τ ΗΝ ΙΔΙΑ εβδομάδα, που η οικουμενική κυβέρνηση 

παρουσίασε στη Βουλή τις προγραμματικές δηλώ
σεις της τα κόμματα, που τη στηρίζουν, θυμήθηκαν 
και συγκάλεσαν τα συλλογικό τους όργανα για να εγκρί

νουν, κατόπιν εορτής, το πείραμα της τρικομματικής συγ
κυβέρνησης. Σε όλη τη διαδικασία των διερευνητικών εντο
λών και των αρχηγικών διαβουλεύσεων στο προεδρικό μέ
γαρο, οι ηγέτες των κομμάτων επεξεργάζονταν τις δια
πραγματευτικές κινήσεις τους και διαμόρφωναν τις επιλο
γές τους σε άτυπα, εκτός κομματικής ιεραρχίας, επιτελεία:
Ο Κ. Μητοοτάκης με τους δημογέροντες και τους δελφί
νους. Και ο Αν. Παπανδρέου με το συμβούλιο της νεότευ
κτης «Δημοκρατικής Συμπαράταξης».

Ο Συνασπισμός, τυπικά, τήρησε κάποια διαδικασία εσωκομματικής δημοκρατίας 
και μάλιστα όχι μόνο με τα δικά του (μη αιρετά) συλλογικά όργανα: Το ΚΚΕ, στην 
κρίσιμη τέταρτη φάση, συγκάλεσε την Κεντρική Επιτροπή του -  αλλά οι αποφά
σεις της κάθε άλλο παρά αποδείχτηκαν δεσμευτικές για την ηγεσία, με αποτέλε
σμα την αποχώρηση οκτώ ακόμη μελών της Κεντρικής Επιτροπής. Και η Ε.Α.Ρ. 
δεν αρκέστηκε μόνο στις συνόδους της Κεντρικής Επιτροπής, αλλά ξαναθυμήθη- 
κε και το ανοιχτό της συνέδριο. Στην ουσία, ωστόσο, τις διαπραγματευτικές κινή
σεις καθόριζε η ιδιότυπη ιεραρχία των διδύμων: Φλωράκης - Κύρκος στην κορυφή. 
Κι επόμενοι στην κλίμακα Ανδρουλάκης - Γιόνναρος, Καραγκουλές - Πιτσιόρλας 
και Λαφαζάνης · Κουναλάκης.

Αν έχει κάποια σημασία η επισήμανση δεν είναι βέβαια για τον τρόπο λήψης 
αποφάσεων στην Ν.Δ. και το ΠΑ.ΣΟ.Κ, που δεν πρωτοτύπησαν. Στην παραδοσιακή 
Αριστερά είναι το πρόβλημα: μπήκε ορμητικά, εδώ κι έξι μήνες στο παιχνίδι της 
εξουσίας, επιχειρώντας το μεγάλο άλμα από την αντιπολίτευση στην ανάληψη κυ
βερνητικού ρόλου. Και η κορυφαία αυτή επιλογή της, καθώς και οι επί μέρους 
τακτικές κινήσεις της έκτοτε, είναι αποκλειστικά θέμα της κομματικής γραφειο
κρατίας, χωρίς να προϋπάρξει στοιχειώδης προβληματισμός στην κομματική βά
ση- . . .

Αυτονομημένη από τον κομματικό μηχανισμό η ηγεσία επιδίδεται ολο αυτό το 
διάστημα σε πειράματα κι αυτοσχεδιασμούς, που αποκαλύπτουν όχι μόνο τη δε
δομένη έλλειψη στρατηγικής, αλλά και τη σύγχυση και τη ζάλη, που προκαλεί το 
«κυβερνητικό σύνδρομο»:

Συμμετέχοντας στην κυβέρνηση Τζαννετόκη πρωτοστατεί με πιονιέρικο ζήλο 
στην αδέξια διαδικασία της «κάθαρσης», που τονώνει τον κομματική σωβινισμό 
του ΠΑΣΟΚ κι ενισχύει τη λαϊκή συσπείρωση γύρω του -  καθώς οι εξαλειφόμενες 
παρελθοντολογικές διαχωριστικές γραμμές αντικαθίστανται με νέες.

Ή εκλογική συρρίκνωση της 5 Νοεμβρίου δεν φρονημάτισε την ηγεσία του Συ
νασπισμού: Στις νέες ορχηγικές διαθουλεύσεις έσπευοε πρώτη να προτείνει κυ
βέρνηση κοινής αποδοχής, αποκαλύπτοντας έτσι ότι πρώτιστο μέλημά της ήταν 
να παραμείνει στο παιχνίδι της εξουσίας. Μεταβάλλοντας σε δικό της πρόβλημα 
το κυβερνητικό αδιέξοδο πάσχισε να βρεθεί λύση -  για να διεκδικεί τις δάφνες 
του πρωταγωνιστή ή του καταλύτη των πολιτικών εξελίξεων.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η ηγεσία του Συνασπισμού ενώ σωστά απέκρουσε τις 
δελεαστικές προτάσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για συγκυβέρνηση (=είχε, άλλωστε, ως άλ
λοθι την αδυναμία ακόμη και οριακής πλειοψηφίας στη Βουλή) ούτε για μια στιγμή 
δεν φάνηκε να προβληματίζεται για την επιλογή να βρεθεί στην αντιπολίτευση: 

Είτε με συγκυβέρνηση Ν.Δ. και ΠΑ.ΣΟ.Κ., που ήταν δύσκολο να αποφασιστεί, 
αλλ’ όχι και αδύνατο, αφού και οι δύο μεγαλύτεροι πολιτικοί σχηματισμοί υπολό
γιζαν σοβαρά τη λαϊκή δυσαρέσκεια και ήθελαν εξ ίσου να αποφύγουν μια νέα 
και αβέβαιη εκλογική αναμέτρηση. Είτε με κυβέρνηση τεχνοκρατών της επιλογής 
των δύο μεγαλύτερων κομμάτων, στην οποία θα παρείχε ενδεχομένως ο Συνασπι
σμός την ανοχή του, αλλά δεν θα συμμετείχε.

Η συμμετοχή του Συνασπισμού στην τρικομμοτική κυβέρνηση έχει ουσιαστικές 
διαφορές με τη λύση Τζαννετάκη, του περασμένου Ιουνίου.

Η πρώτη μεγάλη διαφορά είναι ότι η τρικομματική σύμπραξη θα εκφράζεται 
ολοκληρωτικά (με εγγενείς τους κινδύνους αυταρχισμού) στη Βουλή, όπου δεν

υπάρχει αντιπολίτευση. Σημαντικότερη, ίσως, η δεύτερη: Η 
κυβέρνηση Ζολώτα έχει κύριο σκοπό να διαχειριστεί την οι
κονομική κρίση -  να ασκήσει δηλαδή οικονομική και κοινω
νική πολιτική.

Η συμμετοχή του Συνασπισμού σ’ αυτή την κυβέρνηση, 
με τέσσερα στελέχη του σε καίρια υπουργεία τον καθιστά 
αυτομάτως συνδιαχειριστή της κρίσης, η αντιμετώπιση της 
οποίας δεν έχει άλλη διέξοδο από τα έκτακτα μέτρα σταθε
ροποίησης και ανάκαμψης της οικονομίας, που, όπως κι αν 
βαφτιστούν, όσο κι αν εξωραϊστούν, θα πλήξουν κυρίως τα 
χαμηλότερα εισοδήματα.

Διαφορετική, βέβαια, γνώμη έχει ο αναπληρωτής υπουρ
γός Βιομηχανίας Γρ. Γιόνναρος, που σε σχετικό ερώτημα 

(«Αυγή» 25-11-89) απάντησε ως εξής:
«Έχουμε συμπεριλάβει στο πρόγραμμα αυτής της κυβέρνησης στοιχεία, πολι

τικές, μέτρα που θα επιδιώκουν τη διέξοδο από τη σημερινή κρίση με ενίσχυση 
του ρόλου των εργαζομένων και στην παραγωγή και στη διανομή του πλούτου».

Θα αποτελέσει, φυσικά, παγκόσμια πρωτοτυπία (άλλη μία) στον καπιταλιστικό 
κόσμο να συμμετέχει η Αριστερά σε κυβερνητικές ευθύνες, σε περίοδο οικονομι
κής ύφεσης και να πετυχαίνει φιλεργατικές μεταρρυθμίσεις.

Αν η Ν.Δ. και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θέλησαν και πέτυχαν να μετάσχει και η Αριστερά σ’ 
αυτή την κυβερνητική σύμπραξη δεν είναι βέβαια γιατί δεν διαθέτουν τεχνοκρά- 
τες με τις ικανότητες ενός Γιάνναρου ή ενός Δραγασόκη. Είναι γιατί δεν πρέπει 
να υπάρχουν ρήγματα στην πολιτική και κοινωνική συναίνεση -  την αναγκαία για 
την απρόσκοπτη εφαρμογή μιας «σφιχτής» οικονομικής πολιτικής. Είναι για να 
πετύχει ακριβώς την πειθάρχηση των εργαζομένων, μέσω της Αριστερός. Και ε ί
ναι, ασφαλώς, για να μη βρίσκει πολιτική έκφραση στο κοινοβούλιο η κοινωνική 
άμυνα σε μια αντιλαϊκή πολιτική.

Ως προς το ρόλο του μαζικού κινήματος απέναντι στην τρικομματική κυβέρνη
ση και την πολιτική της ο Συνασπισμός εμφανίζεται ε ίτε  να μην έχει ξεκάθαρη 
και ενιαία αντίληψη είτε να μην την εκφράζει με ειλικρίνεια.

Λέει λ.χ. ο Γρ. Γιόνναρος:
«Χρειάζεται η συνεργασία και η συναίνεση του συνδικαλιστικού κινήματος και 

των άλλων μαζικών οργανώσεων. Εκείνοι πρέπει να εγγυηθούν την εφαρμογή και 
τη στήριξη της (κυβερνητικής) πολιτικής, που έχει στοιχεία από την πολιτική της 
Αριστερός».

Αυτά τα εξόχως πυροσβεστικά δεν φαίνεται να τα συμμερίζεται ο οικονομικός 
«εγκέφαλος» του ΚΚΕ αναπληρωτής υπουργός Εθν. Οικονομίας Γ. Δραγασάκης, 
που δεν δυσκολεύεται να εκφραστεί πυροδοτικά («Ριζοσπάστης» 26-11-89):

«Πρέπει να καταλάβουμε ότι δεν έχουμε μια κυβέρνηση, από την οποία θα πρέ
πει να περιμένουμε παθητικά να κάνει κάποια πράγματα. Ιδιαίτερα στις σημερινές 
συνθήκες επιβάλλεται η ανάπτυξη και η παρέμβαση του μαζικού κινήματος. Όχι 
μόνο για λόγους αμυντικούς. Αντίθετα, για συγκεκριμένες διεκδικήσεις με βάση 
τα αιτήματα των συνδικαλιστικών φορέων. Στο χέρι των εργαζομένων είναι να 
διεκδικήοουν όχι μόνο την προστασία του εισοδήματος τους, με βάση όσα συνα
ποφάσισαν τα κόμματα, αλλά τη βελτίωση της θέσης τους...»

Ό τι ο Γιόνναρος θα αποδειχθεί ειλικρινέστερος δεν χωράει αμφιβολία.

Λίγες ώρες πριν την αρχηγική συμφωνία για τη συγκρότηση της οικουμενικής 
κι ενώ οι δημοσιογραφικές πληροφορίες πιθανολογούσαν αδιέξοδο και νέα προσ
φυγή στις κάλπες, ρωτήθηκε από τον γράφοντα ο Μίμης Ανδρουλάκης πού το 
πάει ο Συνασπισμός.

«Άκου, φίλε μου -  απάντησε με τον τρόπο του. Η Αριστερά βρίσκεται μπροστά 
στο μεγάλο δίλημμα: Φτωχή και τίμια ή πλούσια και πόρνη;»

Φοβάμαι ότι με την επιλογή της δεν απάντησε καν σ' αυτό το δίλημμα. Με την 
εκπόρνευση δεν θα αποφύγει τη φτώχεια...

Γ.Β.

Η εκλογική 
συρρίκνωση 

δεν φρονημάτισε 
την ηγεσία 

του Συνασπισμού
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■  Ο κ. Φιλίας δείχνει τον δρόμο: 
θέτει υποψηφιότητα με τον Συ
νασπισμό, υπόβαλλε -  ως επι
τάσσει ο νόμος -  παραίτηση 
προς την «Ολυμπιακή Αεροπο
ρία», δεν εκλέγεται τελικώς, αλ
λά επιστρέφει στην καρέκλα του 
προέδρου της «Ολυμπιακής», 
αφού η παραίτησή του συμπτω- 
ματικά... δεν πρωτοκολλήθηκε!

r Βεβαίως θα 'ταν άδικο να κα
τακρίνουμε τον συγκεκριμένο 
«αριστερά», όταν εκατοντάδες 
άλλοι διανοούμενοι, πράττουν 
αρκετά χρόνια τώρα παρομοίως.

■  Προς την αγαπητή Πάολα.
Δεν λάβαμε ποτέ την καταγγελία 
σου κατά των Οικολάγων, που 
όπως γράφεις στο τελευταίο 
τεύχος του περιοδικού σου, μας 
είχες στείλει προς δημοσίευση. 
Συνεπώς μας αδικείς.:, και εν τω 
μεταξύ ενετάχθεις στην «Ομο
σπονδία των Οικολάγων». Περι
μένουμε. ■

■  Φτηνά τη γλύτωσαν οι οικο- 
λόγοι μας! Η «οικουμενική» τους

ΣΤΗΝ  
ΕΛΛΑΔΑ

λύνει όλα τα εσωτερικά προβλή
ματα και δικαιώνει την απόφαση 
της συνδιάσκεψής τους. Προς 
στιγμή εμφανίστηκε ένας σοβα
ρός κίνδυνος: να αποδεχθεί κά
ποιο κόμμα π.χ. το ΠΑΣΟΚ, τ ο . 
αίτημά τους για αλλεπάλληλα 
Δημοψηφίσματα και εκεί να κρί- 
νονταν τα υπόλοιπα αιτήματα 
της ομοσπονδίας.-Σκέφτείτε η 
«άμεση δημοκρατία» να λει
τουργούσε μεν άψογα, αλλά το 
αποτέλεσμα των δημοψηφισμά
των να νομιμοποιούσε: και .την 
«Χρυσή Ολυμπιάδα» και το Με
τρά και τον Αχελώο και την ποινι- 
κοποίηση της χρήσης των ναρ
κωτικών και τόσα άλλα απ’ τα αι- 
τήματά μας...

■  Για όσους ακόμα αναρωτιούν
ται γιατί στις κατά θέμα προε-

ΤΥΠΟΣ Μονοφωνία 
FM STEREO

■  Καθώς το σύνολο του πολιτι
κού κόσμου βαδίζει αδελφωμένο 
το δρόμο της συναίνεσης, η 
ατμόσφαιρα και στο χώρο των 
μέσων μαζικής ενημέρωσης γί
νεται όλο και πιο ασφυκτική.

Τύπος, τηλεόραση, ακόμα και 
τα εφηβικά ερτζιανά, ανεξάρτη
τα από τη διασύνδεσή τους με 
τους συγκεκριμένους πολιτι
κούς φορείς, η οποία άλλωστε 
την τελευταία περίοδο εμφανί
ζει εξαιρετική ελαστικότητα και 
κινητικότητα, συγκλίνουν σε μια 
πολιτική γραμμή:

Υπάρχει μία πρόταση για την 
κοινωνία και αυτή είναι η συντή
ρηση του συστήματος μέσα από 
τη συναίνεση.

Υπάρχει ένας ρόλος για τους 
κοινούς θνητούς, ο ρόλος του 
ψηφοφόρου και θεατή της επί
δειξης σκακιστικής τέχνης των 
αρχηγών.

Κάθε άποψη, πολιτική ή κοινω
νική πρακτική που υπενθυμίζουν 
τα αντιθετικά συμφέροντα που 
συνθέτουν τον κοινωνικό ιστό 
αποσιωπάται. Απλώς δεν υπάρ
χου Και όταν δεν μπορεί να απο- 
σιωπηθεί εντελώς, αποδυναμώ
νεται με όλους τους δυνατούς 
τρόπους: τη συκοφαντία, τη γε
λοιοποίηση, το χαφιεδισμό. Από 
την αντιμετώπιση των διαφω- 
νούντων του ΚΚΕ μέχρι την 
υπόθεση Κοροβέση, από το νέο 
image των πολιτικών αρχηγών, 
μέχρι τον χειρισμό του βουλευτή 
της τουρκικής μειονότητας και 
μέχρι τη δημοσιογραφική κάλυ
ψη της κατάληψης στο Υπ. Δι
καιοσύνης για την υπόθεση Χα- 
μντάμ, τα φαινόμενα αυτής της 
νέας μονοφωνίας είναι γνωστά 
σε όλους.

Και φυσικά ο κιτρινισμός που 
δεν είναι μόνο ο γενικευμένος 
αυριανισμός, αλλά η αναγωγή 
του α-πολιτικού κουτσομπολιού 
κακόβουλου ή καλόβουλου στην 
πεμπτουσία της δημοσιογρα
φίας.

Και ο κοινωνικός ρατσισμός 
επιθετικός και ανεξέλεγκτος, 
διάχυτος πάνω και πίσω απ' τις 
γραμμές, έτοιμος ανά πάσα στιγ
μή να προβάλλει το τεμαχισμένο 
γυμνό πτώμα στην πρώτη σελί
δα.

Το μονομπλόκ της πολιτικής 
συναίνεσης, στου οποίου την 
επίτευξη ο ρόλος του τύπου 
υπήρξε δημιουργικός, αποτελεί 
γόνιμο έδαφος γι' αυτή την πολι
τική γραμμή. Δεν είναι ίσως η 
μοναδική της βάση. Μετά το 
ταμπλόιντ, κινήσεις συγκεντρο- 
ποίησης στο χώρο του τύπου, ο 
Κοσκωτάς, ο Αλαφούζος, ο Βαρ- 
δινογιάννης το MEGA CHANEL 
αποτελούν στοιχεία μιας αλλα
γής με δομικά χαρακτηριστικά. 
Το βάρος, οι ρυθμοί και τα όρια 
αυτής της αλλαγής μένουν να 
διερευνηθούν.

Βρισκόμαστε λοιπόν μπροστά 
σε μια αναβάθμιση του ιδεολογι
κού ρόλου των μέσων μαζικής 
ενημέρωσης και της καταστολής 
που ασκούν, που δεν είναι ίσως 
φυσική, είναι όμως εξίσου επι
κίνδυνη.

Μπορούμε να αντισταθούμε;
Μικρές και μεγάλες προσπά

θειες με περιοδικά, εφημερι- 
δούλες και ραδιοσταθμούς, στην 
Αθήνα και την επαρχία κινούνται 
ήδη σε μια τέτοια προσπάθεια. Η 
Κίνηση για την Υπεράσπιση των 
Πολιτικών και Κοινωνικών Δι
καιωμάτων εγκαινιάζει μια μόνι
μη παρέμβαση με την έκδοση 
ενός τακτικού φυλλαδίου, που 
θα μπορούσε να τιτλοφορείται 
«πίσω απ’ τις γραμμές». Καλού
με όλους τους ενδιαφερομένους 
να συμβάλουν, ώστε η προσπά- 
θειά μας να μην περιοριστεί στο 
σχολιασμό και την καταγγελία 
αυτών που περνάνε σαν ειδήσεις 
αλλά και στην προβολή των κα
ταστάσεων, των πρακτικών και 
των απόψεων που με το γνωστό 
σύστημα επιλογής δεν αξιολο
γούνται σαν τέτοιες από το κα
τεστημένο στο χώρο της ενημέ
ρωσης. Επίσης προσανατολιζό
μαστε στη διοργάνωση ενός φό
ρουμ με θέμα τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, τους τρόπους αν
τίστασης και τις δυνατότητες 
οργάνωσης της αντιπληροφόρη- 
σης στις αρχές του επόμενου 
χρόνου.

Όσοι πιστοί προσέλθετε, λοι
πόν.

ΚΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

κλογικές, τηλε-συζητήσεις των 3 
μεγάλων κομμάτων, απούσιαζε 

' και ένας ή δύο από τα μικρότερα, 
πρέπει να δοθεί μια εξήγηση. 
Φταίνε οι σύντροφοι, Λαφαζάνης 

, και Κοντοφάκας στελέχη του 
ΚΚΕ και του Συνασπισμού που 
έθεσαν βέτο στη διακομματική. 
Οι υπόλοιποι παράγοντες ΝΔ, 
ΠΑΣΟΚ και ΕΡΤ δεν είχαν αντιρ- 

• ρήσεις τουλάχιστον φανερά.

■  Ήταν τόσο μικρή η παρουσία 
του «μπλοκ» της ΕΑΡ -  περί τα 
100 άτομα -  στην πρόσφατη πο
ρεία του Πολυτεχνείου, που 

„έβαλε σε σκέψη ηγετικά στελέχη 
του ΚΚΕ: αν είναι δίκαιο τέτοιο 
κόμμα να απολαμβάνει 5 έδρες 
στο κοινοβούλιο με τις ψήφους 
των κομμουνιστών...

902
Επιπόλαιο με λες
■  Σε «παρατεταμένη επιπο
λαιότητα» είχε αποδώσει ο διευ
θυντής του «902 - Αριστερά στα ' 
FM» Παύλος Τσίμας την απαρά
δεκτη κάλυψη του θέματος «Ko-5 
ροβέση-Έθνους» από το σταθμό 
του. θυμίζουμε ότι μετέδιδε όλο 
το πρωί το ρεπορτάζ «Ιδού ο δο
λοφόνος» ασχολίαστο, κι όταν 
ήρθε η ώρα να διασταυρώσει τις 
«αποκαλύψεις» του Έθνους 
διάλεξε να πάρει συνέντευξη απ’ 
την Αγγελική Νικολούλη και όχι 
απ’ τον Περικλή Κοροβέση. Δυ
στυχώς η αυτοκριτική διάθεση.; 
του κ. Τσίμα είχε μικρή διάρκεια. 
Ένα μήνα μετά την ύποπτη δη
μοσίευση, ο διευθυντής του 
«902» δέχτηκε να δώσει μεγάλη : 
συνέντευξη στην κα Νικολούλη 
για το Έθνος της Κυριακής 
(5.11.89). Κάτω απ’ τον χαρακτη
ριστικά υπέρτιτλο «Το Έθνος 
"ανακρίνεΓ’τον τηλεοπτικό ανα
κριτή του Ανδρέα Παπανδρέου»
ο κ. Τσίμας δέχτηκε να κουβεν
τιάσει για θέματα δημοσιογραφι
κής «δεοντολογίας», «αξιοπι
στίας» και «πρακτικής», με ’το 
πιο σύγχρονο δείγμα της έντυπης 
παραπληροφόρησης. Αγνοούμε 
τις πολιτικές ή προσωπικές σκοπι
μότητες αυτής της πράξης, δεν 
μπορούμε όμως ασφαλώς να την’ 
αποδώσουμε σε νέα «επιπολαιό
τητα». Είναι πολύ να περιμένουμε 
εξηγήσεις;

ΠΟΝΤΙΟΙ

Απ' τον
σταλινισμό,., στο 
νεκροταφείο
■  Μια «ασυνήθιστη» διαμαρτυ
ρία βρίσκεται σε εξέλιξη: Περισ
σότεροι από 3.000 άνθρωποι 
συγκεντρώθηκαν στο Μενίδι- 
στις 19 Νοεμβρίου. Ίσως θα ξέ
ρετε πως ήταν πρόσφυγες απ’ 
την ΕΣΣΔ, πού τους τελευταίους 
μήνες φτάνουν στη χώρα μας με 
διαρκώς αυξανόμενο ρυθμό. Από 
τους 200 έλληνες πόντιους το 
’87 φτάνουμε σήμερα στους. 
10.000, και οι ουρές έξω απ’ την 
ελληνική πρεσβεία στη Μόσχα 
για μια βίζα μεγαλώνουν. Στην

Κομοτηνή, την Ξάνθη, στην Κα
τερίνη, στις Τζιτζιφιές, στο Με- 
νίδι φτάνουν οικογένειες, ζούν 
σε παράγγες, φιλοξενούνται από 
μακρινούς συγγενείς σε παλιούς 
συνοικισμούς, σε κυλικείο νε
κροταφείου! Έχουν προβλήμα

τα, γλώσσας, εργασίας, εκπαί
δευσης, ζεστασιάς. Κάθε μέρα 
δίδονται περί τις 100 νέες βίζες 
για εγκατάσταση στην Ελλάδα, 
κάθε μέρα θα οξύνεται το πρό
βλημα υποδοχής και ζωής χιλιά
δων ανθρώπων.

Και επειδή το ελληνικό κράτος 
εκτός από βίζες δεν προβλέπει 
τίποτα περισσότερο για τους μα
κρινούς αυτούς πρόσφυγες, 
όσοι πιστεύετε στην κοινωνική 
αλληλεγγύη πλαισιώστε τις 
ΟΜΑΔΕΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ, τηλεφω-

ΥΠΟΘΕΣΗ ΓΡΙΒΑ
Δυναμικές απειλές
■  Δικάζεται στις 5 Δεκέμβρη ο Κώστας Γρίβας, 24 χρόνων, για 
την γνωστή υπόθεση της «απόπειρας εμπρησμού» μιας τράπε
ζας. Τα γεγονότα είναι λίγο-πολύ γνωστά. Στις 4 Σεπτέμβρη 1988 
ο Κ. Γρίβας είχε βγει μια βόλτα για να δει αν υπήρχε στις βιτρίνες 
των βιβλιοπωλείων της Σόλωνος το βιβλίο «Φυλακές και Αρχιτε
κτονική» τρυ W. Reebs, που είχε επιμεληθεί ο ίδιος. Στο ύψος 
της Ιπποκράτους τον συνέλαβαν δύο μοτοσυκλετιστές της Αμ. 
Δράσης, επειδή λίγο νωρίτερα κάποιοι είχαν σπάσει το τζάμι της 
τράπεζας, που βρίσκεται εκεί και είχαν ρίξει κάτι αναμμένα στου
πιά. Το γεγονός ότι δεν υπήρχε κανένας αυτόπτης μάρτυρας 
(τόσο εναντίον του Κώστα όσο και γενικότερα) αλλά και το γεγο
νός ότι οι ζημιές ήταν τελικώς πολύ μικρές, δεν εμπόδισε τον ει
σαγγελέα να τον προφυλακίσει με ένα τσούρμο κατηγορίες, ο 
συνολικές ποινές των οποίων φτάνουν τα σαράντα με πενήντα 
χρόνια. Ύστερα από ένα-δυο μήνες ο νεαρός Γρίβας αποφυλα
κίστηκε για να ξαναδιαταχτεί η προφυλάκισή του επειδή κρίθηκε 
ως «δυναμική απειλή κατά της έννομης τάξης». Είναι, λοιπόν, 
προφανές ότι του χρειάζεται η συμπαράστασή μας όχι μόνο σαν 
πράξη αλληλεγγύης αλλά και σαν πράξη «προληπτικής» αυτοά
μυνας ενάντια στους χαλεπούς καιρούς, που φαίνονται να έρ
χονται.

Α.Γ.

ΠΙΣΤΟΛΕΡΟ

Μήκων η υπνοφόρος

□ Σαν υπόθεση ρουτίνας, στα πλαίσια του αγώνα για την κα
ταπολέμηση των ναρκωτικών φαίνεται να πέρασε το περι

στατικό του τραυματισμού του Χρ. Καρασαβαΐδη από τον πιστο- 
λέρο αστυφύλακα Βασίλη Βεβελέκο έξω από σχολικό συγκρότη

μα στην Καλλιθέα. (6/11/89). Για την προδεδικασμένη από τον τύ
πο «προέλευση» του Χ.Κ. {»Αστυφύλακας πυροβολεί τοξικομα
νή») όσο και για το «ποιον» του («το θύμα ήταν σεσημασμένος 
για χρήση και διακίνηση ναρκωτικών στα σχολεία»), αι δικαστικοί 
αρχαί θα μιλήσουν αργότερα.

Το περιστατικό φάνηκε να συμβαίνειτυχαία καθώς ο αστυνομι
κός περνούσε έξω από το σχολείο, όσο τυχαίος φάνηκε να είναι 
και ο τραυματισμός του «σεσημασμένου τοξικομανή» που απο
δόθηκε σε εκπυρσοκρότηση του περιστρόφου. Ο αστυνομικός 
που παρότρυνε τους περαστικούς να λυντσάρουν το θύμα του, 
αφέθηκε βέβαια ελεύθερος δηλώνοντας παραπονούμενος ότι 
«επενέβην ενώ δεν ήμουν σε υπηρεσία και βρέθηκα κατηγορού
μενος».

Τόσο ο τόπος που εξελίχθηκε το επεισόδιο όσο και ο τρόπος 
που παρουσιάστηκε από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, σε μια πε
ρίοδο που οι συλλήψεις από την αστυνομία για θέματα ναρκωτι
κών φτάνουν τις 4.000 (1/1/89 -1/10/89), σηματοδοτούν την πο
ρεία και την εξέλιξη του «αντιναρκωτικού» αγώνα στην Ελλάδα. 
Κι αυτό γιατί ο τόπος διεξαγωγής της «συμπλοκής» ήταν η Καλ
λιθέα, μια περιοχή που «βρίθει από διακίνηση και εμπορία ναρ
κωτικών» και που ο «αντιναρκωτικός» αγώνας βρίσκεται στο 
φόρτε του με τις οδηγίες ΕΟΚικού προγράμματος καταπολέμη
σης ναρκωτικών, στο οποίο συμμετέχει και ο Δήμος Καλλιθέας. 
Η συμπλοκή έγινε έξω από σχολείο, χώρο που έχει ξαναβρεθεί 
στο επίκεντρο της δημοσιότητας με «Εφόδους για βαποράκια» 
και «θεαματικές συλλήψεις 10 ατόμων» (Τεχνικό Λύκειο, Ιουλια- 
νού και Πατησίων, 24/2/89) και που με διάφορα επιχειρήματα 
προσπαθεί να αστυνομευθεί επάξια. Ανάμεσα στα μέτρα-πόλεμο 
για τα ναρκωτικά που εξήγγειλε δια στόματος πρωθυπουργού η 
κυβέρνηση Τζαννετάκη, προβλεπόταν «ειδικό προσωπικό επο- 
πτείας στα σχολεία» ενώ προς το παρόν το μέτρο έχει υλοποιη
θεί με την ύπαρξη 2 αστυνομικών έξω από τα «ζωηρά» σχολικά 
συγκροτήματα.

Παρόλη την υποτιθέμενη μυστικότητα της αστυνομίας στα 
πλαίσια της απαγόρευσης ενημέρωσης του τύπου, δημοσιεύθη- 
καν αρκετές αναλυτικές πληροφορίες για το «γνωστό στην αστυ
νομία βαποράκι». Η κρατική εξουσία, το μεγάλο κεφάλαιο και η 
ιατρική συντεχνία, αυτοί οι τρεις «σύγχρονοι ιππότες της απο
κάλυψης», συνθέτουν σαν παράμετροι την τακτική που διέπει τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης στην αντιμετώπιση του θέ(ά)ματος 
ναρκωτικά. Μια τακτική, που ακριβώς εξαιτίας των παραμέτρων 
της αναδεικνύει το θέμα ναρκωτικά σαν ένα ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 
Και μόνο.

Τάσος ΣΑΡΑΝΤΗΣ
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νώντας στο 9596989 (Ποντιακός 
Σύλλογος «Αργώ») κάθε Τρίτη - 
Παρασκευή και Σάββατο, 8-10 
μ.μ.

Ως γνωστόν, οι ελληνες του 
Πόντου υπέστησαν τα πάνδεινα 
πρώτα απ’ το τούρκικο εθνικισμό 
γύρω στο 1920, αργότερα το 
1937 ο κύριος όγκος τους έχασε 
δικαιώματα, εξορίστηκε, κατε- 
στρόφη απ’ το σταλινικό καθε
στώς. Υπήρξε ένας απ’ τους «τι
μωρημένους λαούς». Στις
350.000 που εξόντωσε το τουρκι

κό κράτος προστέθηκαν τα
50.000 θύματα του σταλινισμού. 
Οφείλουμε κάτι περισσότερο 
από την «ιστορική τους αποκα
τάσταση·...

Σ
■  Ζούμε πράγματι το τέλος της 
Γιάλτας; Καταρρέουν υποτίθεται 
ο μύθοι δεκαετιών, ο σταλινι
σμός, ο «ψυχρός πόλεμος», οι 
ανταγωνισμοί και οι αποκλει
σμοί. Όμως το ΝΑΤΟ μένει. Ου- 
δείς επίσημος πολιτικός οργανι
σμός στη χώρα των «συναινέ

Για τον «902 Αριστερά στα FM» επρόκειτο για «ομάδες φοιτη
τών» που, συγκεντρωμένοι έξω απ’ τη Βάση του ελληνικού, «προ- 
καλούσαν τους Αμερικανούς» (!!!). Για το Υπυργείο Δημοσίας 
Τάξεως, η κινητοποίηση της ΕΦΕΕ συνδεόταν σε τελική ανάλυση 
με την «επιδίωξη ομάδας “αναρχικών" για «επεισόδια στα πλαί
σια των εκδηλώσεων για το Πολυτεχνείο, με κύριες περιοχές το 
εσωτερικά της Βάσης Ελληνικού, την Πλατεία Συντάγματος και 
το χώρο της Βουλής» (Έθνος 20/11). Όσο για τον τίτλο, αυτός 
περιορίστηκε στο γνωστό τρομολάγνο κοκτέηλ της χρονιάς -  
όπου τα ανοιγμένα κεφάλια των διαδηλωτών του ελληνικού μπή
καν στο ίδιο τσουβάλι με τις κατεδαφισμένες απ' την «άγρια νεο
λαία» βιτρίνες του κέντρου της Αθήνας. Έτσι κι αλλιώς πάντως, 
η σύρραξη έξω απ’ την αμερικάνικη Βάση έδειξε ότι ένα αξιόλογο 
κομμάτι της νεολαίας δε γοητεύεται απ’ τη δεξιόστροφη συναί
νεση -  ούτε καν στα («παγωμένα») «εθνικά μας θέματα...»

ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ

Υπηρεσιακά 
και οικουμενικά

□ Το βράδυ της 17 Νοεμβρίου λίγο μετά την πορεία και λίγο 
πριν τα «οδοφράγματα» της Πλ. Εξαρχείων, ορισμένοι άν

θρωποι είχαν δουλειές στο κέντρο της Αθήνας.
Εκτός των 10.000 αστυνομικών οργάνων, των πυροσβεστών, 

των τζαμάδων, των φωτορεπόρτερς και των ομάδων νεαρών 
απελπισμένων, εργαζόταν και ο υπηρεσιακός υπουργός Δημό
σιας Τάξης κ. Δ. Μάνικάς.

Ο κ. Μάνικάς όχι μόνο παρακολούθησε τις κινήσεις των «ορ
γάνων» του -  άλλωστε υπήρξε στρατηγός και του αρέσουν οι πο
λεμικές τέχνης -  αλλά και έκανε δηλώσεις.

Και προέβει μάλιστα στις πιο ψύχραιμες δηλώσεις που έγιναν 
ποτέ από υπουργό Δ. Τάξης!

Ούτε για «αμαύρωση του νοήματος του Πολυτεχνείου» μίλησε, 
ούτε για «ξένα κέντρα που αποσταθεροποιούν το πολίτευμά 
μας·, ούτε καν τις «ανυπολόγιστες ζημιές· και τους «εθνικούς 
κινδύνους· επικαλέσθηκε ώστε να »επιβεβαιώσει· -  ως είθισται 
-  τον *αναντικατάστατο·  ρόλο των ΜΑΤ των ΜΕΑ, των μηχανοκι
νήτων, του χαφιεδισμού και φυσικά τον δικό του ως υπουργού.

’ Αντιθέτως ο κ. Μάνικάς τοποθέτησε το ζήτημα στις «πραγματι
κές» του διαστάσεις: «όπως κάθε χρόνο, μερικές εκατοντάδες 
νεαρών που δεν εντάσσουν πουθενά τον εαυτό τους ακολούθη
σαν την πορεία της ΕΦΕΕ και κατέστρεψαν βιτρίνες τραπεζών, 
πυρπόλησαν ένα αστυνομικά όχημα κλπ.·.

Αυτή η «αντικειμενικότητα», προϊόν ίσως αμηχανίας ή και με
τριοπάθειας του προσώπου, δεν άρεσε καθόλου σε άλλους συν
τελεστές...

Οι εφημερίδες περιόρισαν σε κάποια γωνιά τις δηλώσεις του 
υπηρεσιακού υπουργού, προτάσσοντας δε έγχρωμα τις ακριβώς 
αντίθετες απόψεις τους, προκάλεσαν μια ανασκευή της θέσης 
από πλευράς υπουργείου και αστυνομίας. Έτσι την επομένη 
επανήλθε η γνωστή θέση, με ανακοίνωση του υπουργείου περί 
*προσχεδιασμένων γεγονότων·, περί ανάγκης «εξόντωσης των 
αναρχικών - χούλιγκανς· κλπ.

Κρίμα! Ακριβώς τη στιγμή που νομίσαμε πως -  ίσως άθελά του 
-  ένας κατ’ εξοχήν αρμόδιος σαν τον κ. Μανίκα αναγνώρισε τα 
όρια της πεπατημένης αδιέξοδης πολεμικής αντίληψης για την 
αντιμετώπιση της κοινωνικής κρίσης, μας προέκυψαν πάλι οι «οι
κουμενικοί» της καταστολής.

Κατέπεσε ο «πλουραλιστικός» λόγος, η λογική του μέσου αγα- 
νακτισμένου πολίτη κατά πάντων των περιθωριοποιημένων κομ- 
ματιών της νεολαίας.

Δ.Τ.

σεων» της «άρσης των διαχωρι- 
στικών» και των ομοψυχιών δεν 
θέτει το προφανές αίτημα έξω 
το ΝΑΤΟ, έξω οι αμερικανικές 
βάσεις ΤΩΡΑ.

Ευτυχώς που υπάρχει η αντι
πολίτευση του ΚΚΕ, η ΕΦΕΕ και 
η «άλλη αριστερά» που και επι
μένουν και φαίνεται να το εν
νοούν.

■  Συζήτηση με αδειούχο φαν
τάρο, που υπηρετεί κάπου στον 
Έβρο. «Την Κυριακή των εκλο
γών μας έβαλαν στα Στάγερ και 
ξεκινήσαμε για να μας πάνε να 
ψηφίσουμε στην Κομοτηνή. Σ ' 
όλο τον δρόμο, οι καρότσες των 
φορτηγών ήταν κλειστές για να 
μην μας βλέπει ο κόσμος. Μόλις 
ψηφίσαμε, ξεκινήσαμε αμέσως 
για την μονάδα, για να προλά
βουν τα Στάγερ να πάρουν 
όσους είχαν μείνει πίσω και να 
τους πάνε κι αυτούς στην Κομο
τηνή να ψηφίσουν. Στον δρόμο 
άνοιξα το ραδιοφωνάκι κι άκου- 
σα στο δελτίο ειδήσεων ότι δεν  
γίνεται καμία μετακίνηση στρα
τευμάτων με σκοπό την αλλίωση 
των τοπικών εκλογικών αποτελε
σμάτων...· Εμείς τι άλλο να 
προσθέσουμε;

ZAPTZETAKHZ

Επιτέλους,
κάθαρση!
■  «Πήγα στο Πανεπιστήμιο [του  
Παρισιού] και δεν βρήκα ούτε μια 
αναρτημένη επιγραφή. Τίποτα 
κολλημένο ή ζωγραφισμένο στον 
τοίχο, παρά μόνο στις θέσεις 
που επιτρέπονται για ανακοινώ
σεις. Παραδόξως, οι τοίχοι ήταν  
όλοι καθαροί...

Θα μου πείτε, οι Γάλλοι είναι, 
φτωχοί και δεν έχουν χρήματα 
να πληρώσουν σαν και μας που

■ μας περισσεύουν, ώστε κάθε 
μέρα να καταστρέφουμε τους * 
τοίχους και μετά να ξοδεύουμε 
την άλλη να τους ξαναφτιάξου- 
με... για να δηλώνουμε έτσι τον  
προοδευτισμό και τη δημοκρατι- 
κότητά μας...·

Αποσπάσματα σοφίας από τις 
εντυπώσεις του Προέδρου της 
Δημοκρατίας κ. Σαρτζετάκη απ' 
το Παρίσι -  σταχυολογημένες 
απ' τον «Ελεύθερο Τύπο» (20/ 
11), που επιχαίρει για την προε
δρική σοβαρότητα. Εκλεκτικές 
συγγένειες...

Σ.

ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ

«Φεμινιστικές» 
ευαισθησίες
■  Όλα τα πράγματα έχουν τα 
όριά τους» ανακοίνωσε οργι
σμένο το τμήμα γυναικών της 
ΕΑΡ (Αυτή 16/11), με αφορμή τα 
όσα άθλια είχε γράψει την προη
γούμενη Κυριακή η Αυριανή για 
τη βουλευτίνα των Οικολόγων- 
Εναλλακτικών. Προσέξτε ωστό-

, σο τους λόγους για τους οποί-
■ ους καταδικάζεται το δημοσίευ-
, μα -  και κυρίως την ιεράρχησή

τους -  και μάλιστα από «φεμινί
στριες»; ·Η  επίθεση προς τηνκα  
Μαρίνα Δίζη (...) θίγει τριπλά 
έναν άνθρωπο που 1) είναι ρυθ
μιστής αυτή τη στιγμή στο κυ
βερνητικό αδιέξοδο που αντιμε
τωπίζει η χώρα, 2) η εκλογή του

εμπεριέχει την οικολογική αντί
ληψη και πρακτική, 3) είναι γυ
ναίκα (...)·. Κάτι η πρεμούρα της 
ΕΑΡ να «ξαναπαίξει μπάλα» στο 
κεντρικό πολιτικό παιχνίδι, κάτι

τα καλλιστεία του Γκορμπατσόφ, 
το γλύψιμο προς το «ρυθμιστή» 
επίσκιασε τις όποιες φεμιστικές 
ευαισθησίες...

Σ.

Με ενδιαφέρον υλικό από τις 
παρεμβάσεις της κατάληψης της 
οδού Λέλας Καραγιάννη, που επί 
ένα χρόνο οργάνωσε μόνη της 
αλλά και σε συνεργασία με άλ
λους καταλήψιες, κυκλοφόρησε 
ΔΕΛΤΙΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ. Στο 
Δελτίο συμπεριλαμβάνεται ένα 
κείμενο-πλαίσιο που θέτει από 
τη μεριά των καταληψιών τους 
στόχους και τις κατευθύνσεις 
των παρεμβάσεων που δρομολο
γούν είτε από μόνοι τους, είτε 
από κοινού με άλλες ομάδες και 
άτομα που ενδιαφέρονται να 
δραστηριοποιηθούν πάνω σε αυ
τό το οξυμένο κοινωνικό ζήτημα 
και στις προοπτικές που ανοί
γονται με τις καταλήψεις.

ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΑ

Ανδρουλάκης 
κατά «Σχολιαστή»

□ Λίγες μέρες πριν τις εκλογές (26.10) ο Μίμης Ανδρουλά
κης έδινε ραδιοφωνική συνέντευξη στον δημοσιογράφο κ. 

Παπανικολάου του ANTENNA:
- θ α  ήθελα να σας ρωτήσω, ένα περιοδικό που βρίσκεται στο 
χώρο της εξωκοινοβουλευτικής Αριστερός, αν δεν κάνω λάθος, 
Kat ας με συγχωρήσουν, αν κάνω λάθος, ο «Σχολιαστής», είχε 
γράψει πριν από καιρό ότι προορίζεστε για αρχηγός του Συνασπι
σμού. Αληθεύει αυτό;
ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Αυτό το περιοδικό δεν το εκτιμώ καθόλου. 
-Α υ τό  σημαίνει ότι είναι και ανακριβές αυτό που έγραψε; 
ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: Αυτό σημαίνει ότι είναι ένα περιοδικά, το 
οποίο, με ύφος κουλτουριάρικο, έχει την πιο χυδαία ΠΑΣΟΚική 
προπαγάνδα. Επομένως, δεν θα σχολιάσω ποτέ αυτά το περιοδι
κά.

Εμβρόντητος ο δημοσιογράφος που κι ο ίδιος αδυνατούσε να 
κατατάξει τον «Σχολιαστή», έσπευσε να αλλάξει θέμα, χωρίς να 
καταλάβει τι είναι ακριβώς αυτό που προκάλεσε την έκρηξη του 
Μίμη. θα  τον βοηθήσουμε. Το τεύχος Οκτωβρίου του «Σχολια
στή» είχε αφιέρωμα στη διαφοροποίηση της ΚΝΕ από την πολιτι
κή της ηγεσίας του Συνασπισμού. Ήταν ίσως η ολοκληρωμένη 
παρουσίαση των διαφωνιών στο εσωτερικό της ΚΝΕ και της ιστο
ρικής της πορείας. Αυτή η έρευνα είναι που ενόχλησε τον συνή
θως ψύχραιμο βουλευτή. Δεν ήθελε όμως να αναφερθεί σ’ αυ
τήν. Κάτω απ’ τη διατύπωση «ΠΑΣΟΚική προπαγάνδα», ήθελε να 
καταγγείλει την ενασχόληση του «Σχολιαστή» με τα «εσωτερικά» 
του Συνασπισμού και του ΚΚΕ. Δεν μπορούσε να το κάνει ρητό 
γιατί όλη αυτή την περίοδο ο Μ. Ανδρουλάκης απέφυγε συστη
ματικά να εμπλακεί το δικό του όνομα στις κομματικές διώξεις. 
Ενώ είναι κοινό μυστικό μέσα στο κόμμα ότι είναι απ’ τους εμ- 
πνευστές και οργανωτές των «εκκαθαρίσεων», άφησε σε άλλα 
στελέχη του ΚΚΕ και του Συνασπισμού τον άχαρο ρόλο του απο
λογητή. Ο ίδιος φρόντισε τις μέρες εκείνες κυριολεκτικά να εξα
φανιστεί. θυμίζουμε ότι στις 16 Σεπτεμβρίου, τη μέρα ακριβώς 
που εκδηλώθηκε η ρήξη στην ΚΝΕ, ο ίδιος «διέρρεε» την ακό
λουθη δήλωση, σε ερώτηση δημοσιογράφου γιατί δεν μιλά τε
λευταία: ·Μα δεν βλέπεις που τους έχει πιάσει όλους πολιτική 
λογοδιάρροια, ας μείνει και κάποιος σιωπηλός. Πρέπει νσ ξέρεις 
πότε να μιλάς·.

Η έκρηξη, συνεπώς, αναμενόμενη. Όσο για την καταγγελία της 
«κουλτουριάρικης πασοκικής προπαγάνδας», πολύ θα θέλαμε να 
μάθουμε τις τελευταίες απόψεις του Μ. Ανδρουλάκη, μετά την 
πρόσφατη υποστήριξη από μέρους του της προοπτικής κυβέρνη
σης ΠΑΣΟΚ-Συνασπισμού!

Πάντως, προς τέρψιν των αναγνωστών μας δίνουμε λίγα στοι
χεία για τον τρόπο που αντιμετώπιζαν τα στελέχη της ηγεσίας 
του ΚΚΕ τον «Σχολιαστή». Το Π.Γ. και ιδιαίτερα οι Μαμάτσης, 
Γόντικας, Ανδρουλάκης έχουν κατά καιρούς μιλήσει για «περιθω
ριακό», «αριστερίστικο» ή και «ανόητο» περιοδικό. Σε ερωτήματα 
άλλων στελεχών απαντούσαν ότι ο «Σχολιαστής» έχει διασυνδέ
σεις με μυστικές υπηρεσίες. Στη συνέχεια διέδωσαν ότι πίσω απ’ 
την έκδοση του «Σχολιαστή» βρίσκεται το συγκρότημα Λαμπρά- 
κη! Όμως αυτό σταμάτησε μόλις τα ΝΕΑ κι ο Ταχυδρόμος άρχι
σαν να τυπώνονται στην Τυποεκδοτική. Μετά τη συγκρότηση του 
Συνασπισμού κατέταξαν τον «Σχολιαστή» στο ΠΑΣΟΚ (όπως και 
κάθε αντιπολιτευόμενη φωνή της αριστερός). Και πολύ πρόσφα
τα, ο υπεύθυνος διεθνών σχέσεων του Π.Γ. Ορέστης Κολοζώφ 
ανακάλυψε ότι «ο Σχολιαστής έχει σχέση με τη Νέα Δημοκρα
τία». Η ανάλυση ήταν απλή: «Ο Βότσης είναι άνθρωπος του Μη- 
τσοτάκη και ουσιαστικός καθοδηγητής του Σχολιαστή»! 

Διαλέξτε και πάρτε.
Δ.Ψ.
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ΔΥΤΙΚΗ ΘΡΑΚΗ
Η εικόνα της μουσουλμανι
κής ευημερίας είναι ορατή με 

______ γυμνό μάτι: χαμόσπιτα, χωμα
τόδρομοι και τενεκεδομαχαλάδες που 
θυμίζουν Σουδάν ή Βραζιλία, εγκατα
λειμμένα κτήματα και εντυπωσιακή κα
θυστέρηση. Συχνά οι εφημερίδες δη
μοσιεύουν αγωγές ή αποφάσεις για 
την αναγνώριση χρησικτησίας πάνω σε 
ακίνητα μουσουλμάνων «άγνωστης 
διαμονής».

Στ' όνομα αυτής της ευημερίας, με 
τη γνωστή απόφασή του το Πλημμε
λειοδικείο της Θεσσαλονίκης καταδί
κασε πέρισυ τον Σαδίκ σε 2,5 χρόνια 
φυλάκιση για πλαστογραφία και δια- 
σπορά ψευδών ειδήσεων. Καμιά πολιτι
κή δύναμη και κανένας φορέας δεν αν
τέδρασε σ’ αυτήν την καταδίκη. Η 
μειονότητα, όμως, ψήφισε τον πλαστο- 
γράφο, ψευδολόγο γιατρό της, αναδει- 
κνύοντάς τον βουλευτή, τρομοκρα
τώντας τη Δεξιά και βυθίζοντας σε 
αμηχανία την Αριστερά.

Οι εκλογές του Ιουνίου βρήκαν τους 
παρακρατικούς μηχανισμούς ανέτοι
μους να ελέγξουν την κατάσταση. Το 
1985, ο πρώτος ανεξάρτητος μειονοτι
κός υποψήφιος, ο Εμίν Σεμπαχεντίν, 
είχε πάρει μόνο 10.000 ψήφους. Αυτή 
τη φορά, όμως, ούτε τα καθιερωμένα 
προεκλογικά ρουσφέτια (άδειες επι
σκευής σπιτιών, οδήγησης κλπ.) ούτε 
οι απειλές και οι υποσχέσεις μπόρεσαν 
να αποσοβήσουν τη στροφή της μειο
νότητας σε επιλογές πέρα από τα κόμ
ματα.

Για πρώτη φορά η τουρκική μειονό
τητα φαίνεται να ψήφισε πολιτικά, όχι 
με γνώμονα τις μικρές ατομικές παρο
χές, που της υπόσχονταν οι μειονοτι

κ ο ί  υποψήφιοι των κομμάτων, αλλά 
αναδεικνύοντας μια συλλογική συνεί
δηση και διεκδικώντας το δικαίωμα 
στην ιδιαίτερη εθνική της ταυτότητα.

Η ψήφιση βέβαια του ανεξάρτητου 
δεν σήμαινε σε καμία περίπτωση τη 
χειραφέτηση της τουρκικής μειονότη
τας, που παρασέρνοντας μαζί της τους 
πομάκους και τους Τσιγγάνους, εξακο
λουθεί να ζει σε ένα καθεστώς πολιτι
κής ομηρίας, θύμα της ελληνοτουρκι
κής διελκυστίνδας και δέσμια των επι
λογών του τουρκικού Προξενείου, ενώ 
η ελληνική Διοίκηση χειρίζεται το ζή
τημα μέσω μιας «Διεύθυνσης Πολιτι
στικών Υποθέσεων» της Νομαρχίας, 
που ουσιαστικά υπάγεται κατ' ευθείαν 
στο Υπουργείο Εξωτερικών και επαν
δρώνεται από άτομα με χουντικό πα
ρελθόν.

Οι παρεμβάσεις τους και οι ραγδαίες 
εξελίξεις του τελευταίου χρόνου άλ
λαξαν την ατμόσφαιρα στη Θράκη και 
έφεραν στην επιφάνεια αντιθέσεις και 
αντιστάσεις που το σκηνικό της συνοί
κησης των δύο στοιχείων έπνιγε μέσα 
στους μηχανισμούς οργάνωσης και 
αναπαραγωγής των κοινωνικών ρόλων.

Η υπόνοια μιας εκρηκτικής κατάστα
σης δεν είναι μόνον διαίσθηση:

Μέσα στον ελληνικό χώρο ένα ολό
κληρο παραπολιτικό επιτελείο φαίνε
ται να έχει συμφέρον στην καλλιέργεια 
της όξυνσης με κινδυνολογίες και πα
ραπληροφόρηση. Κρατικοί και παρα
κρατικοί φορείς επιδίδονται σε μία 
δραστηριότητα «εθνικής αφύπνισης», 
με τη συνεπικουρία προσωπικοτήτων 
της κεντρικής πολιτικής σκηνής. Από

Σ υ μ π ερ ά σ μ α τα  α π ’ τη  μ ετεκ λ ο γ ικ ή  π ορεία
τον τοπικό τύπο προβάλλεται συστη
ματικά, μεγενθυμένη, μια ανθελληνική 
δραστηριότητα μουσουλμάνων, που οι 
πραγματικές της διαστάσεις είναι 
άγνωστες: ύποπτες προβοκατόρικες 
προκηρύξεις, άγριοι «ξυλοδαρμοί» φι
λήσυχων ελλήνων πολιτών, εμπρησμοί 
κ.ά., υποδαυλίζουν την ένταση και καλ
λιεργούν την εμπάθεια και το φόβο. 
Προκηρύξεις βυζαντινόπληκτων οργα
νώσεων («Ιουστινιανός»!) καλούν με 
απειλές τους μειονοτικούς να ψηφί
σουν τα κόμματα, ενώ άλλες πιο προ
βοκατόρικες («Άμυνα») απειλούν να 
τους πετάξουν στη θάλασσα.

Από παλιούς και νέους εθνεγέρτες 
ακούγονται κραυγές για την «αφύπνι
ση του Ελληνισμού» (Δ. Καλούμενος - 
«Χρόνος» 18-10-89) την κυπροποίηση 
της Θράκης (Δηλώσεις Α. Τρίτση, Ιού
λιος 1989), για τη μετατροπή της μειο
νότητας σε δούρειο ιππότης Τουρκίας 
(Κηπουρός, Χαραλαμπίδης κ.ά.) καθώς 
και άλλες πιο εμπρηστικές, όπως αυτές 
του Κολλάτου, τον Απρίλη του 1989, 
που χαρακτηρίζει τους πομάκους 
εχθρικό πληθυσμό και ζητά τη μεταφο
ρά τους στην Πελοπόννησο (χωρίς να 
πρωτοτυπεί και ιδιαίτερα).

Στην εθνικιστική υστερία πρωτοστα
τεί ο μητροπολίτης Μαρωνείας και Κο
μοτηνής Δαμασκηνός, που αναπτύσσει 
έντονη δράση ενάντια στον «μειονοτι
κό κίνδυνο» και ο οποίος κατέχει ση- 
μαίνουσα θέση στην Συντονιστική Επι
τροπή φορέων του Ν. Ροδόπης, αποτε
λώντας, μαζί με τον σταθμάρχη του 
Υπουργείου Εξωτερικών κ. Παυλίδη 
(που παραμένει στην ίδια θέση από την 
εποχή της χούντας μέχρι σήμερα), 
τους μοχλούς του «πολιτιστικού» έρ
γου του Υπουργείου Εξωτερικών.

Έτσι, με υποτιθέμενη δική του πρω
τοβουλία, στην πραγματικότητα όμως 
με την καθοδήγηση του Υπ. Εξωτερι
κών, όπως φαίνεται, συγκλήθηκε στην 
Κομοτηνή, ένα μήνα πριν τις εκλογές 
πανθρακική σύσκεψη φορέων (κατά 
βάση προσκείμενων στη Ν.Δ.) «για τα 
τοπικά και εθνικά προβλήματα», με τη 
συμμετοχή του ίδιου, του μητροπολίτη 
Αλεξανδρούπολης, του Δημάρχου Κο
μοτηνής, των Προέδρων των Επιμελη
τηρίων και των Δικηγορικών Συλλόγων 
κ.ά., την οποία δεν επιτράπηκε να πα
ρακολουθήσουν δημοσιογράφοι και η 
οποία ενέκρινε επιθετικό ψήφισμα 
ενάντια στον Σαδίκ, με προτάσεις για

την αναχαίτισή του, με τη λήψη διοικη
τικών και άλλων μέτρων και με την 
απειλή οργανωμένης γενικής κινητο
ποίησης του χριστιανικού κόσμου της 
Θράκης σε περίπτωση ανυπαρξίας 
πρακτικών κυβερνητικών ενεργειών. 
Ίσως δεν ήταν άσχετο το «κόψιμο» 
του Σαδίκ από τις εκλογές ένα μήνα 
αργότερα.

Από τη μεριά του το τουρκικό μειο
νοτικό στοιχείο οχυρώνεται αναγκα
στικά στις γραμμές που του υπαγο
ρεύουν οι μόνοι πόλοι συσπείρωσης 
που του εμπνέουν σήμερα εμπιστοσύ
νη, ο ανεξάρτητος συνδυασμός και το 
τουρκικό Προξενείο.

Η παρουσία της τουρκικής κρατικής 
πολιτικής στην Κομοτηνή και στο ν. 
Ροδόπης είναι όλο και περισσότερο αι
σθητή, όχι μόνον με τις επιλογές του 
Προξενείου -  που φαίνεται να έχει τα
κτικές και μη διαψευσμένες σχέσεις με 
τον συνδυασμό -  αλλά και με την τουρ
κική τηλεόραση και ραδιοφωνία, που, 
εγκαθιστώντας αναμεταδότες όλο και 
πιο κοντά στα σύνορα, είναι οι κύριες 
πηγές πολιτικής ενημέρωσης και πολι
τιστικής διαπαιδαγώγησης του τουρ
κόφωνου στοιχείου, όχι μόνον των

«Ευημερούν οι Μουσουλμάνοι στη Θράκη»!

(•Χρόνος·, 23-5-1989) Τρυκάκι του Συνασπισμού
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τούρκων αλλά και των πομάκων Kat 
Τσιγγάνων του νομού, αν και οι τελευ
ταίοι δεν φαίνονται να ακολουθούν 
την τουρκική μειονότητα στις πολιτι
κές της επΛογές (στα εκλογικά τμήμα
τα των Τσιγγάνων και των πομάκων ο 
συνδυασμός δεν πέτυχε και μεγάλα 
πράγματα).

Η προεκλογική περίοδος χαρακτη
ρίστηκε από μια έντονη κινητικότητα 
στο χώρο των κομμάτων. Προγράμμα
τα οικονομικής ανάπτυξης υιοθετήθη
καν γρήγορα και εντάθηκαν οι προσ
πάθειες για την προσέλκυση νέων 
μειονοτικών υποψήφιων για να προσ- 
δοθεί επίφαση ευρύτητας και να απο- 
σπασθούν ψήφοι από τον συνδυασμό. 
Το πρόβλημα όμως της μειονότητας -  
με εξαίρεση τον Συνασπισμό -  δεν αν
τιμετωπίζεται ούτε με την παραμικρή 
νύξη στα προγράμματα των κομμάτων 
ενώ από την άλλη μεριά και πάλι το ΠΑ- 
ΣΟΚ. και η Ν Α  φρόντισαν να έχουν 
από 2 τουλάχιστον μειονοτικούς στα 
ψηφοδέλτια για να εξασφαλίζεται η 
διασπορά των σταυρών της μειονότη
τας.

Την πολιτική παρουσία της Ν Α  στη 
μειονότητα εκφράζουν, χωρίς πρό
γραμμα ο Μ. Μουφτίογλου, πρώην 
βουλευτής (1591 ψήφοι) και ο Ιμπράμ 
Ονσούνογλου, σημαντική μεταγραφή 
της Ν Α  από τον αριστερό εξωκοινο
βουλευτικό χώρο (!) και γνωστός θεω
ρητικός του μειονοτικού προβλήμα
τος· οι δεσμοί του με τη μειονότητα θα 
αποδειχθεί ότι δεν είναι και τόσο συμ
παγείς (191 ψήφοι), ενώ είναι αδιαμφι
σβήτητο το κύρος στον ελληνικό κό
σμο και σ' όλο το πολιτικό φάσμα.

Ο φαινομενικός στρουθοκαμηλισμός 
του ΠΑΣΟΚ, που παρουσιάζεται να 
αγνοεί υποκριτικά το πρόβλημα της 
μειονότητας δεν είναι παρά επιφανεια
κός. Μπροστά στην αμήχανη παρουσία 
του υποψηφίου τους Μεχμέτ Αχμέτ 
(πρ. βουλευτή), τα νεαρά στελέχη του 
επιτίθενται εξαγριωμένα σε όσους θέ
τουν το θέμα, επικαλούμενοι ταυτό
χρονα την ανυπαρξία του προβλήμα
τος και τον τούρκικο επεκτατισμό, ενώ 
ο Μεχμέτ, παίρνει γρήγορα εντολή να 
απομακρυνθεί από τη συζήτηση. Οι 
απόψεις Χαραλαμπίδη φαίνεται ότι 
βρίσκουν εδώ πρόσφορο έδαφος. Ό 
μως, το ΠΑΣΟΚ παίζει σε διάφορα επί
πεδα το πολιτικό του παγνίδι, χρησιμο
ποιώντας κατά περίπτωση το μειονοτι
κό θέμα: δύσκολα π.χ. θα μπορούσε να 
δεχθεί κανείς ότι δεν είναι πολιτική 
πράξη η υποστήριξη της έφεσης Σαδίκ 
από τον δικηγόρο Χαρ. Δημητριάδη, 
«έγκριτο» μέλος της νομαρχιακής επι

τροπής Ροδόπης και της Οργανωτικής 
Επιτροπής Συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ.

Μοναδικός υποψήφιος του Συνασπι
σμού είναι ο γιατρός Μουσταφά Μου- 
σταφά (400 ψήφοι). Το ΚΚΕ είναι ο μό
νος πολιτικός φορέας που έχει άποψη 
και έχει διατυπώσει θετικές προτάσεις 
για τη μειονότητα. Οι θέσεις του είναι 
το εγκυρότερο κείμενο που κυκλοφο
ρεί στη Θράκη γύρω από το πρόβλημα 
και καταγράφει μια παρουσία δυναμική 
και θαρρραλέα μέσα σε ένα περιβάλ
λον κατά βάση εχθρικό. Όμως οι θέ
σεις του ΚΚΕ φαίνεται ότι δεν κατόρ
θωσαν να επηρεάσουν θετικά και τον 
Συνασπισμό, ούτε να γίνουν κτήμα 
όλων των μελών του- έτσι, συχνά 
ακούς από τα μέλη του απόψεις αντι- 
μειονοτικές που εκπλήσσουν. Οι φιλο- 
μειονοτικές θέσεις του ΚΚΕ είχαν μια 
μικρή απήχηση στη μειονότητα αυξά

νοντας ελαφρά το ποσοστό των ψήφων 
του Συνασπισμού, αν και μέσα στα 
πλαίσια της συναινετικής πολιτικής ο 
τελευταίος εναρμονίστηκε με την 
εθνική στρατηγική του ελληνικού 
κράτους (βλέπε τελευταίες δηλώσεις 
Φλωράκη).

Το εκλογικό κέντρο του ανεξάρτη
του συνδυασμού βρίσκεται πάντοτε 
κάτω από την εμφανή και απροκάλυ
πτη επιτήρηση των αρχών ασφαλείας. 
Ό ταν δεν ελέγχει το δρόμο το περιπο
λικό της αστυνομίας τον ελέγχουν 1-2 
αυτοκίνητα με συμβατικές πινακίδες 
και αδιάκριτο πλήρωμα. Το κλίμα εδώ 
δεν είναι και τόσο φιλικό για τον τρίτο: 
καχυποψία, επιφύλαξη και ελαφριά ει- 
ρωνία. Η δημιουργία του συνδυασμού 
πλούτισε τον τουρκόφωνο τύπο της 
περιοχής, που αριθμούσε ήδη 5 εφημε
ρίδες και κάποια περιοδικά, με την 
«GUVEN» («Εμπιστοσύνη»). Οι δύο σε
λίδες της είναι γεμάτες επικά άρθρα 
με εθνικιστική φρασεολογία και απο
χρώσεις αλυτρωτισμού. Βρίσκοντας 
υποστήριξη και σε ακροδεξιά στοιχεία, 
(όπως ο πρώην βουλευτής δεξιών και 
ακροδεξιών σχημάτων Χατίπογλου), ο 
συνδυασμός κατηγορείται από τους

άλλους υποψήφιους ότι είναι φασιστι
κός και ότι απομονώνει τη μειονότητα.

Σχεδόν το 1/3 του εκλογικού σώμα
τος ψήφισε τον Ιούνιο τον ανεξάρτητο 
συνδυασμό και το ποσοστό γίνεται ση
μαντικά μεγαλύτερο αν ληφθεί υπόψει 
ότι από τους 80.000 ψηφίσαντες οι 10-
12.000 δεν ήταν μόνιμοι κάτοικοι Ρο
δόπης αλλά στρατιώτες και δημόσιοι 
υπάλληλοι. Τα 2.000 περίπου άκυρα 
ψηφοδέλτια που καταμετρήθηκαν 
θεωρήθηκαν από τη μειονότητα απο
τέλεσμα πρακτικών νοθείας σε βάρος 
της.

Ο πανικός του κρατικού μηχανισμού 
αποκαλύφθηκε σ' όλη του την έκταση 
με τις προσπάθειες επηρεασμού του 
εκλογικού αποτελέσματος με κάθε δυ
νατό τρόπο:

Η «απεργία» των τελωνειακών που 
άρχισε στις 14 louvïou έκλεισε τα σύ
νορα με την Τουρκία ως τις εκλογές 
αλλά φαίνεται ότι δεν ήταν έγκαιρη.

Για τις εκλογές του Νοεμβρίου η «α
περγία» των τελωνειακών άρχισε νω
ρίτερα, όμως -  όπως παραπονιέται ο 
τοπικός τύπος -  και πάλι αρκετά καθυ
στερημένα για να εμποδίσει αποτελε
σματικά την επιστροφή την Κομοτηνή

άγνωστου αριθμού μειονοτικών, που, 
αν και έχουν εγκατασταθεί μόνιμα 
στην Τουρκία, επιμένουν να ψηφίζουν 
εδώ. Φαίνεται ακόμη ότι πολλοί μειο
νοτικοί βρήκαν παρ’ όλα αυτά τον 
τρόπο να μπουν στην Ελλάδα και από 
άλλες εισόδους (δεν μπορούσαν βέ
βαια να κλεΐσουν και όλα τα σύνορα 
της χώρας!»).

Την ημέρα των εκλογών ο νομός Ρο
δόπης γέμισε από «μετακινούμενες 
στρατιωτικές μονάδες» που, σύμφωνα 
με τον εκλογικό νόμο μπορούν να ψη
φίζουν σε οποιοδήποτε εκλογικό τμή
μα βάσει ειδικών καταστάσεων που 
βρίσκονται στα χέρια του επικεφαλής 
τους. Οι μονάδες αυτές κινούμενες με 
κάθε μέσο (ακόμη και με πούλμαν) 
οδηγήθηκαν κύρια στα μειονοτικά 
τμήματα (στο χωριό του Σαδίκ μόνον -  
τη Φιλύρα -  ψήφισαν 6 πούλμαν με 
στρατιώτες).

Η παρουσία των στρατιωτών ανέβα
σε τον συνολικό αριθμό των εγεγραμ
μένων εκλογέων από 98.000 περίπου 
(που είναι οι εκλογείς μόνιμοι κάτοικοι 
του νομού) σε 114.000, (τα αντίστοιχα 
νούμερα του Ιουνίου είναι 95.000 και 
106.000) ενώ οι ψηφίσαντες ανέβηκαν 
από τις 80.000 του Ιουνίου στις 87.000 
περίπου.

Ο ανεξάρτητος συνδυασμός συγκέν
τρωσε τελικά 24.628 ψήφους, αντί για 
23.857 που είχε φέρει τον Ιούνιο, ενώ 
ο Ροντοπλού πήρε 19.000 σταυρούς 
αντί για 1430 που είχε πάρει τον Ιού
νιο. Κανένας μειονοτικός υποψήφιος 
των άλλων κομμάτων δεν συγκέντρω
σε πάνω από 1600 ψήφους.

Ξεπερνώντας τον πόλεμο ενστά
σεων της Ν Α  με στόχο το κύρος του 
ψηφοδελτίου που εμφανιζόταν σαν 
«συνδυασμός» ενώ (μετά την «εκκα
θάριση») είχε μόνον έναν υποψήφιο, ο 
Ροντοπλού κατέκτησε τη θέση του στη 
Βουλή, όχι όμως και στην πολιτική ζωή 
της χώρας. Καθώς η παρουσία του 
αγνοείται, ακόμη και για τον υπολογι
σμό των αρνητικών ψήφων για το σχη
ματισμό κοινοβουλευτικής πλειοψη- 
φίας, εμφανίζεται το τραγελαφικό φαι
νόμενο να καλείται να λειτουργήσει η 
Βουλή με 299 βουλευτές ενώ έχουν 
εκλεγεί 300!

Η τουρκική μειονότητα και μαζί μ' 
αυτήν η τσιγγάνικη και πομάκικη φαί
νεται να είναι περισσότερο από ποτέ 
άλλοτε απομονωμένη.

Η έναρξη κάποιου διαλόγου ανάμεσα 
στα δύο σύνοικο στοιχεία φαίνεται πε
ρισσότερο από ποτέ δύσκολη έως 
αδύνατη σε τοπικό επίπεδο ενώ στο 
κεντρικό πολιτικό επίπεδο η αδιαλλα
ξία της δεξιάς, οι αλλοπροσαλισμοί 
του ΠΑΣΟΚ και η αμηχανία του Συνα
σπισμού εμποδίζουν την τοποθέτηση 
του προβλήματος στις πραγματικές 
του βάσεις.

Έτσι η καθυστέρηση και η απομόνω
ση και η απουσία αναζήτησης ενός κοι
νού λόγου με τις δυνάμεις που είναι 
ευαίσθητες στο πρόβλημα καταδικά
ζουν τη μειονότητα να παραμένει δέ
σμια όλων εκείνων των μηχανισμών 
που τη θέλουν να παίζει διάφορους -  
πραγματικούς ή υποθετικούς -  ρόλους 
στο διακρατικό παιγνίδι Ελλάδας - 
Τουρκίας και την παραδίδουν στα χέ
ρια όλου εκείνου του παραπολιτικού 
επιτελείου που έχει συμφέρον στη 
διάρκεια της όξυνσης και στην καθυ- 
πόταξή της μέσα από τον εξευτελισμό.

Κώστας ΑΡΓΑΑΙΩΤΗΣ 
Ιωάννα IÎIANNOV

Μια μειονότητα χω ρίς όνομα

■  Με μεγάλη άνεση, σύσσωμος ο ελληνικός τύπος, τα κόμματα και οι «φο
ρείς» συσπειρώθηκαν για να αντιμετωπίσουν τον ανεξάρτητο βουλευτή 
Ισμαήλ Μολά Ροντοπλού. Ταμπουρωμένοι πίσω απ' τη διατύπωση «μουσουλ
μανική μειονότητα» που αναφέρεται στη συνθήκη της Λωζάννης λησμονούν 
ότι το ίδιο το ελληνικό κράτος μέχρι πριν από λίγα χρόνια επέβαλε βίαιο 
εκτουρκισμό  στις δημόσιες επιγραφές και την αντικατάσταση όσων αναφέ
ρονταν σε «μουσουλμάνους». Σε επείγουσα διαταγή του με αρ. πρωτ. 1043 
ο γενικός διοικητής Θράκης Γ. Φεσσόπουλος στις 28.1.54 ζητούσε απ' όλους 
τους δημάρχους και κοινοτάρχες της Ροδόπης να αντικαταστήσουν κάθε 
αναφορά σε «μουσουλμάνους» με τον όρο «τούρκος».

Το ίδιο ισχύει και για τους πομάκους που ανασύρθηκαν τελευταία για να 
στηρίξουν την «πολυεθνική» συγκρότηση της μειονότητας. Υπεύθυνο για 
την «συνοδοιπορία» των πομάκων με την τουρκική πλειοψηφία της μειονό
τητας είναι πάλι το ελληνικό κράτος που θέλησε εκείνη την περίοδο του 
«από βορράν» κινδύνου να εξασφαλίσει τα σύνορά του, και όχι μόνο έκλεισε 
τα πομακοχώρια σε «επιτηρούμενη ζώνη» (που ισχύει μέχρι σήμερα), αλλά 
θέλησε και να εξαφανίσει το γλωσσικό τους «ιδίωμα», επειδή είχε σλαβική 
ΡΪζα-

Ας μη μένουμε, λοιπόν, στη Λωζάννη του 1923, γιατί από τότε έχουν συμ
βεί πολλά. Κι αν η γλώσσα των διπλωματών απαιτεί να τα ξεχνάμε, όσοι ανα- 
φέρονται σε δικαιώματα κατατρεγμένων κοινωνικών ομάδων και πολιτών 
πρέπει να τα κρατούν στη μνήμη τους. Δεν υπάρχει άλλωστε άλλος τρόπος 
να ερμηνευτεί η εκλογική συμπεριφορά του μειονοτικού στοιχείου. Ο δρό
μος που διάλεξε να το αντιμετωπίσει η ελληνική πολιτική ηγεσία (με τη συγ
κατάθεση της Αριστερός) φέρνει τα ανάποδα ακριβώς αποτελέσματα απ’ αυ
τά που υποτίθεται ότι επιδιώκει: απομόνωση της μειονότητας, όξυνση των 
σχέσεών της με το ελληνικό στοιχείο, μεγαλύτερη πρόσδεση με την Ά γκυ
ρα.

Σοβαρή ευθύνη σ' αυτή την εξέλιξη έχει ο τύπος. Ό χ ι μόνο επειδή έχει 
αναθέσει την κάλυψη των θεμάτων σε «στρατευμένους» εθνικιστές (τύπου 
Σ. Σολταρϊδη της Ελευθεροτυπίας) αλλά και επειδή γίνεται αγωγός μονοφω
νικής «πληροφόρησης» από «κύκλους» και «υπηρεσίες». Πρόσφατο κρού
σμα: Στις 19 Νοεμβρίου το 'Εθνος και ο  Ελεύθερος Τύπος δημοσίευσαν δυο 
ρεπορτάζ από την Κομοτηνή που στο μεγαλύτερο μέρος τους ήταν πανο
μοιότυπα Δεν είχαν αλλαχθεί ούτε τα σημεία στίξης. Τα υπέγραφαν οι αν
ταποκριτές των δυο εφημερίδων (Μελ. Μαρτίδου και Αλέκος Φανφάνης). Αν 
δεν είναι απλά θέμα επαγγελματικής ασυνειδησίας, πρόκειται για «δείγμα 
γραφής» της ειδησεογραφίας περί μειονοτικού που φτάνει στις αθηναϊκές 
εφημερίδες.

Όσο για τις κραυγές του τύπου (και ιδιαίτερα του Ελεύθερου Τύπου) περί 
προδοσίας ΠΑΣΟΚ -  Συνασπισμού, αν στηριχτούν στην ψήφο Ροντοπλού, 
θυμίζουμε ότι υπάρχει πρηγούμενο: Η κυβέρνηση Στεφανόπουλου, που τό
σο εθνικά ωφέλιμη υπήρξε κατά τον κ. Μητσοτάκη, στηρίχτηκε το 1965 στην 
ψήφο δυο βουλευτών της μειονότητας (Χατίπογλου και Μολά Γιουσούφ) 
που, μάλιστα, επέβαλαν και ορισμένους όρους (νέο τουρκικό γυμνάσιο στην 
Ξάνθη, απομάκρυνση ορισμένων νομαρχών). Η τελική ψήφος εμπιστοσύνης 
συγκέντρωσε 152 υπέρ και 148 κατά...

ΑΨ.
Υ.Γ. Α υτό  το  άγχος μη τύχει και ονομαστεί ·το υ ρ κ ική · η  «μουσουλμανική» 
μειονότητα ο δη γε ί σ την υποκρισία κι από 'κει κα τευθείαν  σ το ν  κρετινισμό. 
Σ τη  νέα στήλη του  στην Καθημερινής (26.11) ο Ν ίκος Κακαουνάκης αναφ έρε- 
ται σε  «ισλαμόφωνη» εφημερίδα! Κάτι ή ξερε που ζητούσε επιείκια από τους  
αναγνώστες για το  νέο του  ντεμπούτο σ τη ν  έντυπη δημοσιογραφία.
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Ο  νέο ς  ευ ρ ω -ιμ π ερ ια λ ισ μ ός

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ

Το κείμενο που ακολουθεί είναι στο μεγαλύτερο του μέρος 
μετάφραση της ανάλυσης «ΕΟΚ-Ενιαία αγορά και νέος 
ιμπεριαλισμός», της Angelika Ebbinghaus, που δημοσιεύτηκε 
στην γερμανική τρίμηνη επιθεώρηση: «1999 - Περιοδικό για την 
Κοινωνική Ιστορία του 20ού και 21ου αιώνα», τεύχος 4/89.

ΛΙΤΟΤΕΡΑ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

□ Την ώρα που όλοι μιλούν για την 
ενιαία εσωτερική αγορά της 

ΕΟΚ, το δυτικοευρωπαϊκό κεφάλαιο 
στρέφει το βλέμμα του προς την Ανα

τολική Ευρώπη. Η προσπάθεια κάθε 
διαφήμισης είναι να κάνει όσο το δυ
νατόν μεγαλύτερες υποσχέσεις. Η 
καμπάνια «ενιαία εσωτερική αγορά 
’92» είναι μια απόλυτα επιτυχημένη 
διαφήμιση. Ίσως ο εμπνευστής της 
καμπάνιας είναι η εταιρία Saatchi and 
Saatchi που κυριαρχεί στην ευρωπαϊκή 
διαφημιστική αγορά. Πρόκειται για την 
εταιρία που παλιότερα βοήθησε την 
Μάργκαρετ θάτσερ να κατακτήσει την 
εξουσία, και σήμερα προετοιμάζει την 
σχεδιασμένη είσοδο της Τουρκίας 
στον κύκλο των 12, επιδιορθώνοντας 
την πολιτική της εικόνα.

Το μήνυμα του '92 είναι το εξής: Ό 
λοι θα γίνουν πλουσιότεροι, οι επιχει
ρήσεις θα μεγαλώσουν, τα εμπορεύμα
τα θα φτηνήνουν. Οι επιχειρήσεις κερ
δίζουν κι ο πελάτης-αφέντης αγοράζει. 
Ο ιδεατός Πανευρωπαίος θα μπορεί να 
ταξιδεύει παντού, να ζει παντού, να ερ
γάζεται παντού. Η ΕΟΚ του ’92 δεν 
γνωρίζει σύνορα. Ο ιδεατός Πανευρω
παίος της δεκαετίας του '90 είναι ένας 
πραγματικά ελεύθερος πολίτης. Μέχρι 
το 1992 πρέπει να γίνουν πραγματικό
τητα οι τέσσερις «θεμελιώδεις ελευθε
ρίες της ΕΟΚ»: ελευθερία κυκλοφο
ρίας των εμπορευμάτων, των κεφα
λαίων, των ατόμων και της παροχής 
υπηρεσιών. Η οικονομική ωφέλεια αυ
τών των τεσσάρων ελευθεριών υπολο
γίστηκε επιστημονικά και πρέπει κατά 
μέσο όρο να φτάνει τα 400 δις δολάρια 
το χρόνο! Αυτή η έκθεση που έχει πά
ρει το όναμά της από τον Πάολο Τσε- 
κίνι, επικεφαλής του ερευνητικού προ
γράμματος της ΕΟΚ «Το κόστος της μη 
Ευρώπης». Πρόκειται για ένα πολύτο
μο ντοκουμέντο πίστης στην ευλογίας 
του απο-ρυθμισμένου καπιταλισμού 
πάνω στους ανθρώπους, την κοινωνία 
και τη φύση.

Σ’ αυτή την ομολογία πίστης προς 
την καπιταλιστική ανάπτυξη μας εξη
γούν ότι ο παραμερισμός των διατυ
πώσεων στα σύνορα, η φιλελευθερο

ποίηση των δημόσιων παραγγελιών, η 
ενοποίηση των νόμων που διέπουν την 
επιχειρηματική δραστηριότητα και η 
κατάργηση κάθε είδους φραγμών στο 
εμπόριο θα είναι η πρώτη φάση της ευ
ρωπαϊκής ολοκλήρωσης και θα οδηγή
σει σε μείωση δαπανών ύψους δισεκα
τομμυρίων. Η κατάργηση των υλικών, 
τεχνικών, και φορολογικών φραγμών 
στο εμπόριο θα σημάνει μιαν αλυσιδω
τή αντίδραση έτσι ώστε «την επόμενη 
δεκαετία  οι επιχειρήσεις και οι κατανα
λω τές της ΕΟΚ θα αντιμετωπίσουν ρ ι
ζικά τροποποιημένα οικονομικά δεδο
μένα». Σ' αυτόν τον οξυμένο ανταγωνι
σμό θα αντέξουν μόνο οι μεγάλες και 
καλύτερες επιχειρήσεις, όλες ο υπό
λοιπες θα υποχωρήσουν. Οι νέες ευ
ρωπαϊκές επιχειρηματικές και παραγω
γικές πολυεθνικές θα εξαρθολογίσουν 
τις δομές τους και θα φθηνήνουν τα 
προϊόντα τους, σε τρόπο που θα φθά- 
σουμε σε μια «πραγματική κρίση προσ
φοράς και κάτω από την πίεση του αν
ταγωνισμού οι τιμές στην αγορά θα 
πλησιάσουν το κόστος παραγωγής των 
προϊόντων. Ο μακροοικονομικές ευερ
γετικές επιδράσεις αυτού του κύματος 
συγχώνευσης και συγκέντρωσης θα 
είναι η άνοδος του Ακαθάριστου Εθνι
κού Προϊόντος, η συγκράτηση του 
πληθωρισμού, η ελάφρυνση του προϋ
πολογισμού και η δημιουργία νέων θέ
σεων εργασίας». Αυτή, όμως, η αλυσι
δωτή αντίδραση που προβλέπει η έκ
θεση Τσεκίνι δεν πρόκυψε ποτέ από τη 
συγκέντρωση της οικονομικής εξου
σίας.

Ο αδελφικός ιμπεριαλισμός

Αυτές και άλλες προβλέψεις για το 
μέλλον συμπληρώνονται με γεωπολιτι
κές θεωρήσεις. Ο Πέτερ Γκλοτς, π.χ. 
«επικοινωνιολόγος» και εξέχων δια- 
νοητής της SPD δηλώνει:

«Αν η Ευρώπη δεν πάρει τα επόμενα 
χρόνια μερικές στρατηγικής σημασίας 
αποφάσεις, θα γίνει χώρος αποικιών-  
μια μεγάλη αγορά κι ένα φανταστικό 
μουσείο κουλτούρας και ιστορίας, μέ
σα στο οποίο θα μπορεί κανείς να ζει

με πολυτέλεια λ ίγ ες  ακόμα δεκαετίες, 
αλλά συνολικά θα είναι μια ήπειρος με 
τόση καθοδική».

Ο Γ κλοτς επισημαίνει τέσσερις ιστο
ρικές παγκόσμιες διαδικασίες που θα 
σφραγίσουν την ερχόμενη δεκαετία: η 
δυτικοευρωπαϊκή ολοκλήρωση, οι επι
δράσεις της περεστρόικα στην Ανατο
λική Κεντρική Ευρώπη, η δημογραφική 
εξέλιξη με το φαινόμενο της μείωσης 
των γεννήσεων στις δυτικές βιομηχα
νικές χώρες αντιθέτως από τις φτωχές 
χώρες του 3ου κόσμου, και η παγκό
σμια εξάπλωση μιας ισοπεδωτικής μα
ζικής κουλτούρας με προέλευση τις 
ΗΠΑ:

«Η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σ ’ 
ένα  σταυροδρόμι. Υπολογίζω ότι έχου
με 5  ως 10 χρόνια καιρό. Δ εν  έχουμε 
το δικαίωμα να νιαζόμαστε ε ί τ ε  για την  
Ανατολή ή τη Δύση. Πρέπει να παρατη
ρούμε και να επιδρούμε πάνω και στις  
δύο διαδικασίες... Είναι ένα  αίτημα αυ
τοκρατορικών διαστάσεων, που ασκεί 
όμως ορισμένη ελκτική  δύναμη για 
τους ανατολικοευρωπαίους αδελφούς  
και αδελφ ές μας. Η  Ευρώπη έχει μια 
τελευ τα ία  ευκαιρία για το ν  αυτοκαθο- 
ρισμό της. Πρέπει να συνειδητοποιήσει 
αυτή τη ν  ευκαιρία».

Αυτό το μήνυμα του Γ κλοτς έχει μα- 
κρά παράδοση, θυμίζουμε το βιβλίο 
του Όσβαλντ Σπένγκλερ «Η παρακμή 
της Δύσης», που ξεσήκωσε πολύ θόρυ
βο στις αρχές της δεκαετίας του 20 
στη Γερμανία και έγινε στη συνέχεια 
ένα απ’ τα ιδεολογικά θεμέλια του φα
σισμού των ναζί.

Η Ευρώπη της κοινωνίας 
των δύο τρίτων

Αυτά για το σύνθημα «Ενιαία αγορά 
’92». Τι συμβαίνει όμως στην Ευρώπη; 
Σ’ όλο τον κόσμο ο καπιταλισμός της 
δεκαετίας του 70 μπήκε σε κρίση. Η 
απάντηση ήταν μια επιθετική πολιτική 
φιλελευθεροποίησης και απο-ρύθμι- 
σης, πρώτα απ’ τις κυβερνήσεις του 
Ρήγκαν και της θάτσερ, και στη συνέ
χεια απ’ όλες τις δυτικές κυβερνήσεις,

μέχρι και την «Ενωμένη Αριστερά» του 
Μιτεράν. Τα συνδικάτα αποδυναμώθη
καν, οι επιχειρήσεις ενισχύθηκαν. Την 
ίδια ώρα οι δυτικές βιομηχανικές χώ
ρες μετατράπηκαν σε κοινωνίες των 
δύο τρίτων, όπου συνυπάρχουν δίπλα- 
δίπλα συνεργασία των «κοινωνικών 
εταίρων» και κοινωνικός αποκλεισμός, 
ο μεγάλος πλούτος και η μαζική ανερ
γία. Η οικονομική ολοκλήρωση της 
ΕΟΚ προχώρησε πολύ από την εποχή 
της σταθεροποίησης στις αρχές του 
’80. Σχεδόν το 60% του εξωτερικού εμ
πορίου τους διεκπεραιώνουν οι δώδε
κα χώρες-μέλη μεταξύ τους.

Σ’ όλη την Ευρώπη οι μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις αγοράζουν τις μικρότέ- 
ρες, ή συγχωνεύονται σε μεγαλύτερες, 
και ιδρύουν joint ventures. Προσαρμό
ζουν τη δραστηριότητά τους στις 
ανάγκες του ανταγωνισμού. Αυτές οι 
άλλοτε θεαματικές κι άλλοτε αδιάκρι
τες διαδικασίες συγχώνευσης και συγ
κέντρωσης μειώνουν δραστικά τον 
αριθμό των επιχειρήσεων σ’ όλους 
τους κλάδους της βιομηχανίας και των 
υπηρεσιών. Σε μια σύνοδο βιομηχάνων 
στο Λονδίνο στις αρχές του χρόνου 
υποστηρίχτηκε ότι η Ενιαία Αγορά θα 
έχει συνέπεια να κλείσουν τα μισό ευ
ρωπαϊκά εργοστάσια. Αυτό σημαίνει 
μαζική ανεργία που δύσκολα μπορεί να 
αντιμετωπιστεί. Στη διαφημιστική καμ
πάνια «Ενιαία Αγορά» λόγος γίνεται 
μόνο για τα 320 εκατομμύρια κατανα
λωτών, ενώ ο 16 εκατομμύρια άνεργοι 
δεν αναφέρονται καθόλου. Η συγκέν
τρωση του κεφαλαίου σ’ όλη την έκτα
ση της Ευρώπης θα αυξήσει ακόμα πε
ρισσότερο τον αριθμό των ανέργων και 
εδώ πρέπει να συνυπολογίσουμε την 
τάση αύξησης των επισφαλών θέσεων 
εργασίας. Εξίσου λησμονούν και τους 
φτωχούς. Σύμφωνα με τις στατιστικές 
της ΕΟΚ υπάρχουν στην κοινότητα 
δέκα εκατομμύρια νοικοκυριά που 
υποφέρουν από φτώχια. Ανάμεσα στις 
ίδιες τις χώρες της ΕΟΚ υπάρχουν με
γάλες αποκλίσεις στο επίπεδο ζωής. Ο 
μέσος ωριαίος μισθός ενός βιομηχανι
κού εργάτη στη Δυτική Γερμανία είναι
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1.600 δρχ. ενώ στην Ισπανία 1.000 και 
την Πορτογαλία 300.

Ευρωπαϊκός κοινωνικός χώρος 
και κοινωνικός διάλογος 

Η πολιτική της απορύθμισης θα οξύνει 
περισσότερο τις υφιστάμενες κοινωνι
κές αντιθέσεις, πράγμα που θα μπο
ρούσε να υπονομεύσει μακροπρόθε
σμα τη μαζική συναίνεση στο κυρίαρχο 
σύστημα, γεγονός που είναι οικονομι
κά αντιπαραγωγικό. Γι’ αυτό το λόγο 
έχει γίνει σήμερα θέμα η μελλοντική 
εργατική και κοινωνική πολιτική στην 
ΕΟΚ. Το νέο σύνθημα ονομάζεται: 
«Ευρωπαϊκός κοινωνικός χώρος» -  ό,τι 
μπορεί να σημαίνει «κοινωνικός χώ
ρος». Τα συνδικάτα, οι εργοδοτικές 
ενώσεις, οι κυβερνήσεις και η Επιτρο
πή της ΕΟΚ, όλοι συμφωνούν: η Ευρώ
πη του '92 θα είναι μια κοινωνική Ευ
ρώπη. Συντάσσονται υπομνήματα και 
κοινωνικοί χάρτες, ενώ η γερμανική 
συνδικαλιστική ομοσπονδία και η ένω
ση των θιομηχάνων έχουν την ίδια το
ποθέτηση στις κοινωνικές διαστάσεις 
της ενιαίας αγοράς: «Η κοινωνική διά
σταση της Ενιαίας Αγοράς πρέπει να 
λάβει υπόψη της τις ιστορικά διαμορ
φωμένες δομές και τις διαφορετικές 
οικονομικές συνθήκες των κρατών-με- 
λών». Γι’ αυτό το λόγο, μας λένε δεν 
μπορεί να υπάρξει σ’ όλη την Ευρώπη 
εναρμόνιση στο κοινωνικοπολιτικό πε
δίο, παρά μόνο η αναγνώριση των θε
μελιωδών δικαιωμάτων, όπως η ελευ
θερία του συνεταιρίζεσθαι και η ελευ
θερία των συλλογικών διαπραγματεύ
σεων. Στο πεδίο προστασίας της εργα
σίας και της υγείας ο στόχος είναι να 
επιτευχθεί όσο το δυνατό υψηλότερο 
επίδεδο. Οι ευρωπαϊκές συλλογικές 
συμβάσεις όμως που θα δέσμευαν τις 
εθνικές απορρίπτονται. Ο Κοινωνικός 
Χάρτης που πρόκειται να συμφωνηθεί 
τον Δεκέμβριοι στο Στρασβούργο, κα
τά τη συνάντηση κορυφής της ΕΟΚ ε ί
ναι τόσο αποδυναμωμένος ώστε δεν 
έχει πλέον καθόλου δεσμευτικό χαρα
κτήρα. Αντί, π.χ., να μιλά για το δικαίω
μα σε ελάχιστο μισθό και ελάχιστες 
διακοπές, αναφέρεται σε «εύλογο μι
σθό που θα αρκεί να εξασφαλίζει ένα 
αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο. Αντ' αυ
τού πρέπει να θεσμοθετηθεί ένας 
«Κοινωνικός διάλογος». Οι σχεδιαστές 
της απορυθμισμένης Ευρώπης θέλουν 
να παρεμβάλουν νεοκορπορατιστικά 
εμπόδια στις πιθανές κοινωνικές συ
νέπειες.

, Η μόλυνση της Ευρώπης
Ο νέος Ευρω-ιμπεριαλισμός στηρίζεται 
στην ανάπτυξη και την επέκταση, παρά 
τις προβλέψιμες συνέπειες για τον άν
θρωπο, την κοινωνία και τη φύση. Η 
Ευρωπαϊκή Πράξη που τέθηκε σε ισχύ 
το 1987 επισπεύδει αυτή τη διαδικασία, 
διότι θεσμοθετεί την αρχή της αμοι
βαίας αναγνώρισης αντί για την απαί
τηση εναρμόνισης σε θέματα τεχνικών 
προδιαγραφών και ελέγχων. Αυτό ση
μαίνει συγκεκριμένα ότι π.χ. μια ορι
σμένη μηχανή που έχει παραχθεί και 
ελεγχθεί σε μια χώρα, μπορεί να που
ληθεί σε όλες τις άλλες χώρες της 
ΕΟΚ παρά τις υφιστάμενες διαφορετι
κές προδιαγραφές ασφαλείας. Μ' αυτή 
την αρχή ενοποίησης του ανταγωνι
σμού συνδέεται ο κίνδυνος να εξισω
θούν προς τα κάτω οι κανόνες προστα
σίας και ασφάλειας που ανεβάζουν το

κόστος παραγωγής, σε βάρος των ερ
γατών και του περιβάλλοντος. Παρό
μοια ισχύουν για πολλούς άλλους το
μείς, όπως π,χ. για τον τομέα των συγ
κοινωνιών. Μέχρι σήμερα οι μεταφο
ρές με φορτηγά ρυθμίζονταν μέσω των 
ενιαίων τιμολογίων και των περιορι
σμών στις χορηγήσεις αδειών διελεύ- 
σεως. Ακόμα κι αυτοί οι πενιχροί πε
ριορισμοί πρόκειται να αρθούν. Η συ
νέπεια θα είναι η αύξηση της κυκλοφο
ρίας κατά 40% κι αυτό σημαίνει: περισ
σότερα ατυχήματα, περισσότερος θό
ρυβος, πιο πολλές εκπομπές βλαβε
ρών ουσιών και περισσότεροι δρόμοι 
(ειδικά γι’ αυτό το θέμα βλ. «Μονά-Ζυ- 
γά δικά τους» στο Σχολιαστή, τ. 80). Η 
μόλυνση με διοξείδιο του θείου θα αυ
ξηθεί μέχρι το 2010 τουλάχιστον 8%, 
και η μόλυνση με μονοξείδιο του αζώ
του θα αυξηθεί κατά 12%. θ α  πολλα- 
πλασιαστούν τα βουνά με τα σκουπίδια 
που είναι ήδη από τώρα μεγάλο πρό
βλημα για χώρες όπως η Δυτική Γερμα
νία. θ α  αυξηθεί ο «τουρισμός των 
σκουπιδιών», δηλαδή η μετακίνηση 
απορριμμάτων σε άλλες χώρες, καθώς 
και οι μεταφορές επικίνδυνων δηλητη
ρίων.

Η Ενιαία Αγορά του ’92 εξελίσσεται 
σε μια απ' τις μεγαλύτερες επιχειρή
σεις στην παγκόσμια οικονομική ιστο
ρία, κι αυτή είναι η προϋπόθεση για να 
σταθεί η ΕΟΚ απέναντι στις ΗΠΑ και 
την Ιαπωνία στην παγκόσμια αγορά.

Εκβιασμένος θατσερισμός 
και στις ανατολικές χώρες 

Από τη δεκαετία του 7 0 , οι χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης περιήλθαν σε μια 
όλο και πιο αδιέξοδη κατάσταση. Η πε
τρελαϊκή κρίση, η παρακμή της αγροτι
κής τους οικονομίας και το γεγονός 
ότι ήταν υποχρεωμένες να αγοράζουν 
στη δυτική αγορά σύγχρονα μηχανή
ματα μικροηλεκτρονικής, ενώ τα δικά 
τους προϊόντα γίνονταν όλο και λιγό
τερο ανταγωνιστικά, οδήγησε τα κράτη 
αυτά στην οικονομική εξάρτηση. Τα 
χρέη προς τη Δύση αυξάνονταν συνέ
χεια. Σήμερα, το ύψος των χρεών των 
χωρών αυτών ανέρχεται σε 100 δισεκα
τομμύρια δολάρια. Στην πρώτη γραμμή 
βρίσκεται η Πολωνία με 34 δισεκ. δο
λάρια, ακολουθούμενη από τη Γιουγ- 
κοσλαθία και την Ουγγαρία. Σε συν
δυασμό με την οικονομική αυτή κρίση 
υπήρχε και μια κρίση πολιτική. Και η 
περεστρόικα ήταν η προ πολλού απαι- 
τούμενη απάντηση στην κληρονομιά 
του σταλινισμού. Αλλά αυτή η μεταρ- 
ρυθμιστική κίνηση είναι η μία μόνο 
πλευρά του νομίσματος. Οι περισσότε
ρες ανατολικοευρωπαϊκές χώρες φο
βούνται ότι κατά τη δεκαετία του ’90 
θα περιπέσουν στο οικονομικό καθε
στώς των κρατών του τρίτου κόσμου, 
αν δεν επιτύχουν κάποια σύνδεση με 
έναν από τους τρεις μεγάλους οικονο
μικούς συνασπισμούς. Και προς αυτή 
την κατεύθυνση κινούνται: Ένα ου
σιώδες χαρακτηριστικό της μεταρρύθ
μισής μας», υπογραμμίζει ο βούλγαρος 
υπουργός οικονομικών, «είνα ι η ισχυ
ρή προσέγγιση προς τη  νομοθεσία και 
τις οικονομικές ρυθμίσεις των ευρω
παϊκών βιομηχανικών κρατώ ν·. Ακόμη 
πιο έντονα εκφράζεται μια οικονομο
λόγος από την Ουγγαρία: «Οφείλουμε 
να εισαγάγουμε τις  αρχές του θατσερι- 
σμού, τουλάχιστον στα κύριά του  ση
μεία, τό τε  και πάλι ο λαός θα αναοά- 
νει·.

Με λυκοκοινωνίες προς 
την παγκόσμια κυριαρχία

Με ανυπομονησία περιμένουμε τι έχει 
να πει ο λαός γι' αυτή τη νέα πραγματι
κότητα, που κατά τον αρχισυντάκτη 
της πολιτικής εβδομαδιαίας επιθεώρη
σης «Πολίτικα» τοποθετείται κάπου 
ανάμεσα στην οικονομία της αγοράς 
της Βραζιλίας και σε εκείνη του Πακι
στάν. Οι ανατολικοευρωπαϊκές χώρες 
είναι εξαρτημένες από το δυτικό κε
φάλαιο υπό μορφή μηχανών, τεχνολο
γίας και ειδικευμένης εργατικής δύνα
μης προκειμένου να εκσυγχρονίσουνε 
τις οικονομίες τους. Από τη μεριά της, 
η ΕΟΚ επιβραβεύει τις μεταρρυθμίσεις 
με εμπορικές συμφωνίες. Οι εμπορικές 
αυτές συμφωνίες, όπως εκείνη με την 
Ουγγαρία της 30.6.1988, εξασφαλίζουν 
στους δυτικούς επιχειρηματίες νέες 
αγορές και επιπλέον κέρδη, εφόσον 
τους παρέχονται ειδικές τελωνειακές 
και δασμολογικές ελαφρύνσεις για τα  
πρώτα πέντα χρόνια. Έτσι οι χώρες 
της ΕΟΚ και της ΚΟΜΕΚΟΝ χρειάζον
ται οι μεν τις δε, κι ας πρόκειται για 
διαφορετικούς λόγους. Τα περισσότε
ρα κράτη της ΚΟΜΕΚΟΝ διαβλέπουν 
στη σύνδεση με την ΕΟΚ μια οικονομι
κή στρατηγική επιβίωσης, ενώ η ΕΟΚ 
θα θέτει όλο και περισσότερο κάτω 
από τον έλεγχό της την αγορά των 
κρατών της ΚΟΜΕΚΟΝ στην προσπά- 
θειά της να κυριαρχήσει στην παγκό
σμια αγορά.

Στα πλαίσια αυτά οι δυτικογερμανι- 
κές ηγέτιδες τάξεις μπορούν και πάλι 
να χρησιμοποιήσουν το «γερμανικό 
ζήτημα» σαν μοχλό μιας σκοπούμενης 
αποσταθεροποίησης της Γ Α Δ . Η 
πρόσφατη «μετανάστευση απ’ την

Ανατολή στη Δύση» προσφέρει τη νο
μιμοποίηση γι’ αυτό.

Το τέλος αυτού του αιώνα παρου
σιάζει μια ανησυχητική εικόνα Η Ευ
ρώπη -  που στην καρδιά της βρίσκον
ται και τα δύο γερμανικά κράτη-προσ- 
παθεί για άλλη μια φορά να κατακτήσει 
τον κόσμο. Υπάρχει ένα οχυρό ονόματι 
Ευρώπη, το οποίο -  μαζί με την Ιαπω
νία -  αντικαθιστά την παγκόσμια οικο
νομία της Pax Americana των τελευ
ταίων 40 χρόνων. Το οχυρό Ευρώπη 
εξοπλίζεται στρστιωτικά και ταυτόχρο
να κατευθύνει μια επιθετική οικονομι
κή παγκόσμια πορεία ανοίγοντας τα  
σύνορά του προς την Ανατολική Ευ
ρώπη.

Οι δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες 
έχουν αλλάξει. Μαζική φτώχια και νεο- 
ρατσισμός αποτελούν πλέον συστατι
κά στοιχεία της κοινωνίας των δύο 
τρίτων, καθώς επίσης και μια ευρύτερη 
συναίνεση για διευρυμένη μαζική κα- 
τανάλωσση από εκείνους που μπορούν 
να την ασκήσουν. Οι δομές αυτές της 
λυκοκοινωνίας πρέπει να μεταφερ
θούν στην Ανατολική Ευρώπη, όπου 
ένα ευρύ στρώμα είναι έτοιμο να δε
χτεί τόσο την ευχάριστη πλευρά της 
οικονομίας της αγοράς, όσο και τις άλ
λες.

Αν όμως δεν έχει κανείς ποτέ κλεί
σει τα μάτια μπροστά στα απολιθώματα 
του υπαρκτού σοσιαλισμού και στις συ
νέπειες του σταλινισμού, είναι ευκο
λότερο ενόψειτου νέου ιμπεριαλισμού 
της ΕΟΚ να στοχαστεί πάνω σε μια 
προοπτική αντίστασης, που δεν θα 
αγνοεί και την ανανεωμένη εκδοχή 
του «Drang nach Osten» («Πίεση, ορμή, 
προς ανατολάς»).

επιμέλεια: Ρολφ ΠΟΛΕ
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 
από τις εκδόσεις

ΑΓΡΩΣΤΙΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
Βιβλιοπωλείο Αριάδνη 

Ζωοδ. Πηγής 2-4,106 78 ΑΘΗΝΑ 
Τηλ.: 3623113 -  3605097

ΟΙ «ΡΥΘΜΙΣΤΕΣ)
□ Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία. Οι 

«Οικολόγοι-Εναλλακτικοί·  κα- 
τάφεραν να βγουν κερδισμένοι όχι 
μόνο απ’ τις κάλπες αλλά κυρίως να 

ενιοχυθούν περαιτέρω -  όντας η μόνη 
κοινοβουλευτική αντιπολίτευση -  στη 
διαδικασία των διερευνητικών και να 
μπορούν τώρα στη νέα «οικουμενική» 
πραγματικότητα να εισπράττουν πολι
τικά οφέλη.

Όσοι παρακολούθησαν την εξαιρε
τικά ζωντανή και αριθμητικά μεγάλη -  , 
υπήρχαν εκατοντάδες παρατηρητών -  
διήμερη πανελλαδική τους συνάντηση 
(11-12/11), γνωρίζουν πως η ένταση και 
ο κόπος που επεκράτησαν για να συν
τεθούν τόσο διαφορετικές απόψεις και 
εν τέλει να υπερψηφιστεί η γνωστή 
θέση: ·Δεν στηρίζουμε κανένα», άξιζε 
τον κόπο.

Πράγματι, αν σκεφτεί κανείς πως 
στο «σώμα» των 215 συνέδρων, αντι
προσώπων 80 οργανώσεων και κινή
σεων, υπήρχαν προτάσεις όπως; •στη
ρίζουμε υπό όρους κυβέρνηση ΠΑ- 
ΣΟΚ-ΣΥΝ» ή ·κρατάμε κλειστά τα χαρ
τιά μας ως την τέταρτη εντολή και 
προβάλλουμε τους όρους μας» ή η πε
ρισσότερο αφελής (;) θέση: •ανεχόμα
στε ή και στηρίζουμε οικουμενική κυ
βέρνηση υπό όρους!·, μπορούμε να 
αντιληφθούμε το μέγεθος των διαφο
ρών. Ήταν πραγματικός γρίφος.

Έτσι η ανόητη θέση (κατά τη γνώμη 
μας): ·ψήφου ανοχής της οικουμενι
κής λύσης, για να ξεπεραστεί η πολιτι
κή κρίση στον τόπο·, -  υπό όρους... 
μάλιστα -  που εκφράστηκε από ορι
σμένα στελέχη της ομοσπονδίας (Χα- 
τζηγώγας, Παπασπηλιόπουλος, Λου- 
λούδης, Ευθυμιόπουλος), ενώ μειο- 
ψήφισε (9 μόνο ψήφους) στην πραγμα
τικότητα αφού τελικά ίσχυσε στην πο
λιτική σκηνή -  έστω και χωρίς τη μεσο
λάβηση της ομοσπονδίας... -  υποβοή
θησε τη συνδιάσκεψη να αποφασίσει 
και να κρατήσει ως το τέλος των διε
ρευνητικών εντολών τη στάση: ·καμιά 
στήριξη κανενός·.

Ευθύνη όμως για την ένταση είχε και 
η 12 μελής επιτροπή που το σαββατό
βραδο της 10ης Νοεμβρίου ανέλαβε 
να οργανώσει τις προτάσεις και τον 
τρόπο ψηφοροφίας, αλλά απέτυχε 
αφού έθεσε ως πρώτο ερώτημα στη 
συνάντηση: Συζητάμε ή δεν συζητάμε 
με τα κόμματα; Όπως καταλαβαίνετε 
αυτή η μεγαλειώδης διαδικαστική πα
ρέμβαση κόντεψε να τινάξει στον αέρα 
την συνδιάσκεψη.

Μπορεί λοιπόν η πολιτική της ομο
σπονδίας να είναι το περίφημο ·ούτε 
δεξιό ούτε αριστερά· -  και όχι μόνο ως 
προς τα «οικουμενικά·  μας κόμματα -  
αλλά μέσα στην ίδια την ομοσπονδία 
υπάρχει και η δεξιά και το κέντρο και 
η αριστερά και αντιεξουσιαστικός χώ
ρος. θα  ’λεγε κανείς πως το αποτέλε
σμα της τελευταίας συνάντησης πι
στοποιεί ακριβώς τη «νίκη» μιας αρι
στερής τάσης πάνω σε «δεξιές» ή 
«συμβιβαστικές» ή εν πάση περιπτώσει 
«ρεαλιστικές».

Ο κύριος κορμός των συνέδρων που 
τοποθετήθηκαν υπέρ της πλειοψη- 
φούσας τελικά άποψης, προερχόταν

απ’ τις μικρές ομάδες των κέντρων και 
σχεδόν όλες τις επαρχιακές, ήταν 
εξάλλου περί τους 150 μέσα στο μεγά
λο αμφιθέατρο των Χημικών του 
Ε.Μ.Π. Ο ίδιος περίπου συσχετισμός 
διαμόρφωσε και άλλες αποφάσεις της 
συνδιάσκεψης ή επηρέασε αποφασι
στικά τη σύνθεσή τους, και όχι όπως 
πολλοί περίμεναν, οι εκπρόσωποι των 
μεγάλων ομάδων: ΡΗΞΗ, «Οικολογική 
Συνεργασία» (περιοδικό Νέα Οικολογία) 
«Οικολόγοι-Εναλλακτικοί» κέντρου κλπ.

Μια στατιστική προσέγγιση του κό
σμου που οργανώνεται και αποτελεί 
σήμερα την ομοσπονδία, μας δίνει τα 
εξής πρώτα χαρακτηριστικά:

1. Τα περισσότερα μέλη των ·Οικο- 
λόγων-Εναλλακτικών· προέρχονται 
απ’ την αριστερά, παραδοσιακή, ή εξω
κοινοβουλευτική ή και απ’ τον αντι- 
εξουσιαστικό χώρο, σε ποσοστό ίσως 
πάνω από 75%, οι υπόλοιποι είναι νεό
τερης ηλικίας άρα δεν έχουν και με
γάλο παρελθόν.

2. Σε μικρότερη αναλογία αλλά πάν
τως σαφώς απ' τα αριστερά προέρχον
ται και οι ψηφοφόροι τους. Και έτσι κι 
αλλιώς, το σύνολο των ψήφων τους 
ενεγράφει σαν ψήφος διαμαρτυρίας 
προς τον παραδοσιακό πολιτικό κόσμο 
κυρίως της αριστερός. Διότι είναι σα
φές πως οι δεξιοί είχαν την Ν.Δ. προ 
των πυλών της αυτοδυναμίας και ομά
δες απολιτικών πολιτών εκφράστηκαν 
κυρίως από σχήματα τύπου Κολλάτου 
ή Παπανικόλα.

3. Οι ηλικίες των ενεργών μελών της 
ομοσπονδίας δεν είναι τελικά και τόσο 
χαμηλές όπως ίσως φαντάζονται πολ
λοί διαβάζοντας και ακούγοντας πως: 
•μια νέα πολιτική γεννιέται·. Πολύ 
πρόχειρα βέβαια, αλλά αρκετά κοντά 
στην πραγματικότητα ο μέσος όρος 
πρέπει να βρίσκεται γύρω στα 32.

Αυτή η αριστερή ή και «αριστερίστι- 
κη» καταγωγή πολλών μελών και στε
λεχών των ·οικολόγων-εναλλακτικών· 
επιβεβαιώνεται και απ’ τις προτάσεις 
ενός απ’ τα διαπρεπέστερα μέλη τους 
του Σπ. Παπασπηλιόπουλου, όπως τις 
κατέθεσε απ' τις στήλες του «Οικονο
μικού» (9/11/89): · 0  δρόμος είναι τώρα 
ανοιχτός μπροστά... Αρκεί η ομοσπον
δία να ενισχυθεί από ανθρώπους που 
έχουν τη γνώση ή και το πάθος για την 
προώθηση της λύσης των οικολογικών 
προβλημάτων του τόπου κι όχι (μόνο) 
απ’ αυτούς που αντιμετωπίζουν το οι
κολογικό πρόβλημα ως μέσο κοινωνι
κής ανατροπής, με άφθονη ψευτο- 
επαναστατική και ψευτο-αριστερή 
φρασεολογία. Η "Ομοσπονδία Οικολο
γικών και Εναλλακτικών Οργανώσεων" 
πολύ σωστά προτίμησε την αυτόνομη 
κάθοδο στις εκλογές κι αντιστάθηκε 
στην πίεση των αριστερίστικων ή με 
παλαιοκομμουνιστικές νοσταλγίες 
κομμάτων ή οργανώσεων για "πάντρε
μα του κόκκινου με το πράσινο". Η 
εκλογική κατάρρευση των τελευταίων, 
αυτών μπορεί να στρέψει πολλά απ’ τα 
μέλη τους προς την Ομοσπονδία όπου 
ο ριζοσπαστισμός και η μαχητικότητά 
τους θα ήταν χρήσιμος, αν αντισταθμι
στεί με την είσοδο και άλλων ειδικευ-
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μινώ ν περί τα  οικολογικά ή με πάθος 
γ ι’ αυτά...»

Όπως φαίνεται παρά τις φιλότιμες 
προσπάθειες πολλοί απ’ τους προερ
χόμενους απ’ την αριστερά δεν μπο
ρούν να πείσουν ακόμα τον κ. Παπα- 
σπηλιόπουλο-τέως στέλεχος κι αυτός 
της «ανανεωτικής αριστερός» -  εκτός 
αν αντισταθμιστούν...

Η επόμενη μέρα...

Όπως έχει καταρχήν αποφασιστεί 
στην 33 μελή γραμματεία της Ομοσπον
δίας, οι « Οικολ ό γοι-Εναλλακτικοί»
οδεύουν προς το ιδρυτικό τους συνέ
δριο πριν τον Μάιο του 1990.-Μέχρι 
τότε προθλέπονται πανελλαδικές συν
διασκέψεις που θα επιχειρήσουν να 
διευθετήσουν αρκετά απ’ τα σοβαρά 
θέματα που ως τώρα μένουν ανοιχτά. 
Το κυριότερο σύμφωνα με στελέχη της 
ομοσπονδίας είναι το οργανωτικό-κα- 
ταστατικό ζήτημα. Αυτό έχει σχέση και 
με την αριθμητική αύξηση οργανώ
σεων και μελών που εισέρχονται στη 
δύναμη της ομοσπονδίας και με θεμε
λιακά ερωτήματα γύρω απ’ την αρχή 
της «άμεσης δημοκρατίας» αλλά, βε
βαίως και με πολιτικές διαφορές μεγα
λύτερες ή συγκυριακές.
■  Υπάρχουν φανατικοί υπέρμαχοι της 
ιδέας της ομοσπονδίας που δεν θέ
λουν τη μετατροπή της σε κόμμα, έστω 
και ομοσπονδιακού τύπου. Επίσης επι
μένουν στα μικρά μεγέθη. Ό ταν μαζι- 
κοποιεπαι μια τοπική ομάδα ζητούν να 
σπάσει σε μικρότερες ώστε να περι-

φρουρείται η αρχή της «άμεσης δημο
κρατίας». Το σχήμα θα 'ναι πάντοτε 
οριζόντιας μορφής χωρίς ιεραρχία και 
καθοδηγήσεις. Την εκλογή της συντο
νιστικής γραμματείας τη θέλουν να γί
νεται με έναν μικτό τρόπο και κλήρωση 
και άμεση εκλογή και ποσόστωση γυ
ναικών στο 35%

Την άποψη αυτή στηρίζουν κυρίως 
οργανώσεις και ομάδες όπως η Ε.Κ.Ο. 
Αθήνας, Καβάλλα, θεσ/νίκη, «Οικολο
γική Συνεργασία», περιοδικό «’Ανθη 
του Κακού», ΕΣΕΑΝ, περιοδικό ΚΑΤΙΝΑ 
και άλλες κυρίως μικρές ή επαρχιακές 
ομάδες.
■  Μια δεύτερη πρόταση «οργανωτι
κού» υποστηρίζει επιτροπές βάσης το
πικού, θεματικού ή και κλαδικού χαρα
κτήρα. Δηλαδή ευνοεί μεν την οριζόν
τια δομή αλλά θέλει να «διακλαδωθεί» 
με έναν τρόπο κατά τόπους δουλειάς, 
σπουδών, επαγγέλματος κλπ. χωρίς 
περιορισμούς στον αριθμητικό όγκο 
των μελών κάθε επιτροπής βάσης. Αυ
τή η άποψη σύμφωνα με τους επικρι
τές της, λειτουργεί στην κατεύθυνση 
συγκρότησης ομαδοποιήσεων αφού 
επιτρέπει διογκώσεις αριθμητικές -  
άρα και ισχυροποίηση πολιτικής άπο
ψης -  των επιτροπών βάσης.

Πιο κοντά σ' αυτήν την οργανωτική 
ιδέα που οδηγεί και στη συγκρότηση 
ομοσπονδιακού πολιτικού φορέα (κόμ
ματος), βρίσκονται κυρίως στελέχη απ’ 
την ΡΗΞΗ και τους «Οικολόγους-Εναλ- 
λακτικούς» Κέντρου Αθήνας.

Επίσης θέμα για διερεύνηση  είναι η 
λεγάμενη «διπλή ένταξη» και η ανα-

κλητότητα της γραμματείας, η επανε
κλογή των συνέδρων κλπ.

Δηλαδή το αν μπορεί κάποιος να 'ναι 
ταυτόχρονα μέλος μιας πολιτικής κί
νησης ή και κόμματος και ταυτόχρονα 
να ανήκει και σε μία οργάνωση ή κίνη
ση της δύναμης της «Ομοσπονδίας». 
Για πόσο χρόνο ή σε πόσες συνδια
σκέψεις μπορεί να παραμένει στη θέση 
της η Γραμματεία και τέλος αν μπορεί 
κάποιος να εκλέγεται απ’ την ομάδα 
του συνέχεια σύνεδρος ή για πόσες 
φορές.

Είναι φανερό τέλος ότι πρόκειται να 
οργανωθεί η δουλειά στο κοινοβούλιο 
και να τεθούν τα δικαιώματα και οι 
υποχρεώσεις -  όπως λένε -  της Μ. Δί· 
ζη ή των επομένων ανακυκλουμένων 
βουλευτών.

Ευαισθησίες

Πάντως ένα θέμα που ήδη έχει διαφα
νεί ως σημείο τριβής είναι και το λε
γόμενο «εθνικό».

Στο 10ο σημείο από τα ένδεκα των 
προτάσεων των οικολόγων που εξέδω
σαν αμέσως μετά την εκλογική του επι
τυχία έγραφε στην αρχή του:

•Γ ια  τις θρησκευτικές, εθν ικές  και 
κοινωνικές μειονότητες στη χώρα, ζη
τάμε κατοχύρωση και σεβασμό των δι
καιωμάτων, καθώς και των Ελλήνων 
στη Σοβιετική Ένωση όπως και τω νελ -  
λήνων εργατώ ν στη Δυτική Ευρώπη...» 
απ’ ό,τι κουβεντιάσαμε με μέλη της 
γραμματείας το πρόβλημα δεν ήταν  
συντακτικό... Μάλιστα στη διάρκεια

της πανελλαδικής συνδιάσκεψης του
λάχιστον δύο σύνεδροι, ο εκπρόσωπος 
της Ε.Κ.Ο. Αθήνας και ο Μιχάλης Τρε- 
μόπουλος απ’ την Θεσσαλονίκη έθε
σαν εμμέσως το πρόβλημα κατηγορών
τας το σύνολο των μεγάλων πολιτικών 
κομμάτων για ρατσιστική συμπεριφορά 
έναντι του βουλευτή Μολά-Ροντο- 
πλού, κάτι που τελικά δεν βγήκε απ' 
όσο ξέρουμε προς τα έξω σαν πολιτική 
στάση της «ομοσπονδίας» ή της 6ου- 
λευτού.

Στο άμεσο μέλλον και γύρω απ’ τους 
στόχους των οικολόγων για το νέφος, 
το στρατό, την Ολυμπιάδα, το μετρά, 
την καταστολή κλπ. θα γίνει περισσό
τερο σαφές ποιες συμμαχίες και με 
ποιους μπορούν να γίνουν. Ό λα θα 
κριθούν απ’ αυτό. Η υπερψήφιση στο 
Κ.Σ. της ΕΦΕΕ του οικολόγου εκπρο
σώπου των θέσεων για την επέτειο του 
Πολυτεχνείου μαζί με την αντιπολί
τευση του ΚΚΕ (Κ.Σ. ΚΝΕ) τον Ρ. Φε- 
ραίο και τις Αριστερές Συσπειρώσεις 
ήταν μια πολύ καλή κίνηση. Η απουσία 
όμως μπλοκ των «οικολόγων-εναλλα- 
κτικών» απ' τη διαδήλωση της 17 Νοεμ
βρίου μπορεί και να εκληφθεί ως περι
φρόνηση προς «παρωχημένες αναπο
τελεσματικές μορφές της πολιτικής 
των πολιτικών» αλλά και σαν «απο
γείωση προς τον κοινοβουλευτισμό».

Το βέβαιο είναι πως οι ·Ο ικολόγοι· 
Εναλλακτικοί»  βρίσκονται πια στην πο
λιτική σκηνή. Έχουν μέλλον, έχουν ρι
ζοσπαστισμό και ρεύμα μέσα στην πολ
λαπλά μολυσμένη ελληνική κοινωνία.

Δημήτρης ΤΡΙΜΗΣ
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Ε ν α  «π ερ ίεργο »  φ α ιν ό μ εν ο  τη ς  εκ λ ο γ ικ ή ς  ο ια ο ικα σ ια ς

\01 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ 
ΤΩΝ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΩΝ

□ Πριν από κάθε εκλογική ανα
μέτρηση το υπουργείο Εσωτε

ρικών δημοσιεύει έναν αναλυτικό 
κατάλογο με τον αριθμό των εγγε
γραμμένων εκλογέων σε κάθε εκλο
γική περιφέρεια. Σ ’ αυτόν τον κατά
λογο υπάρχει επίσης και ο αριθμός 
των εγγεγραμμένων στο σύνολο της 
επικράτειας. Το βράδυ των εκλογών, 
όταν ανακοινώνονται τα αποτελέ
σματα οι αριθμοί των εγγεγραμμέ
νων που έχει ήδη δημοσιεύσει το  
υπουργείο αυξάνονται «περίεργα» 
προκαλώντας απορίες αλλά και ανε
ξήγητα ερωτηματικά, τουλάχιστον 
για τους μη γνωρίζοντες λεπτομέ
ρειες. Υπάρχει όμως και μια τρίτη  
άποψη του αριθμού των εγγεγραμ
μένων, η οποία αναγράφεται στον 
τελικό πίνακα των αποτελεσμάτων 
των εκλογών που επικυρώνει λ ίγες  
μέρες αργότερα η Ανώτατη Εφορευ
τική Επιτροπή. Μ ε αυτά τα  δεδομένα  
είναι αδύνατο να βρει κάποιος το 
ακριβές ποσοστό αποχής για το  
οποίο είναι απαραίτητος ένας αριθ
μός εγγεγραμμένων και ένας αριθ
μός ψηφισάντων.

Τι συμβαίνει όμως στην πραγματι
κότητα; Ποιες είναι οι α ιτίες που εμ 
φανίζουν τους εγγεγραμμένους με 
τρία διαφορετικά πρόσωπα; Έγκυρη 
πηγή του υπουργείου Εσωτερικών 
υποστήριξε ότι ο πιο πραγματικός 
αριθμός των εγγεγραμμένων είναι 
αυτός που δημοσιεύει το υπουργείο 
πριν από τις  εκλογές. Τον αποκαλού- 
με πιο πραγματικό γιατί παρά τις  
αναθεωρήσεις που έγιναν τα  τελ ευ 

τ α ία  χρόνια για να σβηστούνοι πε
θαμένοι και οι διπλοεγγραφές, είναι 
πιθανόν ένας όχι ευκαταφρόνητος 
αριθμός από αυτές τις κατηγορίες 
να μην έχει αφαιρεθεί. Ίσως περί
που 70 χιλιάδες πεθαμένοι να έχουν 
ακόμα δικαίωμα ψήφου το οποίο θα 
χάσουν μάλλον όταν θα γ ίνει η επό
μενη αναθεώρηση. Οι διπλοεγγρα- 
φές είναι λ ιγότερες αν και για να γ ί
νει το ξεκαθάρισμα χρειάζεται προ
σεκτική μελέτη λόγω πολλών συνω- 
νυμιών idn.

Ο αριθμός των εγγεγραμμένων 
που ανακοινώνεται το βράδυ των 
εκλογών είναι ο πιο πλασματικός και 
αυτό οφείλεται, σύμφωνα με αρμό
δια πηγή του υπουργείου, στους 
εξής λόγους; α) στους 150 χιλιάδες 
περίπου δημόσιους υπαλλήλους και

στρατιωτικούς οι οποίοι ψηφίζουν 
με ειδικούς καταλόγους β) στους 50 
χιλιάδες περίπου φρουρούς των 
εκλογικών τμημάτων, οι οποίοι ψη
φίζουν με ειδικές καταστάσεις του 
υπουργείου Εθνικής Ά μυνας γ) 
στους 20 χιλιάδες δικαστικούς αντι
πρόσωπους, έφορους, αναπληρωτές 
κ.α. δ) στα ειδικά τμήματα μετακι
νούμενων εκλογέων, οι οποίοι ενώ 
είναι γραμμένοι σε άλλη εκλογική 
περιφέρεια, λόγω ιδιόμορφων συν
θηκών, ψηφίζουν σε άλλη κι έτσι 
ανακοινώνονται δύο φορές ε) στους 
συνοικισμούς, δηλαδή σε ομάδες 
χωριών, οι κάτοικοι των οποίων ενώ 
είναι γραμμένοι σε κάποιο κεφαλο
χώρι που διαθέτει εκλογικό τμήμα, 
δεν ψηφίζουν εκεί, αλλά συστήνουν 
δικά τους τμήματα, συνήθως λόγω 
ειδικών συνθηκών, με αποτέλεσμα 
να ανακοινώνονται δύο φορές, αφού 
χρησιμοποιούνται οι ίδιοι εκλογικοί 
κατάλογοι με αυτούς που διαθέτει 
το κεφαλοχώρι.

Οι α ιτίες που προαναφέραμε, ίσως 
να μη λύνουν με μαθηματική ακρί
βεια τις απορίες μας, είναι όμως ικα
νοποιητικές για να εξηγήσουν πώς η 
περιφέρεια Αιτωλοακαρνανίας πα
ρουσίασε περίπου 50 χιλιάδες επι
πλέον εγγεγραμμένους μετά την 
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της  
18ης Ιουνίου και 52 χιλιάδες περισ
σότερους όταν ανακοινώθηκαν τα  
αποτελέσματα των τελευταίων  
εκλογών της 5ης Νοεμβρίου. Στην 
Αιτωλοακαρνανία, στις τελευτα ίες  
εκλογές υπήρχαν 10 ειδικά τμήματα  
μετακινούμενων κι έτσι ψήφισαν 
εκεί Ευρυτάνες, Αρτινοί, Γιαννιώ- 
τες, Φωκιείς και άλλοι που ήταν 
γραμμένοι και στις δικές τους εκλο
γικές περιφέρειες. Αν σ’ αυτά τα ε ι
δικά τμήματα μετακινούμενων, 
προσθέσουμε δημόσιους υπάλλη
λους, στρατιωτικούς, δικαστικούς 
αντιπρόσωπους, φρουρούς, πεθα
μένους που εξακολουθούν να υπάρ
χουν στους εκλογικούς καταλόγους 
και κάποιες διπλοεγγραφές, ίσως 
μπορέσουμε να εξηγήσουμε τη δια
φορά των 52 χιλιάδων επιπλέον εγ
γεγραμμένων, οι οποίοι αν υπήρχαν 
πραγματικά θα μπορούσαν με λίγη  
φαντασία να ιδρύσουν ένα δεύτερο  
Αγρίνιο.

Αναφέραμε το παράδειγμα της Αι
τωλοακαρνανίας γιατί αποτελεί το

ρεκόρ της διαφοράς και στις δύο τε 
λευτα ίες εκλογικές αναμετρήσεις. 
Ά λλ ες  εκλογικές περιφέρειες που 
παρουσίασαν αισθητές διαφορές εγ
γεγραμμένων είναι οι περιφέρειες 
Τρικάλων, Ά ρ τα ς, Έβρου, Καρδί
τσας, Ιωαννίνων, Εύβοιας, Πρέβεζας 
κλπ. Από τις  μονοεδρικές μόνο η Ευ
ρυτανία παρουσιάζει το φαινόμενο 
της «περίεργης» διαφοράς. Στις 
εκλογές της 18ης Ιουνίου ενώ το  
υπουργείο Εσωτερικών είχε δώσει 
στον κατάλογο πριν από τις  εκλογές 
34.632 εγγεγραμμένους, όταν ανα
κοίνωσαν τα  αποτελέσματα αναφέρ
θηκαν 39.372, δηλαδή 4.740 επι
πλέον, για να έρθει ύστερα η Ανώτα
τη Εφορευτική Επιτροπή και να επι
κυρώσει 50.690, δηλαδή 16.058 πε
ρισσότερους από αυτούς του πρώ
του αναθεωρημένου καταλόγου. 
Στις εκλογές του Νοεμβρίου ο ανα
θεωρημένος κατάλογος επί υπουρ
γίας Ν. Κωνσταντόπουλου ανάφερε 
για την Ευρυτανία 35.477 εγγεγραμ
μένους. Το βράδυ των αποτελεσμά
των ανακοινώθηκαν 82.527! Τελικά η 
Ανώτατη Εφορευτική Επιτροπή επι
κύρωσε 39.649, δηλαδή τον αριθμό 
στον οποίο κατέληξε το πρωτοδι
κείο, προφανώς ύστερα από την 
αφαίρεση των διπλογραμμένων που 
προέκυψαν από τις  ειδικές συνθή
κες της περιφέρειας.

Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι η 
Ανωτάτη Εφορευτική Επιτροπή δεν  
ασχολείται με προσθέσεις και αφαι
ρέσεις αλλά επικυρώνει τα στοιχεία  
στα οποία καταλήγουν τα πρωτοδι
κεία.

Πάντως, σε γενικές γραμμές, στα 
τελικά αποτελέσματα που ανακοι
νώνονται το βράδυ των εκλογών ο 
αριθμός των εγγεγραμμένων είναι 
πάντα μεγαλύτερος από αυτόν που 
δημοσιεύει το υπουργείο Εσωτερι
κών πριν από τις εκλογές, ενώ ο 
αριθμός στον οποίο καταλήγουν τα  
πρωτοδικεία είναι άλλοτε μεγαλύτε
ρος και άλλοτε μικρότερος και χρή- 
ζει ειδικής επιτόπιας έρευνας στην 
κάθε περιφέρεια για να εξηγηθεί 
πλήρως. Ένα εύλογο ερώτημα που 
προκύπτει για το φαινόμενο των 
«περίεργων» διαφορών είναι ποιοι 
ευθύνονται που δεν έχει ξεκαθαρι
στεί τελείω ς η δύναμη του εκλογι
κού σώματος. Στο θέμα αυτό έχει 
αναφερθεί και ο ημερήσιος Τύπος

(«Μεσημβρινή» 14/11/89, «Καθημερι
νή» 16/11/89) με αιχμές κατά του 
υπουργείου Εσωτερικών, το οποίο 
με τη σειρά του εξέδωσε μια διευκρι
νιστική ανακοίνωση, η οποία όμως 
δεν έγινε απ’ όλους δεκτή με μεγάλη 
κατανόηση.

Σύμφωνα με μία άποψη αν δεν εγ
κατασταθεί ένα μεγάλο σύστημα 
ηλεκτρονικών υπολογιστών το οποίο 
θα συνδέει τους δήμους με το 
υπουργείο είναι εξαιρετικά δύσκολο 
αν όχι ακατόρθωτο να βρ εθεί μια 
λύση για τον ακριβή αριθμό των εγ
γεγραμμένων. Αυτό βέβαια προϋπο
θ έτε ι ότι και οι δήμοι και το  υπουρ
γείο  θα δουλεύουν σωστά και η ενη
μέρωση ή η διαγραφή των εγγεγραμ
μένων στους καταλόγους θα γίνεται 
έγκαιρα. Μ ε το σημερινό γραφειο
κρατικό σύστημα είναι αδιανόητο να 
έχουμε ακριβείς αριθμούς τον κα
τάλληλο χρόνο και να εξαληφθούν οι 
εντυπωσιακές διαφορές που θα μπο
ρούσαν εύκολα να παρεξηγηθούν. Ί 
σως, το  υπουργείο Εσωτερικών ευ- 
θύνεται περισσότερο για την έλλει
ψη ενημέρωσης σχετικά με το φαι
νόμενο των διαφορών παρά για το 
ίδιο το  ξεκαθάρισμα των εκλογικών 
καταλόγων, οι οποίοι με τα μέσα και 
τον τρόπο που αναθεωρούνται και 
ελέγχονται είναι μάλλον απίθανο να 
είναι απολύτως έτοιμοι πριν από κά
θε εκλογική αναμέτρηση. Το υπουρ
γείο , ακόμη κι αν αφαιρούσε τους 
150 χιλιάδες περίπου δημόσιους 
υπάλληλους κλπ. που ψήφισαν με ε ι
δικούς καταλόγους το βράδυ των 
εκλογών, πάλι η συνολική διαφορά 
θα ήταν 336.531 τον Ιούνιο και 
425.055 το Νοέμβριο, λόγω των άλ
λων ειδικών περιπτώσεων εγγεγραμ
μένων, ορισμένοι από τους οποίους 
δεν ανήκουν άμεσα στη δικαιοδοσία 
του.

Για την ιστορία αναφέρουμε τα  
τρία διαφορετικά ποσοστά αποχής 
στα οποία θα μπορούσαμε να κατα
λήξουμε στις δύο τελευτα ίες  εκλο
γές με βάση τα  τρ ία  «πρόσωπα» των 
εγγεγραμμένων. Τον Ιούνιο η πραγ
ματική αποχή, σύμφωνα με αρμόδια 
πηγή του υπουργείου, ήταν 15,5%. 
Το βράδυ των εκλογών ανακοινώθη
κε 20,5% ενώ η Ανώτατη Εφορευτική 
Επιτροπή επικύρωσε 19,68%. Για τις 
εκλογές της 5ης Νοεμβρίου τα  αντί
στοιχα τρία ποσοστά είναι 15,7%, 
21,3% και 19,3%. Το τελικό συμπέ
ρασμα είναι ότι στην Ελλάδα, λίγο 
πριν από το 1992, ακόμα και η γλώσ
σα των αριθμών διατυπώνεται ελλατ- 
τωματική και ανακριβής, συναγωνι- 
ζόμενη προφανώς τη γλώσσα των 
πολιτικών και των Δημόσιων φο
ρέων.

Δημήτρης ΤΑΤΑΡΟΥΝΗΣ
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e n k i b i lai -  p a tr ic k  cauvin

Ε Κ Τ ·Σ  ΠΑΙΔΙ α Σ
Ένα-ένα τα μαζικά φαινόμενα εξαφανίζονται: ο κινηματογράφος, 

η μουσική, το ποδόσφαιρο. Ο τελευταίος επιζών αθλητικός 
σχολιαστής Σταν Σκάβελιτς, θυμάται το τέλος του ποδοσφαίρου 

ανασυροντας φωτογραφικά ντοκουμένα από το αρχείο του.
Η εικονογράφηση είναι του Ε. Bilal και το κείμενο του Patrick Cauvin.

ΤΖΕΪΜ Σ ΜΟΡΛΟΙΜ
τ ο τ Ε A 0 Σ

σ ϋ ν έ β η  στη νήσο Αλεξάνδρα, ένα από τα τελευταία κομμάτια γης 
πριν από τα παγόβουνα του Βόρειου Παγωμένου Ωκεανού... Προς 
βορρά συναντάμε μόνο τη Γη του Φραγκίσκου Ιωσήφ, και μετά δεν 
υπάρχει τίποτα πέρα από την ομίχλη και το ψύχος.

Είναι περιττό να πούμε ότι η φωτογραφία που παρουσιάζουμε δεί
χνει το τελευταίο γκολ που σημειώθηκε στον τελευταίο αγώνα. 
Υπήρξαν στη συνέχεια κάποιες νομαδικές ομάδες που προσπάθη
σαν να επιβιώσουν προτείνοντας παράνομες συναντήσεις. Ορισμέ
νες πραγματοποιήθηκαν στη Σαχαλίνη, στις βραχώδεις ερήμους του 
Ρουμπαλκά και στις εγκαταλελειμμένες φυλακές του Ιντεραμπάντ. 
Όμως αυτός ο αγώνας που έφερε αντιμέτωπες τις ομάδες της Αγ
γλίας και του Μπενίν ήταν ο τελευταίος αγώνας που μεταδόθηκε

από κάποια τηλεοπτικά δίκτυα... Η μαγνητοσκόπηση που έχω στη 
διάθεσή μου έχει ηχητική μπάντα στα φιλανδικά.
Είναι δύσκολο να έχουμε ακριβή στοιχεία όσον αφορά τη θερμο
κρασία. Παίρνοντας υπόψη την περιοχή και την εποχή, μπορούμε 
να υποθέσουμε ότι ο αγώνας διεξήχθη σε -40° C περίπου. Η ιδέα 
οφειλόταν σε έναν διαφημιστή θερμικών ενδυμάτων που χρησιμο
ποίησε τη συνάντηση για να προβάλει το προϊόν του. Ήθελε να απο
δείξει ότι χάρη στα ειδικά υλικά με τα οποία είχαν κατασκευαστεί 
οι στολές των παικτών, τους προστάτευαν από τις mo χαμηλές θερ
μοκρασίες και κάτω από πς mo μανιασμένες χιονοθύελλες. Πρέπει 
να θυμηθούμε ότι εκείνη την εποχή οι αγώνες διεξάγονταν σε εννιά 
δεκάλεπτα, έτσι ώστε το παιχνίδι να μη διακόπτεται από την προβο
λή διαφημιστικών σποτς στα διαλείμματα.

κ
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Στην πραγματικότητα, εκείνη τη μέρα οι παίκτες μπόρεσαν να αντέ- 
ξουν είκοσι λεπτά, όχι όμως χάρη στην αποτελεσμαπκότητα των στο
λών τους, αλλά χάρη στον εμβολιασμό τους με χημικές ουσίες που 
ενεργοποιούν τις δερμικές αντιστάσεις απένανπ σε εξωτερικές επι
θέσεις. Αυτές οι ουσίες έπαψαν πολύ γρήγορα να λειτουργούν, και 
δεν άργησε να φανεί το αποτέλεσμα. Οι κινήσεις των παικτών επι
βραδύνθηκαν, και έκαναν την εμφάνισή τους συμπτώματα πνευμο- 
νικών οιδημάτων... Οι πρώτοι που προσβλήθηκαν ήταν οι ποδοσφαι
ριστές από το Μπενίν. Πρέπει να υπολογίσουμε ότι η διαφορά θερ
μοκρασίας μεταξύ της νήσου Αλεξάνδρας και του τόπου καταγωγής 
τους ήταν μεγαλύτερη από 80° C. Κατά παράδοξο τρόπο όμως, ο 
πρώτος που υπέκυψε ήταν ο άγγλος προωθημένος μέσος, ο Τζέιμς 
Μόρλον.
Η φωτογραφία που τον δείχνει να επιτυγχάνει με κεφαλιά το μονα
δικό τέρμα της συνάντησης είναι ξεχωριστή κατά τούτο: τη στιγμή 
που τραβήχτηκε η φωτογραφία ο Μόρλον είναι ήδη κλινικά νεκρός. 
Η αυτοψία που ακολούθησε το απέδειξε: οι κομμένοι ιστοί και ολό

κληρη η σπονδυλική στήλη που έγινε εύθραυστη από το δριμύ ψύ
χος δεν άντεξαν τη σύγκρουση με την μπάλα που είχε σκληρύνει 
από τον πάγο: οι σπόνδυλοι έσπασαν σα να ’ταν από γυαλί. Ο Μόρ
λον ήταν το πρώτο θύμα.
Επτά λεπτά αργότερα ο πλάγιος μπακ του Μπενίν πέθαινε με τη σει
ρά του. Ο τελευταίος αγώνας δεν κράτησε παραπάνω από εικοσιδύο 
λεπτά. Η εταιρία με τα θερμικά ρούχα που τον είχε υποστηρίξει οι
κονομικά καταστράφηκε. Τρεις νέοι αθλητές χρειάστηκε να υπο- 
στούν θεραπεία με λέιζερ και να ακολουθήσουν μια νέα αγωγή για 
την αποκατάσταση του αναπνευστικού συστήματος.
Έτσι τελείωσε η ωραία ιστορία ενός αθλήματος, με μια δολοφονική 
και αξιοθρήνητη συνάντηση.
Καθώς η μνήμη απομονώνει μια εικόνα από τη συνεχή ροή της 
ζωής, έτσι μου έχει εντυπωθεί αυτή η παγωμένη τροχιά του Τζέιμς 
Μόρλον, σημαδεμένη ταυτόχρονα από το θάνατο και την ανάμνηση. 
Λένε όπ τίποτα δεν έχει μείνει πλέον στη νήσο Αλεξάνδρα, παρά 
μόνο ο πάγος και το κενό.

μ ό λ ι ς  χτες κατάφερα να τελειώσω το ξεδιάλεγμα των ταινιών και 
των φωτογραφιών™ Δεν πήρα είδηση πώς πέρασε τόσος χρόνος... 
πάνω από τέσσερις μέρες είχα μείνει κλεισμένος στο σπίτι.
Μου τηλεφώνησε το Delta Work 3. Τους απάντησα όπ δέχομαι και όπ 
έχω το υλικό γι’ αυτή την πουτάνα τη νεκρολογική εκπομπή τους, 
θα έρθουν την Τρίτη. Δεν μπορώ να αποφύγω τη συνέντευξη. Στο 
γνωστό στυλ, όπου ένας γεροξεκούτης πνίγεται απ’ πς αναμνήσεις 
του και πς διηγείται. Με πιάνει φρίκη. Πάντως πρέπει τουλάχιστον 
να βρω ένα πουκάμισο της προκοπής.
Γύρω σας 10 βγήκα απ’ το σπίπ... Ένιωσα να έρχεται μ α  ζέστη, σαν 
μ α  υπόσχεση από τον ουρανό και τα κλαδιά™
Κανείς δεν περνάει ma απ’ αυτά τα μέρη. Οι λόφοι χρησιμοποιήθη
καν κάποτε σαν χώρος προπόνησης για τα ράλλυ των φορτηγών, αλ- 

,λά τώρα ma έχουν χορταριάσει.
Πέρασαν κάποια πουλιά, και ξαφνικά αισθάνθηκα καλά. Η πλάτη 
μου με ξαφνιάζει καμά φορά: σταματά να με ενοχλεί... Το θεώρησα 
καλό σημάδι και αποφάσισα να συνεχίσω τον περίπατό μου στην κα
τεύθυνση της παλιάς πόλης.«
Ήταν παράξενο, αλλά είχα την εντύπωση όπ με ακολουθούσαν όλα 
τα φαντάσματα που ανέφερα πς άλλες μέρες™ Σχηματίζαμε μ α .  
ομάδα, μ α  φυλή που είχα ανακαλύψει τα αρχαία της 
ίχνη: τους τρεις Μποτάνγκ, τον Βάνσα Σιν- 
τρόνς, τον Καγτέσκι, τον Ερνστ Τσοπά- . -Γ *7
λεβ, τη Σάντρα κι όλους τους άλ
λους...

Η καλύτερη ομάδα του κόσμου, 
εγώ ήμουν ο αρχηγός της.
Ο θόρυβος του ανέμου που 
κουνούσε τα φύλλα έδινε 
την εντύπωση μας φιλικής 
συνομιλίας. Κάπως έτσι 
πρέπει να μιλάνε οι πε
θαμένοι.

Και τότε ξαφνικά έπεσε 
σιωπή. Βρισκόμουν στην 
άκρη της κοιλάδας, κι ο 
αέρας σφύριζε σπς πλα
γιές™

Τότε τους είδα.

Ήταν ακόμα μακριά. Δεν πρέπει να ήταν πολλοί... τρεις ή τέσσερις 
το πολύ... Μερικά παιδιά.

Η περιοχή δεν ήταν επικίνδυνη. Δεν μου ’χε συμβεί τίποτε σ’ όλους 
αυτούς τους περιπάτους, αλλά κάποιοι ταξιδιώτες είχαν δεχτεί επι
θέσεις... Άφησα το μονοπάπ και έκοψα δρόμο μέσα από τα δέντρα. 
Άρχισα να λαχανιάζω γιατί το έδαφος ήταν ανηφορικό. Στην κορυ
φή (που την ονομάζουν Στρατόπεδο του Αλόγου, δεν ξέρω για ποιο 
λόγο) έπεσα κάτω και γλύστρησα με την κοιλιά παραμερίζοντας την 
άμμο Km πς ρίζες των φυτών. Τους είδα. Τελικά ήταν έξι. Πενήντα 
μέτρα mo κάτω, στα δεξιά μου, μέσα στα ερείπια των παλιών υπο- 
στέγων. Αμέσως κατάλαβα π  έκαναν, Km δάκρυα ήρθαν στα μάπα 
μου... Έπαιζαν μ’ ένα διαφανές πλαστικό μιπτόνι™ Είχαν χαράξει 
πρόχειρα πς γραμμές του γηπέδου Km τα τέρματα πάνω στο έδαφος 
που είχε καθαριστεί από τα γκρεμίσματα. Έμεινα να τους κοιτώ μέ
χρι το βράδυ. Ποιος άραγε τους έμαθε αυτούς τους κανονισμούς; Ί 
σως τους ξαναανακάλυψαν οι ίδιοι, ίσως αυτό το παιχνίδι είναι αθά
νατο, έμφυτο στον άνθρωπο, Km συνδυάζει το δρόμο, το άλμα, χη 

δύναμη, την τεχνική, την ευστροφία, το θρίαμβο Km 
την ήττα... Κι αυτά τα έξι πιτσιρίκια ξανάρχι

ζαν τον κύκλο. Τίποτα δεν πεθαίνει ορι
στικά. Δεν θέλησα να τους διακόψω.

Μπορεί να τους τρόμαζα... θα επί- 
» στρέψω όμως αύριο, γνωρίζω 
. f t  όπ θα τους ξαναβρώ.

Έχω άλλωστε Km κάπ 
να τους δώσω: το έχω κάτω 
απ’ το κρεβάπ μου σχεδόν 

μισό αιώνα... θα ’ναι γε
μάτο σκόνη, αλλά είμαι 
σίγουρος όπ το κάλυμμά 
του θα το έχει προστατεύ

σει. θα κάνω την εκπομπή, 
δεν έχει άλλωστε καμιά ση
μασία, Km μόλις τελειώσω 

θα βρω αυτά τ’ αγόρια Km θα 
τους δώσω την μπάλα μου.
Km μετά απ’ αυτό, μόνο τότε, θα 

έχει έρθει ma η ώρα να αποσυρθώ.
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Το Συνέδριο της L.LA. στην Αθήνα

□ Όπως ακούσαμε και από άλλους 
ομιλητές, η αποτυχία των σημε

ρινών απαγορευτικών νόμων είναι γε
γονός. Το καθεστώς παρανομίας που 

επιβάλλουν, πρώτον δεν κατορθώνει 
να προστατεύσει την υγεία των κατα
ναλωτών αντίθετα πολλές φορές τους 
ωθεί στο θάνατο, δεύτερον τα προ
βλήματα που δημιουργεί η απαγόρευ
ση προκαλούν βλάβες δυσανάλογα με
γαλύτερες από εκείνες που μπορεί να 
προκαλέσει ακόμα και η κατάχρηση 
ψυχοτρόπων ουσιών και τρίτον όχι μό
νο δεν προστατεύει το κοινωνικό σύ
νολο αλλά το επιβαρύνει αυξάνοντας 
τα θύματα της εγκληματικότητας που 
αυτό το ίδιο προκαλεί. Αναφέρθηκε 
πολύ σωστά ότι κάθε νόμος που θε
σπίζεται αντανακλά το συσχετισμό δυ
νάμεων στην πολιτική συγκυρία κατά 
την οποία θεσπίζεται, καθώς και ότι 
μέχρι σήμερα ο συσχετισμός αυτός 
ήταν μονομερής, υπέρ των δυνάμεων 
του αυταρχισμού και της καταστολής. 

Ας ρίξουμε μια σύντομη ματιά στις

της σεξουαλικότητας, της σωματικής 
και της ψυχικής υγείας. Έτσι, το απο
τέλεσμα είναι εντελώς αντίθετο από 
το προσδοκούμενο, συγκεκριμένα 
μειώνεται η παραγωγικότητα, το άτομο 
παραιτείται από κάθε προσπάθεια αλ
λαγής και αναζητά φυγή από την πραγ
ματικότητα. Λόγω των απαγορευτικών 
νόμων, η μεγάλη πλειοψηφία του πλη
θυσμού που έχει αποδεχτεί παθητικά 
αυτήν την πραγματικότητα, βρίσκει 
στις θεσμοθετημένες φυγές και εκτο
νώσεις, όπως τηλεόραση, μαζικά σπορ, 
προεκλογικές συγκεντρώσεις, και στις 
νόμιμες κατασταλτικές ουσίες όπως τα 
ψυχοφάρμακα και το αλκοόλ την 
εκτόνωση και την φυγή που αναζητά. 
Οι τραυματικές ψυχικές ματαιώσεις σε 
συνδυασμό με την αμφισβήτηση των 
κατεστημένων ιδεολογιών, την έλλει
ψη εναλλακτικών μορφών εκτόνωσης 
και το καθεστώς παρανομίας της χρή
σης ουσιών, ωθούν, επίσης, πολλά νεα
ρά κυρίως άτομα, στην αλόγιστη κατά
χρηση ηρωίνης με τα γνωστά δυσάρε-

σκεπτικό της κυρίαρχης ιδεολογίας η 
οποία και τις χρηματοδοτεί επισημαί
νουν ότι σε άτομα που κάνουν συνεχή 
χρήση κάνναβης παρατηρείται μια αρ
γή, σταδιακή αλλαγή από τη συμβιβα
σμένη συμπεριφορά που προσανατο
λίζεται στην επιτυχία όπως ορίζεται 
σήμερα σε μια κατάσταση χαλαρής και 
ξένοιαστης ονειροπόλησης, με ταυτό
χρονη απώλεια της διάθεσης για εργα
σία και ανταγωνισμό. Η κατάσταση αυ
τή έχει ονομαστεί «σύνδρομο έλλει
ψης κινήτρων» και η κυρίαρχη τάση 
είναι να αποδίδεται στη συνεχή χρήση 
κάνναβης. Λιγότερο προκατειλημμέ
νες έρευνες, ωστόσο, έχουν δείξει ότι 
ανάμεσα στη συνεχή χρήση κάνναβης 
και το «σύνδρομο έλλειψης κινήτρων» 
δεν υπάρχει σχέση αιτίου-αιτιατού, 
ενώ δεν έχει ερευνηθεί η πιθανότητα 
της αντίστροφης σχέσης, δηλαδή, άτο
μα που η προσωπικότητά τους χαρα
κτηρίζεται από το «σύνδρομο έλλει
ψης κινήτρων» να αναζητούν και να 
θεωρούν απολαυστική τη χρήση ψυχο

έτοιμοι, πρόθυμοι και ικανοί να γίνουν 
χρήστες και να καταλήξουν έτσι στην 
αμφισβήτηση των αξιών και των στό
χων της κυρίαρχης ιδεολογίας. Το μό
νο που τους εμποδίζει είναι ύπαρξη 
της απαγόρευσης. Η Ελλάδα, στις 8 
Μαΐου 1967, και δεν είναι τυχαία η ημε
ρομηνία, προσυπέγραψε μαζί με τις 
ΗΠΑ και άλλα 73 κράτη-μέλη της Παγ
κόσμιας Οργάνωσης Υγείας, την ανα
νέωση και επικύρωση μιας Συνθήκης, η 
οποία απαιτεί να περιλαμβάνεται η 
κάνναβη ανάμεσα στα επικίνδυνα ναρ
κωτικά που πρέπει να απαγορεύονται. 
Ο στόχος αυτής της Συνθήκης (Single 
Convention on Narcotic Drugs of the Uni
ted Nations 1961 art. 28, par. 1 par. 2(0) 
είναι η εξάλειψη της χρήσης κάνναβης 
στα κράτη-μέλη μέσα στα επόμενα 25 
χρόνια, δηλαδή ως το 1992, που προ- 
βλέπεται η ενοποίηση της Ευρώπης.

Οι πολιτικοί και οι νομοθέτες όταν 
θεσπίζουν νόμους το κάνουν πι
στεύοντας ότι η ισορροπία δυνάμεων 
που επέτρεψε αυτές τις ρυθμίσεις θα

·- %  » .

Το πρόβλημα των ναρκωτικών σήμερα είναι έγα από τα παγκόσμια 
προβλήματα που χρειάζονται άμεση αντιμετώπιση, καθώς η κατάσταση 
χειροτερεύει συνεχώς; Για πρώτη φορά διεθνώς, γίνεται όλο και 
περισσότερο αντιληπτό ότι το πρόβλημα επιδεινώνεται από τον τρόπο 
αντιμετώπισής τού που είνα ι η  απαγορευτική; κατασταλτική πολιτική. 
Έ τσι, σε όλες σχεδόν τις  χώρες, αναπτύσσονται κινήσεις πολιτών που 
ενεργοποιούνται για τοσταμάτημα αυτής της επικίνδυνα αδιέξοδης 
πολιτικής. Από διαφορετικές χώρες, διαφορετικών ιδιοτήτων και 
πολιτικών τοποθετήσεων πρόσωπα ενώνονται στην LEGA 
INTERNAZI0NALEANTIPR01BIZI0NISTA (L IA ) για να ανταλλάξουν 
πληροφορίες και να σαηονίσουνπρωτοβουλίεςμεΑντιαπαγορευτικό 
στόχο. Η  U A  (Διεθνής A ντιαπαγορευτική Ένωση) ιδρύθηκε στη Ρώμη 
τον Απρίλιο του 1989 και εξέλέξε βουλευτή στο Ευρωκοινοβούλιο και 
δημοτικό σύμβουλο στη Ρώμη.
Στην Ελλάδα, η Επιτροπή Σωστής Ενημέρωσης Αντιμετώπισης 
Ναρκωτικών (ΕΣΕΑΝ)έχει αρχίσει από το 1982καμπάνιαπληροφόρησης 
και διαμαρτυρίας για την απαγορευτική πολιτική και έχει δημιουργήσει 
ομάδες αυτοβοήβειας για τη Θεραπεία τοξικομανών.
Η Ε Σ Ε Α Ν κα ιη Ε ΙΑ  συνδιοργόνωσαν στην Αθήνα τον μήνα που πέρασε 
συνέδριο μ ε θέμα: »Ναρκωτικά, ένα πρόβλημα πολλές λύσεις - Η  
ανπαπαγορευτική πολιτική» από όπου είναι κα ιη εισήγηση της Αμίκας 
Λυκιαρδοπούλου (κοινωνιολόγου-μέλους της Η Ε Α Ν ) που ακολουθεί. T.L

ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ:
αρχές και τις αξίες που διέπουν την 
αυταρχική ιδεολογία, ακόμα και στην 
ορθολογιστική παραλλαγή της (σε αν
τίθεση με την ελευθεριακή). Η αυταρ
χική ιδεολογία στηρίζεται σε μια συγ
κεκριμένη άποψη για την ανθρώπινη 
φύση, άποψη η οποία ποτέ σχεδόν δεν 
εκφράζεται ρητά, ωστόσο υπονοείται 
σε κάθε μορφή έκφρασής της. Σύμφω
να με την ιδεολογία αυτή, ο μέσος άν
θρωπος έχει μια εγγενή απέχθεια για 
την εργασία και με κάθε τρόπο θα 
προσπαθήσει να την αποφύγει. Υπο
νοεί φυσικά, την αλλοτριωμένη εργα
σία που προωθεί η καπιταλιστική λογι
κή. Εξ αιτίας αυτής της εγγενούς απέ
χθειας για την εργασία, οι περισσότε
ρο άνθρωποι πρέπει να εξαναγκάζον
ται, να ελέγχονται, να χειραγωγούνται, 
και να απειλούνται με τιμωρία προκει- 
μένου να συμβάλλουν στην επιτυχία 
των σκοπών του συνόλου. Οι σκοποί 
του συνόλου, υπονοείται εδώ, είναι 
βέβαια οι στόχοι εκείνων που ασκούν 
την εξουσία.

Τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της κα
πιταλιστικής κοινωνίας όπως αναπτύ
χθηκαν και προωθήθηκαν με βάση τον 
ορθολογισμό είναι τα εξής: απρόσω
πες σχέσεις, συστηματικός καταμερι
σμός εργασίας, κάθετη ιεραρχική δομή 
εξουσίας και ασφαλώς για την εξα
σφάλισή τους, δυνατότητα χρησιμο
ποίησης βίας. Ό λα αυτά τα χαρακτηρι
στικά του αυταρχικού μοντέλου της 
κοινωνίας υποστηρίζονται έμμεσα αλ
λά αποφασιστικά από τη σημαντικότε
ρη αρχή του πουριτανισμού η οποία 
καταδικάζει την απόλαυση σαν αυτο
σκοπό και τη δέχεται μόνο ως ανταμοι
βή σκληρής εργασίας. Όπως οι πρω
τόπλαστοι της Παλαιός Διαθήκης, έτσι 
και ο σύγχρονος άνθρωπος καταδικά
στηκε από την αυταρχική πατριαρχική 
ηθική, μετά το διωγμό του από τον Πα
ράδεισο, να κερδίζει τη ζωή και την 
απόλαυσή του με τον ιδρώτα του προ
σώπου του.

Η καταδίκη της απόλαυσης σαν αυ
τοσκοπού και η αναβολή της που έρχε
ται σαν ανταμοιβή του μόχθου φορτώ
νει τον σύγχρονο άνθρωπο με μια σει
ρά ψυχικές ματαιώσεις που τα αποτε- 
λέσματά της φαίνονται στους τομείς

στα αποτελέσματα.
Οι απαγορευτικοί νόμοι που επιμέ

νουν στο μη διαχωρισμό των ουσιών, 
με το άλλοθι της προστασίας της 
υγείας, στηρίζονται στα παρακάτω επι
χειρήματα: Πρώτοντ\ προμήθεια ήπιων 
ψυχοδηλωτικών ουσιών όπως η κάννα
βη είναι εύκολη, ακόμα και χωρίς να 
καταφύγει κανείς σε κυκλώματα 
προώθησής τους, αφού πρόκειται για 
ένα φυτό που στην Ελλάδα φυτρώνει 
παντού, ακόμα και τυχαία. Δεύτερον, ο 
πειραματισμός με ουσίες αυτού του 
τύπου ενθαρρύνει περαιτέρω χρήση, 
αφού το αποτέλεσμα είναι μια ευχάρι
στη εμπειρία, με ελάχιστη πιθανότητα 
δυσάρεστων συνεπειών για τους περι- 
στασιακούς χρήστες.

Αυτοί οι δύο λόγοι καθιστούν την 
κάνναβη πρώτη παράνομη ουσία για 
πειραματισμό. Εδώ πρέπει να επιση- 
μάνουμε, ότι δεν υπάρχουν ουσίες με 
επιδράσεις αντίστοιχες με της κάννα
βης, ώστε να μπορέσουν να παρα- 
χθούν ως υποκατάστατα και να προω
θηθούν βιομηχανικά με σκοπό το κέρ
δος.

Οι ερευνητικές μελέτες για τις επι
δράσεις της κάνναβης σύμφωνα με το

δηλωτικών ουσιών.
Οι νεώτερες τάσεις στις έρευνες αυ

τές αποδίδουν το συσχετισμό χρήσης 
κάνναβης και «συνδρόμου έλλειψης 
κινήτρων» στο γεγονός ότι και οι δύο 
συμπεριφορές παρατηρούνται σε άτο
μα που εντάσσονται στην υποκουλ- 
τούρα αμφισβήτησης του κατεστημέ
νου. Η υποκουλτούρα αυτή σύμφωνα 
με τους Αμερικανούς ερευνητές, χα
ρακτηρίζεται από μια ηθική την οποία 
ονομάζουν «χαλαρό ήθος» και είναι 
εντελώς αντίθετη με αυτή του πουρι
τανισμού.

Ο φόβος που διέπει εκείνους που 
τάσσονται υπέρ της απαγόρευσης ε ί
ναι ότι η άρση της θα δημιουργούσε 
ένα μεγάλο ποσοστό υγειών, παραγω
γικών ανθρώπων απρόθυμων να συμ
μετέχουν στο σύστημα και να συμβάλ
λουν στη διαιώνισή του. Έτσι, οι χρή
στες θα ζούσαν στην κοινωνία παρασι- 
τικά, σε βάρος των «καθώς πρέπει» πο
λιτών που θα ήταν αναγκασμένοι να 
δουλεύουν και να αναβάλουν τις απο
λαύσεις τους, ώστε να συντηρούν αυ
τούς τους «αντιπαραγωγικούς κηφή
νες». Η ομολογία αυτού του φόβου 
υπονοεί έμμεσα μεν αλλά σαφέστατα 
ότι όσον αφορά την κάνναβη, φαίνεται 
να υπάρχουν πάρα πολλοί που είναι

κρατήσει για πάντα. Η πραγματικότη
τα, τους τελευταίους μήνες ιδιαίτερα, 
τείνει να ανατρέψει οριστικά αυτή τη 
βεβαιότητα, δείχνοντας καθαρά ότι οι 
αλλαγμένες συνθήκες όταν αντιμετω
πίζονται με τους παρωχημένους νό
μους, δεν μπορούν παρά να καταλή
ξουν σε αδιέξοδα και αυξημένη κοινω
νική δυσαρέσκεια. Η χρήση ψυχοτρό
πων ουσιών μπορεί αντικειμενικό να 
οριστεί ως προσπάθεια αντιμετώπισης 
ορισμένων αναγκών του ατόμου. Η 
χρήση παράνομων ουσιών δεν είναι 
παρά η αντιμετώπιση των ίδιων αναγ
κών με τρόπους διαφορετικούς από 
τους καθιερωμένους.

Μέχρι πρόσφατα, η χρήση κάθε νόμι
μης ή παράνομης ψυχοτρόπου ουσίας 
συνοδευόταν από ένταξη του χρήστη 
στην αντίστοιχη κουλτούρα ή υπο
κουλτούρα τους στόχους της οποίας 
προωθούσε. Για παράδειγμα, οι χίπυς 
χρησιμοποιούσαν ψυχοδηλωτικά, οι 
πιο εύπορες τάξεις κοκαΐνη οι μεσοα
στοί αλκοόλ και ψυχοφάρμακα, εκείνοι 
που παραιτούνται, ηρωίνη.

Η κατάσταση σήμερα έχει αλλάξει. 
Άτομα από όλες τις κοινωνικές τάξεις 
και ιδεολογίες, μπροστά στα κοινωνικά 
αδιέξοδα και τις ματαιώσεις, δεν δι
στάζουν να χρησιμοποιήσουν ουσίες 
που έχουν χαρακτηριστεί παράνομες, 
όταν διαπιστώνουν τα προβλήματα των 
νόμιμων ουσιών. Σήμερα, σαν κυρίαρ
χο πρόβλημα ορίζεται όχι πλέον η 
χρήση ηρωίνης, αλλά η χρήση πολλα
πλών ουσιών. Η χρήση αυτή μαρτυρά 
την επιθυμία για διερεύνηση διαφόρων 
αλλαγμένων καταστάσεων συνείδη
σης, σε αντίθεση με τη μοναδική πραγ
ματικότητα που έχει επιβάλλει η πα
ράδοση του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού.

Οι απαγορευτικοί νόμοι, χωρίς να το 
ομολογούν ρητά, ποινικοποιούν ουσια
στικά όχι τόσο τη χρήση κάποιας ου
σίας, αλλά ακριβώς αυτή την επιθυμία 
να ανακαλύψει κανείς μια άλλη πραγ
ματικότητα. Στο σημείο αυτό, οι νόμοι 
που απαγορεύουν τη χρήση ορισμένων 
ουσιών σε τίποτα δε διαφέρουν από 
τους νόμους των αυταρχικών καθε
στώτων που διεκδικούν το αποκλειστι
κό μονοπώλιο της οποιοσδήποτε πλη
ροφόρησης με σκοπό να επιβάλλουν 
και να ενισχύσουν εκείνη τη μοναδική 
πραγματικότητα που προωθεί τη 
διαιώνισή τους.

Αμίκα ΛΥΚΙΑΡΔΟΠΟΥΛΟΥ
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ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Πολιτικό έγκλημα
Ο διεθνής τύπος βέβαια δεν 
πρόβαλλε το γεγονός με τον Ιδιο 
εντυπωσιακό τρόπο που θα το 
έκανε αν επρόκειτο για μια από- ' 
πείρα των FP-25, της ακροαρι
στερής ομάδας ένοπλης πάλης 
στην οποία υποτίθεται ότι ανήκε 
κι ο Οτέλο ντε Καρβάλιο. Είναι 
ωστόσο γεγονός ότι ο Ζουζέ ντε 
Κονσεϊσάου ντε Καρβάλιο, ηγε
τικό στέλεχος του τροτσκιστικού 
πορτογαλικού «Σοσιαλιστικού

/ ΣΑΛΒΑΔΟΡ/

ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Επαναστατικού Κόμματος» 
(PSR) πέθανε μαχαιρωμένος από 
μέλη της νεοφασιστικής οργά
νωσης-MAN (Κίνημα Εθνικής 
Δράσης), κατά τη διάρκεια επί
θεσης μελών της τελευταίας σε 
συναυλία ροκ που πραγματο
ποιήθηκε στα γραφεία του PSR 
στο κέντρο της Λισαβώνας. Ως 
συνήθως, η αστυνομία έφτασε 
αργά στο χώρο του εγκλήματος 
-  ποιυ δεν είναι το πρώτο του

είδους, μια κι από την ίδρυσή 
του (1985) το MAN πρωταγωνι
στεί σε βιαιοπραγίες ενάντια σε 
όσους «μολύνουν» τη λευκή ρά: 
τσα και την ηθική της δυτικής 
χριστιανοσύνης...

Ν. ΚΟΡΕΑ

Κίτρινος

συνδικαλισμός 
made in Europe
Δυο χρόνια και κάτι μετά jo  
«θερμό» απεργιακό καλοκαίρι 
που ακολούθησε τη μεταπολί
τευση της Σεούλ, οι εργατικοί 
αγώνες συνεχίζονται στη «Χώρα 
του ήρεμου πρωινού» -  υπο
χρεώνοντας το νοτιοκορεατικό 
κεφάλαιο σε έκτακτα έξοδα, 
προκειμένου να οργανώσει το 
μηχανισμό ενσωμάτωσης της ερ
γατικής δυσαρέσκειας. Όπως 
μας πληροφορούν στα «ψιλά» οι 
Financial Timies (10/11), «οι νοτιο- 
κορεάτικες επιχειρήσεις στέλ

Η  επίθεση Τετ του FMLN

□ Οδομαχίες κι εκκαθαριστικές επιχειρήσεις, αεροπορικοί 
βομβαρδισμοί και παρακρατικές δολοφονίες: εξαπολύον- 

τας τα χαράματα της 11ης Νοεμβρίου τη σημαντικότερη μέχρι 
σήμερα επίθεσή τους κατά των μεγαλύτερων πόλεων του Ελ Σαλ

βαδόρ, οι αντάρτες του Εθνικοαπελευθερωτικού Μετώπου Φα- 
ραμπούντο Μαρτί (FMLN) θύμισαν σε όλους μας ότι η «ζώνη των 
καταιγίδων» εκτείνεται και πέρα από τα όρια της Ανατολικής Ευ
ρώπης.

Στο ίδιο το Σαλβαδόρ, η όλη συγκυρία φαινόταν να ευννοεί το 
εγχείρημα του FMLN για μια δυναμική αναμέτρηση με το καθε
στώς, εννιά σχεδόν χρόνια μετά την αποτυχημένη «τελική επίθε
ση» του 1981: εντεινόμενη κοινωνική πόλωση (αποτέλεσμα του 
συνεχιζόμενου πολέμου αλλά και της νεοφιλελεύθερης οικονο
μικής πολιτικής που ακολούθησαν οι κυβερνήσεις της χώρας την 
τελευταία τετραετία), έρπουσα πολιτική κρίση (60% αποχή στις 
προεδρικές εκλογές του περασμένου Μαρτίου -  που ανέδειξαν 
νικητή τον ακροδεξιό Αλφρέντο Κριστιάνι, καταποντίζοντας την 
αφερέγγυα πλέον Χριστιανοδημοκρατία αλλά και την αριστερή 
«Δημοκρατική Σύγκλιση» των σοσιαλδημοκρατών πρώην συμμά
χων του FMLN), αποτυχία των βραχύβιων διαπραγματεύσεων 
ανάμεσα στη νέα κυβέρνηση και τους αντάρτες, ανασυγκρότηση 
του ακροδεξιού παρακράτους των «ταγμάτων θανάτου» και φό
βοι για αναζωπύρωση του «βρώμικου πολέμου» κατά των νόμι
μων οργανώσεων και της μαζικής βάσης της Αριστεράς. Η δολο
φονία τριών στελεχών του Χριστιανοσοσιαλιστικού κόμματος κι 
η πολύνεκρη ανατίναξη ενός αυτοκινήτου-βόμβα έξω απ’ τα γρα
φεία της Εργατικής Συνομοσπονδίας στις 31 Οκτωβρίου αποτέ- 
λεσαν τα πιο ξεκάθαρα δείγματα της φασιστικής αντεπίθεσης, 
φέρνοντας στο νου τους 50.000 νεκρούς της γενοκτονίας του 
1980-83.

Στόχος της επίθεσης του FMLN ήταν να αποδείξει την αδυνα
μία επίλυσης της πολιτικής κρίσης ερήμην του αντάρτικου, να 
καταδείξει την ουσιαστική αποτυχία μιας δεκαετίας προσπα
θειών της Ουάσιγκτον να χτίσει μια βιώσιμη εναλλακτική λύση 
απέναντι στο επαναστατικό κίνημα του Σαλβαδόρ. Στην καλύτε
ρη περίπτωση, το FMLN πόνταρε στην πυροδότηση μιας λαϊκής 
εξέγερσης που θα οδηγούσε στην ανατροπή του καθεστώτος· 
στη χειρότερη, οι αντάρτες υπολόγιζαν να υποχρεώσουν την κυ
βέρνηση Κριστιάνι να δεχτεί μια σοβαρή διαπραγμάτευση. Δεν

είναι λίγοι εκείνοι οι παρατηρητές που συγκρίνουν την επίθεση 
του Νοέμβρη του FMLN με την επίθεση του Τετ που εξαπέλυσαν 
το 1968 οι βιετναμέζοι κομμουνιστές- και η οποία στάθηκε η αρ
χή του τέλους για την αμερικανική επέμβαση στην Ινδοκίνα.

Η ίδια η εξέλιξη της επίθεσης φάνηκε εξάλλου να επιβεβαιώνει 
τις αναλογίες με το «Τετ». Αιφνιδιασμένος, ο κυβερνητικός 
στρατός έχασε μέσα σε λίγες ώρες τον έλεγχο των περισσότε
ρων λαϊκών συνοικιών της πρωτεύουσας, ενώ δέχονταν έφοδο 
ακόμα και το προεδρικό μέγαρο κι η κατοικία του αμερικανού 
πρεσβευτή. Η αντεπίθεση των κυβερνητικών δυνάμεων καθυ
στέρησε επί πέντε ολόκληρες μέρες κι έγινε δυνατή μόνο χάρη 
στη συνδρομή βαρέος πυροβολικού και της αεροπορίας, που ισο
πέδωσε με βόμβες, ρουκέτες και πολυβολισμούς τα εργατικά 
προάστεια του Σαν Σαλβαδόρ, του Σαν Μιγκέλ κι άλλων επαρχια
κών πόλεων. Μέσα στη σύγχιση, η ακροδεξιά πτέρυγα του στρα
τού ανέλαβε να ξεκαθαρίσει τους πάντα ενοχλητικούς «ενδιάμε
σους», βάζοντας στο στόχαστρό της την καθολική εκκλησία, τα 
συνδικάτα τους, την πανεπιστημιακή διανόηση και τους ξένους 
δημοσιογράφους. Ενώ τα πρώτα ακρωτηριασμένα πτώματα «προ- 
γραμμένων» έκαναν την εμφάνισή τους, τα εναπομείναντα στε
λέχη της νόμιμης αριστερός και των συνδικαλιστικών οργανώ
σεων έσπευσαν να καταφύγουν στις πιο κοντινές πρεσβείες. Αν
τιμετωπίζοντας μια ασύγκριτα μεγαλύτερη δύναμη πυράς κι 
εφόσον η προβλεπόμενη έξέγερση δεν πραγματοποιήθηκε λόγω 
της παθητικότητας ενός πληθυσμού κουρασμένου και τρομοκρα
τημένου από τις μνήμες των σφαγών του πρόσφατου παρελθόν
τος, το FMLN υποχρεώθηκε τελικά μετά από μια εβδομάδα μαχών 
να αναδιπλωθεί, αποσύροντας τις δυνάμεις του από τα αστικά 
κέντρα -  κι αφήνοντας πίσω του ένα καθεστώς με βαριά τραυμα
τισμένο κρύος και κατεστραμένες τις βεβαιότητές του για «φως 
στο βάθος του τούνελ».

Απομένουν οι γεωπολιτικές προεκτάσεις του συμβάντος: η 
ανατροπή της πορείας για ένα ειρηνευτικό διακανονισμό «έκτων 
άνω» στην Κεντρική Αμερική, η ενίσχυση του άξονα FMLN - Σαν- 
τινίστας - Αβάνας, καθώς κι η βιασύνη της Μόσχας να καταδικά
σει διπλωματικά την επίθεση των σολβαδοριανών ανταρτών μ’ 
ένα ανακοινωθέν που καλούσε τους «αντίπαλους» «να δείξουν 
λογιή κι αυτοσυγκράτηση»...

Τάσος ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

νουν αντιπροσωπείες ανώτερων 
συνδικαλιστικών στελεχών για 
εκπαιδευτικές περιοδείες στην 
Ανατολική και τη Δυτική Ευρώ
πη, σε μια προσπάθειά τους να 
ενθαρρύνουν καλύτερες εργα
σιακές σχέσεις. Μια ομάδα 20 
συνδικαλιστών απ’ τα ναυπηγεία 
της Daewoo πρόκειται να επισκε- 
φθεί τα ναυπηγεία «Λένιν» στο 
Γκντανσκ για να συναντηθεί με 
συνδικαλιστές πριν απ’ την επί
σκεψη του Λεχ Βαλέσα στη 
Σεούλ τον ερχόμενο μήνα. Επι
πλέον, αντιπρόσωποι συνδικά
των από πέντε μηχανοκατα
σκευαστικές εταιρείες πρόκειται 
να επισκεφθούν τη Γαλλία και 
την Ιταλία, ενώ το Υπουργείο 
Εργασίας ενδέχεται να στείλει 
μια αντιπροσωπεία στην Κίνα».

Τα σχόλια περιττεύουν, νομί
ζουμε...

ΠΕΡΟΥ-ΒΡΑΖΙΛΙΑ___________

Η  ώρα των 
τηλεπαρουσιαστών
Βεντέτα της περουβιανής τη
λεόρασης, ο Ρικάρντο Μπελμόντ 
εκλέγεται στις 12 Νοεμβρίου 
δήμαρχος της Λίμα, αποσπώντας 
το 42% των ψήφων δυο μόλις 
μέρες νωρίτερα, ο Ανώτατο 
εκλογικό Συμβούλιο της Βραζι
λίας έχει αποκλείσει απ’ τις 
προεδρικές εκλογές το Σίλθιο 
Σάντος, ιδιοκτήτη του δεύτερου 
σε θεαματικότητα τηλεοπτικού 
καναλιού της χώρας. Κρίμα: θα  
είχε μεγάλη πλάκα να αναλάμβα
νε τα ηνία της έκτης σε πληθυ
σμό χώρας του κόσμου κάποιος 
που έχει δηλώσει δημόσια ότι 
«δεν καταλαβαίνει τίποτα από 
πολιτική» κι ότι δε διαθέτει το 
παραμικρό πρόγραμμα για την 
περίπτωση που θα νικήσει. Εξάλ
λου, ο Πήτερ Σέλλερς το έχει 
κάνει ήδη στο σινεμά... ’
.  Εκδοχές του τι μπορεί να συμ
βεί όταν το θέαμα εκδικείται αυ
τούς που το αναγόρευσαν ως κυ
ρίαρχο (αν όχι αποκλειστικό) 
στοιχείο της «Πολιτικής».'

ΒΟΛΙΒΙΑ ___________ _

Κατάσταση πολιορκίας
Κήρυξη της χώρας σε κατάσταση . 
πολιορκίας, 860 συλλήψεις κι . 
150 εκτοπισμένοι σε στρατόπεδα 

. στη μέση της ζούγκλας: απ’ τα 
ξημερώματα της 15ης Νοεμ- . 
βρίου η Βολιβία γνωρίζει για 
πολλοστή φορά την «αναστολή» 
των δημοκρατικών ελευθεριών. 
Αποφασισμένος να επιβάλλει 
πάσει θυσία ένα δρακόντειο 
πρόγραμμα λιτότητας, κατα
στρωμένο με βάση τις οδηγίες . 
των γνωστών διεθνών χρηματο
πιστωτικών, οργανισμών, ο σο
σιαλδημοκράτης πρόεδρος Χάΐ- 
με Παζ Σαμόρα επιλέγει τη μετω
πική σύγκρουση με το εργατικό : 
κίνημα της χώρας του. Κορυφή 
του παγόβουνου, οι κινητοποιή- 

- σεις 84.000 εκπαιδευτικών (με 
εμπροσθοφυλακή 2.000 απερ
γούς πείνας) για μισθολογικές 
αυξήσεις. Στις 16 Νοεμβρίου, η 
Κεντρική Εργατική Συνομοσπον
δία της Βολιβίας (COB) κηρύσσει 
γενική απεργία = ενάντια στο 
στρατιωτικό νόμο και τα στελέχη 
της περνούν στην παρανομία.

Ασήμαντη λεπτομέρεια: ο 
πρόεδρος Σαμόρα, υποψήφιος
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7 ΒΡΕΤΑΝΙΑ /
Ιστορίες
«αντι-τρομοκρατικής» 
φρίκης

□ 5 Οκτώβρη 1974. Δυο βόμβες εκρήγνυνται σε μπαρ του 
Γκίλψορντ, μιας μικρής αγγλικής πόλης στα δυτικά του 

Λονδίνου, σκοτώνοντας πέντε άτομα. Δράστης ο Ιρλανδικός Δη
μοκρατικός Στρατός (IRA), που αποφασίζει να μεταφέρει τον πό

λεμο της Ιρλανδίας στο βρετανικό έδαφος. Τις αμέσως επόμενες 
μέρες, μέσα σ’ ένα κλίμα αντιτρομοκρατικής υστερίας, εξαπο
λύεται ένα πογκρόμ συλλήψεων κατά της ιρλανδικής κοινότητας 
της Αγγλίας. Εναντίον 18 συλληφθέντων ασκούνται κατηγορίες 
εσχάτης προδοσίας και φόνου εκ προμελέτης· απ’ αυτούς, μόνο 
4 θα φτάσουν στο δικαστήριο ένα χρόνο αργότερα. Πρόκειται για 
εικοσάχρονους πρώην μικροκακοποιούς, δίχως το παραμικρό πα
ρελθόν στο ιρλανδικό εθνικιστικό κίνημα. Τα μοναδικά  ̂«αποδει
κτικά» στοιχεία που τους βαρύνουν είναι οι «ομολογίες» τους 
κατά τη διάρκεια της ανάκρισής τους απ’ την αστυνομία, «ομολο
γίες» που αποσπάστηκαν με βασανιστήρια κι ανακλήθηκαν απ' 
τους ίδιους λίγο αργότερα. Επιπλέον, δυο απ' αυτούς εμφανί
ζουν ισχυρότατα άλλοθι. Ωστόσο το πολιτικό κλίμα απαιτεί κατα
δίκες -  και οι 4 κατηγορούμενοι καταδικάζονται τελικά σε ποινές 
κάθειρξης από 20 χρόνια μέχρι ισόβια. Πριν περάσουν λίγοι μή
νες, μια ομάδα ανταρτών του IRA θα συλληφθεί στο Λονδίνο με
τά από μάχη με την αστυνομία· στη δίκη της θα αναλάβει την ευ
θύνη για τις βόμβες του Γκίλφορντ, καταθέτοντας και τα σχετικά 
αποδεικτικά στοιχεία. Ωστόσο, οι εφέσεις των 4 καταδικασθέν- 
των γι’ αυτές τις επιθέσεις απορρίπτονται η μια μετά την άλλη.

19 Οκτώβρη 1989. Μετά από 15 χρόνια, οι «Τέσσερις του Γ κίλ
φορντ» αφήνονται ελεύθεροι με ειδική απόφαση του εφετείου. 
Σ’ αυτήν επισημαίνεται μεταξύ άλλων ότι, προκειμένου να πετύ- 
χει τις καταδίκες, η αστυνομία αποσιώπησε συνειδητά την ύπαρ
ξη συγκεκριμένων στοιχείων που επιβεβαίωναν τα άλλοθι των 
κατηγορούμενων. 15 χρόνια φυλακή για το τίποτα.

Η απαλλαγή των «Τεσσάρων του Γ κίλφορντ» απειλεί ωστόσο 
τις βάσεις όλου του αντιτρομοκρατικού κατασταλτικού οικοδο
μήματος του θατσερισμού. Μαζί με τις πιέσεις για αναθεώρηση 
της καταδίκης των «έξι του Μπίρμπινχαμ» (ισόβια για βόμβες που 
σκότωσαν 21 άτομα, με μοναδικά αποδεικτικά στοιχεία τις «ομο
λογίες» τους μετά από επιβεβαιωμένα φρικτά βασανιστήρια και 
μια άκρως αμφιλεγόμενη δακτυλοσκόπηση) και των «Τριών του 
Τότεναμ» (κάθειρξη για επιθέσεις κατά αστυνομικών, πάλι βάσει 
«ομολογιών») κλιμακώνεται η εκστρατεία κατά του διαβόητου 
«Αντιτρομοκρατικού Νόμου» του 1974, που δίνει στην αστυνομία 
τη δυνατότητα να ανακρίνει σε πλήρη απομόνωση τους συλλη- 
φθέντες για μια εβδομάδα -  κατά τη διάρκεια της οποίας οι πε
ρισσότεροι καταλήγουν να «ομολογήσουν» την ενοχή τους. Μέ
χρι σήμερα, πάνω από 6.000 άτομα έχουν κρατηθεί κι ανακριθεί 
με βάση αυτό το νόμο, που ακόμα και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
έχει κηρύξει αντίθετο προς την ευρωπαϊκή σύμβαση για τα αν
θρώπινα δικαιώματα.

Αυτά -  για όσους, γοητευμένοι απ’ τη δυτικοευρωπαϊκή «απο- 
τελεσματικότητα» ευαγγελίζονται και για τη χώρα μας ανάλογα 
«αντιτρομοκρατικά» θεσμικά πλαίσια...

Τάσος ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

του (σοσιαλδημοκρατικού) MIR 
ήρθε, μόλις... τρίτος στις εκλο
γές του περασμένου Μαίου και 
κυβερνά τη χώρα μόνο χάρη στη 
βοήθεια της άκρας δεξιάς του 
πρώην δικτάτορα Ούγκο Μπάν- 
τσερ -  η «Εθνική Δημοκρατική 
Συμμαχία» του οποίου έχει φυσι
κά τη μερίδα του λέοντος στην- 
κυβέρνηση της Λα Παζ.

Τ.Κ.

ΑΡΓΕΗΠΗΗ

Μια άλλη «Ενωμένη . 
Αριστερά»...
Μπορεί ο «βασικός όγκος» της 
αριστερός στη χώρα μας να ξε- 
πέρασε τελικά το δίλημα ποιος 
απ’ τους δυο εκπροσώπους του 
εγχώριου αστισμού είναι ο λιγό
τερο αντιλαϊκός και διεφθαρμέ
νος και να τα βρήκε και με τους 
δυο κάπου αλλού ωστόσο τα 
πράγματα φαίνεται πως είναι πιο 
αισιόδοξα -  για τους αριστερούς

~ Ί  ΙΤΑΛΙΑ I
To PCI «μετεξελίσσεται»;

■  Ιταλικό Κομμουνιστικό Κόμμα 
τέλος; Η πρόταση του Ακίλε 
Οκέτο (12/11) ήταν σαφής; ου
σιαστική διάλυση του PCI και με
τατροπή του σ’ ένα νέο, «δημο
κρατικό, προοδευτικό, σοσιαλι
στικό και λαϊκό κόμμα«. Υπερθε
ματίζοντας, ο διευθυντής της 
Unità Μάσσιμο Ντ’ Αλέμα τονίζει: 
«στρεφόμαστε όχι μόνο προς το 
1.500.000 μέλη του PCI, ούτε 
μόνο προς τα 9.500.000 ψηφο
φόρους του, αλλά προς όλους 
εκείνους που νιώθουν την ανάγ
κη να δημιουργηθεί στην Ιταλία 
μια νέα δύναμη της δημοκρατι
κής αριστερός, διακριτή απ' αυ
τή που σήμερα βρίσκεται στην 
κυβέρνηση και η οποία δεν αντα
νακλά τις αξίες του σοσιαλι
σμού». Το νέο κόμμα, σύμφωνα 
με τον Οκέτο, θα βασίζεται «στο 
δημοκρατικό πλουραλισμό, την 
αλληλεγγύη και την υπεράσπιση 
όλων των ανθρώπινων δικαιω
μάτων». Αρμόδιο ν' αποφασίσει 
θα είναι φυσικά το συνέδριο του 
κόμματος που προτείνεται να 
συγκληθεί έκτακτα στις αρχές 
του ερχόμενου χρόνου.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η 
Αριστερά του PCI αντέδρασε δυ
ναμικά σητν πρόταση του γενι
κού γραμματέα του κόμματος. 
«Δεν πρόκειται ούτε για μια πιο 
ριζική κριτική του ολοκληρωτι
κού σοσιαλισμού, ούτε για μια 
πιο πλήρη προσέγγιση της δημο
κρατίας», θα τονίσει ο Λούτσιο 
Μάγκρι -  διεγραμμένος το 1969 
για «αντισοβιετισμό» κι επανα- 
κάμψας το 1985. «Το βαθύτερο 
νόημα όσων μας ζητάνε να αλ
λάξουμε όνομα είναι ότι έχει 
εξαντληθεί ή ότι εξαντλείται η 
θέληση και η φιλοδοξία μας να 
είμαστε ανταγωνιστικοί των 
αξιών της κοινωνίας όπου ζούμε, 
των βασικών θεμελιακών δομών 
της». Επιβεδαιώνοντάς τον, ο 
γενικός γραμματέας και βασικός 
θεωρητικός της δυτικογερμανι- 
κής σοσιαλδημοκρατίας, Πέτερ 
Γκλοτς, θα ταυτίσει από τις στή
λες της Unità την κίνηση του 
Οκέτο με το συνέδριο του SPD 
στο Μπαντ-Γκόντεσμπεργκ το 
1959 -  όταν οι γερμανοί σοσιαλ
δημοκράτες απαρνήθηκαν κάθε 
αναφορά στο μαρξισμό και την

πάλη των τάξεων.
Αν ωστόσο οι «έγκυρες» δυτι

κές εφημερίδες επικροτούν το 
νέο βήμα της ηγεσίας του PCI (ε- 
πισημαίνοντας παράλληλα ότι 
πρέπει να βιαστεί για να μη χάσει 
το τρένο της ανερχόμενης πα
νευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρα
τίας), στο εσωτερικό του κόμμα
τος η νέα αυτή «ιστορική στρο
φή» προκαλει έντονους κραδα
σμούς -  αποδεικνύοντας έτσι 
ότι, ακόμα και μετά από μια πο
λύχρονη άσκηση στο «ρεαλι
σμό», η εργατική βάση και το με
σαίο στελεχικό δυναμικό των 
κομμουνιστικών κομμάτων δε 
δέχεται και τόσο εύκολα το «τέ
λος της Ιστορίας». Ίσως ο Οκέτο 
θα 'πρεπε να πάρει κάποια μα
θήματα απ’ τους ηγέτες της εν 
Ελλάδι αριστερός -  για το πώς 
μπορεί κανείς να διατηρήσει στα 
χαρτιά το κόμμα του (και στις 
εκλογές το «δασικό όγκο» του...) 
κάνοντας ταυτόχρονα πολιτική 
«εθνικού ακροατηρίου». Με κά
ποιους κινδύνους, φυσικά...

Τ.Κ.

ΤΡΙΤΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

τουλάχιστον. Όπως μας πληρο
φορούν φίλοι της στήλης, το 
(πάλαι ποτέ εν πολλαίς αμαρ- 
τίαις περιπεσσόν) Κ.Κ. -πης Αρ
γεντινής έχει επιλέξει να οικο
δομήσει τις πολιτικές του συμ- 
μαχίες με δυνάμεις από τ ’ αρι
στερά του, (όπως το τροτσκισπ- 
κό «Κίνημα για το Σοσιαλισμό»), 
κι όχι με τα κάθε λογής ανυπόλη
πτα θραύσματα της εκεί σοσιαλ
δημοκρατίας. Με αποτέλεσμα, η 
αργεντίνιχη. «Ενωμένη Αριστε
ρά» να κερδίζει έδαφος, σε μια 
περίοδο που χαρακτηρίζεται 
πρώτιστα από την κρίση εκπρο
σώπησης των εργατικών στρω
μάτων απ’, τον περονισμό. Οι κυ- 
ριότερες πολιτικές θέσεις της: 
μη-πληρωμή του εξωτερικού 
χρέους της Αργεντινής, έλεγχος 
των τιμών (με συμμετοχή των 
συνδικάτων και των λαϊκών ορ
γανώσεων, κατάσχεση των πε- 
ρουσιακών στοιχείων των καπι
ταλιστών που στέλνουν τα κε
φάλαιά τους έξω απ’ τη χώρα, 
εργατικός έλεγχος στις «προ
βληματικές», αντίθεση στις ιδιω
τικοποιήσεις κι εθνικοποίηση 
του τραπεζικού συστήματος.

Στους αντάρτες 
της Ναμίμπια
Σε ποια εποχή ακριβώς, σε ποιον 
αιώνα, ανήκουν οι πανηγυρισμοί 
ενός λαού για την ανεξαρτησία 
του; Οι αφρικανικοί αυτοί χοροί 
που είδαμε στην τηλεόραση (οι 
ίδιοι που χορεύει σήμεα η νεο
λαία σ’ όλες τις ευρωπαϊκές ντι- 
σκοτέκ) είναι δυνατόν ν’ αποτε
λούν το επιστέγασμα ενός αγώ
να που πριν 100 χρόνια ήταν 
εναντίον των γερμανών, εδώ και 
70 χρόνια εναντίον της ρατσιστι
κής κατοχής και τα τελευταία 23, 
χρόνια ταυτίστηκε με το αντάρ- 

, τικο του SWAPO;
Η απίστευτη αυτή πράγματι- , 

κότητα (όσο απίστευτος στην 
αντίθετη ακριβώς άκρη είναι ο 
θάνατος εκατοντάδων χιλιάδων 
παιδιών σ' όλο τον κόσμο από 
την πείνα) βεβαιώνει απλώς ότι 
δεν είναι δυνατόν η ανατολική 
Ευρώπη να σείεται και το τείχος 
του Βερολίνου να γκρεμίζεται, 
ενώ οι μαύροι της νότιας Αφρι
κής στερούνται και τα στοιχειώ
δη δικαιώματα, οι Παλαιστίνιοι 
υφίσταντα γενοκτονία και οι πο
λίτες του Ελ Σαλβαδόρ και της 
Χιλής αντιμετωπίζουν στρατιωτι
κές δικτατορίεςκαι αποσπάσμα
τα θανάτου. Μετά την Νικαρά
γουα, τα βλέμματα εκείνων που : 
επιμένουν ν’ αντιστέκονται και 

: να ελπίζουν στρέφονται στη Να
μίμπια, αισιόδοξοι ότι και εκεί η 
επανάσταση δεν θα οδηγήσει 
στην ενσωμάτωση.

Πόσο «ντεμοντέ» θεωρεί τα 
αντάρτικα και τα απελευθερωτι
κά κινήματα μια κοινωνία που 
προσδιορίζεται πολιτικά από το 
«συν ένα»; Και πόσο μακρινή εί
ναι η εποχή, μόλις πριν οκτώ 
χρόνια, που βγαίναμε στους 
δρόμους, χωρίς να κινδυνεύου- 
με να μας πάρουν για τρελούς, 
και φωνάζαμε «είμαστε όλοι Πο
λωνοί»;

'  · -  Μ.Μ.

/ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ /
Η  23η Ιουλίου του 
Τοντόρ Ζίβκοφ

□ Παρασκευή 10 Νοεμβρίου 1989. Στο σοβιετικό υπουργείο 
Εξωτερικών μόλις έχει τελειώσει η ενημέρωση των ξένων 

ανταποκριτών πάνω στις θέσεις της Μόσχας για τις εξελίξεις 
στην Ανατ. Γερμανία, όταν ο Γκενάντι Γκερασίμοφ «ψαρώνει» μ’ 

ένα σαρδόνιο χαμόγελο τους συνομιλητές του: «Δεν έχετε ιδέα 
για τα τελευταία νέα απ’ τη Βουλγαρία, έτσι δεν είναι;» Δυο ώρες 
αργότερα, τα ειδησεογραφικά πρακτορεία θα μεταδώσουν την 
είδηση της αντικατάστασης του Τοντόρ Ζίβκοφ απ' το μέχρι τότε 
υπουργό Εξωτερικών Πέταρ Μλαντένοφ. Δεκαπέντε χρόνια μετά 
την αντίστοιχη «πρόβλεψη» της δικιάς μας μεταπολίτευσης απ’ 
τον Κίσσινγκερ («Εντός του προσεχούς 24ώρου επίκειται καθε
στωτική αλλαγή στην Ελλάδα»), η Ιστορία επαναλαμβάνεται στην 
άλλη πλευρά του πάλαι ποτέ «παραπετάσματος»...

Αν και ο σοβιετικός «δάκτυλος» είναι κάτι παραπάνω από εμ
φανής, θα ήταν ωστόσο λάθος να αποδοθεί η πτώση του Ζίβκοφ 
αποκλειστικά και μόνο στο μακρύ χέρι του Γκορμπατσόφ. Τα 
στοιχεία μιας έρπουσας κρίσης ήταν ήδη εκεί -  στο εσωτερικά 
της Βουλγάρικης κοινωνίας και του ΚΚΒ: κοινωνική πόλωση 
(«δεν είναι καιρός να δοθεί κάποια εξήγηση για το πώς οι εκατομ- 
μυριούχοιι της Βουλγαρίας από 101 που ήταν το 1944 έφτασαν 
τους 1562 το 1987;» αναρωτιέται ο Γιούρι Γιότσεφ σε άρθρο του 
στο περιοδικό «Κοινωνία και Δίκαιο», που αποσύρθηκε απ’ την 
κυκλοφορία -  κι αναδημοσιεύεται στον «Οδηγητή της .Νεο
λαίας»), εσωκομματική δυσαρέσκεια για τις προσπάθειες του 
Ζίβκοφ να προωθήσει το γιο του στην κομματική ιεραρχία, εμφά
νιση των πρώτων ομάδων εξωκομματικής αντιπολίτευσης με έμ
φαση στα οικολογικά προβλήματα και τα ανθρώπινα δικαιώματα 
(«Eco-glasnost», «Ανεξάρτητη Επιτροπή Υπεράσπισης του Ρου- 
σέ», «Ανεξάρτητη Ένωση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα») και τέ
λος η ανοικτή πλέον εκδήλωση της κρίσης στις σχέσεις του κρά
τους με την τούρκικη μειονότητα, η πολιτιστική γενοκτονία της 
οποίας οδήγησε στη φυγή 310.000 ατόμων προς την Τουρκία. Η 
«ήρεμη επανάσταση» στη ΓΛΔ έκρουσε απλώς τον κώδικα του 
κινδύνου, επιβάλλοντας στον ηγετικό μηχανισμό του ΚΚΒ μια 
εσπευσμένη αλλαγή πορείας.

Εσωκομματικά αδύναμος, ο νέος ηγέτης της Βουλγαρίας θα 
ενισχύσει μέσα σε μια βδομάδα τη θέση του εκκαθαρίζοντας το 
ΠΓ απ' τις ισχυρότερους εκπροσώπους της «παλιάς φρουράς» κι 
ανασχηματίζοντας την κυβέρνηση· ωστόσο, τα κυριότερα στη- 
ρίγματά του εξακολουθούν να βρίσκονται έξω απ’ το κόμμα: στη 
Μόσχα και στο κίνημα της αντιπολίτευσης που, κρατώντας μια 
στάση «κριτικής υποστήριξης», πιέζει για επιτάχυνση των αλλα
γών και διεύρυνση του «δημοκρατικού ανοίγματος». Στις 18 
Νοεμβρίου. 50.000 διαδηλωτές στο κέντρο της Σόφιας ζητούσαν 
ελεύθερες εκλογές και δίωξη του Ζίβκοφ για διαφθορά. Ήταν η 
μεγαλύτερη μη-κρατική συγκέντρωση απ’ το 1944 -  κι από δω και 
στο εξής δε μπορεί να αποκλειστεί τίποτα...

Τ.Κ.
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□ «Στους γερμανούς Πράσινους 
πολλοί προέρχονται από την 

άκρα αριστερά και επηρεάζονται έντο
να ακόμα από τον μαρξισμό. Οι γάλλοι 

Πράσινοι αντιθέτως αποτελούνται από 
εκπροσώπους των συνδέσμων προστα
σίας της φύσης, από ομάδες πρωτο
βουλίας για τον Τρίτο Κόσμο και από 
αντιπυρηνικές οργανώσεις. Είμαστε 
πιο κοντά στους ελθετούς, τους σουη- 
δούς και τους θέλγους. Η Γερμανία 
εδώ κατά κάποιο τρόπο παρεκκλίνει. 
Τίθεται άμεσα το ερώτημα της πρωτο
καθεδρίας στην πράσινη-εναλλακτική 
ομάδα του Ευρωκοινοθούλιου. Μέχρι 
σήμερα οι γερμανοί κρατούσαν τα 
ηνία. Τώρα κάτι θα αλλάξει, αν οι γάλ
λοι Πράσινοι ενισχύσουν την παρουσία 
τους στο Κοινοβούλιο». Αυτά δήλωνε 
το Μάρτιο ο Antoine Waechter, «ηγέ
της» των γάλλων Πράσινων και επικε
φαλής του ψηφοδελτίου τους για τις 
Ευρωεκλογές του Ιουνίου (γνωστός 
και από το πολιτικό σύνθημα του κόμ
ματός του «ούτε δεξιά, ούτε αριστε- 
ρά»)...

... Οι Πράσινοι που εκλέχτηκαν στις 
πρόσφατες εκλογές (με εξαίρεση τους 
δυτικογερμανούς) είχαν αποφασίσει 
ήδη από το συνέδριο της ευρωπαϊκής 
πράσινης συνεργασίας τον Απρίλιο 
του '89 να συγκροτήσουν μια κοινο
βουλευτική ομάδα χωρίς τους μη 
Πράσινους. Τους κατηγορούσαν ότι το 
προφίλ της GRAEL («Πράσινη εναλλα
κτική συμμαχία») από τό '84 μέχρι το 
'89 ήταν πολύ «εναλλακτικό» και λίγο 
«πράσινο»... Η μισητή λέξη «εναλλα
κτική» έπρεπε να εξαφανιστεί από την 
ονομασία και η ομάδα να παρουσιάζει 
ένα «καθαρό πράσινο προφίλ» και να 
μιλά «με μια φωνή». Μια αυστηρά ορ
γανωμένη ομάδα, η οποία θα αντικατα
στήσει την πολυμέρεια που είχαμε μέ
χρι σήμερα, με μια μονολιθική πρόσο
ψη που θα συγκολλά τις διαφορετικές 
απόψεις. Οικολογικός συγκεντρωτι
σμός, στη θέση του ευρωπαϊκού πράσι
νου συντονισμού, στις Βρυξέλλες, για 
να μπούμε στην ίδια θέση με το ΝΑΤΟ 
και την ΕΟΚ...

... Η νέα ομάδα «Οι Πράσινοι στο Ευ
ρωκοινοβούλιο» στρώνει το δρόμο στη 
«συναίνεση των δημοκρατών». Η πρώ
τη κιόλας παράγραφος του καταστατι
κού της ομάδας επισημαίνει ότι «Κύριο 
πεδίο δράσης της ομάδας είναι η ανά
πτυξη κάθε πρωτοβουλίας... για την 
επεξεργασία ενός νέου σχέδιου συμ
φωνίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση». 
Επιτέλους δεν είμαστε τίποτε εθνικι- 
στές, είμαστε «διεθνιστές». Το γεγο
νός ότι ακριβώς οι διεθνιστές έχουν 
κάθε λόγο να αντιμάχονται την «Ευρω
παϊκή Ένωση», δηλαδή την υπερδύνα- 
μη Δυτική Ευρώπη, αυτό εξαφανίζεται 
στη θολή πολυλογία των πράσινων δη
μαγωγών...

[Σ τη  συνέχεια η Ντ.Π. αναφέρεται σε 
μια σειρά από υπεύθυνες δηλώσεις 
πράσινων πολιτικών, όπως της πορτο- 
γαλίδας εκπροσώπου των Πράσινων, 
που σ την  ομιλία της με αφορμή την  
εκλογή του προέδρου της Ευρωβου
λή ς  είπ ε:} «Είμαστε πρόθυμοι να συ
νεργαστούμε με όλες τις κοινοβου
λευτικές ομάδες που εκπροσωπούνται 
εδώ, και τις καλούμε να δεχτούν τις 
απόψεις μας...» Προσέξτε το: «με όλες 
τις κοινοβουλευτικές ομάδες που εκ
προσωπούνται εδώ», συνεπώς ακόμα 
και με τους νεοναζί της ομάδας της 
«Ευρωπαϊκής Δεξιάς», οι οποίοι ενι- 
σχύθηκαν με επτά δυτικογερμανούς 
«Ρεπουμπλικάνους».

Ακόμα πιο καθαρά, δηλαδή όχι αυ
θόρμητα αλλά με προσεκτική προετοι
μασία διατυπώνεται αυτή η φιλοσοφία 
όπου «όλοι στο ίδιο καζάνι βράζουμε»

Τα αποτελέσματα των Ευρωεκλογών του 89 απέφεραν πολλές νέες έδρες αλλά και αρκετές ανακατατάξεις 
στο χώρο των Ευρωπαίων Πράσινων. Κυρίως η εντυπωσιακή είσοδος των γάλλων Πράσινων επέβαλε τη 
διάλυση του προηγούμενου σχήματος της Πράσινης-Εναλλακτικής συμμαχίας (GRAEL) και την αντικατάστασή 
του από τη νέα σε σύνθεση κοινοβουλευτική ομάδα των (σκέτων πια, στον τίτλο τουλάχιστον) Πράσινων. 
Μερικοί αποκλεισμοί ή υποχωρήσεις -  όπως των δυτικογερμανών που παρά τις προηγούμενες αποφάσεις 
τους δεν πέτυχαν την επανασυγκρότηση της ομάδας GRAEL και του Ουράνιου Τόξου -  και παρεμφερείς 
πολιτικές τριβές -  περικοπές παλαιότερων πολιτικών κεκτημένων, καθυστέρηση στη συγκρότηση της 
κοινοβουλευτικής ομάδας -  έγιναν εμμέσως αντιληπτές και στο άρθρο «Quo Vadis?», του Φρανκ 
Σβάλμπα-Χοτ, γραμματέα της ευρωπαϊκής ομάδας, στο τεύχος μας του Οκτωβρίου.
Μια από τις πλευρές των γεγονότων ήταν και η αποχώρηση της ευρωβουλευτίνας των γερμανών Πράσινων 
Ντοροτέ Πιερμόντ (Σχολιαστής, τ. 81). Παρουσιάζουμε παρακάτω αποσπάσματα κειμένου της όπου αιτιολογεί 
την απόφασή της, όπως και την απάντηση, από πλευράς του πρώην κόμματός της, διαχειρός του πρώην 
ευρωβουλευτή Φ.Ο. Βολφ. Ο επαρχιωτισμός και η αποσιώπηση των διαφωνιών είναι κακός σύμβουλος.

Σ.

«ΕΙΜΑΣΤΕ ΠΡΟΘΥΜΟΙ»
στην ομιλία της Solange Fernex (Verts) 
ως εκπροσώπου της ομάδας των Πρα
σίνων κατά την έναρξη της γαλλικής 
προεδρίας: «Είμαστε πρόθυμοι με 
όλες μας τις δυνάμεις να ενεργήσουμε 
για την προστασία της ζωής, κάθε 
ζωής, για να εξασφαλίσουμε ένα υπο
φερτό μέλλον. Πρόκειται για ένα πρό
γραμμα δημόσιας σωτηρίας. Ό λοι μα
ζί, αξιότιμοι συνάδελφοι, όλοι μαζί 
πρέπει να ταχθούμε σ' αυτό το σκο
πό...» Ό ταν η προστασία του περιβάλ
λοντος αναγορεύεται σε ύψιστο και 
μοναδικό σκοπό, όταν μόνο «παγκό
σμια ερωτήματα» τίθενται για συζήτη
ση, τότε εξαφανίζεται η κοινωνική 
πραγματικότητα απ' το μυαλό μας. Τό
τε δεν υπάρχουν πλέον κοινωνικές 
τάξεις, παρά μόνο απειλούμενα άτομα. 
Το κράτος είναι ουδέτερο και «ο νόμος 
είναι θεμέλιο της απελευθέρωσης από 
τη βία» (Yves Cochet, Les Verts). Και 
όπως ξέρουμε έχει επιβληθεί εντελώς 
αθίαστα στους κοινωνικά ανίσχυρους, 
τους ξένους και τους διαδηλωτές.

[Αλλά και για τον Τρίτο Κόσμο η So
lange Fernex δηλώνει:} «Εκείνο που κα
ταστρέφει τον Τρίτο Κόσμο είναι το δι
κό μας μοντέλο οικολογικής ανάπτυ
ξης», και όχι οι σχέσεις εκμετάλλευσης 
και καταπίεσης. Αυτή την κατεύθυνση 
πρέπει να έχει κατά τον Antoine Waech
ter και η Περιφερειακή Επιτροπή της 
Ευρωβουλής, στην οποία προεδρεύει. 
Κι όταν η αποικιοκρατική λογική της 
ΕΟΚ αντιμετωπίζει λαούς σ’ όλες τις 
ηπείρους και τους ωκεανούς -  τα υπο
λείμματα των αποικιών των μητροπό
λεων -  σαν δήθεν «Ευρωπαϊκές περιο
χές» και τις αντιμετωπίζει σα να 'τανε 
ο Βαυαρικός Δρυμός ή η περιοχή του 
Ρουρ, το πρόβλημα αυτό είναι απλώς 
δευτερεύον για τον πραγματικό Πράσι
νο. Επειδή το πραγματικό πράσινο πε
ριφερειακό πρόβλημα είναι η διατήρη
ση του εντελβάις και του ρόδου των 
Άλπεων στην περιοχή τους.

Σε παρόμοια αποτελέσματα οδηγεί η 
αρχή «Περιβάλλον, περιβάλλον πάνω 
απ’ όλα», όταν εφαρμόζεται στους με
τανάστες και όσους ζητούν άσυλο. 
«Όταν ζητάνε ορισμένοι σήμερα να 
ανοίξουν τα σύνορα στους οικονομι
κούς πρόσφυγες», δηλώνει ο επικεφα
λής της λίστας των Verts, «αυτό είναι 
μια επικίνδυνη ουτοπία. Δεδομένης 
της πληθυσμιακής έκρηξης στον Τρίτο 
Κόσμο, αυτό θα σήμαινε ότι εκατοντά
δες εκατομμύρια άνθρωποι θα πλημ
μύριζαν την ήδη υπερκατοικημένη Ευ
ρώπη. Οι βλάβες στο επίπεδο της

κουλτούρας και του περιβάλλοντος θα 
ήταν ανυπολόγιστες...»

Όπως οι φουκαράδες του Τρίτου 
Κόσμου δεν έχουν να κάνουν τίποτα 
εδώ, έτσι κι οι γυναίκες ανήκουν στη 
θέση που τους έχει οριστεί. Ο βέλγος 
βουλευτής Paul Lannoye (Ecolo) το έθε
σε καθαρά: «Η ισότητα μεταξύ ανδρών 
και γυναικών είναι ένας ευσεβής πό
θος, "διότι ο γυναικείος εγκέφαλος 
δεν είναι ο ίδιος με τον ανδρικό εγκέ
φαλο”, εφόσον ο πρώτος δεν είναι σε 
θέση να συλλάβει τις δρομολογημένες 
τεχνολογικές εξελίξεις». Αντ' αυτού, 
οι γυναίκες πρέπει να συλλάβουν τη 
μειωμένη τους αξία και να επιστρέ
φουν στην κουζίνα τους! Αυτή την 
άμεση συνέπεια έβγαλε και μια ομάδα 
γυναικών υποψηφίων των Verts στις 
δημοτικές εκλογές, και θεωρώντας 
«κοινωνικά ωφέλιμη» την επιστροφή 
των γυναικών στα παιδιά και την κου
ζίνα, ζήτησε να την επιβραβεύσει με 
ένα ελάχιστο εισόδημα από το κράτος.

Η προσπάθεια των δυτικογερμανί- 
δων να δημιουργηθεί ένα γυναικείο 
γραφείο στην πράσινη ομάδα της Ευ
ρωβουλής προσέκρουσε σε μεγάλη αν
τίσταση, όχι μόνο από τους άνδρες 
που έχοντας την πλειοψηφία φοβούν
ταν μη χάσουν την εξουσία και επιρ
ροή, αλλά ακόμα και από τις γυναίκες 
από το Βέλγιο, τη Γαλλία και την Ιτα
λία, οι οποίες διέκριναν σ’ αυτό ένα

είδος διάκρισης, μια μορφή ρατσισμού, 
όπως είπε η Adelaide Aglietta των Ιτα
λών Verdi Arcobaleno.

... Εξίσου αντιδραστικός είναι ο πυ
ρήνας της έννοιας της «μη βίαιης πολι
τικής άμυνας», που διατυπώθηκε από 
το βέλγικο Mouvement International pour 
la Réconcilation (MIR) και που υιοθετή
θηκε από τους γάλλους Πράσινους σαν 
βασική έννοια της αμυντικής τους πο
λιτικής. Σύμφωνα μ’ αυτή την πολιτική 
θα πρέπει να οργανωθεί η κοινωνία 
ακόμα και σε καιρό ειρήνης και μη-πο- 
λέμου κάτω από τη διεύθυνση του 
υπεύθυνου υπουργείου και ενός Εθνι
κού Συμβουλίου για την πολιτική άμυ
να. Για να γίνει αυτό πρέπει να συνερ
γαστούν απολύτως, από το κατώτερο 
ως το ανώτερο επίπεδο, ενώσεις, ορ
γανώσεις εργοδοτών και συνδικάτα. 
Μπράβο! Έτσι θα πετύχουμε επιτέ
λους την ολοκληρωτικά στρατιωτικο-

της Dorothée PIERMONT
ποιημένη κοινωνία. Τότε δεν θα υπάρ
χουν πλέον κόμματα, αλλά μόνο γερ
μανοί (ή βέλγοι, ή γάλλοι, κάνει το 
ίδιο). Και ο κοινός εξωτερικός εχθρός 
(πώς να μην είναι κοινός, όταν τον 
δείχνουν με το δάχτυλο ο υπεύθυνος 
υπουργός, το ΝΑΤΟ και η ΕΟΚ;), ο κοι
νός εχθρός λοιπόν ενώνει το φτωχό με 
τον πλούσιο και υπερκαλύπτει όλες τις 
εσωτερικές αντιθέσεις... [Αυτό  το  
πράγμα έχει τάση σχέση με τη ν  κοινω
νική άμυνα, όσο μια διαδήλωση με μια 
στρατιωτική παρέλαση.}

... Η προβληματικότητα μιας τέτοιας 
σκέψης, θολωμένης από την άγνοια 
κοινωνικών συγκρούσεων και συσχετι
σμών δύναμης, γίνεται φανερή στα 
«κοινωνικά» ζητήματα. Η Solange Fer
nex ως αγορήτρια των Πράσινων θυ
μάται μόνο πως «οι Οικολόγοι θα υπο
στηρίξουν την εφαρμογή ενός ευρω
παϊκού Κοινωνικού Χάρτη». Ούτε λέξη 
δεν ξόδεψε για το πώς είναι σήμερα το 
υπάρχον σχέδιο, αν εξασφαλίζει έστω 
και κάποιο δεσμευτικό μίνιμουμ. Τα 
κράτη-μέλη, συνεχίζει, μπορρύν να 
κρατήσουν τις ευνοϊκότερες ρυθμί
σεις τους. Σαν να εξαρτάται από κοινο
τικές οδηγίες η επιβολή του κοινωνι
κού και οικολογικού ντάμπινγκ! Ό ταν  
στον ανταγωνισμό εθνικών συστημά
των εργατικής και κοινωνικής προστα
σίας μέσα στα πλαίσια της ενιαίας 
εσωτερικής αγοράς ή «ελεύθερη δια

κύμανση της αγοράς» εγγυάται την «ε
πιτυχία». «Απορρύθμιση» λέγεται η 
μαγική λέξη...

Ένα μόνο κοινό έχουν μεταξύ τους 
όλα αυτά τα παραδείγματα δράσης της 
πράσινης ομάδας στην Ευρωβουλή. 
Ό ταν το «περιβάλλον» αναγορεύεται 
σε ύψιστο και μοναδικό κριτήριο για 
την παρατήρηση και τη διερεύνηση 
όλων των προβλημάτων, τότε χάνουμε 
από μπροστά μας την κοινωνική πραγ
ματικότητα της κυριαρχίας, της κατα
πίεσης, της αθλιότητας και της εκμε
τάλλευσης. Ο στόχος δεν είναι πλέον 
ο αγώνας για κοινωνικές ανατροπές, 
αλλά η ενωμένη προσπάθεια για επι
διορθώσεις στις λεπτομέρειες -  έτσι 
μπορούν τα βασικά να μείνουν απείρα
χτα: οικοκαπιταλισμός.

... Μέσα στους Πράσινους υπάρχει 
ένα βαθύ ρήγμα που δεν επιδέχεται 
συμβιβασμούς! D.P.

Η D. Piermont, Ευρωβουλευτής των Πράσινων από το 1984, δούλεψε στα 
θέματα αφοπλισμού και ανθρώπινων δικαιωμάτων. Το άρθρο αυτό δημο
σιεύτηκε στο γερμανικό περιοδικό «Konkret·  (10,1989) και το γαλλικό «Μ».
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ΟΧΙ ΤΕΧΝΑΣΜΑΤΑ ΜΕ ΤΟ
ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟτου Frieder Otto WOLF

□ Η Δρ. Dorothée Piermont, επικε- λιτικής («γη και αίμα»). Μια και η ίδια 
φαλής στη λίστα των Δυτικογερ- επιμένει στις αρχικές αξιώσεις για συ- 

μανών Πράσινων όπως αυτοαποκαλεί- νασπισμό «Ουράνιου Τόξου», προσχω- 
ται (απευθυνόμενη στο γαλλικό της ρεί τώρα μόνη της στην αντίστοιχη 

κοινό με τον ιεραρχικό τρόπο σκέψης), ομάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

OF. Ο. Wolf ήταν Ευρωβουλευτής των Πράσινων στην περίοδο 1984-1989 και 
ανήκει στο ρεύμα των «Αδογμάτιστων, Αριστερών» -  Linkes Forum. Το κεί
μενο αυτό δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Grüner Basis Dienst β/1989.

• αν και φυσικά γνωρίζει ότι ο επικεφα
λής στη λίστα των Πράσινων για τις 
προηγούμενες Ευρωεκλογές ήταν ο 
Rudko Kawzsinski1, ανακοίνωσε την 
αποχώρησή της και την προσχώρηση 
στην ομάδα των Ρετζιοναλιστών του 
«Ουράνιου Τόξου». Ως βασική αιτιο
λόγηση για αυτή την ενέργεια παρου
σιάζει ότι ο Δυτικογερμανοί Πράσινοι 
παραιτήθηκαν από τον αρχικό τους 
διαπραγματευτικό στόχο να σχηματί
σουν και πάλι μια Ευρωκοινοβουλευτι- 
κή Ομάδα του Ουράνιου Τόξου και 
αποδέχθηκαν τη συγκρότηση μιας αμι- 
γώς Πράσινης Ευρωομάδας. Ισχυρίζε
ται μάλιστα η Ευρωβουλευτίνα Pier
mont στο γαλλικό περιοδικό «Μ» (όπου 
καταλογίζει με γελοίο τρόπο στον υπο
ψήφιο Πρόεδρο των Γάλλων Πράσινων 
A. Waechter, φασιστοειδείς δομές 
σκέψης), ότι όλα εκεί μέσα έχουν πά
ρει μια κατεύθυνση φαιοπράσινης πο-

Αυτό ηχεί κατά κάποιο τρόπο όμορ
φα και απευθύνεται επιπλέον σε μερι
κές βαθιές προκαταλήψεις πολλών «α
ριστερών» Δυτικογερμανών Πράσινων 
εναντίον άλλων Ευρωπαίων Πράσινων. 
Μόνον που έχει ειλικρινά πολύ μικρή 
σχέση με την πραγματικότητα. Υπάρ
χουν όντως απαράδεκτες αποφάσεις 
για τη δομή της νέας ομάδας των Πρά
σινων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
όπως π.χ. ότι δεν έχει ακόμα εξασφαλι- 
σθεί η συγκρότηση Γραφείου Γυναι
κών. Ωστόσο, το πολιτικό φάσμα που 
συμπεριλαμβάνεται μέσα στους νέους 
«Πράσινους του Ευρωπαϊκού Κοινο- 
βούλιου» δεν περιορίζεται καθόλου 
στους «Πράσινους-Πράσινους»: Ό λο  
το φάσμα της παλαιάς Πράσινης εναλ
λακτικής συμμαχίας (GRAEL) αντιπρο
σωπεύεται και πάλι, συμπεριλαμβάνον- 
τας τους «Αριστερούς-Πράσινους» της 
Ολλανδίας (GPA), την «Βασκική Αρι

στερά» από την χώρα των Βάσκων και 
τον Ευρωβουλευτή της αναμφίβολα 
αριστερής «Προλεταριακής Δημοκρα
τίας» από την Ιταλία. Μάλιστα το φά
σμα έχει διευρυνθεί: Από τη μία πλευ
ρά με την Ευρωβουλευτίνα των Πορτο
γάλων «Πράσινων», οι οποίοι διατη
ρούν στη χώρα τους μια μακροχρόνια 
και σταθερή συμμαχία με το Κομμουνι
στικό Κόμμα και από την άλλη πλευρά 
με τους Ευρωβουλευτές από την Ιτα
λία του «Ουράνιου Τόξου -  Πράσινοι» 
και της λίστας «Antiprohibîzionîsta»Ζ. Και 
μάλιστα, ο λόγος για τον οποίο δεν 
συγκροτήθηκε μια ενιαία ομάδα με το 
σημερινό «Ουράνιο Τόξο» ήταν εντε
λώς «αριστερός»: Οι Βέλγοι Πράσινοι 
του Βαλλονικού κόμματος «Ecolo» 
επιρρίπτουν στους Φλαμανδούς εθνι- 
κιστές του «Volksunie» ότι βρίσκονται 
κόπου ανάμεσα στην αριστερή πτέρυ
γα των Χριστιανοδημοκρατών και στην 
τεχνοκρατική πτέρυγα των Σοσιαλδη
μοκρατών και επιπλέον ότι δ εν  οριο- 
θετούντα ι καθαρά με αντιφασιστικό  
τρόπο απέναντι στους Φλαμανδούς 
Νεοφασΐστες του  «Vlaamse Blok». Οι 
αντιπρόσωποι του Δανικού Κινήματος 
του Λαού εναντίον της ΕΟΚ», είχαν με 
περισσότερο συνετό τρόπο προτείνει 
να σχηματισθούν δύο ομάδες, των 
οποίων η συνεργασία θα εξασφαλιζό
ταν με σταθερές κοινοβουλευτικές 
διαβουλεύσεις και μετά από ένα χρόνο 
να γίνει έλεγχος των εμπειριών που θα 
αποκτηθούν μεταξύ τους.

Τα αρμόδια όργανα των Δυτικογερ- 
μανών Πράσινων έχοντας ακριβώς αρι
στερή οπτική αντιμετώπισαν εντελώς 
ορθά την κατάσταση αυτή, όπου προσ- 
φέρονταν δύο συγκεκριμένες εναλλα
κτικές λύσεις: Είτε μία συνεργασία με 
το σύνολο των Πράσινων και εναλλα
κτικών κομμάτων που εκπροσωπούνται 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ε ίτε  μια 
συνεργασία με τους Ρετζιοναλιστές 
της «Ευρωπαϊκής Ελεύθερης Ένω
σης» (που υποστηρίζει την ενίσχυση 
της ΕΟΚ με στόχο την κατάργηση των 
Εθνικών Κρατών) και με τους αντιπρο
σώπους του Δανικού «Λαϊκού Κινήμα
τος εναντίον της ΕΟΚ» το οποίο 
εκτείνεται από την Αριστερά μέχρι και 
την Κεντροδεξιά. Διάλεξαν φυσικά την 
Πράσινη-εναλλακτική παραλλαγή...

... Για να σχηματισθεί αυτή η νέα «Ο
μάδα του Ουράνιου Τόξου» συμπερι- 
λήφθηκαν και σχετικά δεξιοί Ρετζιονα- 
λιστές, όπως ο Ευρωβουλευτής των 
Σκώτων Εθνικιστών (ο οποίος στην

προηγούμενη περίοδο συνεργαζόταν 
με τους Γκωλλιστές), οι Λομβαρδοί 
Εθνικιστές, και ο Ευρωβουλευτής Ga- 
raîkotxea, ο οποίος προέρχεται από μία 
διάσπαση του αστικού «Βασκικού Εθνι
κού Κόμματος»...

Θα ήταν εντελώς νόμιμο να αναζη
τήσει η «Ριζοσπαστική Αριστερά»3 
(στην οποία τοποθετεί τον εαυτό της 
η Piermont, σ.τ.Μετ.) όχι μόνον μια ανε
ξάρτητη προγραμματική και πολιτική 
πρόταση, αλλά και συνεργασίες σε ευ
ρωπαϊκή κλίμακα, μέσα στα πλαίσια 
της Παραδοσιακής Αριστερός, η οποία 
βρίσκεται σε αμηχανία λόγω της Π ερε
στρόικα  και των Πράσινων. Τον Ια
νουάριο θα γίνει πιθανώς στην Κοπεγ
χάγη μία πανευρωπαϊκή συνάντηση με 
πρωτοβουλία των «Αριστερών Σοσιαλι
στών» της Δανίας, για να προετοιμάσει 
την ίδρυση μιας νέας Ευρωπαϊκής Έ 
νωσης Κομμάτων με κέντρο τα υπο
λείμματα της «Τέταρτης Διεθνούς». 
Όποιος νομίζει ότι υπάρχει εκεί πολι
τικό νόημα, θα πρέπει να συνεργασθεί. 
Ένα όμως δεν είναι νόμιμο: Να χρησι
μοποιήσει κανείς «προσωπικά» μια κοι
νοβουλευτική εκπροσώπηση που απο
κτήθηκε χάρις στη λίστα των Πράσι
νων, ως υλικό υπόβαθρο για μια τέτοια 
συγκρότηση νέας ομαδοποίησης. Και 
εκμεταλλευόμενος την παλαιό GRAEL 
μέσα στην Ομάδα του «Ουράνιου Τό
ξου» του προηγούμενου Ευρωκοινο
βουλίου, να μεταχειρισθεί ως προκά
λυμμα μια εντελώς ετερογενή συμμα
χία κομμάτων η οποία εκτείνεται έως 
και την κεντροδεξιά, όπως είναι η νέα 
«Ομάδα του Ουράνιου Τόξου», προκει- 
μένου να εμφανισθεί μετά με όλα τα 
προνόμια που προσφέρει η Ευρωκοι- 
νοβουλευτική ομάδα, ως εξαιρετικά 
«ριζοσπαστικός Αριστερός».

Η προσωπική ιδιοποίηση κοινοβου
λευτικής εκπροσώπησης έχει γίνει αν
τικείμενο συνεπούς κριτικής μέσα στο 
κόμμα των Πράσινων. Αν τώρα συμβαί
νει το ίδιο με μια κυνική «αριστερή» αι
τιολόγηση, πράγμα που στηρίζεται 
απλά και μόνον στο γεγονός ότι ως 
προς την «Ευρώπη» κανείς δεν έχει 
ουσιαστική πληροφόρηση και κανείς 
δεν επιθυμεί να αποκτήσει συγκεκρι
μένη γνώση, αυτό είναι ένα σοβαρό 
σήμα κινδύνου για τους Πράσινους. 
Πρέπει στο κάτω κάτω να αποκαταστα- 
θεί με σαφή μέτρα και πάλι η πολιτική 
ηθική, η οποία έχει υποστεί κατολί
σθηση.

F.O.W.

Ο

*

ο

(μετάφραση: Γ. ΡΙΤΖΟΥΛΗΣ)

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗ
1. Στις Ευρωοεκλογές του Ιουλίου 1989. πρώ
τος οτη λίστα των Δυτικογερμανών Πράσινων 
ήταν ο Τσιγγάνος από την Κολωνία Rudko Kaw
zsinski. Δυστυχώς δεν ανακηρύχθηκε επίσημα 
Ευρωβουλευτής, επειδή υπήρχε τυπικό κώλυ
μα (έχει ακόμα Πολωνική υπηκοότητα, αν και 
είναι εδώ και χρόνια κάτοικος Δ. Γερμανίας, 
όπου και αγωνίζεται για τα δικαιώματα των 
Τσιγγάνων).
2. Πρόκειται για τη μία από τις λίστες που πα- 
ρουσιάσθηκαν στις Ευρωεκλογές με πρωτο
βουλία του Partito Radikale (εμφανίσθηκε διε
σπαρμένο σε τρία ψηφοδέλτια). Κύριος προ
γραμματικός στόχος αυτής της λίστας ήταν η 
καταπολέμηση του εμπορίου ναρκωτικών μέσω 
της μη απαγόρευσης της χρήσης τους.
3. Η Etorothée Piemont συμμετέχει στην «Ριζο
σπαστική Αριστερά», μια υπό συγκρότηση πολι
τική συσπείρωση-φόρουμ στη Δ. Γερμανία, η 
οποία έχει ήδη κάνει δύο συναντήσεις (στο Αμ
βούργο και στη Φραγκφούρτη). Μαζί της είναι 
πολλοί από το χώρο των «Αυτόνομων» (π.χ. 
Κ.Η. Roth), κάποιοι από το υπό διάλυση Δυπκο- 
γερμανικό Κομμουνιστικά Κόμμα, μικρές οργα
νώσεις όπως το Κ.Β. (περιοδικό «Adseiterkam- 
pf») και μία μερίδα από τους πρώην «φούντα- 
μενταλιστές» και οικοσοσιαλιστές του Πράσι
νου κόμματος (R. Trampert, Τ. Ebermann, J. Dit- 
furth). Οι τελευταίοι βρέθηκαν στο περιθώριο 
των GRÜNEN μετά την περισινή ανατροπή του 
Ομοσπονδιακού Προεδρείου (Δεκέμβριος 
1988) και σήμερα είναι με το ένα πόδι μέσα στο 
κόμμα και το άλλο έξω.
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01 ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΕΣ 
ΚΟΣΜΟΓΟΝΙΕΣ

ΤΩΝ ΗΜΕΡΩΝ ΜΑΣ
Και η τραγωδία της ελληνικής αριστερός

□ Με δεδομένο ότι η ελληνική αρι
στερά δεν συνοψίζεται στα 

ανέκδοτα του Χαρίλαου Φλωράκη και 
δεν εξαντλείται στα ευφυολογήματα 

του Λεωνίδα Κύρκου. Με δεδομένο 
επίσης ότι δεν βράζει μόνον στο ζουμί 
της κι ότι έχει ακόμα κάποια σχέση με 
τις παραδόσεις και το γίγνεσθαι του 
διεθνούς εργατικού και σοσιαλιστικού 
κινήματος. Με δεδομένο τέλος το γε
γονός ότι δεν' είναι... αυτάρκης και 
μπολιάζεται από τις εμπειρίες των άλ
λων κινημάτων, είναι τουλάχιστο τρα
γική η εικόνα που προσφέρει στις μέ
ρες μας όταν γίνεται πραγματικότητα 
η μεγαλύτερη διεθνής κινητοποίηση 
λαϊκών μαζών στις τέσσερις τελευ
ταίες δεκαετίες!

Σύγχυση, παθητικότητα, αδιαφορία 
ή ακόμα και... οδύνη: να με ποιο τρόπο 
αντιδρά έως τώρα η ελληνική αριστερά 
σχεδόν στο σύνολό της στην καλπά- 
ζουσα κατάρρευση των βάρβαρων δι
κτατοριών της Ανατολικής Ευρώπης! 
Ούτε μια πορεία, ούτε μια συγκέντρω
ση αλληλεγγύης με τους λαούς που ξε
σηκώνονται, ματώνουν και νικούν λίγα 
χιλιόμετρα πέρα από τα σύνορά μας!

Και όμως, τα πράγματα θα έπρεπε να 
είναι κρυστάλλινης διαύγειας. Με κι
νητοποιήσεις απείρως μεγαλύτερες 
από εκείνες π.χ. του 1968, δεκάδες 
εκατομμύρια πολίτες της Σοβιετικής 
Ένωσης, της Πολωνίας, της Ουγγα
ρίας, της Ανατολικής Γερμανίας, της 
Τσεχοσλοβακίας, της Βουλγαρίας ρο
κανίζουν όλο και περισσότερο την 
εξουσία των απάνθρωπων δυναστών 
τους και εγκαινιάζουν μια νέα περίοδο 
της ευρωπαϊκής ιστορίας στην οποία 
τα  πάντα είνα ι πια δυνατά!

Και γεννιέται αυθόρμητα το ερώτη
μα: τ ι διόολο είναι αυτή η αριστερά 
που δεν συγκινείται από αυτό το πε
λώριο κίνημα αυτονόμησης και αυ- 
τοοργάνωσης; Πόσο αναίσθητη μπορεί 
να είναι για να τα κάνει δώρο στον δ ιε
θνή καπιταλισμό που δ εν  έχει καμιά 
σχέση μαζί του ; Τι περιμένει για να 
τολμήσει να διαδηλώσει την αλληλεγ
γύη της και κάνει κτήμα της τα δικά 
του απελευθερωτικά και επαναστατικά 
μηνύματα;

Μήπως όμως υπερβάλλουμε; Μήπως 
όλα αυτά είναι όνειρα θερινής νυκτός; 
Ας δούμε λοιπόν τα πράγματα πιο συγ
κεκριμένα: Από τα Ουράλια έως τις 
όχθες του Βιστούλα, τεράστια λαϊκά 
κινήματα διεκδικούν με όλα τα μέσα 
ελευθερία, δημοκρατία, πολυκομματι
σμό, στοιχειώδη πολιτικά δικαιώματα, 
«λαϊκή εξουσία». Με ποιο άραγε από 
αυτά τα αιτήματα μπορεί να διαφωνεί

η ελληνική αριστερά; Μήπως με τον 
«πολυκομματισμό»; Μήπως με το δι
καίωμα στην ελεύθερη έκφραση; Με 
το δικαίωμα των εργαζομένων στον 
ανεξάρτητο συνδικαλισμό; Στην απερ
γία; Στην αυτοδιαχείριση; Στον εργατι
κό έλεγχο; Γιατί δεν πανηγυρίζουν οι 
έλληνες αριστεροί όταν ξηλώνονται οι 
δικτατορίες; Γιατί δεν γιορτάζουν 
όταν απειλούνται να στηθούν στον 
τοίχο μερικοί τύραννοι σαν τον Ζίβκοφ 
και τον Χόνεκερ;

Η απάντηση είναι γνωστή και αξιο
θρήνητη: στο όνομα της... «πολυπλο- 
κότητας» της έννοιας της Δημοκρα
τίας, όλες αυτές οι ελευθερίες βαφτί
ζονται «αστικές». Έτσι όμως, στο όνο
μα του πιο γνήσιου σταλινισμού, ο πο
λυκομματισμός της Κομμούνας του 
Παρισιού (από την οποία εμπνεύσθηκε 
ο Μαρξ για να σκιαγραφήσει την κομ
μουνιστική κοινωνία του μέλλοντος), 
βαφτίζεται κι αυτός «αστικός», όπως 
εξάλλου και το καθεστώς που επικρα
τούσε στην ΕΣΣΔ από το 1917 έως το 
1921. Το ίδιο συμβαίνει και με το απλό 
δικαίωμα στην απεργία που «φυσικά» 
δεν μπορεί να στρέφεται κατά των ερ- 
γατών-που-βρίσκονται-στην-εξουσία. 
Το ίδιο «αστική» είναι τέλος, και η διά
θεση των πολιτών να χώνουν τη μύτη 
τους παντού και να φυτρώνουν εκεί 
που δεν τους σπέρνουν...

Υπάρχουν όμως και οι «πούροι», οι 
αγνοί σοσιαλιστές μας. Τι κι αν έσπα
σαν τα  φράγματα, τ ι κι αν γινόμαστε 
σήμερα μάρτυρες της πιο ασυγκράτη
της απελευθερωτικής έκρηξης που 
γνώρισε η ήπειρός μας από το τέλος 
του Πολέμου; Αυτοί κρατάνε «επιφυ
λακτική στάση» όσο δεν βλέπουν να 
ηγείται του κινήματος ο περίφημος 
σταμπαρισμένος σοσιαλιστικός υπο
κειμενικός παράγοντας. Όμως, για 
μιαν ακόμα φορά δεν μας τα λένε καλά 
και μας αναγκάζουν να τους υποπτευ- 
θούμε για νοσταλγούς των «παλιών κα
λών ημερών» όπου ο καθένας τους ε ί
χε τις «ακλόνητες» βεβαιότητές του. 
Κι αυτό επειδή -  αν δεν κάνουμε λάθος 
-  απαράβατος όρος για την ανάδειξη 
οποιοσδήποτε επαναστατικής, σοσια
λιστικής πρωτοπορίας είναι να υπάρχει 
πρώτα Κίνημα ή μάλλον κίνηση των μα
ζών. Να υπάρχει η τάση προς την αυ- 
τοοργάνωσή τους που αποτελεί τον εκ 
των ουκ άνευ όρο για να αποκτήσουν 
εμπιστοσύνη στις δικές τους δυνάμεις, 
στις δικές τους επαναστατικές και 
απελευθερωτικές ικανότητες!

Ωστόσο, κι αυτές ακόμα οι υποκριτι
κές αμφισβητήσεις και δικαιολογίες 
περνούν πια δύσκολες μέρες ιδιαίτερα

μετά την αποκάλυψη της ανατολικο- 
γερμανικής αντιπολιτευτικής πραγμα
τικότητας. Μήπως το Νέο Φόρουμ, το 
Δημοκρατικό Ξύπνημα, η Ενωμένη Αρι
στερά, οι Πράσινοι-Εναλλακτικοί, οι 
Δημοκράτες Σοσιαλιστές της Αν. Γερ
μανίας φλερτάρουν με τον... καπιταλι
σμό; Μήπως το ατέλειωτο ανώνυμο 
πλήθος της Λειψίας, της Δρέσδης, του 
Βερολίνου, και της Ιένας ζητωκραυγά
ζει υπέρ του καγκελάριου Κολ; Όποιος 
κάνει τον κόπο να πληροφορηθεί το 
πολιτικό στίγμα και τις διαθέσεις όλων 
αυτών των εξεγερμένων πολιτών και 
των οργανώσεών του, θα διαπιστώσει 
πολύ εύκολα πως είναι χιλιάδες φορές 
πιο ριζοσπαστικοποιημένοι και... σο
σιαλιστές από τους ποικίλους εραστές 
των ελληνικών «συναινέσεων».

Μια όμως που το ’φερε ο λόγος, ας 
επιμείνουμε λίγο περισσότερο στο 
ανατολικογερμανικό μας παράδειγμα: 
η μαζικότητα του λαϊκού κινήματος, οι 
αύεπάλληλες επιτυχίες του (αυτό έρι
ξε τον Χόνεκερ και το τείχος!) το πολι
τικό επίπεδο των πρωτοποριών του κα
θώς και η σαφέστατη πρόθεση της με
γάλης πλειοψηφίας του ανατολικογερ- 
μανικού πληθυσμού να παλαίψει «για 
περισσότερο σοσιαλισμό», αλλάζουν 
το σύνολο«-των πολιτικών δεδομένων 
της Ανατολικής Ευρώπης. Τώρα δεν 
έχουμε μόνον τις «αντιφάσεις της αν
τικειμενικής κατάστασης» και την 
απλή «αυθόρμητη δράση των πολι
τών». Έχουμε και τον περίφημο υπο
κειμενικό παράγοντα έστω κι αν είναι 
ακόμα σε εμβρυακή μορφή. Έχουμε 
δηλαδή ένα πρωτοφανές εικονοκλα
στικό, ανατρεπτικό και εν δυνάμει επα
ναστατικό λαϊκό κίνημα που επηρεάζει 
με το παράδειγμά του τις εξελίξεις και 
σε χώρες όπως η Πολωνία ή η Ουγγα
ρία! Κι ας μην ξεχνάμε: όλα αυτά συμ
βαίνουν τώρα στην καρδιά της Ευρώ
πης, στη Γερμανία και στο ίδιο το Βε
ρολίνο!

Να λοιπόν, γιατί η κυβέρνηση Μπους 
δηλώνει δημόσια πως ανησυχεί για τη 
σταθερότητα στην Ευρώπη. Να γιατί η 
Κα θάτσερ τάσσεται υπέρ της... διατή
ρησης του Συμφώνου της Βαρσοβίας 
ως δύναμης που μπορεί να εγγυηθεί 
την απειλούμενη σταθερότητα. Να για
τί όλοι οι κρατούντες σε Ανατολή και 
-  κυρίως -  σε Δύση μιλούν ακατάπαυ- 
στα τον τελευταίο καιρό για «αποστα
θεροποιητικές τάσεις» και «ανεξέλεγ
κτες εξελίξεις». Και να τέλος, γιατί ε ί
ναι τραγικό να παρακολουθούμε οι 
Έλληνες αριστεροί αυτή την κοσμογο
νία ξύνοντας απλώς το κεφάλι μας.

Γιώργος ΜΗΤΡΑΛΙΑΣ

□ Η σκηνή αναπαρισιάνει ένα τυ
πικό δρόμο της Δυτικής Όχθης 

του Ιορδάνη. Τα μαγαζιά είναι κλειστά 
και δυσανάγνωστα συνθήματα καλύ

πτουν τους τοίχους. Είσαστε ένας 
στρατιώτης σε άγνωστη γη, αντιμέτω
πος μ’ ένα πλήθος παλαιστινιών που 
αναγνωρίζονται απ' τις μαντήλες που 
φορούν στα κεφάλια τους. Αρχίζουν να 
πετούν πέτρες. Κοκτέηλ μολότωφ 
σκάνε γύρω από σας, το μοναχικό 
στρατιώτη. Διαθέτετε ένα γκλομπ, δα- 
κρυγόνα, πλαστικές και ελαστικές 
σφαίρες καθώς και πραγματικά πυρο- 
μαχικά. Τι κάνετε; Μπορείτε να διατη- 
ρείσετε την ψυχραιμία σας σεβόμενος 
ταυτόχρονα τις εντολές;

Για ένα στρατιώτη του ισραηλινού 
στρατού που υπηρετεί στα κατεχόμε- 
να, αυτά μοιάζουν με την πραγματικό
τητα- ωστόσο δεν είναι παρά ένα παι
χνίδι. Το όνομά του; «Ιντιφάντα» φυσι
κά, το καινούριο πάθος των ισραηλινών 
εφήβων -  η πλειοψηφία των οποίων θα 
βρεθεί σύντομα αντιμέτωπη με την 
«κατάσταση» όπως λέει ο παιχνίδι, κά
τω από πραγματικές συνθήκες.

Ένα νέο αντικείμενο αντιπαραθέ
σεων επίσης, που χαράζει προβλέψι
μες διαχωρισπκές γραμμές: στους 
υποστηρικτές μιας δυναμικής αντιμε
τώπισης των Αράβων αρέσει το παιχνί
δι, ενώ αυτοί που είναι πιο συμφιλιωτι
κοί δεν το αγαπούν, αν όχι το απεχθά- 
νονται. (...)

Η «Ιντιφάντα» δεν είναι βέβαια εξί
σου επεξεργασμένη ή σύνθετη με τα 
καινούρια ηλεκτρονικά παιχνίδια που 
μπορούν να ενθουσιάσουν ένα παίδα
ρο εννιά χρόνων αλλά προκαλούν αμη
χανία στους τριαντάρηδες. Αυτό που 
την κάνει «διασκεδαστική» δεν είναι οι 
εικόνες της, που όλος ο κόσμος τις 
θεωρεί φτωχές, ή η πολυπλοκότητά 
της, που είναι αδύναμη, αλλά οι πολιτι
κές της επιπτώσεις.

Το πρόγραμμα διαιρείται σε έξι γύ- 
ρους-«θητείες» υπό την εξουσία έξι 
διαφορετικών «υπουργών Αμύνης», 
απ’ τον Εζέρ Βάϊσμαν στ’ αριστερά μέ
χρι το Μέϊρ Καχάνε στην ακροδεξιό. 
Κάθε «υπουργός» δίνει οδηγίες για 
τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν τα διάφορα όπλα. 
Ακολουθώντας τις εντολές μ’ επιτυχία, 
προοδεύετε και περνάτε σ’ έναν «υ
πουργό» που βρίσκεται πιο δεξιά απ' 
ό,τι ο προηγούμενος: αν φτάσετε μέ
χρι το ραβίνο Καχάνε, έχετε νικήσει.

Ως παίκτης, αρχίζετε, στο κέντρο, με 
το Μωσέ Άρενς. Θεωρούμενος απ' το 
δημιουργό του παιχνιδιού σα μετριο
παθής, ο νυν υπουργός εξωτερικών 
έχει ωστόσο τη φήμη γερακιού. Οδη
γίες: «Μ πορείτε να χρησιμοποιήσετε 
το  ξύλινο γκλομπ σας και τα  δακρυγό- 
να κάθε φορά που έχ ε τε  ανάγκη. Μπο
ρ ε ίτε  να πυροβολήσετε με ελαστικές  ή 
πλαστικές σφαίρες εναντίον  κάθε δια
δηλωτή που ρίχνει ένα  κοκτέηλ μολό
τωφ. Απαγορεύεται, σ ε οποιαδήποτε 
περίσταση, να χρησιμοποιήσετε πραγ
ματικά πυρά».

Πιέζετε το κουμπί «enter» και το 
φανταράκι σας, που φορά το ροζ μπερέ 
των επίλεκτων αλεξιπτωτιστών, μπαί
νει στο δρόμο της Δυτικής Όχθης. 
Αποφεύγοντας ταυτόχρονα τις πέτρες 
και τα κοκτέηλ μολότωφ, επιχειρείτε 
να συλλάβετε τους διαδηλωτές. Τα δα- 
κρυγόνα τους κάνουν να γονατίσουν, 
οπότε μπορείτε να τους μαζέψετε. Οι 
ελαστικές σφαίρες τους βγάζουν 
εκτός μάχης, αλλά προσωρινά. Αν πε·
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ENA VIDEO-GAME 
ΑΛΛΙΩΤΙΚΟ ΑΠΟ Τ’ ΑΛΛΑ
Στις 8 Δεκεμβρίου η «Ιντιφάντα», η παλαιστινιακή εξέγερση στα κατε- 

χόμενα απ’ το Ισραήλ εδάφη της Δυτικής Ό χθη ς του Ιορδάνη και της  
λωρίδας της Γάζας, μπαίνει στον τρίτο χρόνο της. Διαψεύδοντας τα αρ
χικά προγνωστικά ακόμα και των πιο ριζοσπαστικών απ’ τους πρωταγω
νιστές της, δε φαίνεται να δείχνει σημεία κάμψης -  κι ας έχουν περάσει 
πια οι νεκροί κι οι τραυματίες της στα «ψιλά» των διεθνών μέσων «ενη
μέρωσης». Στο μεταξύ, οι νέες γενιές των ισραηλινών εφήβων εκπαι
δεύονται από νωρίς στη λογική μιας μακροχρόνιας αντιπαράθεσης με 
τον παλαιστινιακό πληθυσμό. Και φυσικά, αυτή η διαδικασία ιδεολογι
κής εγχάραξης δεν αφήνεται αποκλειστικά στα χέρια του κάθε φανατι
κού ραβθίνου. Τεχνολογικά προηγμένη χώρα γαρ, το Ισραήλ είναι σε 
θέση να επιστρατεύει κάθε λογής μέσα για την κατάλληλη διαμόρφωση 
των νεολαιΐστικων συνειδήσεων. Ακόμα και τα video-games των ισραη- 
λινών «UFAöikcüv». Το κείμενο που ακολουθεί γραμμένο απ’ τους Paul 
Steinberg και Anne-Marie Oliver δημοσιεύτηκε στο φύλλο του Σεπτεμ
βρίου της Le monde diplomatique. «ΙΝΤΙΦΑΝΤΑ»

ριμένετε πάρα πολύ, ξανασηκώνονται 
και σας ξαναπετάνε πέτρες.

Είναι δύσκολο να καταστείλετε την 
εξέγερση δίχως να έχετε το δικαίωμα 
να χρησιμοποιήσετε όλα τα όπλα σας. 
Χάνετε βαθμούς αν ρίξετε 'σε λάθος 
διαδηλωτή ή αν χρησιμοποιήσετε 
υπερβολικά αυτά που επιτρέπονται. Αν 
το φανταράκι σας χτυπηθεί από κο- 
κτέηλ μολότωφ, πιάνει φωτιά, κάνει 
κάνα-δυο βήματα φλέγόμενο κι υπο
κύπτει. Ένα ασθενοφόρο με το αστέρι 
του Δαυίδ καταφθάνει και παίρνει το 
απανθρακωμένο, μαρτυρικό πτώμα 
του. «Είστε νεκρός», διαβάζουμε στην 
οθόνη. «Πεθάνατε από εγκαύματα που 
καλύπτουν το  95% του σώματός σας. 
Είστε ένα  νέο θύμα της αραβικής τρο
μοκρατίας».

Αν παραμείνετε ζωντανός, η «θη
τεία» σας ξαναρχίζει μετά από μια 
παύση εκατό δευτερολέπτων. Λαμβά- 
νεται μια αναφορά εκτιμήσεων του 
στρατού που λέει πόσους Παλαιστί
νιους συλλάβατε, πόσους σκοτώσατε ή
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τραυματίσατε, πόσοι πέθαναν στο νο
σοκομείο. Υποβάλλεστε επίσης στο 
δείκτη κοινής γνώμης, που θα καθορί
σει το σκορ σας.

Αν ακολουθήσατε τις εντολές, χρη
σιμοποιώντας σωστά τα πυρομαχικά 
σας και καταδιώκοντας τους Άραβες 
μ' επιθετικότητα, οι δείκτες σας όσον 
αφορά τόσο το στρατό όσο και την κοι
νή γνώμη είναι καλοί. Ο υπολογιστής 
επιδεικνύει ένα μήνυμα συγχαρητη
ρίων ανακοινώνοντας ότι, χάρη στη 
δράση σας εκλέχθηκε μια πιο δεξιά κυ
βέρνηση.

Οι διαταγές θα σας έρχονται στο 
εξής απ’ τον Αριέλ Σαρόν, τον αρχιτέ
κτονα της καταστροφικής εισβολής 
στο Λίβανο το 1982. Με αυτόν, έχετε 
το δικαίωμα να χρησιμοποιείτε πραγ
ματικές σφαίρες εναντίον αυτών που 
ρίχνουν κοκτέηλ μολότωφ και να πυ
ροβολείτε τους διαδηλωτές με πλαστι
κές ή ελαστικές σφαίρες.

Ακόμα και με τον κύριο Σαρόν στο τι
μόνι, ωστόσο, δεν είσαοτε απρόσβλη
τος απ’ την κοινή γνώμη. Εάν, αφήνον
τας να παρασυρθείτε απ’ την καινούρ

για σας ελευθερία, σκοτώσετε υπερ
βολικά πολλούς Άραβες, λαμβάνετε 
μήνυμα: «έχετε γίνει άγριος! Κατα- 
στέλλοντας τη διαδήλωση, δράσατε 
αντίθετα προς τις εντολές! Οι υπερβο
λικές ενέργειες σας κινηματογραφή- 
θηκαν από ένα ξένο τηλεοπτικό συνερ
γείο κι η κυβέρνηση έχασε τις εκλο
γές. Οι διαταγές σας άλλαξαν».

Αν όμως εμμείνετε, θα υπηρετήσετε 
τελικά υπό την εξουσία του ραβθίνου 
Μέϊρ Καχάνε, αρχηγού του κόμματος 
Καχ (η συμμετοχή του οποίου στις 
εκλογές απαγορεύτηκε, λόγω ρατσι
σμού, απ’ το Ανώτατο Δικαστήριο το 
1988). Με αυτόν, μπορείτε «να χρησι
μοποιήσετε ό,τι πυρομαχικά θ έλε τε  
εναντίον  ενός διαδηλωτή που σας πε- 
τά  οτιδήποτε». Μπορείτε να σκοτώνε
τε εν πλήρει ατιμωρησία.

Αν προηγουμένως χάσατε, πρέπει να 
υπηρετήσετε τη θητεία σας λαμβάνον- 
τας υπόψη περιορισμούς που επιβάλ
λονται από κυβερνήσεις πιο αριστε
ρές. Στα αριστερά του κ. Άρενς υπάρ
χει ο Γιτζάκ Σαμίρ, ο τωρινός υπουρ

γός Άμυνας -  τον οποίο κανείς δεν 
μπορεί να υποπτευθεί για μετριοπά
θεια -  ύστερα ο Σιμόν Πέρες, νυν αντι
πρόεδρος της κυβέρνησης -  ο οποίος 
επιτρέπει τη χρήση ελαστικών σφαι
ρών ενάντια στους εκτοξευτές κο
κτέηλ μολότωφ αλλά απορρίπτει το  
πυρ κατά των νέων που πετούν πέτρες. 
Γίνεται όλο και πιο δύσκολο να παρα
μείνετε ζωντανός ακολουθώντας τις 
εντολές.

Στον πάτο της κλίμακας θα βρείτε 
τον Εζέρ Βάΐσμαν, τωρινό υπουργό 
επιστημών, έναν από τους τεχνίτες 
της νίκης του Ιουνίου του 1967, ο 
οποίος σήμερα θεωρείται προδότης 
από τη δεξιά: είναι έτοιμος για συνομι
λίες με οποιονδήποτε, συμπεριλαμβα- 
νόμενης της PLO, προκειμένου να κα- 
ταλήξει στην ειρήνη. Ιδού οι εντολές 
του: «Καμιά βολή δ εν  επιτρέπεται. Δ ε  
μπορείτε να χτυπ ήσετε με το  γκλομπ 
σας τους ειρηνόφιλους διαδηλωτές. 
Χρησιμοποιείστε δακρυγόνα μετριο- 
παθώς, αν η  ζωή σας απειλείται. Πυρο
βολισμοί επιτρέπονται μονάχα ό ταν  οι 
διαδηλωτές σκοτώνουν. Καλή τύχη!».
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■  Πέθανε ξαφνικά από ανακοπή 
καρδιάς, ο Γιώργος Επίτροπό- 
κης, 21 χρονών από το Ηράκλειο 
Κρήτης, μάρτυρας του Ιεχωβά, 
κρατούμενος στις αγροτικές φυ
λακές Κασσάνδρας Χαλκιδικής.

Η είδηση στα ψιλά των εφημε
ρίδων. Από την έρευνα που κά
ναμε, διαπιστώσαμε πως δεν 
υπάρχει γιατρός στις φυλακές 
Κασσάνδρας. Γεγονός που θεω
ρείται εγκληματικό, αφού και η 
παραμικρή καθυστέρηση σε αυ
τές τις περιπτώσεις αποβαίνει 
μοιραία...

Τη στιγμή μάλιστα, που τους 
μάρτυρες του Ιεχωβά, τους 
έχουν απομονωμένους από τον 
υπόλοιπο κορμό της φυλακής.

Ε, και τι έγινε θα πουν οι «αρ
μόδιοι », ένας αλλόθρησκος λι
γότερο. Τόσο αμελητέα θεωρεί
ται η ανθρώπινη ζωή...

Υπάρχει όμως και κάτι πολύ 
σημαντικό και ενθαρρυντικά. Για 
πρώτη φορά θρησκευτικοί Αν- 
τιρρησίες Συνείδησης (μάρτυ
ρες του Ιεχωβά), έστειλαν συλ
λογική διαμαρτυρία από τις 
στρατιωτικές φυλακές Αυλώνας, 
στην επιτροπή αναφορών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
τη Διεθνή Αμνηστία.

Ζητάνε την άμεση παρέμβαση, 
για την ρύθμιση του θέματός 
τους.

Το κείμενο υπογράφουν 240 
Αντιρρησίες από τις Σ.ΦΑ και 
καταγγέλουν μεταξύ άλλων ότι: 
Τα στρατοδικεία τους αντιμετω
πίζουν σαν κοινούς εγκληματίες. 
Ενώ ισχύει ο νόμος 731 του 77, 
που προβλέπει για τους Αντιρρη- 
σίες φυλάκιση διπλάσια από την 
στρατιωτική θητεία, και ενώ η 
θητεία έχει μειωθεί σε 20 μήνες,

το τελευταίο καιρό, καταδικά
ζονται σε ποινές φυλάκισης από 
4-5 χρόνια.

Στην επιστολή τους παρου
σιάζουν ένα αντιπροσωπευτικό 
δείγμα από καταδίκες πάνω από 
4 χρόνια, μερικές από τις οποίες 
ξεπερνούν και τα 5 χρόνια.

Φτάνει πια. Πρέπει επιτέλους 
να γίνουν πράξη στην Ελλάδα, οι

διακηρύξεις, περί σεβασμού των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να 
διασφαλιστεί το πανανθρώπινο 
δικαίωμα της θρησκευτικής και 
ιδεολογικής ελευθερίας.

Ας εντείνουμε όλοι τις προσ- 
πάθειές μας γι' αυτά.
■  Στις 13-10-89, εκδόθηκε ένα 
ιδιαίτερα σημαντικό ψήφισμα, 
από το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο,

που αποτελεί την επίσημη θέση 
της κοινότητας στο θέμα των Αν- 
τιρρησιών Συνείδησης.

θεώρησαν, σαν θετικά τα ση- 
μεία που αναγνωρίζουν ανεπι
φύλακτα το δικαίωμα κάθε πολί
τη να αρνηθεί τη συμμετοχή του 
στο στρατό πριν, κατά ή μετά, τη 
στρατιωτική θητεία, το δικαίωμά 
του να κάνει κοινωνική θητεία σε 
οποιαδήποτε χώρα της κοινότη
τας επιθυμεί ή στον Τρίτο Κό
σμο, καθώς και το ότι οι Αντιρρη- 
σίες Συνείδησης πρέπει να μην 
υφίστανται οποιεσδήποτε δια
κρίσεις.

Αντίθετα, θεώρησαν υποχώρη
ση από τις αρχές του προηγού
μενου ψηφίσματος (της 7-2-83) 
της MACCIOCCHI, (Ιταλίδας ρι- 
ζοσπάστριας Ευρωβουλευτίνας),

Γράψτε στη Διεύθυνση:
Για τον Σχολιαστή, Πάνος Γρηγοριάδης, 

Τιμολέοντος Φιλήμονος 13 
Αθήνα 11521

Το τηλεφωνικό μας ραντεβού. 
Κάθε: 15-16 του μήνα.

Ώρες: 4μ.μ.-8μ.μ.
στα τηλέφωνα: 64.69.827,64.61.380

ΜΙΑ ΜΙΚΡΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ,.,
Στο προηγούμενο τεύχος γράψαμε πως η κατάκτηση των δι

καιωμάτων και ο σεβασμός στην ατομική ελευθερία, μπορεί να 
επιτευχθεί μόνο μέσα από δυναμικές παρεμβάσεις, (γι' αυτούς 
που επιλέγουν την εκπλήρωση της στρατιωτικής θητείας και δεν 
την αρνούνται για λόγους συνείδησης), αφού οι «αρμόδιοι» 
στρατοκράτες και οι πολιτικοί υποστηρικτές τους, χρησιμοποι
ούν τη μέθοδο της καταστολής και της ποινικοποίησης.

Στα πλαίσια λοιπόν, μιας τέτοιας αντίληψης, το κίνημα μέσα και 
έξω από το στρατό, που τώρα ανασυνθέτει τις δυνάμεις του, 
απηύθυνε κάλεσμα για άρνηση της πειθαρχικής ποινής, που πα
ρατείνει τη θητεία και την αποτροπή της παραβίασης των Συν
ταγματικών δικαιωμάτων.

Η ανταπόκριση και ενεργοποίηση του ένστολου και μη πολίτη 
άμεση: Μέλη της «ΕΚΟΝ ΡΗΓΑΣ ΦΕΡΑΙΟΣ» με κοινή δήλωσή 
τους, (που έδωσαν στη δημοσιότητα και την κατέθεσαν τη μέρα 
της κατάταξής τους στον Διοικητή του κέντρου) είναι αποφασι
σμένοι γι’ αυτό.

Ανάλογες δηλώσεις πρόκειται να υπογράφουν και σε όλη την 
Ελλάδα από πολλούς νέους που πρόκειται να παρουσιασθούναυ
τό το καιρό, ή εκπληρώνουν ήδη τη θητεία τους. Αυτοί με τη σει
ρά τους καλούν, όλους τους ένστολους και μη πολίτες να προχω
ρήσουν σε ανάλογες προσωπικές δηλώσεις.

Ο αγώνας λοιπόν κλιμακώνεται και το κίνημα αναπτύσσεται 
γοργά.

Τώρα κύριοι του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, αφού μέχρι τώ
ρα δεν διαισθανθήκατε το κοινωνικό μήνυμα, θα προχωρήσετε ή 
όχι στη νομοθετική ρύθμιση του ζητήματος και στην κατοχύρωση 
των Συνταγματικών δικαιωμάτων;

Παραθέτω αυτούσια τη δήλωση:
Κ α τά  τη  γνώμη μ α ς  ο  σ τρ α τό ς δ ε ν  ε ίνα ι μ ό ν ο  έ ν α  σύνολο υποχρεώσεων για μας, 

αλλά ταυτόχρο να ε ίν α ι κ α ι έ ν α  π εδ ίο  διεκδ ίκηση ς γ ια  τα  δικαιώ ματα τη ς  σ τρ α τε υ μ έ -  
νης νεολαίας.

Σ ή μ ερ α  που ο ι σ τρ ατευ μένο ι νέο ι καλούντα ι να υπ ηρετήσουν μ α ς  μ εγάλη ς δ ιάρ
κ ε ια ς  βη τε ία , μ ε  σ τέρησ η θεμελιω δώ ν συνταγματικώ ν δικαιωμάτων, σ ε  τρ αγ ικ ές  πολ
λ έ ς  φ ορ ές συνθήκες διαβίωσης, θεω ρούμε α υ το νό η τη  τη  συμβολή μ α ς  σ τη ν  επ ίλυση  
αυτώ ν τω ν προβλημάτων.

Η  κατάσ τασ η ανισοτιμ ίας, αυταρχισμού, διακρίσεω ν κα ι αβ εβ α ιό τη τα ς γ ια  το  μ έ λ 
λον, σ υ ν θ έτε ι το  σ υνολικό τερο πλαίσιο λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  τω ν Ενόπλων Δ υνάμεω ν μ έσ α  
σ το  οπ οίο α δ υ να το ύ ν  να λειτο υ ργή σ ο υ ν  ο ι ν έο ι

Σ α ν  νέο ι κ α ι σαν  α ρ ισ τε ρ ο ί π ισ τεύουμε ό τ ι  η  υπεράσπιση τη ς  αξιοπ ρέπ ειάς μ α ς  και 
η πάλη γ ια  τη ν  κατοχύρωση όλων των πολιτικών κ α ι κοινωνικών δικαιωμάτων τω ν έν 
στολων πολιτώ ν ε ίν α ι για μ ε ς  μ ια  πράξη επ ιβεβλημένη που εκπ ο ρ εύ ετα ι από μ ια  ιδ εο 
λ ο γ ία  και στάση ζωής β α θ ιά  α π ελ ευ θερ ω τή  για το ν  ίδ ιο  το ν  άνθρωπο.

Δ ια κη ρ ύ ττο υ μ ε τη ν  πρόθεσή μ α ς  να αγω νιστούμε για:
12μηνη θ η τε ία
κατοχύρωση όλω ν τω ν  συνταγματικώ ν-δημοκρατικώ ν δικαιωμάτων  
ανθρώ πινες σ υνθήκες διαβίωσης.

θεω ρ ο ύ μ ε ό τ ι η  ποινή τη ς  φυλάκισης σ αν  μο ρ φ ή  παράτασης τη ς  θη τε ία ς  ε ίν α ι έν α  
κ εν τρ ικά  ζή τημα που σ υ νδ έει όλα  α υ τά  τα  π ρ οβλήματα  Ε ίνα ι μ ια  αντισ υνταγματική

πράξη που μ ετα τρ έπ ε ι σ ε  ποινή τη ν  ίδ ια  τη ν  θ η τε ία  που η  π ο λ ιτε ία  χαρ ακτη ρ ίζει • τ ι 
μ η τικ ό  καθή κο ν·

Ε ίνα ι κοινή διαπίστωση πως η  κατάσ τασ η σ το  σ τρ α τό  σ ή μ ερ α  έ χ ε ι φ τά σ ε ι σ τα  
απροχώρητο. Αδιάψ ευσ τη απ όδειξη  γ ι 'α υ τό  ε ίν α ι η  έξαρ σ η τω ν αυτοκτονιώ ν και η  
έν τα σ η  τη ς  κατασ τολής απ έναντι σ ε  κ ά θ ε  κοινωνική εκδήλωση σ το  στρατό.

Σ ή μ ερ α  1Θ χρόνια μ ε τ ά  τη ν  εξέγ ερ σ η  το υ  Π ολυτεχνείου , μ έλ η  τη ς  Ε Κ Ο Ν  Ρ Η ΓΑ Σ  
Φ ΕΡΑΙΟΣ που καλούμαστε α υ τές  τ ις  η μ έρ ες  να υπ ηρετήσουμε τη ν  σ τρατιω τική  μα ς  
θ η τε ία  θέλ ο ν τα ς να δώ σουμε ο υ α α σ τικ ό  περιεχόμενο σ το  μ ήνυμα το υ  Π ο λ υ τεχ ν εί
ου, δηλώνουμε ό τ ι δ ε ν  θ α  απ οδεχθούμε τη ν  παράταση τη ς  θ η τε ία ς  από πειθαρχικές  
φυλακή, διεκδ ικώ ντας σχετική νομοθετική  ρύθμ ισ η  καθώ ς κ α ι καμ ία  παραβίαση βασι
κών συνταγματικώ ν δικαιωμάτων.

Η  πρωτοβουλία αυ τή  εν τά σ σ ετα ι σ τα  πλαίσια ανάπ τυξης το υ  κ ινήματο ς μ έσ α  κα ι 
έξω  από το  σ τρατό  και απ ευθύνει κάλεσμα σ ε  κ ά θ ε  ένσ το λο  κα ι μ η  π ολίτη  να προω
θή σ ει κα ι να κ ά ν ει πράξη α υ τέ ς  τ ις  δ ιεκδ ικήσεις σήμερα που το  ζή τημα τη ς  στρατιω
τικής θ η τε ία ς  ε ίν α ι έ ν α  από τ α  πιο καυ τά  προβλήματα τη ς  νεολαίας.

Η  δυναμική αυ τή  παρέμβαση θα  οδηγήσει σ τη ν  νομοθετική  ρύθμ ισ η  το υ  θέμ α το ς  
τη ς  π αράτασης τη ς  θη τε ία ς , δ εδ ομένου  ό τ ι υπάρχει κα ι το  νομικά προηγούμενο από 
τη ν  απόφαση το υ  Α ναθεω ρητικού Στρ α το δ ικ ε ίο υ  Α θηνώ ν σ τις 5 Σεπ τεμ β ρ ίο υ  ÎS 39  
για τη ν  αντισ υνταγματική παράταση τη ς  θ η τε ία ς  σ τη ν  υπόθεση το υ  Π άνου Γρηγο - 
ρ ιάδ η
Κ Ω Ν Σ Τ Α Σ  ΣΩ Τ Η Ρ Η Σ  Τ 2 Α Ν Ε Τ 0 Σ Κ .
Κ ΥΡΙΑ Κ Ο Π Ο ΥΑ Ο Σ θ .  Φ ΕΤ Ο Κ Α Κ Η ΣΚ .
Π Α Π Α ΔΟ Π Ο ΥΑ Ο Σ X . ΧΡ1ΣΤΟΦΟΡ1ΔΗΣ ΤΑ ΣΟ Σ
Π Ε Φ Α Ν Η Σ Κ

■  Υπενθυμίζουμε, πως η αντισυνταγματικότητα παράτασης της 
θητείας λόγω των πειθαρχικών ποινών, τεκμηριώνεται ως εξής:

Η διάταξη του άρθρου 5 παρ. 2 του Συντάγματος, καθιερώνει 
την «απόλυτη» προστασία παντός ευρισκομένου στην Ελληνική 
επικράτεια. Αποκλείει δηλαδή στη νομοθετική εξουσία, τη δυνα
τότητα να θεσπίσει αντικειμενικούς ή υποκειμενικούς περιορι
σμούς της προσωπικής ελευθερίας, χωρίς τις προϋποθέσεις που 
καθορίζει το Σύνταγμα. Πολύ περισσότερο αποκλείει τη δυνατό
τητα της εκτελεστικής εξουσίας να προβεί σε τέτοιους περιορι
σμούς, με οποιαδήποτε δικαιολογία ή υπό οποιοδήποτε τύπο ή 
περιορισμό.

Εφ' όσον το Σύνταγμα δεν κάνει διάκριση, οι παραπάνω εγγυή
σεις της προσωπικής ασφαλείας, που θεσπίζονται στο άρθρο 6, 
ισχύουν για κάθε στέρηση της προσωπικής ελευθερίας και κατά 
συνέπεια και για την επιβολή ποινών φυλάκισης σε στρατευμέ- 
νους.

Το Σύνταγμα δηλαδή, δεν αναγνωρίζει τη διοικητική πράξη ως 
τίτλο (τύπο) φυλάκισης και συνεπώς είναι παράνομη και αντισυν
ταγματική, η στέρηση της προσωπικής ελευθερίας, με τη μορφή 
των πειθαρχικών ποινών των στρατευμένων.

Η διάταξη του άρθρου 8 παρ. 1 του Συντάγματος, καθιερώνει 
ως αποκλειστικό «φυσικό» δικαστή, τα τακτικά ποινικά δικαστή
ρια και όχι τον οποιοδήποτε βαθμοφόρο.

Αυτά, για αυτούς που ακόμη επιμένουν...
Πάνος ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ

που όριζε ότι η κοινωνική θητεία 
δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τη 
διάρκεια της στρατιωτικής, το 
σχετικό σημείο που ορίζει ότι 
δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 
50% επιπλέον αυτής. (Γι' αυτόν 
ακριβώς το λόγο δεν ψηφίστηκε 
το συγκεκριμένο κείμενο από 
τους Πράσινους).

Παρ’ όλα αυτά, το συγκεκρι
μένο ψήφισμα, ενισχύει τη θέση 
των Αντιρρησιών στην Ελλάδα 
και υποχρεώνει ουσιαστικά την 
οποιαδήποτε Ελληνική κυβέρνη
ση να σταματήσει κάθε δίωξη σε 
βάρος τους.

Το ψήφισμα καταψηφίστηκε, 
από τους συντηρητικούς και 
τους φιλελευθέρους, διότι δεν 
θέτει κάποια «ιερά εξέταση», αλ
λά βάζει μια απλή δήλωση.

Η σοσιαλιστική ομάδα και οι 
δυο κομμουνιστικές το ψήφισαν.

Από τους σοσιαλιστές απείχαν 
οι του ΠΑΣΟΚ και οι Ισπανοί σο
σιαλιστές για συμπαράσταση 
στους πασόκους (και εμείς τους 
είχαμε για προοδευτικούς).

Αυτή τη στιγμή, παρ’ όλες τις 
αρχικές διώξεις, κανένας αντιρ- 
ρησίας από τους 22 δεν είναι στη 
φυλακή. Οι λόγοι βέβαια του πα
γώματος του θέματος από τις τε
λευταίες κυβερνήσεις είναι κα
θαρά διπλωματικοί: Καμιά κυ
βέρνηση δεν θα συνέφερε να 
αρχίσει ένα νέο κύμα διώξεων, 
στους Αντιρρησίες, από το φόβο 
της ανάπτυξης του κινήματος 
συμπαράστασης και το διεθνές 
κόστος.

Προς το παρόν επίσης, δεν 
βιάζονται να ψηφίσουν ένα νέο 
νόμο, διότι η κατάσταση είναι 
ακόμα υπό έλεγχο (... έτσι νομί
ζουν).

■  Και για να μην ξεχνάμε, οι αν- 
τιρρησίες είναι εδώ. Το γραφείο 
της επιτροπής για την άρνηση 
στράτευσης, Σολωμού 27, λει
τουργεί κάθε μέρα 7-9 μ.μ. Εκεί 
σε μια πολύ φιλική ατμόσφαιρα 
μπορείτε να συζητήσετε για θέ
ματα αντιρρησιών συνείδησης 
και του στρατού, γενικότερα. 
Πάντα πρόθυμοι να βοηθήσουν, 
ο Σπύρος Ψύχας, ο Γ ιάννης Χρυ- 
σοβέργης και η παρέα τους.

Ακόμα, για κάθε ενδιαφερόμε
νο λειτουργεί αρχείο, για θέμα
τα στρατού. Για περισσότερες 
πληροφορίες: Σπύρος Ψύχος 
τηλΐ: 6815731. Γιάννης Χρυσο- 
βέργης:6812278.

■  1-2-3 Δεκεμβρίου, οι Αντιρρη- 
σίες τα λένε, στα γραφεία τους 
Σολωμού 27, επεξεργάζονται πο
λιτική διακήρυξη και εκτιμήσεις 
για το στρατό.

Όσοι πιστοί προσέλθετε...

■  Εκπρόσωποι της Ελληνικής 
επιτροπής για τη Διεθνή Αμνη
στία, επισκέφθηκαν το ΥΕΘΑ, 
πριν τις εκλογές, για να παρα
δώσουν ένα ψήφισμα σχετικά με 
τους Αντιρρησίες Συνείδησης.

Κάποιος από τους στρατάρ
χες, που συνωστίζονται στο χώ
ρο του υπουργείου τους είπε: 
«Μετά τις εκλογές θα τους μα
ζέψουμε...» Προφανώς, οραματι
ζότανε την συντριπτική επάνοδο 
της δεξιάς, με τις παλιές «καλές 
μέρες».

Δεν είναι επίσης τυχαίο, ότι 
σύμφωνα με απόρρητο σήμα του 
ΥΕΘΑ το περασμένο καλοκαίρι, 
απαγορεύτηκε η έξοδος από τη 
χώρα των 22 Αντιρρησιών Συνεί
δησης, που έχουν κάνει δημό
σιες δηλώσεις άρνησης στρά
τευσης και διατάχθηκε φυσικά η 
σύλληψή τους.
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Ψυχίατροι όλου του κόσμου...

B iÜ m A
□  Νέες εκδόσεις

τσεζ του Μισισιπή το 1908 και 
πέΟανε το 1960. Έγχρωμος 
και ορφανός αναγκάστηκε 
να βρει από μικρός τους δύ·

Χωρίς ακόμα να έχει βρει 
λόγους για να ζήσει ο Μπίγ- 
κερ σκότωσε τους μόνους αν
θρώπους που προσπάθησαν 
να τον καταλάβουν. Μια 
πλούσια λευκή κοπέλα, που 
πιστεύει στην ισότητα και μια 
φτωχή μαύρη που ήταν βέ
βαιη ότι ισότητα δεν υπάρχει.

Πρόκειται για μια ωμή 
ιστορία που ξετυλίγεται στο 
Σικάγο την εποχή της οικονο
μικής κρίσης και που θυμίζει 
τις μετέπειτα τρομοκρατικές 
δίκες των Τζορτζ Τζάκσον 
και Άντζελα Νταίηβις.

Ο Ράιτ στολίζει το μυθι
στόρημά του με έντονες ει
κόνες βίας. Η βία αυτή δεν 
υπάρχει μόνο στα γεγονότα 
αλλά και στις σκέψεις των 
ηρώων.

Την μετάφραση του βι
βλίου έκανε η Ελένη Εξαρ- 
χοπούλου.

•  ΤΣΒΕΤΑΝ ΤΟΝΤΟΡΟΦ: 
«ΠΟΙΗΤΙΚΗ». (Δοκίμιο). ΕΚ- 
ΔΟΣΕΙΣ «ΓΝΩΣΗ». ΑΘΗΝΑ 
1989.

Ο Τσβετάν Τοντόροφ γεν
νήθηκε στην Βουλγαρία και 
ζει στην Γαλλία. Σήμερα εί
ναι διευθυντής ερευνών του 
τομέα «Τέχνες και Γλώσσα» 
στο Εθνικό Κέντρο Επιστη
μονικής Έρευνας. Η ΠΟΙΗ
ΤΙΚΗ εκδόθηκε στην πρώτη 
της μορφή το 1968. Στην ση
μερινή της έκδοση η ΠΟΙΗ
ΤΙΚΗ αποτελείται από την 
επισκόπηση των ερευνών 
του γαλλικού στρουκτουρα
λισμού, που είναι και το κύ
ριο σώμα του βιβλίου. Επί
σης, περιλαμβάνεται στο βι
βλίο, σε συνεπτυγμένη μορ
φή, το έργο του Τοντόροφ 
«Γραμματική του Δεκαήμε
ρου» στο οποίο φαίνεται η  
συμβολή του στην ανάλυση 
του λογοτεχνικού κειμένου. 
Στο επίμετρο του τόμου πα
ρατίθεται κριτική του έργου 
από τον JONATHAN CUTLER 
και μια σύντομη ιστορία της 
ΠΟΙΗΤΙΚΗΣ. Ακόμα για την 
διευκόλυνση του αναγνώστη 
παρατίθεται η νουβέλα του 
ΒΟΚΑΚΙΟΥ καθώς επίσης 
και ευρετήριο όρων.

Η ΠΟΙΗΤΙΚΗ σε αντίθεση 
με την «αυστηρή» ερμηνεία 
συγκεκριμένων έργων, δεν 
ειπζητά να κατονομάσει το 
νόημα αλλά αποβλέπει στο 
να καταστήσει γνωστούς 
τους γενικούς νόμους που 
διέπουν την γέννηση κάθε 
έργου. Αντικείμενο της ποιη
τικής δεν είναι το λογοτεχνι
κό έργο καθεαυτό αλλά η 
αναζήτηση των ιδιοτήτων του 
συγκεκριμένου λογοτεχνι
κού λόγου.

«Η ΠΟΙΗΤΙΚΗ έρχεται να 
■καταστρέψει την ισορροπία 
που εγκαθιδρύθηκε ανάμε
σα στην ερμηνεία και την 
επιστήμη στον τομέα των λο
γοτεχνικών σπουδών».

■  Πολύς λόγος έγινε τον μήνα 
Οκτώβριο γύρω από τη σημασία 
της παγκοσμιότητας και της 
προσφοράς του 8ου Παγκόσμιου 
Ψυχιατρικού συνέδριου που έγι
νε στην Αθήνα, τόσο από τα 
Μ.Μ.Ε. όσο και από τους Έλλη
νες διοργανωτές του.

Τα επιτεύγματα της ψυχιατρι
κής επιστήμης, οι προοπτικές, η 
σημασία της μεταρρύθμισης και 
αναβάθμισης της ψυχιατρικής 
στην Ελλάδα, η προβολή των τε
λευταίων μεθόδων θεραπείας 
μέσω των σύγχρονων φαρμακευ
τικών σκευασμάτων που βοη
θούν τοξικομανείς, σχιζοφρε
νείς και καταθλιπτικούς, η συν
ταρακτική τεχνολογική πρόοδος 
που έχει σημειωθεί στη διάγνω
ση των λειτουργιών του εγκε
φάλου και τη γενετική μηχανική 
καθώς και ο τζίρος των 8 δις δρχ. 
που αποκόμισε η Ελλάδα από το 
συνέδριο είναι μερικά από τα 
θέματα που προβλήθηκαν κατά 
τη διάρκεια του συνεδρίου της 
Παγκόσμιας Ψυχιατρικής Εται- 
ρίας.

Οι έλληνες διοργανωτές δεν 
έπαψαν ούτε στιγμή να προβά
λουν την ανάγκη της ψυχιατρι
κής μεταρρύθμισης στην Ελλάδα 
εκφράζοντας συγχρόνως έντονη 
δυσαρέσκεια γύρω απά την προ
βολή της κατάστασης που επι
κρατεί στα ελληνικά ψυχιατρεία 
χρησιμοποιώντας ακραία και 
ανακριβή επιχειρήματα για να 
αποδείξουν το αντίθετο. Δεν εί
ναι τυχαία άλλωστε η περήφανη 
δήλωση του Γενικού Γραμματέα 
του συνεδρίου Κ. Σολδάτου σε 
τηλεοπτική συζήτηση (ET 1 -1 1 / 
10/89) με θέμα «Η ψυχιατρική 
σήμερα, προοπτικές-επιτεύγμα- 
τα» ότι, στην Ελλάδα δεν έχει 
καταγγελθεί ποτέ ούτε ένας ψυ
χίατρος για παραβίαση των κα
θηκόντων του. Η πρόσφατη πε
ρίπτωση του ψυχίατρου νευρο- 
χειρούργου Βουγιουκλάκη που 
διενεργούσε λοβοτομές δικής 
του εμπνεύσεως σε τοξικομα
νείς και ασθενείς του καθώς και 
ο θάνατος από πνευμονικό οίδη
μα νεαρού τροφίμου -  σε ιδιωτι
κή κλινική της Θεσσαλονίκης -  
δυο μήνες πριν από το συνέδριο 
(Ελευθεροτυπία 4/8/89) που 
προήλθε από λήψη μεγάλης πο
σότητας φαρμάκων, είναι αμελη
τέα γεγονότα για τους Έλληνες 
ψυχιάτρους. Εξάλλου η προβολή 
της βιομηχανίας των ψυχοφαρ
μάκων στο συνέδριο είχε πρω
ταρχική σημασία. Το πρόγραμμα 
του συνεδρίου περιελάμβανε 
170 συμπόσια υποστηριζόμενα 
από τις φαρμακευτικές εταιρίες. 
Η πολυεθνική φαρμακευτική 
εταιρία SANDOZ ανέλαβε την 
υλικοτεχνική υποδομή του ενώ η 
CIBA GEIGY σε καμπάνια της ευ
χόταν για ένα επιτυχημένο συ
νέδριο και οι ανακαλύψεις νέων

φαρμάκων ήταν από τις επιτυ
χίες του.

Η προβολή των εργασιών που 
αφορούσαν τις λειτουργίες του 
εγκεφάλου ήταν τεράστια, παρα
μερίζοντας βέβαια τη σημασία 
της επικινδυνότητας των αποτε
λεσμάτων της επιστήμης της 
βιοτεχνολογίας και της γενετι
κής πάνω στον άνθρωπο. Χαρα
κτηριστικά, ο καθηγητής του 
παν/μίου του Χάρβαρντ Γκίλ- 
μπερτ που τιμήθηκε με το βρα
βείο Νόμπελ της Χημείας το 
1980 ενημερώνοντας για τις ερ
γασίες του στον τομέα αυτό δή
λωσε ότι: «το 2.000 θα είμαστε 
σε θέση να κάνουμε την πλήρη 
χαρτογράφηση του ανθρώπινου 
γενετικού υλικού και αυτό χάρη 
στα κομπιούτερ. Μέσα σε έξι δι
σκέτες κομπιούτερ θα περι
κλείονται άλα όσα καθορίζουν 
έναν άνθρωπο από τη γέννησή 
του» (!)

Οι παραπάνω έρευνες δεν είναι 
βέβαια τυχαίες, μια και η επιστή
μη της γενετικής μηχανικής είναι 
προσοδοφόρα για πολλές πολυε
θνικές εταιρίες και βιομηχανίες. 
Ακόμα και στην Ελλάδα η εμπο- 
ρευματοποίηση του D.NA δεν 
είναι άγνωστη αφού στα ελληνικά 
πανεπιστήμια με την βοήθεια των 
ΕΟΚικών προγραμμάτων πληρο
φορικής ESPRIT και EUREKA 
χρηματοδοτούνται και έρευνες 
γενετικής μηχανικής.

Για τις ψυχιατρικές καινοτο
μίες που διαφαίνονται στην Ελ
λάδα μετά το συνέδριο, είναι νω
ρίς ακόμη να βγάλουμε συμπε
ράσματα, αν και οι εξαγγελίες 
και οι προκηρύξεις των ελληνι
κών ψυχιατρείων για στελέχωση 
του προσωπικού τους μπορούν 
να μας δώσουν μια μικρή εικόνα 
για την κατάσταση που επικρα
τεί. Σε προκήρυξη του ψυχιατρι
κού νοσοκομείου Αττικής (Πρώ
τη 14/11/89) για την πλήρωση ορ
γανικών θέσεων, μεταξύ άλλων 
ειδικοτήτων αναζητούνται «φύ
λακες νοσοκόμοι» καθώς και δυο 
«σαβανωτές-νεκροτόμοι» κατα
δεικνύοντας και προδικάζοντας 
το άθλιο τέλος εκείνων που βρί
σκονται στα χέρια των ευεργε
τών ψυχιάτρων.'

Είναι τουλάχιστον λυπηρό το 
ότι κατά τη διάρκεια του συνε
δρίου δεν υπήρξε καμία ουσια
στική πολιτική παρέμβαση από 
πολιτικές ομάδες ή κινήσεις πα
ρόλο που η σημασία της διεξα
γωγής του ήταν κατά βάση κοι- 
νωνικοπολιτική όσο και καθορι
στική για την εγκαθίδρυση της 
«ψυχιατρικής μεταρρύθμισης» 
στην Ελλάδα και ειδικότερα της 
μεταρρύθμισης εκείνης που θα 
εκφράζεται μέσα από εντατικό
τερες κατασταλτικές μεθόδους 
«θεραπείας» της ανθρώπινης 
συμπεριφοράς.

•  ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΡΑΙΤ: «Γέννη- 
μα θρέμμα» (Μυθιστόρημα).' 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΠΟΧΗ». ΑΘΗΝΑ 1989.

: «... Πρόκειται για μια έντο
να προσωπική έκφραση της 
συνειδητοποίησης διατυπω
μένης με τη μορφή των mo 
αντικειμενικών και κοινά

: γνωστών γεγονότων...» Έτσι 
προλογίζει και χαρακτηρίζει 
το βιβλίο του ο αμερικανός 
συγγραφέας Ρίτσαρντ Ράιτ. 
Ο Ράιτ γεννήθηκε στο Νά*

σκολους δρόμους της ζωής.
Το μυθιστόρημα, που ο 

συγγραφέας το χωρίζει σε 
τρία βιβλία (Φόβος - Φυγή - 
Μοίρα) ακολουθεί την πο
ρεία της ζωής ενός νεαρού 
μαύρου, του Μπίγκερ Τόμας 
που πρέπει να πεθάνει στην 
ηλεκτρική καρέκλα προτού 
να νιώσει την ζωή.

Ο Μπίγκερ αντιπροσω
πεύει όλους τους νεαρούς 
της Αμερικής, μαύρους ή 
λευκούς, που μεγαλώνουν 
με την καχυποψία, το ψέμα 
και την ήττα.

ΦΑΚΕΛΟΙ

Το μακεδονικό κα ι... η ΕΡΤ
■  Η αποκάλυψη του απόρρητου 
ντοκουμέντου «Οι ανθέλληνες 
έλληνες» στο τ.79 αντιμετωπί
στηκε με απόλυτη σιωπή από 
τους αρμόδιους. Η έμμεση αυτή 
επίσημη παραδοχή της γνησιό
τητας του εγγράφου κάνει ακό
μα πιο σημαντική την καταγγελία 
που ακολουθεί:
«Αγαπητέ Σχολιαστή,

Στο τεύχος σας αριθμ. 79 του 
Σεπτεμβρίου 1989, στο αφιέρω
μά σας, «οι Ανθέλληνες Έλλη
νες» απόρρητο ντοκουμέντο για 
τους φακέλους που δεν καίγον
ται και στη σελίδα 11, παράγρα
φος 5: «Ανθελληνικές ενέργειες  
Ελλήνων» αναφέρονται τρεις 
περιπτώσεις ανθελληνικών δρα
στηριοτήτων από Έλληνες α) για 
κάποια (ανώνυμη) παρουσιά- 
στρια της εκπομπής της ΕΡΤ «τα 
τετράγωνα των αστέρων» β) τις 
υβριστικές φράσεις μεταξύ οπα
δών ποδοσφαιρικού αγώνα όπου 
οι μεν είπαν τους δε Βούλγα
ρους και τρίτη και πιο προδοτι
κή, την ταινία της ΕΡΤ στην Βό
ρεια Ελλάδα «Γιαννιτσά» που 
σκηνοθέτησα και φέρομαι έτσι 
ως ο μοναδικός επώνυμα Ανθέλ- 
λην σε όλο το πολυσέλιδο απόρ
ρητο ΘΕΜΑ «επιβουλή κατά της 
Μακεδονίας» της Υπηρεσίας 
Εθνικής Ασφαλείας του Υπουρ
γείου Δημοσίας Τόξεως της Ελ
ληνικής Δημοκρατίας. Στον  
πρόλογο της ταινίας, που αποτε
λ ε ί ένα ύμνο στα Γιαννιτσά και 
την ιστορία τους στον Μακεδο
νικό Αγώνα, από ιστορικούς, τον 
Δήμαρχο, τον κ. Παύλο Ζάννα, 
και άλλους αναφέρεται στην ε ι
σαγωγή της ταινίας ότι τον πλη
θυσμό των Γ ι αννιτσών αποτέλε- 
σαν εθνότητες Ποντίων, Σαρα- 

' κατσαναίων, Ανατολικής Ρωμυ
λίας, Σλαβοφώνωνκαι άλλων, και 
γ ι' αυτό θεωρήθηκε προσβλητι
κή και ξεσηκώθηκε όλο το έθνος 
να ζητήσει την κεφαλή β ο υ  επί 
πίνακι για τους... Σλαβόφωνους.

Στα Μυστικά του Βάλτου της 
Πηνελόπης Δέλτα ο καπετάν 
Γκόνος φώναξε «Ζήτω η Ελλά
δα» στα σλάβικα πριν τον εκτε- 
λέσουν οι Βούλγαροι εξαρχικοί,

ήταν κι αυτός Ανθέλλην, επειδή 
δεν ήξερε άλλη γλώσσα;

Άρχισαν τα απειλητικά τηλε
φωνήματα, από τους Εθνικιστές 
τω νΓ ιαννιτσών: «πού τους είδα
τε  τους Σλαβόφωνους, αφού 
τους τελευταίους τους σφάξαμε 
με τα ίδια μας τα χέρια στον εμ
φύλιο» μέχρι το γραφείο του 
Υφυπουργού Εθνικής Αμύνης, 
κυρίου Πέτσου τότε, με τον ίδιο 
τον Υπουργό να με ρωτά απειλη
τικά: «είπατε τους Γ ιαννιτσώτες 
μου Σλαβόφωνους;» Κύριε Πέ- 
τσο, του απάντησα, αυτή είναι η 
χειρότερη μορφή λογοκρισίας 
να απομονώνεται μία λέξη, δείτε  
την ταινία ολόκληρη και ξανα- 
πάρτε με.

Η πιο καθιερωμένη εκπομπή 
της ΕΡΤ με πάνω από 800 ται
νίες, πάντα αφιερωμένη να γνω
ρίζει και να υμνεί τον τόπο όσο 
καμία άλλη εσωτερική παραγωγή 
με επταμελές τεχνικό προσωπι
κό, Διευθυντή παραγωγής, 
υπεύθυνο παραγωγής, ιστορι
κούς συνεργάτες, λογοκριτές 
προτού βγει η εκπομπή στον αέ
ρα, βαφτίστηκε ανθελληνική, με 
την αβάσταχτη ελαφρότητα των 
εγκεφάλων της Υπηρεσίας Εθνι
κής Ασφαλείας και βρέθηκε και ο 
μόνος ένοχος... εγώ, που το πλη- 
ροφορήθηκα μετά 8 ολόκληρα 
χρόνια, χάρις στον «ΣΧΟΛΙΑ
ΣΤΗ».

Σαν... ανθέλλην λοιπόν σκηνο
θέτης και... νεκροθάφτης του 
Μακεδονικού, θεωρήθηκα ο κα
ταλληλότερος να ετοιμάσω την 
σειρά των τριών επεισοδίων για 
το αφιέρωμα στον Μακεδονικό 
Αγώνα και το Μουσείο του Μα
κεδονικού Αγώνα της Θεσσαλο
νίκης, που πρόβαλε η ΕΤ-1 και 
στη συνέχεια, έγιναν 30 αντίτυ
πα για το εξωτερικό.

Τα στοιχεία που έχω εξετάζον
ται από το νομικό τμήμα της 
Εταιρείας Ελλήνων Σκηνοθετών, 
που ανήκω, για να ετοιμάσω κα
ταγγελία συκοφαντικής δυσφή- 
μησης.

Ευχαριστώ ιδιαίτερα 
για την έρευνά σας

Νίκος ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Έ να ιδιαίτερα ενδιαφέρον 
έργο για ποιητές και μη. Μια 
σημαντική συμβολή στην με
λέτη των σχέσεων ΠΟΙΗΤΙ
ΚΗΣ και Ιστορίας της Λογο

Νάνα ΚΩΣΤΙΔΑΚΗ

τεχνίας. ; ;
Την μετάφραση αϊτό το 

γαλλικό κείμενο έχει κάνει η 
Αγγέλα Καστρινάκη.

Γιάννης ΝΑΟΥΜΗΣ
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ΛΟΥΚΑΚΙΣΜΟΙ

Εκλογικές
απογοητεύσεις
■  Καθώς η εκλογική διαδικασία 
αναδείχτηκε σε θεραπευτική 
αγωγή για πάσης φύσεως σκάν
δαλα, η κατάληξή της εμφάνισε 
την αναλυτική σκέψη του κ. Λου- 
κάκου να 'χει αγγίξει το όριά της.

Μια κατάληξη που ταράζει τον 
στοχασμό του αναλυτή μας οδη
γώντας τον να συμπληρώσει την 
άλλη όψη του νομίσματος που 
αποκαλούμαι αυριανισμό. Έτσι, 
μας έδειξε τηλεοπτικώς ότι εκεί 
που τελειώνει η σκέψη του αρχί
ζει η ψυχιατρική.

Το τέλος του πολιτισμού κη
ρύσσει ο κ. Δήμου μερικές μέρες 
μετά τις εκλογές (ΔΕΝΤΡΟ). Η 
φρίκη που του προκαλείται απο- 
τυπώνεται σε λέξεις που κατά το 
προεκλογικά κλίμα θα λέγαμε: ο 
ρατσισμός είναι εδώ. Και ιδού η 
συμφορά των πολιτιστικών μας: 
«Η εισβολή των μικρομεσαιων, ο 
ενδημικός λαϊκισμός, η μέλινο- 
ποίηση της πολιτιστικής ζωής 
έδωσαν την χαρακτηριστιή βο
λή». Να μιλήσουμε για την στέ
ρηση των μεγαλομεσαίων, για 
έναν άξεστο ψυχολογισμό ή για 
την αγωνία της τραυματισμένης 
φήμης έγκυρων δημοσιογρά- 
φων-αναλυτών;

Πλάι σ’ αυτές τις εκφωνήσεις 
και μια τρίτη από την αριστερή 
εποχή. Η εσωτερική αταξία του 
κ. Η.Κ. από το εκλογικό αποτέλε
σμα εξωτερικεύεται υπό μορφή 
λεκτικών χλευασμών. Ηθικολό
γε! ενδύοντας το εκλογικό σώμα 
ως «εκμαυλιζόμενο και ναρκω- 
μένο», θροντοφωνάζοντας την 
αδιαφορία του. Η χλευαστική 
του απώθηση συμπληρώνεται 
από την έλξη της στιγμιαίας πά
θησής του την οποία προσφέρει 
στο «φιλοθεάμον κοινόν» (σ.σ. 
άραγε εννοεί τους αναγνώστες 
της Εποχής·,)

Και δια λέξεών του: «μοναδική 
μου προσφορά στο φιλοθεάμον 
κοινόν: το θέαμα της λύπης 
μου». Ένα θέαμα που αναλαμ
βάνει την εκλαΐκευσή του η δι
πλανή στήλη σαν *αγαπησιάρικο 
και παραπονεμένο»!!

Ας ευχηθούμε λοιπόν στ’ άτο
μα με «ευαίσθητα» επαγγέλμα
τα, με αδυναμία να υποφέρουν 
τις απορρίψεις του κόσμου, να 
εισπράξουν στις επόμενες εκλο
γές από το «εκμαυλιζόμενο'κοι- 
νωνικό σώμα» ό,τι δικαιώνει την 
καριέρα τους και τη ματαιοδοξία 
τους.

Χρήστος ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

ΝΑΜ... όπως ΡΑΜΠΟ
■  Προϊόν εισαγωγής, υποπαρά- 
γωγο των σχετικών ταινιών 6' 
διαλογής που κατακλύζουν τους 
συνοικιακούς κι επαρχιακούς 
(κυρίως) κινηματογράφους και 
τα κάθε λογής βιντεοκλάμπ, η 
«βιετναμομανία» θα πάταγε αρ
γά ή γρήγορα το πόδι της και στο 
χώρο της έντυπης «πληροφόρη
σης». Το δρόμο άνοιξε ένα 
αφιέρωμα της «Πτήσης», δημο
σιευμένο σε συνέχειες. Δεν ήταν 
παρά μόνο η αρχή. Με δόλωμα 
ένα πόστερ και μια βιντεοκασέ
τα, κυκλοφορεί ήδη στην ελληνι
κή αγορά το πρώτο πόνημα του 
είδους: το εξάτομο «ΝΑΜ. Η εμ
πειρία του Βιετνάμ, 1965-1975», 
διαθέσιμο σε εβδομαδιαία δε
καεξασέλιδα. Το πρωτότυπο έρ
γο είναι δημιούργημα του αμερι
κάνικου εκδοτικού οίκου Orbis 
publishing Ltd, η ιδέα για τη με
τάφρασή του στα ελληνικά ανή
κει στις εκδόσεις «Αλκυών».

Μέχρι τώρα, τα βιβλία που κυ
κλοφορούσαν στα ελληνικά σχε
τικά με τον πόλεμο του Βιετνάμ 
μπορούσαν να χωριστούν σε δυο 
κατηγορίες. Στην πρώτη, ανήκαν 
τα στρατευμένα πολιτικά κείμε
να: έργα του Χο Τσι Μινχ και του 
Γκιάπ’, η «επίσημη» ιστορία του 
βιετναμέζικου κομμουνιστικού 
κινήματος2, μαρτυρίες ανθρώ
πων που έζησαν από κοντά τη 
βιετναμέζικη επανάσταση ή τη 
φρίκη του στρατοκρατικού νο- 
τιοβιετναμικού καθεστώτος3. Με 
κάποια αυθαιρεσία, μπορούμε να 
συμπεριλάβουμε σ' αυτά και κά
ποια μεταγενέστερα βιβλιαράκια 
σοβιετικής προέλευσης, προορι
σμένα να υπερασπίσουν την πο
λιτική της ΕΣΣΔ στην περιοχή*. Η 
δεύτερη κατηγορία αφορά αφη
γήσεις ή απομνημονεύματα δη
μοσιογράφων που κάλυψαν για 
κάποια μικρότερη ή μεγαλύτερη 
περίοδο τον πόλεμο5. Ορισμένα 
απ’ αυτά (ουδόλως συμπτωματι- 
κά, τα λιγότερο ενδιαφέροντα...) 
επιτελούν το καθήκον της φι- 
λοαμερικανικής προπαγάνδας6. 
Όσο για την ίδια την Ιστορία, 
αυτή δε φαίνεται να απασχόλησε 
ιδιαίτερα ούτε τους εκδοτικούς 
οίκους, ούτε το αναγνωστικό 
κοινό -  χαρακτηριστικό το γεγο
νός ότι η έκδοση των περίφημων 
«Απορρήτων του Πενταγώνου» 
(Διογένης, 1971) «σκάλωσε» 
στον 1ο μόλις τόμο...

Με την έκδοση του ΝΑΜ, ει- 
σάγεται στην Ελλάδα ένας δια
φορετικός τύπος φιλολογίας 
γύρω απ' τον πόλεμο της Ινδοκί
νας -  ένα μοντέλο θέασης των 
γεγονότων που απ' τις αρχές της 
δεκαετίας κυριαρχεί στα σχετικά

λαϊκά αναγνώσματα σε ΗΠΑ και 
Δυτική Ευρώπη. Ο «Βρώμικος 
Πόλεμος» αντιμετωπίζεται και 
περιγράφεται πλέον όχι από τη 
θέση κάποιου εξωτερικού παρα
τηρητή (έστω και πολιτικά στρα- 
τευμένου), αλλά από την οπτική 
γωνία του αμερικανού φαντάρου 
που συμμετέχει ενεργά σ' αυτόν. 
Για να επιτευχθεί αυτό το απο
τέλεσμα συνδυάζονται μια σειρά 
τεχνικές: από τη συγγραφή ορι
σμένων κεφαλαίων από βετερά
νους του πολέμου (αμερικανούς 
φυσικά -  αξιοσημείωτο ότι την 
όλη έκδοση προλογίζει όχι ο εκ
δότης ή κάποιος ιστορικός, αλλά 
ένας πρώην φαντάρος του αμε
ρικάνικου εκστρατευτικού σώ
ματος) μέχρι την προσωποποίη
ση των φωτογραφικών ενσταν
τανέ (οι εικονιζόμενοι στις φω
τογραφίες αναφέρονται συχνά 
με το όνομά τους). Φυσικά, το 
βάρος στην «ανθρώπινη πτυχή» 
του πολέμου δίνεται μονάχα 
όσον αφορά τους στρατιώτες 
των ΗΠΑ. Όσο για τους Βιετκόγκ 
και τους Βορειοβιετναμέζους, 
αυτοί σκιαγραφούνται επί τρο
χάδην και με ένα ψυχρό λεξιλό
γιο, βγαλμένο κατευθείαν απ’ 
την ορολογία των στρατιωτικών 
«ασκήσεων επί χάρτου». Το τελι
κό αποτέλεσμα όλων αυτών είναι 
βέβαια η παγίδευση του ανα
γνώστη που, διά της («αντικειμε
νικής», υποτίθεται) αφήγησης 
καταλήγει να ταυτίζεται με την 
πολεμική μηχανή της Ουάσιγ- 
κτον, να συμπάσχει για τις ήττες 
της και να επιζητά, συνειδητά ή 
όχι, την επικράτησή της -  κι αν 
αυτό δεν έγινε στο Βιετνάμ, του
λάχιστον κάπου αλλού (μήπως 
στη Νικαράγουα;).

Χαρακτηριστικότατο το γεγο
νός ότι η όλη αφήγηση ξεκινά 
ουσιαστικά απ' το Μάρτιο του 
1965, όταν η πρώτη ταξιαρχία 
πεζοναυτών αποβιβάζεται στο 
Νότιο Βιετνάμ -  και αρχίζει έτσι 
η μαζιχή στρατιωτική επέμβαση 
των ΗΠΑ στον πόλεμο. «Μέχρι 
τότε, το Βιεντάμ ήταν το λανθά- 
νον σκηνικό ενός μυθιστορήμα
τος του Γκράχαμ Γκρην. Σύντο
μα θα γινόταν μια λέξη που κα
νείς δε θα ξεχνούσε ποτέ» (σελ. 
9). Για όσα προηγήθηκαν επί 
δυόμισι τουλάχιστον δεκαετίες 
και παρήγαγαν τους όρους για 
να νικηθεί τελικά η αμερικανική 
επέμβαση (για την αντίσταση κα
τά των γιαπωνέζων στο Β’ Παγ
κόσμιο Πόλεμο, για τον αντιαποι- 
κιακό πόλεμο ενάντια στους 
Γάλλους, για τις συνθήκες κάτω 
απ' τις οποίες κόπηκε η χώρα

στα δύο το 1954 και για το ρόλο 
των ΗΠΑ στη διατήρηση της δι
χοτόμησης στη συνέχεια, για τα 
αίτια που γέννησαν την Αντίστα
ση στο Νότο) τίποτα -  ή σχεδόν 
τίποτα: μόλις τέσσερις αραιοτυ- 
πωμένες σελίδες που μας πλη
ροφορούν εν ολίγοις ότι «το 
Νότιο Βιετνάμ ήταν διχασμένο 
εξαιτίας ενός απαίσιου ανταρτο
πόλεμου, αρκετά πριν εμφανι
στεί στο προσκήνιο ο αμερικανι
κός στρατός». Το μεγαλύτερο 
μέρος αυτού του κεφαλαίου, 
εξάλλου, περιορίζεται στην περι
γραφή φρικαλεοτήτων που διέ- 
πραξαν (ή υποτίθεται ότι διέπρα- 
ξαν, μια και οι περιγραφές απο
φεύγουν να αναφέρουν τόπο και 
χρόνο) οι Βιετκόγκ.

Ανάλογη έκταση δίνεται και 
στις κακουχίες των αμερικανών 
αιχμαλώτων στο Β. Βιετνάμ. 
Όσο για τις φρικαλεότητες που 
υπέστησαν όχι μόνο οι Βιετκόγκ 
αλλά και ο άμαχος πληθυσμός 
του Ν. Βιετνάμ (κυρίως αυτός...), 
η έκδοση φαίνεται να αποφαίνε- 
ται με την (επιλεκτική) σιωπή 
της: για όλα φταίει ο νοτιοβιετ- 
ναμέζικος στρατός που «κλέβει, 
βιάζει και γενικά μεταχειρίζεται 
τον πληθυσμό πάρα πολύ άσχη
μα» (σελ. 124)- μόνο που ακόμα 
κι εδώ πρόκειται για «αφορι- 
σμούς που προέρχονται από 
επίσημη αμερικάνικη αναφορά». 
Προς το παρόν, τουλάχιστον, οι 
αμερικανοί βγαίνουν λάδι...

Από κει και πέρα, δεν τσιγκου- 
νεύεται λεπτομέρειες στην περι
γραφή των όπλων, των τεχνικών 
μάχης αλλά και του πάντα απα
ραίτητου φολκλόρ: ένα ολόκλη
ρο κεφάλαιο αφορά τις απαίσιες 
συνθήκες που επικρατούν στη 
ζούγκλα, μέσα στην οποία υπο
χρεώθηκαν να πολεμούν οι δύ
στυχοι Gis. Και φυσικά, κανείς 
δεν πρόκειται να αναρωτηθεί με 
βάση ποια ανομολόγητα κριτή
ρια χαρακτηρίζεται «αισχρή» η 
Επίθεση του Τετ -  η μεγαλύτερη 
επιχείρηση της βιετναμικής Αν
τίστασης ενάντια στα αμερικανι
κά στρατεύματα κατοχής.

Όσο για το αντιπολεμικό κίνη
μα στις ίδιες τις ΗΠΑ, ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στις... «πατριωτι
κές αντιδιαδηλώσεις»: «Τον 
Οκτώβρη, μια αντιπολεμική συγ
κέντρωση 30.000 ατόμων στη 
Νέα Υόρκη δέχτηκε επίθεση από 
οικοδόμους, των οποίων η γερο
δεμένη αρρενωπή εικόνα έγινε 
σύμβολο λαϊκού πατριωτισμού, 
σε αντιπαράθεση με την εικόνα 
των καχεκτικών χασισοπότηδων 
και αντικοινωνικών στοιχείων 
που διαμαρτύρονταν κατά του

πολέμου» (σελ. 59). Όντως «αν
τικειμενικές και σωστές εκτιμή
σεις», όπως υπόσχεται και η δια
φήμιση του έργου! Ακόμα κι ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ βγαίνει επι
κίνδυνα αριστερούτσικος: «"Η 
διαφωνία" είχε πει τότε ο Λύν- 
τον Τζόνσον, "είναι ένδειξη πο
λιτικού σθένους". Αντίθετα, τί
ναξε τη χώρα στον αέρα» (!!),

Βασικό ατού της έκδοσης: το 
πλούσιο φωτογραφικό υλικό της, 
μοναδικό μέχρι στιγμής στις ελ
ληνόγλωσσες εκδόσεις (όχι 
όμως και στις ξένες, όπου συνή
θως προστρέχουν οι φανατικοί 
του είδους). Η μετάφραση τέλος 
είναι αρκετά προβληματική, τό
σο από άποψη σύνταξης όσο και 
στις μεταγραφές των ξένων ονο
μάτων, ασιατικών και μη. Ψιλά 
γράμματα, βέβαια, μπροστά στο 
ζητούμενο (τη μεγιστοποίηση 
των κερδών) και το αποτέλεσμα 
(την πολιτική παραχάραξη της, 
τόσο πρόσφατης άλλωστε, Ιστο
ρίας). Δεκαπέντε σχεδόν χρόνια 
μετά την πρώτη ήττα που υπέ
στησαν ποτέ οι ΗΠΑ, ο κινηματο
γραφικός «Ράμπο» δεν είναι πια 
μόνος...

Τάοος ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

1. Χο Τσι Μινχ «Εκλεκτά ‘Εργα· (Μνή
μη. Χ-Χί. Στρατηγού Βο Νγκουγιέν Γκιαπ 
■Χο Τσι Μ ινχ- (Ποσειδώνας 1975). Giap 
■Ντιέν Μπιέν Cou και η εποποιία του 
Βιετνάμ. (Μνήμη, χ.χ ).
2. «Η εποποιία του βιετναμέζικου λοού. 
Σύντομη ιστορία του Κόμματος Εργαζο
μένων του Βιετνάμ» (Τϋμςιη 1978)
3. Ζαν-Πιέρ Ντεμπρί και Αντρέ Μανρά 
«Σωθήκαμε απ' τα κάτεργα της Σαίγκόν 
και Κατηγορούμε· (Ζαχορόπουλος 
1975). Σχετικά πρόσφατα κυκλοφόρησαν 
απά επαρχιακό εκδοτικά οίκο και τα  
απομνημονεύματα ενός έλληνα που πο
λέμησε στο πλευρό των Βιετμίνχ.
4 Α Χ  Βορόνιν «Βιετνάμ. Ανεζαρτησία, 
ενότητα, σοσιαλισμός» (Σύγχρονη Επο
χή 1980) και Π. Ντεμέντιεφ «Καμπότζη. 
Η χρεωκοπία του μαοϊκού πειράματος» 
(Σύγχρονη Εποχή 1980). Για την Καμπό
τζη, έχουμε επίσης τα απομνημονεύμα
τα του Νοροντόμ Σιχανούκ («Στα νύχια 
της CIA- Ζάρβανος 1974) και την «επί
σημη» Ιστορία των Κόκκινων Χμερ (Πολ 
Ποτ «Η υπόθεση της Δημοκρατικής Καμ
πότζης θα θριαμβεύσει» Μορφωτικές 
εκδόσεις 1979).
5 Μαντλέν Ριφφώ «Με τους αντάρτες 
του Βιετνάμ» (θεμέλιο 1965) Οριάνα 
©αλλάτσι «Βιετνάμ» (Βίπερ 1973) Μάϊκλ 
Χερ «Κουρέλια» (θεωρία 1982)· Μ. Σιβα- 
ράμ «Τούτος ο πόλεμος. Γιατί;» (Γκόνη 
1966)· τέλος το βιβλίο της Αλεξάνδρας 
Στεφανοπούλου, απεσταλμένης τότε 
του «Ελεύθερου Κόσμου» «Μια ελληνί- 
δα στον πόλεμο του Βιετνάμ» (Κακουλί- 
δης 1967).
6. Τα βιβλία της Στεφανοπούλου και 
του Σιβαράμ. Σύμφωνα με μεταγενέστε
ρα αμερικανικά δημοσιεύματα, η έκδοση 
του βιβλίου του Σιβαράμ οε μια σειρά 
απά χώρες είχε χρηματοδοτηθεί απά τη 
CIA.
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Το ρέμα στο Πολύδροσο

□ Τελευταία, μεταξύ των Δήμων 
και Κοινοτήτων της Αττικής κυ

κλοφορεί σαν μολυσματική ασθένεια 
μια πολύ επικίνδυνη για το φυσικό πε

ριβάλλον -  ό,τι έχει απομείνει πια απ’ 
αυτό στο λεκανοπέδιο -  αντίληψη: Η 
αντιμετώπιση των κοινόχρηστων και 
κοινωφελών λειτουργιών σαν δημοτι
κών επιχειρήσεων, που θα αποφέρουν 
στον Δήμο χρήματα. Και είναι επικίν
δυνη αυτή η αντίληψη όχι μόνο για λό
γους πολιτικούς (χωράει εδώ ολόκλη
ρη ανάλυση, όμως δεν είναι αυτό το 
θέμα μας) αλλά κύρια γιατί η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, κι αυτή πια, σαν καλός 
επιχειρηματίας, θα «αξιοποιήσει» 
πρώτα τους χώρους όπου η γη είναι 
φτηνή (δημοτικές και δημόσιες εκτά
σεις) και προσφέρεται για «αξιοποίη
ση» (ωραίο φυσικό περιβάλλον, κεντρι
κή θέση κλπ.). Εάν στα προηγούμενα 
προσστεθεί και το «όραμα» για την τέ
λεση της Ολυμπιάδας του '86 στην 
Αθήνα και ο αγώνας δρόμου στον 
οποίο έχουν επιδοθεί οι Ο .Τ Α  με την 
επίδειξη μελετών για έργα αποκέντρω
σης των ολυμπιακών εγκαταστάσεων 
και στήριξης της Ολυμπιάδας, με πιθα
νότητες χρηματοδότησης από την 
ΕΟΚ, καταλαβαίνει κανείς, πόσο κινδυ
νεύει κάθε ακτή, λόφος, άλσος και ρέ
μα από αυτή την «αξιοποίηση».

Αντιπροσωπευτικός εκφραστής αυ
τής της αντίληψης ο Δήμος Χαλαν
δρίου, και θύμα του η ρεματιά «Πολύ
δροσου», ένα ωραιότατο δασωμένο 
ρέμα, πνεύμονας φυσικού πρασίνου, 
που διασχίζει, ανοικτό, το Δήμο σε μή
κος 1800 μ. περίπου.

Η μελέτη «αξιοποίησης» και διαμόρ
φωσης της ρεματιάς και της παραρε- 
μάτιας ζώνης, έκτασης 830 στρ., ανα
τέθηκε από το Δήμο σε ιδιωτικό μελε
τητικό γραφείο, μετά από εκδήλωση 
ενδιαφέροντος. Η μελέτη περιλαμβά
νει υδραυλική μελέτη καθορισμού των 
οριογραμμών πλημμύρας του ρέματος 
και μελέτη έργων διευθέτησης σε μι
κρό μόνο τμήμα του, με προοπτική να 
επεκταθεί στο σύνολό του, πολεοδομι- 
κή μελέτη τροποποίησης του σχεδίου 
της ρεματιάς και της παραρεμάτιας

ζώνης με τη δημιουργία κύρια χώρων 
για κοινωφελείς χρήσεις (με κτιριακές 
εγκαταστάσεις) από τμήματα οικοδομι
κών τετραγώνων και σήμερα κηρυγμέ
νους κοινόχρηστους χώρους και τέλος 
αρχιτεκτονική προμελέτη διαμόρφω
σης κοινόχρηστων χώρων και των προ- 
βλεπόμενων κτιριακών έργων.

Οι προτάσεις της μελέτης βρήκαν 
ενθουσιώδη υποδοχή από την Δημοτι
κή Αρχή και έντονες αντιδράσεις από 
πρωτοθουλιακές ομάδες πολιτών, που, 
με λίγα λόγια, προτιμούν να μείνει το 
ρέμα όπως είναι και αντιπαρατίθενται 
στις «αναπτυξιακές» προσπάθειες του 
Δήμου. Και νομίζουμε με το δίκιο τους.

Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα από 
την αρχή. Μέσα στη ρεματιά σήμερα 
εμφανίζονται ιδιοκτησίες ιδιωτών, κύ
ρια από παραχωρητήρια του Υπουρ
γείου Γεωργίας, και ένα πρώτο μέλημα 
της μελέτης είναι να εξασφαλίσει με 
τακτοποιήσεις ιδιοκτησιών το πέρασμα 
της κοντινής στην κοίτη του ρέματος 
ζώνης, που δεν έχει τη δυνατότητα οι
κοδόμησης, ούτε καν περίφραξης, σή
μερα, όπως και κάποιων οικοδομήσι
μων σήμερα χώρων, στα χέρια του Δή
μου, για κοινόχρηστες και κοινωφελείς 
χρήσεις. Κι αυτό θα ήτανε θετικό αν η 
μελέτη σταματούσε εκεί. Όμως, όπως 
ομολογήθηκε από τον Δήμο, δεν θα 
έμπαινε σ' όλον αυτό τον μπελά τακτο
ποίησης και απαλλοτρίωσης πανάκρι
βων ιδιοκτησιών, αν δεν ακολουθούσε 
η «αξιοποίηση» των χώρων αυτών με 
κοινωφελείς χρήσεις -  δημοτικές επι
χειρήσεις, που θα υλοποιήσουν τα  
οράματα της Δημοτικής Αρχής για 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες και την 
ανάπτυξη της παραρεμάτιας ζώνης 
σαν δεύτερου πολεοδομικού κέντρου 
του Δήμου -  δίπολου με το ήδη κορε
σμένο και φτωχό σε ελεύθερους χώ
ρους γνωστό κέντρο του Δήμου Χα
λανδρίου.

Με τις προτάσεις της μελέτης συγ
κεντρώνονται στη ρεματιά και στην πα- 
ραρεμάτια ζώνη:
-Τ ρ ία  Δημοτικά Αναψυκτήρια 3.600 
τ.μ., 2.000 τ.μ. και 500 τ.μ. που περιλαμ
βάνουν χώρους Disco, εστιατορίου,

αναψυκτηρίου, video, συγκεντρώσεων, 
βιβλιοθήκης κλπ.
-Κ τίρ ιο  εκθέσεων 1.800τ.μ. 
-Πολιτιστικό - Συνεδριακό Κέντρο 
7.700 τ.μ. και ύψους 30 μ. που περιλαμ
βάνει κλειστό θέατρο.
-  Κολυμβητήριο με πισίνα Ολυμπιακών 
διαστάσεων και κτίριο 3.900 τ.μ. 
-Α νοικτό θέατρο, στη θέση του σημε
ρινού ανοικτού Δημοτικού θεάτρου
-  θερινό κινηματογράφο
-Τ ρ ε ις  παιδικούς-βρεφονηπιακούς 
σταθμούς
-  Ένα χώρο Δημοτικού Σχολείου
-  Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας
-  Κέντρο νεότητας
-  Παιδικές χαρές και αθλοπαιδειές και 
τέλος οι αναγκαίοι, για τα παραπάνω, 
χώροι στάθμευσης στεγασμένοι στα 
κτίρια, αλλά και ελεύθεροι.

Η υπερσυγκέντρωση όλων αυτών 
των χρήσεων στη ρεματιά και την πα- 
ραρεμάτια ζώνη γίνεται χωρίς καμία 
μελέτη επιπτώσεων στο περιβάλλον -  
οικοσύστημα της ρεματιάς, χωρίς κα
μία μελέτη επιπτώσεων στο ήδη επιβα
ρυμένο κυκλοφοριακό του Δήμου, αλ
λά, ακόμα και ενάντια στις κατευθύν
σεις του ήδη εγκεκριμένου από το 
ΥΠΕΧΩΔΕ, Γενικού Πολεοδομικού 
Σχεδίου του Δήμου Χαλανδρίου. Ό 
μως, το ωραιότατο φυσικό περιβάλλον, 
η γειτνίαση της ρεματιάς με τις Ολυμ
πιακές εγκαταστάσεις της Καλογρέζας 
και με το Υπερτοπικό Εμπορικό Κέντρο 
του Χαλανδρίου, η έγκριση χρηματο
δότησης των υδραυλικών έργων διευ
θέτησης του ρέματος από τα Μ.Ο.Π., 
καθώς και η προοπτική χρηματοδότη
σης και των υπόλοιπων έργων από την 
Ε.Ο.Κ., οδήγησαν τη Δημοτική Αρχή 
στην επιλογή αυτή, που θα αλλοιώσει 
ανεπανόρθωτα τον φυσικό αυτό χώρο.

Η οικοδόμηση ελεύθερων σήμερα 
χώρων, όχι μόνο για κάποιες κατοικίες, 
αλλά με τεράστια κτίρια που θα συγ
κεντρώνουν πολλαπλές χρήσεις και θα 
έλκουν ευρύ κοινό, το μικρό ή μεγάλο 
μπετονάρισμα της κοίτης του ρέματος 
με τα υδραυλικά έργα, η χρησιμοποίη
ση άλλων ελεύθερων χώρων για στάθ
μευση αυτοκινήτων, παιδικές χαρές

και αθλοπαιδειές, ακόμη και οι διαμορ
φώσεις με τις γνωστές πλακοστρώσεις, 
τοιχοποιίες κλπ., που θα εξυπηρετούν 
αυτό το ευρύ κοινό, έστω και αν δεν 
προτεινόταν με τη μελέτη το κόψιμο 
ούτε ενός δέντρου, είναι φανερό ότι 
οδηγούν στη μετατροπή του φυσικού 
χώρου της ρεματιάς σε δομημένο πια 
περιβάλλον.

Εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι η δια
τήρηση των δασών και των δασικών 
εκτάσεων στη φυσική τους κατάσταση, 
χωρίς παρεμβάσεις, των καλλιεργού
μενων εδαφών, αλλά ακόμη και του 
ελεύθερου φυσικού εδάφους, πόσο 
μάλλον όταν αυτό έχουν απομείνει 
σαν θύλακες μέσα σε ήδη πυκνοδομη- 
μένες περιοχές που ασφυκτιούν, είναι 
πια θέμα επιβίωσης για τους κατοίκους 
της τόσο προβληματικής οικολογικά 
Αττικής. Η αντικατάσταση τέτοιων 
εδαφών με τόννους δομικών υλικών, 
έχει επιφέρει σημαντικές αλλαγές στις 
κλιματικές συνθήκες με συνέπεια την 
ένταση των ξηροθερμικών φαινομέ
νων. Η ικανότητα αυτών των εδαφών 
για συγκράτηση αιωρούμενων σωματι
δίων έχει σαν αποτέλεσμα την μεγάλη 
συμβολή τους στην απορρύπανση της 
ατμόσφαιρας, αφού λειτουργούν σαν 
δεξαμενές συγκράτησης και ανακύ
κλωσης πολλών ρυπαντών μέσα από 
τους κύκλους N.S.C κλπ. που συντε- 
λούνται στο έδαφος. Τέλος, η σημασία 
τους για τη μείωση της θερμοκρασίας 
και τη διατήρηση δροσερού περιβάλ
λοντος είναι αναμφισβήτητη. Τις μέ
ρες του καύσωνα, για παράδειγμα, η 
θερμοκρασία μέσα στον Εθνικό Κήπο, 
σε μικρή απόσταση από την Λεωφόρο 
Βασιλίσσης Σοφίας ( -1 0 0  μ.), ήταν κα
τά 10° C μικρότερη από την θερμοκρα
σία της Λεωφόρου (από μετρήσεις του 
Δήμου Αθήνας). Η ρεματιά του «Πολύ
δροσου», όπως το λέει και τ' όνομά 
της, ήταν τις μέρες του καύσωνα, το 
καταφύγιο για τους κατοίκους του Χα
λανδρίου.

Ας αφήσει λοιπόν ο Δήμος Χαλαν
δρίου την «αξιοποίηση» της ρεματιάς 
και το είδος της «ανάπτυξης» με την 
οποία μας απειλεί...

Άσπα ΚΑΤΣΑΡΕΛΗ
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Η αναπάντεχη ανακάλυψη της οικολογίας και 
του πράσινου από όλους τους  
εκλογικολογίζοντες ανά την ελλαδική 
επικράτεια προφανώς εμφανίστηκε κάπως αργά. , 
Βέβαια σε όλη τη διάρκεια των προεκλογικών 
τυμπανοκρουσιών, τα οικολογικά προβλήματα 
έμειναν στην ουσία ανέπαφα αφού (σχεδόν) όλοι 
οπέφυγαν συνειδητά να τα συνδέσουν με τους 
μηχανισμούς που τα δημιούργησαν και που 
συνεχίζουν να τα δίαιωνίζουν. Το αναμενόμενο 
θαύμα έγινε. Οι «Οικολόγοι-Εναλλάκτικοί» 
εισέβαλαν στον κοινοβουλευτικό λαχανόκηπο, 
σε μια περίοδο που ποικιλόμορφοι πολιτευτές 
ξεφυτρώνουν από παντού σαν τα μαρούλια. Και 
βέβαια η εναλλακτική οικολογία έχει ιστορική 
(πλέον) σχέση με τον κοινοβουλευτισμό, ας μην 
ξεχνάμε όμως ότι η πολιτική οικολογία είναι από 
τη φύση της αντιεξουσιαστική.
■  Τ ια  19η φορά (από το 1981) εφαρμόζονται 
στην Αθήνα τα  έκτακτα μέτρα για το νέφος, 
πράγμα που σημαίνει ότι δεν έχει προκύψει, . 
παρά μόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις, άμεσος . 
κίνδυνος για την ζωή των κατοίκων της 
πρωτεύουσας... Ό μω ς το γεγονός ότι την  
τελευταία  φορά εφαρμόστηκαν σε δύο 
περιπτώσεις μέσα στην ίδια εβδομάδα, 
ανησύχησε ευαίσθητους οικονομικούς . 
παρατηρητές που επεσήμάναν ότι «το  νέφ ος  
π λέο ν  πρέπει να αντιμ ετω π ιστεί ως ένα ς  
βασικός π ερ ιοριστικός παράγοντας σ τη ν  
ανάπ τυξη  τη ς  ο ικονομ ίας το υ  Λ εκανοπ έδιου  
γ ια τ ί θα  έχ ε ι επιπτώσεις σ το  επ ενδ υ τικό  κλίμα, 
σ τη ν  τουρ ισ τική  κ ίνηση  κα ι ίσως παίξει αρνητικό

. ρ ό λο  ακόμα κα ι σ τη ν  ανάθεση  τη ς  δ ιεξαγω γής  
τω ν Ολυμπιακών αγώνων». Διευκρίνισαν δε ότι 
προκαλείται «επ/πλέον κάμψη τη ς  παραγωγής 
τω ν βιομηχανιών λόγω  τω ν επιπτώσεων σ τη ν  
υ γε ία  τω ν εργαζομ ένω ν κα ι ε ξα ιτ ία ς  τω ν  
δυσχερειώ ν που ανακύπ το υν  σ τη  δ ιακίνησή  
τους»...
■  Γέμισε η Αθήνα από πράσινα «φωσφοριζέ» 
πρατήρια της ΒΡ που πουλάνε αμόλυβδη . 
βενζίνη. Σύμφωνα με τα  αποτελέσματα διετούς 
έρευνας που έγινε στις μεγαλύτερες πόλεις της  
Ιταλίας, αποδείχτηκε ότι από τις εξατμίσεις των 
αυτοκινήτων που χρησιμοποιούν «πράσινη» 
βενζίνη βγαίνει καρκινογόνος αιθάλη σε 
ποσότητα 6 φορές μεγαλύτερη από αυτήν που 
περιέχεται στην κανονική βενζίνη. Αυτά για τις 
«πράσινες» βενζίνες και τα  πράσινα άλογα.
■  Οικολογική βιομηχανία ονομάζεται η 
μέθοδος κατασκευής και διάθεσης προϊόντων με  
«πράσινες» προδιαγραφές που «απογειώνει» τα  
κέρδη .γνωστών πολυεθ νικών εταιρειών.
■  Έ χει γ ίνει πλέον βαρετή η εξαγγελία για την  
περιβόητη μετεγκατάσταση των στρατοπέδων 
από την Αττική, προκειμένου στη θέση τους να . 
γίνουν χώροι πράσινου και αναψυχής. Φαίνεται 
όμως ότι τα πράγματα δεν έχουν ακριβώς έτσι, 
αφού ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ δεν απέκλεισε το 
ενδεχόμενο της διάθεσης ορισμένων τμημάτων ; 
των στρατοπέδων για την  κάλυψη οικιστικών 1 
αναγκών, προκειμένου να λυθεί το πρόβλημα 
τού κόστους μετεγκατάστασης που προβάλλεται 
από το,υπουργείο Εθνικής Ά μυνας.
■  Η μετεγκατάσταση των βυρσοδεψείων στην 
ευρύτερη περιοχή της Αττικής και κάθε μεγάλης 
πόλης,· θα λύσει τα προβλήματα στον κλάδο του  
δέρματος σύμφωνα με πρόταση του Ελληνικού 
Κέντρου Δέρματος και των Συνδέσμων
Βυρσοδεψείων!
■  Διπλασιάστηκαν όι τιμές των ακινήτων κατά 
τη διάρκεια των τελευταίω ν μηνών, αφού οι 
τιμές της γης και των ακινήτων στην Ελλάδα

είναι αρκετά χαμηλότερες από τις  αντίστοιχες 
τιμές στις ευρωπαϊκές χώρες. Ο διπλασιασμός 
των τιμών οφείλεται και στη μεγάλη ζήτηση 
ξένων αγοραστών, το ενδιαφέρον των οποίων 
εστιάζεται'σε 4 τομείς: (α) παραθαλάσσιες ' 
περιοχές με στόχο την τουριστική ανάπτυξη, (8) 
ξενοδοχειακές εκτάσεις, (γ) ακίνητα στην Αθήνα 
για εγκατάσταση γραφείων και καταστημάτων,
(δ) κατοικίες για στελέχη ξένων επιχειρήσεων 
στην Ελλάδα. Σημαντική ζήτηση (συνεπώς και . 
σημαντικές αυξήσεις) παρουσιάζουν η Ρόδος, η 
Κως, η Ζάκυνθος, η Κέρκυρα, η Ύδρα και οι 
Σπέτσες.
■  «ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ  £ £ .  -  ΚΤΗΜΑΤΙΚΑ! ,
ΣΥΝΑΛΛΑΓ4/. Ζητάμ ε α κ ίνη τα  (κατο ικ ίες , 
διαμερίσματα, γραφεία, εργοστάσια, οικόπεδα, 
ιδιω τικά νησιά, εκ τά σ ε ις  κλπ .) προς άμεση  
πώληση μ ε π ελά τες  εσω τερ ικού-εξω τερ ικού. 
Γρήγορη εξυπ ηρέτηση, τήρηση το υ  απορρήτου  
σ τη ν  επαφή κα ι σ τη ν  συναλλαγή«. ”  
«Πω λείται νη σ ί 110 στρεμμάτων έν α ν τι Π όρτο  
Kappa Χαλκιδ ικής, μόλις 800 μ. απόσταση από 
τη ν  στεριά, καταπ ράσινο με ελ ιές , 2  αμμώδεις 
παραλίες, κα τά λλη λο  για τουρ ισ τική  επένδυση. 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ Κ.ΚΥΠΡΑΙΟΣ». ·
«ΑΔΕΛΦΟΙ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΙ. Π ω λείτα ι σ τις  
Κ υκλάδες  νησ ί επ ιφ άνειας  1300 στρεμμάτων  
400.000.000 δρχ.».
Ό σ ο ι νομίζουν ότι με τη δημοσίευση των 
παραπάνω αγγελιών γίνετα ι διαφήμιση, δεν 
έχουν παρά να... σπεύσουν και να αγοράσουν. ;
■  Ο μεγαλύτερος ταξιδιωτικός οργανισμός της  
Ευρώπης, η TUI, αποφάσισε να επεκτείνει τις 
επιχειρηματικές δραστηριότητες που έχει ήδη 
αναπτύξει στην Ελλάδα, ενώ για πρώτη φορά 
στην ιστορία της, θα εκδώσει για το 1990 
ξεχωριστό κατάλογο που θα περιέχει διακοπές 
αποκλειστικά για την Ελλάδα. Ή δη 1500 
γερμανοί τουριστικοί πράκτορες 
συγκεντρώθηκαν στο Ρέθυμνο σε ετήσια 
ενημέρωση συνεργατών της εταιρείας. Για το 
καλοκαίρι του 1990 η TUI προτείνει για διακοπές 
την Κάρπαθο, την  Κεφαλλονιά και τη Λευκάδα.
■  Δεν πρέπει να προκαλεί εντύπωση το  αργυρό 
βραβείο που απονεμήθηκε στην Ελλάδα για τα  
μέτρα προστασίας (!) που έχουν λήφθεί (!) για τη  
θαλάσσια χελώνα καρέτα καρέτα. Ο ύτε να 
προκαλούν αντιδράσεις τα μέτρα που εξήγγειλε  
τρεις μέρες πριν τις εκλογές ο γενικός

γραμματέας του ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Χρ. Ζερεφός για  
την προστασία της χελώνας και που υπόσχονται 
μεγάλες τουριστικές μονάδες, κολύμπι 

ί «αγκαλιά» με τις χελώνες και τεράστια έσοδα για . 
:τους κατοίκους της περιοχής. Θαυμασμό πρέπει 
να προκαλεί το γεγονός της απονομής του. 
βραβείου, επειδή έγινε από το  Σωματείο 
Ταξιδιωτικών Συγγραφέων της Μ εγ. Βρετανίας 
(...) στον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού...
■  Κατάληψη από αγρότες της κοινότητας 
Αραβησσού του νομού Πέλλας έγινε σε δύο 
αντλιοστάσια του Οργανισμού Ύδρευσης 
Θεσ/νίκης που βρίσκονται στην περιοχή τους, 
αφού το νερό δεν φτάνει καν για την άρδευση 
των χωραφιών τους. Μ ετά από τις συνεχόμενες 
δυναμικές κινητοποιήσεις τους και προκειμένου 
να μην δημιουργηθεί ανωμαλία στην 
υδροδότηση της Θεσ/νίκης πάνω από 1000 
αστυνομικοί, που έφτασαν στην περιοχή ακόμα 
και με ναυλωμένα λεωφορεία των ΚΤΕΛ από 
τους γύρω νομούς, απέκλεισαν με μηχανήματα 
της Νομαρχίας Πέλλας την είσοδο καιτην έξοδο  
του χωριού για να μην μπορέσουν οι κάτοικοι να 
πάνε στα αντλιοστάσια.
■  Σοβαρές διαφωνίες μεταξύ των κρατών
μελών της ΕΟΚ έχουν προκύψει για τον  
καθορισμό, την σύσταση και τα  τεχνικά  
χαρακτηριστικά των φυτοφαρμάκων. Εκτιμήσεις * 
από την ίδια την Κοινότητα αναφέρουν ότι τις  
διαφωνίες πυροδοτούν μεγάλες γερμανικές και 
ολλανδικές πολυεθνικές ετα ιρείες που .· 
επιθυμούν ενιαίο τύπο φυτοφαρμάκων για όλη 
την Κοινότητα, για να έχουν ευκολότερη . .
πρόσβαση σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή αγορά. 
Φυτοφάρμακα συμφερόντων, διαφωνίες · 
επιδιώξεων και απάθεια καταναλωτών... - *
■  Στο σωματείο εργαζομένων των
αμερικάνικων βάσεων θα έπρεπε να απαντήσει 
το υπουργείο Εθνικής Ά μυνας καιναδιαψ εύσει 
την ύπαρξη κλοφέν στην ναυτική βάση της 
Σούδας και όχι στον  Σχολιαστή . Ό σον αφορά 
την ύπαρξη του τοξικού κλοφέν στην . . .
αμερικάνικη βάση του Ελληνικού ουδείς ο 
λόγος... . . ;

. ■  Ποιοι το  έλεγαν, μα ποιοι το  έλεγαν εκείνο το  
«Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΜΟΛΥΝΣΗΣ ΔΕΝ 5 
ΚΑΘΑΡΙΖΕΤΑΙ, ΑΝΑΤΡΕΠΕΤΑ1»; ;

Τόσος ΣΑΡΑΝΤΗΣ
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1 ΜΑΝΑΔΕΣ μας ήσανε στρίγγλες. Έ 
βριζαν, ξαμολάγανε άνατριχιασπκές 
κατάρες, τσιμπάγανε σάν φίδια. Ό λ ’ 
αύχά όσο έλειπε ό γάτος (δηλαδή ό πα
τέρας) άπ’ τό σπίτι. Ό  γάτος άπουσία- 
ζε διαρκώς: τό πρωί στή δουλιά, τό άπόγεμα ατό καφε

νείο, τό βράδι στήν ταβέρνα. Κάπως έτσι κύλαγε ή ζωή 
εκείνη τήν ώραία έποχή, όπου ό πατέρας έδινε τήν 
έξωτερική μάχη, ένώ ή μάνα έφρόνπζε τά τού οί
κου. Συνεπώς, καί τήν άνατροφή τών παιδιών...

Ή  παλιού τύπου άνατροφή ήχο ένα γλυκόπικρο 
πιοτό, φτιαγμένο άπό διάφορα σαδομαζοχιστικά βότα
να τής σπηλαιώδους μητρικής ψυχής, ένα πιοτό πού 
θανάτωνε τά παιδικά πετάγματα. Οί φοβέρες τής μά
νας άποχελοΰσαν μέθοδο άνατροφής. Τά παιδιά ήσανε 
τά μόνιμα θύματα τών μητρικών άπειλών. Ό  Πατέρας 
δέ γαμοΰσετήν Μητέρα- καί ή Μητέρα ξέσπαγε πάνω 
στά Παιδιά. Ή  Μητέρα ήθελε νά χώσει τόν Γιό μέσα 
στό μουνί της. Καί επειδή αύτό δέν γινότανε, τόν έχω
νε κάτω άπό τά φουστάνια της. Γιαυτό σιχαίνομαι τίς 
μανάδες τών πούστηδων.

Οί μητρικές φοβέρες ξεκινάγανε άπό ύποφερτές 
φράσεις (-  Γιωργάκη, πιές τό γάλα σου γιατί, τό 
βράδι, θά τό πώ στόν μπαμπά!), πού γρήγορα ξα- 
νοιγόντουσαν σέ άνοιχχές απειλές (-  Θά φωνάξω 
τόν Μπαμπούλα!) καί σέ άποτρόπαιες κατάρες (-  
Φέρτο μέσα, όπου νά φέρουν τά κομάπα σου!). 

Δέν είναι τής στιγμής νά εξετάσω τήν τόσο περίπλοκη 
καί τόσο διαφωτιστική γκάμα τών μητρικών απειλών. 
Στόν Μόριά οί μανάδες έφοβέριζαν κάποτε τά παιδιά 
πώς Θά φωνάξουν τούςρουμελιώτες, ένώ ή μετέ- 
πεχτα άντίστοιχη άπειλή στίς πόλεις ήχο: θά φωνάξω 
τόν χωροφύλακα. Ό  Παπαδιαμάντης μιλάει γιά ένα 
παιδάκι πού τόσκαγε στήν άκρογιαλχά, οπότε ή μάνα 
του, ξεφωνίζοντας, τό άποκαλοϋσε λύκο ξυδάτο. Η 
λογοτεχνία μας καί τά λαογραφικά βιβλία βρίθουν άπό 
παρόμοιες φοβέρες καί κατάρες.

Πέρασα ένα μέρος τής παιδικής μου ήλικίας στήν 
Θεσσαλονίκη, στήν έβραιούπολη Θεσσαλονίκη. Ή  
Παλιά Αθήνα συγκροτήθηκε άπό κάθε καρυδιάς κα
ρύδι — αλλά όλα τά καρύδια ήσανε έλληνικά: μο- 
ραΐτες, έπτανήσιοι, σμυρνιοί, αίγαιοπελαγίτες, μα- 
νιάτες, κρητικοί. Οί άρβανίχες μας (κυρίως οί σου- 
λιώτες), ευθύς μετά τήν Επανάσταση, γιά νά ξεφύ- 
γουν άπό τό στίγμα τής έθνπτήςμειονότητας, προσ
χώρησαν σιά καταπιεστικά όργανα τού κράτους, οπό
τε, άποκρύπτοντας έπιμελέστατα τήν καταγωγή τους 
(γιαυτό δέν μιλάγανε άρβανίτικα), σκαρφάλωσαν ατά 
γρήγορα τά σκαλοπάτια τής όποιας ιεραρχίας. Ώστε, 
στήν ’Αθήνα ό ρατσισμός ήτο, κατ’ αρχήν, ένδο-έθνχ- 
κός. Στήν Θεσσαλονίκη ό ρατσισμός είχε σαφώς πολυ
εθνική βάση. Οί γειτονιές τής ’Αθήνας άπηχοϋσαν 
τόν έπαρχιώτικο τοπικισμό: τά Ύδρέχκα, τά Μανιάτι
κα, τά Άναφιώτικα κτλ. Τά Βουργάρικα τού Πειραιά 
(στό Χατζηκυρχάκειο) ήσαν μιά μεμονωμένη περίπτω
ση. ’Αντίθετα στήν Σαλονίκη κάθε εθνικότητα είχε 
τόν μαχαλά της —αλλού οί ρομιοί, άλλου οί τοϋρκοι,

άλλου οί σέρβοι, άλλου οί ντονμέδες— οί εβραϊοι κα
τείχαν όλο τό πεδινό τμήμα τής πολιτείας, άπό τήν Έ- 
γνατία ώς τήν παραλία, άπ’ τό Βαρδάρι ώς τόν Λευκό 
Πύργο. Τό 1923 έφυγαν οί τοϋρκοι καί οί ντονμέδες, 
αλλά έμειναν οί έβραίοι, οί άρμένηδες, οί σέρβοι, οί 
βούργαροι, οί άρναούτηδες. Οί έβραίοι καί οί άρμένη
δες άρνήθηκαν νά ύποταχτοϋν στόν νεοελληνικό (ήδη 
κρατικό) ρατσισμό. Οί σλαβόφωνοι καί οί άρβανίτες 
κατάφεραν νά ένταχθοΰν στόν καινοφανή ελληνικό 
τρόπο ζωής.

Κάπως έτσι ήσανε τά πράματα, όταν, λίγο πρίν τόν 
πόλεμο, ή οίκογένειά μας (άφήνοντας τήν ’Αθήνα) 
έφτασε στήν Θεσσαλονίκη, όπου άγοράσαμε τήν σπι- 
ταρόνα ενός τούρκου τσελεμπή. Παραδίπλα μας κα
θότανε μιά πατριαρχική οικογένεια έβραίων, πού 
ψευτοζούσε χάρη σέ δύο μικρά μπακάλικα πού διέθε
τε. Ή  γειτονιά μας είχε άλλα τρία-τέσερα έλληνικά 
μπακάλικα. Ό  πατέρας μου διέταξε νά ψωνίζουμε άπό 
τόν έβραίο, όνόματι ’Αβραάμ Χάγουελ. Στό μπακάλικο 
δουλεύανε καί τά δυό του παιδιά: ό Ντάριο καί ό Σα- 
μουέλ — όμως όλοι τούς άποκαλοΰσαν χαϊδευτικά 
Νταβίκο καί Σαμίκο. Πολύ γρήγορα γίναμε φιλαρά
κια μέ τόν συνομίληκό μου Σαμίκο. Τό κύριο χαρα
κτηριστικό τής οικογένειας Χάγουελ ήτο ή καλοσύνη. 
'Ωστόσο, ή μάνα μου γκρίνιαζε καί μοΰλεγε: πάλι 
στούς τσιφούτηδες ήσουνα; νάίδεϊςπού, στό τέ
λος, θά σέχώ σουν στό βαρέλι μ έ  τά βελόνια...

Τώρα πιά γέρασα καί ξέρω ότι τό βαρέλι μέ τά βελό
νια δέν είναι παρά ένα λαϊκό ρατσιστικό παραμύθι. 
Τότε, όμως, ήμουνα παιδάκι καί έχαφτα τά παραμύ
θια. Άπό τά όσα δηλητηριώδη άκουγα άρχισαν νά μέ 
τυραννοϋν κάποιες αμφιβολίες. Γιαυτό καταπιάστηκα 
νά ζωγραφίζω στά τετράδιά μου τό τρομερό βαρέλι. 
Δέν καταλάβαινα πώς ήταν δυνατό νά μ’ αρπάξουν ό 
Νταβίκος κι ό Σαμίκος καί νά μέ στριμώξουν μές στό

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΠΙΤΡΟΠΟΥΑΟΥ
βαρέλι. Έδώ καί σαράντα-έξι χρόνια βλέπω στόν ύπνο 
μου τόν Σαμίκο (—εννοείται ότι ό Σαμίκος, κι όλη ή 
οικογένεια Χάγουελ, ξέμειναν γιά πάντα στά Άου- 
οβιτς). ’Εκείνη τήν έποχή δέν έτόλμηοα ποτέ νά ρω
τήσω τόν Σαμίκο πού, διάολο, είχανε κρυμένο τό βα
ρέλι μέ τά βελόνια. Καί συνέχισα νά άνεβαίνω τήν ξύ
λινη σκάλα τού σπιτιού του γιά νά θαυμάζω τά λαμπε
ρά μάτια τής αδερφής του, γιά νά τραγανίζω τό μάσα 
πού μού έδιναν, γιά νά μυρίζω τά μπουκάλια μέ τά 
τριανταφυλλόφυλλα πού άράδιαζαν στά παράθυρα, 
γιά νά βλέπω πώς καβουρντίζουν τό κρεμυδάκι, γιά 
νά τρώω άλατισμένους καί λιασμένους πεπονόσπο-

δύο οικισμούς: τό Ριζόκαστρο (κουτσοχώρι γκαγκα- 
ρέων) καί τό Κάστρο, όπου έμεναν οί τοϋρκοι μαζί μέ 
τούς έβραίους. Μιλάμε γιά μιά χούφτα έβραίων. Οί ει
δεχθείς γκαγκαρέοι δέν μοιάζει νά είχανε μεγάλες δο
σοληψίες μέ τούς Ισραηλίτες. 'Ωστόσο, τό τυφλό άντι- 
έβραϊκό μίσος τους ξεχείλιζε άπό τά μπατζάκια. Ό  
Καμπούρογλου ισχυρίζεται πώς μόνον ή Τραπεζούν- 
τα καί ή  ’Αθήνα είχαν τό προνόμιο νά μήν δέχονται 
τήν εγκατάσταση έβραίων. Ή  παράδοση τού άντι- 
έβραϊκού μένους συνεχίστηκε καί μετά τό 21. Αύτό, 
άλλωστε, άπεδείχθη άπό τήν μετέπειτα χαλεπή ιστο
ρία τού Πατσίφικο, πού μέχρι τώρα οί Ιστορικοί μας 
τόν παρουσιάζουν σάν άθλιο κλέφτη καί άνθέλληνα. 
Στήν Αθήνα ένώ φοβέριζαν τά παιδιά πώς θά τά χώ- 
σουν στό βαρέλι μέ τά βελόνια, ένώ έκαιγαν τόν ’Ιού
δα στά προαύλια τών έκκλησιών, ούσιαστικώς δέν 
ήξεραν τίποτα γιά τούς έβραίους. Ή  σημερινή νεολαία 
μας ξέρει άκόμη λιγότερα, αλλά τούς μισεί άκόμη πιό 
πολύ. Φαντάζομαι ότι, οί νέοι δέν μπορούν νά ξεχωρί
σουν τούς έβραίους άπό τό ’Ισραήλ. Μπορεί θαυμάσια 
ν’ αγαπάς τούς εδραίους καί νά καταπολεμάς τήν πολι
τική τού ’Ισραήλ, όπως άκριβώς οί εύρωπαίοι αγα
πούσαν τόν λαό μας καί καταπολεμούσαν τήν Χούντα. 
Ελπίζω νά καταλάβατε πώς είμαι βαμένοςάντισιονι- 
στης.

Έ πί τού θέματος τών έβραίων ό άθηναϊκός λαός ήτο 
τόσον άγράμματος, όσο καί οί καραγκιοζολόγοι μας. 
Στό ελληνικό  Θέατρο Σκιών υπάρχει ή φιγούρα τού 
’Εβραίου, πού οί καραγκιοζοπαίχτες μας (γιά νά χαϊ
δέψουν τόν λαϊκό ρατσισμό) γελοιοποιούσαν άσυστό- 
λως. Ή  έπίτευξη τής γελοιοποίησης τού Εβραίου τού 
έλληνπτοΰ  Θεάτρου Σκιών βασιζότανε, κυρίως, σέ 
δύο τρίκ: στήν άρθρωση τού λαιμού τής φιγούρας, 
καί, στις άκαταλαβίστικες φράσεις πού ξαμόλαγε ό 
Εβραίος, διά τού στόματος τού καραγκιοζοπαίχτη. Ή

ρους...

52



ΣΦΑΖΟΤΣΙΝ ΟΙ ΕΒΡΑΙΟΙ KPIITIÂNOÏÏAIÛAI
K JlZ

Π ΙΝ Ο Υ Σ Ι ΤΟ Α ΙΜ Α  ΤΩΝ:

OMI,ΜΑ ΓΕΗ0ΜΕΚΗ ES τ α  ΦΙΑΟΛ. ΣΥΛΛΟΓΟ. ΠΑΡΝΑΣΣΟ,

ΓΠ ο

Σ Π Τ Ρ . Π Α Π Α Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΟ Τ
■ΑΞΗΓΗΤΟΤ

Ε Ε Τ  Α Ι Ρ Ι Τ Τ Ν Γ Α Τ Π  

ΕΚ TOT ΤΓΠ0ΓΡΑ4ΕΙ0Τ ΤΟΝ ΚΛΤΑΪΤΗΜΑΤΟΗ 

Μ Ρ Γ Α Η Α  L  Ζ Α Λ ΙΒ Ε Ρ Ο Γ  

1902

άρθρωση στό λαιμό μιας φιγούρας είναι έξαιρετικώς 
σπάνια αχό χυπολόγιο χοϋ καραγκιόζη μας. Όμως, 
πίσω άπό τήν άρθρωση (στόν λαιμό τού Εβραίου) 
κρύβεται ένα μικρό μυστικό. Ά ν  εξετάσουμε, ίστορι- 
κώς, τήν καταγωγή τής άρθρωσης στόν λαιμό τού 
Εβραίου θά δούμε ότι, δανειστήκαμε αύτό τό τρίκ άπό 
τήν άντίστοιχη άρθρωση σιόν λαιμό τού Τσορμπα- 
τζή (τουχέστιν: τού ρομιού φαναριώτη!), πού άποτελεί 
μιά ΓΕΛΟΙΑ φιγούρα τού τούρκικου  καραγκιόζη. 
Ώστε, αυτή ή έν Έλλάδι συγκεκριμένη εφαρμογή 
τής άρθρωσης στόν λαιμό άποτελεί μχάν εκδικητική 
πράξη, μιά ρατσιστική ρεβάνς. Καί, φυσικά, θεωρώ 
περιττό τό νά προσθέσω πώς, χάρη στήν άρθρωση, 
ό Εβραίος κάνει νευρικές κι άχαρες κινήσεις, έξ ού 
καί τό παρατσούκλι του: ό Ξεβιδωμένος...

Οί καραγκιοζολόγοι μας (μέ τήν δειλία πού τούς 
διακρίνει), όχι μόνο δέν έθιξαν τό θέμα τής άρθρω
σης ατό λαιμό τού Εβραίου, άλλά καί μάς διαβεβαίω
σαν ότι ό Εβραίος, στήν σορτίτα του, ξεφουρνίζει 
διάφορες άλαμπουρνέζικες φράσεις. ’Επιπλέον, οί σο
φοί καραγκιοζολόγοι μας δέν έτόλμησαν νά έξειδι- 
κεύσουν τό πατάν αυτού τού 'Εβραίου— δηλαδή, δέν 
μάς είπαν τί λογής Ιουδαίος είναι (: άσκενάζι; σεφα- 
ράντ: ρωμανιώτης; άπό τά Γιάνενα; άπό χή Ρόδο; άπό 
τό Νεγρεπόντε;). Γιά νά τελειώνουμε, θά τό πώ εύ- 
θέως. Ό  Εβραίος τού καραγκιόζη μας είναι ό τυπικός 
σεφαράνχ τής Σαλονίκης. Όσο γιά τά άλαμπουρνέ- 
ζικά του, δέν είναι είμή πασίγνωστες (ενίοτε παροι- 
μιώδεις) έβραιοσπανιόλικες-φράσεις καί εκφράσεις. 
Οί τεμπέληδες καραγκιοζολόγοι μας, γιά νά κατανοή
σουν όλ’ αυτά τά παρεφθαρμένα λόγια ώφειλαν νά 
τσακιστούν καί ν’ άνέβουν στήν Θεσσαλονίκη γιά νά 
ρωτήσουν καί νά μάθουν. Οί καραγκιοζολόγοι μας 
προτίμησαν νά ρωτήσουν τούς Σπαθάρηδες καί τούς 
Μιχόπουλους, πού δέν ήαανε σαλονικιοί. Οί άπαντή- 
σεις πού έλαβαν ίσοϋνται μέ τό μηδέν. Οί καραγκιοζο- 
λόγοι μας, αντί ν’ άκούσουν προσεκτικότατα κάποιους 
παμπάλαιους δίσκους μέ καραγκιοζίστικα έργα, 
έκλεισαν τό σχετικό ντοσιέ καί άφέθηκαν στά λαϊκά 
φυλλάδια. Ά ν  έσκάλιζαν τό θέμα θά έπληροφορούντο 
ότι τό βίζο άλ άβίζο (= κοίτα τήν άφίσα) είναι παροι- 
μιώδης έκφραση, ότι τό βάρος έ  παρακιζο  (= πά νά 
φύγουμε, ζητάει παράδες) είναι επίσης παροιμιώδης 
έκφραση; ότι τό σιλιντρομοΰντρος είναι τό επιφώ
νημα θ εέ  μ ο υ  καί οΰτω καθεξής. Οί επί τούτω άνα- 
φορές τού Louis Roussel (1921) είναι λειψές.

Σήμερα πιά δέν καίνε τόν 'Ιούδαστις ένοριακές έκ- 
κλησίες τής ’Αθήνας, γιατί οί άθηναίοι, μεγαλοβδομα- 
διάτικα, τό σκάνε στά πέριξ. Άλλωστε, ή αλληλεγγύη 
τού μαχαλά εξαφανίστηκε πρό πολλού. Οί μοντέρνες

μαμάδες δέν φοβερίζουν τά πιτσιρίκια μέ τό άπαίσιο 
βαρέλι. Έ να τέτοιο φοβέρισμα δέν θά λειτουργούσε, 
όπως δέν λειτουργεί πλέον ή φιγούρα τού καραγκιο- 
ζίστικου Εβραίου. Αύτό δέν παναπεϊ ότι τό άντι- 
έβραϊκό πάθος τών ρομιών έχει καταλαγιάσει. Ό  λαός 
μας μιλάει πάντα γιά τούς τσιφούτηδες καί οί δια
νοούμενοί μας άναφέρονται συχνά ατό έβραϊκόΛόμ
πι (—οί ίδιοι διανοούμενοι δέν βγάζουν άχνα γιά τό 
έλληνικό λόμπι τών άληταράδων τέως εφοπλιστών 
μας). Δέν θέλω ν’ άδικήσω τούς άνόητους. Ό  Παπα- 
διαμάντης μισούσε θανάσιμα τούς εδραίους τής Σαλο
νίκης καί τούς έτσίγκλησε αρκετές φορές. Ό  Παπα- 
διαμάντης στηρίχτηκε, προφανώς, σέ δύο πηγές: στήν 
άντι-έβραϊκή παράδοση τού λαού μας, καί, στήν άκό- 
μη πιό άντι-έβραϊκή παράδοση τήςκωλο-Όρθοδοξίας. 
Ό  Παπαδιαμάντης δέν είχε προσωπικήν άνχίληψη 
γιά τά ήθη καί έθιμα τών έβραίων τής Σαλονίκης. Ό 
σες πληροφορίες διέθετε προερχόντουσαν άπό τις 
αφηγήσεις τών χολωμένων ναυτικών τής Σκιάθου, 
πού ένόμιζαν ότι μπορούσαν νά κάνουν τά κοντραμ- 
πατζίδικα κορδελάκια τους καί στήν Θεσσαλονίκη. Ό  
Παπαδιαμάντης άγνοοΰσε τά πάντα ώς πρός τήν μονο
πωλιακή διαχείριση τού έκεϊ λιμανιού άπό τούς 
έβραίους. Καί γιαυτό δείχνει τόσο σκανδαλισμένος 
άπό τήν απόλυτη σαββατιάτικη άργία τών έβραίων χα
μάληδων. Ό  Παπαδιαμάντης δέν άνοιξε τά μάτια του 
παρά όταν ξέσπασε τό πογκρόμ τής Κέρκυρας. Πάλι 
καλά.,..

Τό βαρέλι μέ τά βελόνια ήταν γνωστό σ’ όλη τήν 
'Ελλάδα. Ό  Καμπούρογλου άνπγράφει άπό τίς έργα- 
σίες τού Λεγκράν καί τού Ζησίου τήν παραλογή

Ντολτσέτα κα ί Φιορετίνος, όπου άναφέρεχαι ένα 
βαρέλι μ έ  τά καρφιά άπό μέσα ολόρθα. Ό  Καμ- 
πούρογλου έπεξηγεϊ ότι, μέσα σ’ αύτό τό βαρέλι θά έρι
χναν τόν Φιορετίνο καί μετά θά τό κυλάγανε γιά νά 
τρέξει τό αίμα τού νέου. Ό  Πολίτης έδημοσίευαε άρ- 
κετές άντι-έβραϊκές παραδόσεις (μέ πρόφαση τά Πάθη 
τού Χριστού κτλ). Ό  αντίλαλος τού βαρελιού μέ τά 
βελόνια πέρασε καί στήν λογοτεχνία μας: λόγου χάρη, 
στους Ά θλιους τών ’Αθηνώντού  Κονδυλάκη βρί
σκουμε μιά σχετική περικοπή (... ούδείς έγνώριζεν 
τί ε ϊχεν  άπογείνη τό παιδίον. Ύ πέθετονμόνο οί 
μ έν  ότι τό είχον κλέψ η  οί 'Εβραίοι διά τάς άν- 
θρωποθυσίας των....). Γιά τούς χριστιανούς το βα
ρέλι μέ τά βελόνια δέν ήταν μιά θαμπή άπειλή, άλλά 
μιά μαύρη βεβαιότητα Ή  'Ορθόδοξη Εκκλησία έκα
νε τό παν γιά νά διατηρηθεί ζωντανό τό άνπ-έβραϊκό 
μίσος τού λαού μας.

Οί σημερινοί νέοι δέν νιώθουν τίποτα, μήτε γιά τό 
βαρέλι μέ τά βελόνια, μήτε γιά τό κάψιμο τού ’Ιούδα. 
Τό βαρέλι μέ τά βελόνια υπήρξε ένας εφιάλτης τής 
παιδικής μας ήλικίας. Τό κάψιμο τού ’Ιούδα  μάς γέ- 
μιζε χαρά. Συχνά ένα τυχαίο (ή δήθεν τυχαίο) γεγονός 
μετέτρεπε τόν λιμνάζοντα άντι-έβραϊσμό τού λαού μας 
σέ ολέθριο πογκρόμ. Δέν μέ εκπλήσσει τό ότι δέν δια
θέτουμε μιά μελέτη γιά τά άντι-έδραϊκά πογκρόμ τών 
νεοελλήνων. Κάποιος φοιτητής, πού έτοίμαζε μιά σχε
τική διδακτορική διατριβή, άντιμετώπισε τό γαϊδουρι

νό πείσμα τού καθηγητή του. Ή  αληθινή αυτή ιστο
ρία συνέβη στό Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Οί νεοέλληνες ξεσπάγανε σέ άντι-έβραϊκά προγ- 
κρόμ όχι μόνο στήν Έλλαδίτσα τού 19ου αιώνα, άλλά 
καί στις πόλεις τής Όθομανικής Αυτοκρατορίας. Τό 
προχειρότερο παράδειγμα είναι τά καμώματα τών φα- 
ναριωτών μετά τό κρέμασμα τού Γρηγορίου Ε ’ επει
δή οί έβραίοι έσκύλευσαν τό πτώμα του. Καί ό 
μέν πούστικος ρόλος τού πατριάρχη ξεσκεπάστηκε 
μιά γιά πάντα άπό τόν Γιάννη Κορδάτο, ή δέ άνομία 
τών έβραίων μένει ν’ άποδειχτεί. Λίγο άργότερα έχου
με τήν άγρια σφαγή τών έβραίων τού Μόριά, πού εί
χαν καταφύγει όλοι τους στήν Τρίπολη. Παρόμοια γε
γονότα συνέβησαν καί στήν Σμύρνη. Ό  γιατρός Δημ. 
Άρχιγένης άφηγεϊται στό βιβλίο του Οί νταήδες τσή 
Σμύρνης  τό πογκρόμ τού Απρίλη 1901, οπότε οί 
έβραίοι δήθεν είχανε άρπάξει ενα ελληνόπουλο γιά νά 
τού πάρουν τό αίμα. Είναι χαρακτηριστικό ότι, τό 
1977 ό Άρχιγένης φαίνεται νά πιστεύει ακόμη πώς 
οί Όβραίοι άρποΰνε μ έ  τό ζόρι τά χριστιανούαι· 
δα κα ί κάνουνε ανθρωποθυσία. Μάλιστα, επικα
λείται άνάλογη παράδοση, πού επιβίωνε ώς τό 1963, 
στά νοπανατολχκά μέρη τσή Σοβιετυαάς Ρου- 
σίας.

Ή  διεθνής βιβλιογραφία γιά τής έβραίους τής Θεσ
σαλονίκης είναι απέραντη. Θάτανε μάταιο καί κουρα
στικό γιά τόν άναγνώστη ν’ άνατρέξω σέ γενικά εγχει
ρίδια τής ιστορίας τής ισραηλιπκής κοινότητας τής 
Θεσσαλονίκης, ή, ακόμη, σέ ειδικότερες μελέτες, όπως 
τό βιβλίο τού δικηγόρου J. Saïas πού βγήκε στό Παρίσι 
τό 1919. Θεωρώ, όμως, άπαραίτητη τήν παρουσίαση

τής ΑΓΝΩΣΤΗΣ μπροσουρίτσας τού καθηγητή Σπυρ. 
Παπαγεωργίου, πού σχετίζεται μέ τό θέμα μου. Πρό
κειται γιά Ενα φυλλάδιο 32 σελίδων, πού τυπώθηκε 
ιό  1902 στήν ’Αθήνα, καί, πού φέρει τόν σημαδιακό 
τίτλο: ΣΦΑΖΟΥΣΙΝ ΟΙ ΕΒΡΑΙΟΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟ- 
ΠΑΙΔΑΣ ΚΑΙ ΠΙΝΟΥΣΙ ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΩΝ;

Τό περιεχόμενο αύτοΰ τού μικρού βιβλίου δέν είναι 
παρά τό κείμενο μιας διάλεξης πού είχε κάνει ό Σπυρ. 
Παπαγεώργιος στόν Παρνασσό  τόν χειμώνα τού 
1900-1901. Αιτία τής διάλεξης ήτο τό σχετικώς πρόσ
φατο πογκρόμ τής Κέρκυρας (1891). Ό  Παπαγεώρ- 
γιος μέ τήν διάλεξή του πραγματεύτηκε τό θέμα τής 
τελετουργικής αιματοχυσίας άπ’ όπου οί έβραίοι 
τάχα προμηθεύονται τό δήθεν απαραίτητο ύγρό συ
στατικό γιά τήν προετοιμασία τών άζύμων. Φυσικά, 
τό αίμα πρέπει νά προέρχεται άπό άπιστους, άπό εθ ν ι
κούς, άπό είδωλολάτρες, άπό γκόγιμ. Αύτή ή προαι
ώνια μυθολογία καταλήγει στό βαρέλι μέ τά βελόνια. 
Καί γιαυτό οί ρομιοί καίγανε τόν 'Ιούδα, χώρια πού 
οί άνομοι έβραίοι σταύρωσαν τόν έλληνα  Ιησού, 
πού ή άειπάρθενος μαμά του ήτανε έΑΑηπςάπό τήν 
Μικρόν Άσία. Δέν είμαστε μακριά άπό τό περίφημο 
« Ό  Θεός είναι Φιλέλλην» τού Πατακού....

Ό  Παπαγεώργιος έχάρη χα ρά ν  μεγά λη ν  όταν 
έμαθε πώς, έξαιτίας τής διάλεξης του, άρκετοί πεπει
σμένοι νεοέλληνες έπαψαν νά είναι τόσο πεπεισμένοι 
γιά τίς τελετουργικές δολοφονίες παιδιών πού διέ-

Χειμώνας 40-41. Σαλονικιοί φαντάροι μηροατά στήν πύλη τού ‘Αμερικάνικου Κολέγιου ΑΝΑΤΟΛΙΑ, πού είχε 
μετατραπεί σέ στρατιωτικό νοσοκομείο. Τουλάχιστον δύο άπό τούς στρατιώτες είναι έβραίοι (Ε).
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πρατταν  oi έβραϊοι. Ό  Παπαγεώργιος άναπτύσσει 
στά βιβλιαράκι του χό ίσχορικό χοϋ άνχι-έβραϊκού μέ
νους πού, καχ’ αύχόν, ξεκίνησε σάν μίσος χών εθνι
κώ ν  καχά χής ιουδαϊκής θρησκείας καί χών πρώχων 
(έβραίων, βεβαίως) χρισχιανών, σέ μιαν εποχή όπου 
δέν έγένετο αύστηρά διάκρισις μεταξύ αυτών. 
Μέ χό πέρασμα χού καιρού ή άνχι-έβραϊκή μυθολογία 
(πού χόσο έξυπηρεχοϋσε χούς βασιλιάδες καί χούς χρα- 
γοπαπάδες) ρίζωσε καί φούνχωσε.

Τά δεινά ταϋτα τών έβραίων έκορυψώθησαν 
ιδίως άπό του ΙΑ ' αίώνος, δτε ή  άμάθεια έ ν  τή 
Δύσει ήτο άμέτρητος — γράφει ό Παπαγεώργιος. 
Καί συνεχίζει:

Ά π ό  χών μεσαιωνικών δέ χρόνων χοϋ σκότους καί χοϋ 
άκρίχου φανατισμού ή κατηγορία διεδόθη άπό γενεάς εις 
γενεάν μέχρις ήμών, χών ζώνχων έν χώ φωχΐ καί χή 
προόδω- καί ή διάδοσις έχει ενίοτε καχασχρεπχικάς συνέ
πειας. Καί δυστυχώς πολλοί είναι καί παρ’ ήμίν, χοϊς 
Έ λλησ ι καί όρθοδόξοις χρισχιανοϊς, οί κλίνονχες να πι- 
σχεύσωσιν εις χοιαύχην φανχασιοπληξίαν, άπλώς διότι 
χήν ήκουσαν, ένώ άφ’ έχέρου ούχί ολίγοι είναι οί επωφε
λούμενοι έκάσχοχε χής έξάψεως χοϋ λαού, δν έπιχηδείως 
φαναχίζουσιν, όπως έκχελέσωσι χά χής διαρπαγής, χής 
κλοπής, ή  χής εμπορικής άνχιζηλίας σχέδια αύχών, άλ- 
λόχρια όλως πόσης θρησκευτικής ιδέας καί πανχός έλα- 
χηρίου χρισχιανικής πίσχεως, ήν  ή ουδόλως ή έλάχισχα 
έχουσι. Καί οΰχοος έπεκράχησε νά πισχεύηχαι παρά πολ
λών όχι οί Εβραίοι έξακολουθοϋσι καί μεχά χήν καχα- 
σχροφήν χοϋ Ναοϋ χός θυσίας χων, καί όχι άνχικαχέσχη- 
σαν χόν πασχάλιον άμνόν διά χοϋ χριστιανικού αίμαχος, 
όπως οϋχω συγχρόνως έκδικηθώσι χούς έχθρούς χων, 
χούς αύχών διώκχας χρισχιανούς.

Καί έν πρώχοις- ένώ πάνχες οί καχηγοροϋνχες χούς 
'Ιουδαίους έπί ανθρωποθυσία βεβαιοϋσιν όχι σφάζουσιν 
ιδίως παίδας ή κορασίδας, χρισχιανών πρός χελεχουργι- 
κόν σκοπόν, έκ φαναχισμοϋ ή  δεισιδαιμονίας, ένώ πλεΐ- 
σχοι χών χρισχιανών πισχεύουσι χήν κατηγορίαν χαύ- 
χην, οΰδείς αύχών έν χούχοις βέβαιοί χό γεγονός ή  έξ αύ- 
χοψίας, ή έκ θετικών δεδομένων, άλλα «καθώς ήκου- 
σεν»· Ούδέ πάνχες είναι σύμφωνοι ώς πρός χόν σκοπόν, 
πρός όν χρησιμεύει χό αίμα έκεϊνο. Καί χινές μέν λέγου- 
σιν, όχι χοϋχο άναμιγνύεχαι μέ χόν οίνον καί χά Μαχσώθ, 
ήχοι χά άζυμα χοϋ Πάσχα- άλλοι ήκουσαν, όχι δι’ αύχοΰ 
κατασκευάζονται μαγικά χινα καταπότια, χά όποια, τιθέ
μενα έπί χής κεφαλής χής χικχούσης, ή  είσαγόμενα εις 
χό στόμα, ή  κρατούμενα έν χή δεξιή χειρί, διευκολύνουσι 
χόν τοκετόν- έτερος βέβαιοί, όχι δι’ αύχοΰ σχηματίζεται 
άνχιφλογισχικόν φάρμακον, καυχηριάζον χήν περιτομήν 
καί καθισχών ούτως αύχήν άκίνδυνον παρ’ άλλων π ι
στεύεται όχι οί νεόνυμφοι έβραϊοι λαμβάνονχες εις χό 
στόμα ή  έκμυζώνχες χά καταπότια έκεϊνα θά χεκνοποιή- 
σωσι χό χαχύχερον- άλλοι πισχεύουσιν, όχι διά χοϋ αίμα
τος χοϋ χριστιανού καχασκευάζουσι χά γλυκίσματα χής 
έορχής Πουρίμ, ήχοι χής διά χής Έ σθήρ σωτηρίας χοϋ 
Ίσραηλιχικοϋ λαοϋ- έτεροι είπον —καί χοϋχο πιστεύεται 
γενικώχερον έν Άναχολή— όχι διά χοϋ αίμαχος έκείνου 
ραντίζεται ό έν άγωνία θανάτου εύρισκόμενος 'Ιουδαίος, 
ίνα, έάν ό Ίησοϋς ήχο πράγματι ό περιμενόμενος Μεσ
αίας, χό χριστιανικόν αίμα δυνηθή νά σώση χόν έκπνεόν- 
χα. Εύρέθησαν τέλος καί χινες βεβαιοϋνχες όχι μέ χό αίμα 
χοϋχο άλείφονχαι καί διανοίγονχαι οί οφθαλμοί χών ’Ιου
δαίων, οίχινες γενικώς, έκ θείας κατάρας καί καθ’ όλως 
ίδιους φυσιολογικούς νόμους, γεννώνχαι τυφλοί!

Περαιτέρω ό Παπαγεώργιος, σάν έβραϊστής πού 
ήταν, ύπεισέρχεται άνέτως στά θρησκευτικά βιβλία 
τών Ιουδαίων καί στίς σχετικές μέ τό αίμα παραδόσεις 
των. Καί καταλήγει:

Τ ήν χοϋ αίμαχος χαύχην άποχήν τόσον δεισιδαιμόνως 
έχήρησαν καί τηροϋσι πάντοτε οί Εβραίοι, οΐασδήποχε 
αίρέσεως καί αν ήναι, ώστε είναι άδύνατον νά φανχασθή 
τις  χήν υπερβολήν τής έν χούχω αύσχηρόχηχος. Πράγμα
τι ό ’Ιουδαίος παύει άπό χοϋ νά χρώγη, άμα καί σχαγών 
αίμαχος έξέλθη άπό χών ούλων ή  χών ριζών χών όδόνχων 
αύχοΰ, όπως μή χοϋχο άναμιχθή μετά χοϋ φαγητού καί 
άμαρχήση. Ό  Εβραίος δέν τρώγει ζώον φονευθέν διά 
πυροβόλου όπλου, άλλά καί χό σύνηθες σφάγιον κρέας, 
πρίν ή μαγειρεύση, υποβάλλει εις έπανειλημμένας πλύ
σεις καί ένχρίψεις δι’ άλατος, όπως άποκαθάρη αύχό παν
χός ρύπου αίμαχος. Ή  ιδέα χοϋ αίμαχος έμποιεί αύχώ 
φ ρ ίκ η ν  καί ώόν, εις δ ήθελε παραχηρήση άόραχον σχε
δόν τριχοειδή φλέβα αίμαχος, δέν έγγίζει εις χά χείλη 
του.

Διαχί δέ ή τόση αύσχηρόχης χοϋ μωσαϊκού νόμου κατά 
χοϋ αίμαχος;

Διότι διπλοΰν έπεδίωκεν ό Νόμος σκοπόν- πρώτον μέν 
νά έμπνεύση χώ λαώ άποσχροφήν πρός χάς άνθρωποθυ- 
σίας χών έθνικών, ύφ’ ών περιεβάλλεχο, καί έπειτα έξ 
υγιεινών λόγων. Τήν δέ άποσχροφήν χαύχην χών ’Ισ
ραηλιτών πρός χό αίμα έπιμαρχυροϋσι πλήν χών βιβλίων 
χής Παλ. Διαθήκης καί χά χής Καινής- οϋχω π.χ. έν χαίς 
Πράξεσι χών ’Αποστόλων, πολλαχοΰ γίνεται λόγος περί 
χών είδωλοθύχων κρεάτων, χήν άποχήν άπό χών οποίων 
έπέβαλε καί χοϊς Χρισχιανοϊς ή έν Ίεροσολύμοις συνελ- 
θοϋσα σύνοδος χών ’Αποστόλων.

Άπό τό σύντομο ιστορικό τών άνά τόν κόσμο άντι- 
έβραϊκών διώξεων δέν άπουσιάζει ή Ελλάς. Ό  Παπα- 
γεώργιος (πού, άλλωστε, είχε προσωπικήν άντίληψη 
τών πογκρόμ στά Επτάνησα) γράφει:

Τώ 1840 άνεσχατώθη ή Ρόδος, διότι διεδόθη όχι οί Ε 
βραίοι έσφαξαν ένα έλληνόπαιδα. Ή  μήχηρ του χόν είχεν 
άποσχείλη κομιστήν ώών καί άλεύρου εις έβραϊκόν οί
κον, καί έκεί συνελήφθη. Μέγιστος δέ τότε ύπήρξεν ό 
έρεθισμός χοϋ χριστιανικού κόσμου έν πάση χή ’Ανα
τολή- χό γεγονός διεφημίσθη καί έσχολιάσθη καί έν χή 
Εσπερία, αύχός δέ Λόρδος Πάλμεσχρων έκαμε λόγον πε
ρί αύχοΰ έν χή ’Α γγλική Βουλή. Ό  πασάς χής Ρόδου, 
θέαας εις ένεργείαν πάν μέσον, καχώρθωσε δήθεν νά βε
βαίωση χό γεγονός- άλλ’ οί Ίσραηλίχαι άνηνέχθησαν τό
τε είς Κωνσχανχινούπολιν. Ε κ ε ί ή  ύπόθεσις άνεθεωρή- 
θη καί έδικάσθη καί ή  άπόφασις χοϋ άνωχάχου δικαστη
ρίου ύπήρξεν άθωωχική. Ή  'Υ ψηλή Π ύλη έχιμώρησε 
χόν πασάν, καθαιρέσασα αύχόν χοϋ άξιώμαχος, προκάλε- 
σε δέ γνωμοδόχησιν άνδρών λογίων, έν οίς καί θεολόγου 
ή δ’ έπιχροπή διεκήρυξεν όχι *αί διαδόσεις ήσαν ψ ευ

δείς* καί όχι «ή χρήσις αίμαχος οίουδήποχε ζώου αύσχη- 
ρώς άπαγορεύεχαι χοϊς Ίσραηλίχαις».

Τόν ’Ιούλιον χοϋ 1874 όμοιον γεγονός συνεχάραξε χήν 
Κωνσχανχινούπολιν- είς χρισχιανόπαις έν Γαλαχρ άπω- 
λέσθη αίφνης, καί χό πτώμα του έπειτα άνευρέθη έν χή 
άκχή χοϋ Φαναριού παρά χήν βουλγαρικήν έκκλησίαν. 
'Αμέσως χό έγκλημα άπεδόθη είς τούς ’Ιουδαίους. Ή χο 
τόσον πρόχειρος ή  κατηγορία, καί τόσον εύκόλως έπι- 
σχεύεχο! Έ ν  χούχοις ή άρχή συνέσχησεν έπιχροπήν έκ 
πέντε διακεκριμένων ιατρών, ώ ν χινες έχι σήμερον ζώσι, 
χών κ.κ. Καραθεοδωρή, Ζωγράφου, Μαυρογένη, Ναούμ 
καί Μιχαηλίδου, όπως έξεχάσωσιν έπιμελώς χόν νεκρόν 
καί γνωμοδοχήσωσι. Μεχά έπισχαμένην δέ έρευναν έβε- 
βαίωσαν οί ρηθένχες ίαχροί, όχι «χό πτώμα έφερε πάσας 
χάς άποδείξεις ούχί φόνου βίαιου, άλλά πτώσεως είς χήν 
θάλασσαν». Δέν ήρκέσθη ή  Πύλη είς χήν γνωμοδόχησιν 
χαύχην, άλλ’ ύπέβαλε χό ζήτημα είς έχέραν έπιχροπήν έκ 
δεκατριών άσχυνομικών υπαλλήλων- άλλά καί ούχοι χά 
αύχά έβεβαίωσαν.

Ά λλά καί έν Έλλάδι, καί μάλιστα έν χαίς Ίονίοις νή- 
σοις, έν αϊς καχοικοϋσιν ώς γνωστόν, πολλοί έβραϊοι, δέν 
έλειψαν χοιαϋχα λυπηρά γεγονότα. Ούχω χώ 1712, χήν 
Κυριακήν χών Βαΐων έν Ζακύνθω άπωλέσθη ό πενταε
τής παϊς Ίω άν. Ζερβός, καί μεθ’ ήμέρας 6, ήχοι χό Μ. 
Σάββαχον, άνευρέθη ό νεκρός αύχοΰ παρά χήν άκχήν 
φέρων τραύματα. Οί ίαχροί έρευνήσανχες χό πτώμα έβε- 
βαίουν, όχι ό θάνατος προήλθεν έκ πτώσεως καί πνιγ
μ ο ύ  άλλ’ οί χριστιανοί έπέμενον ένοχοποιοϋνχες τούς 
έβραίους, οϋς καί έκακοποίησαν. Ό  χόχε ένεχός Provedi- 
tore Πέχρος Βραγαδίνος πρός καθησύχασιν χοϋ λαοϋ 
έξέθαψε πάλιν χό πτώμα καί χό παρέδωκεν είς νέαν έρευ-
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ναν τεσσάρων ιατρών άλλα καί αυτοί άπεφάνθησαν ότι 
ουδέ ίχνος εγκλήματος εΰρισκον, όποιον άπεδίδετο τοίς 
Ίσραηλίταις.

Πολύκροτος ϋπήρξεν καί ή ύπόθεσις Κοέν έν Κερκύ- 
Ρ9 τώ 1809 ύπό τήν γαλλικήν κατοχήν. Ούτος κατηγο- 
ρήθη, ότι έφόνευσε τόν δεκαοκταετή χριστιανόν Ζαμπέ- 
λην έκ Λευκάδος. Τό έγκλημα άπεδείχθη, καί ό Κοέν κα- 
τεδικάσθη εις θάνατον. ’Αλλά τό έγκλημα δέν ήτο εί μή 
κοινός φόνος· ώς έξάγεταχ έκ τής σωζόμενης έν Κέρκυρα 
άποφάσεως· ό Κοέν ήτο δεινός χαρτοπαίκτης καί προέβη 
εις τόν φόνον έπί σκοπώ κλοπής· ό δέ κυρώ τερος μάρ- 
τυς, έφ’ ού ή κατηγορία έστηρίχθη, ϋπήρξεν αυτός ό Ιου
δαίος πατήρ τού διεφθαρμένου υιού Κοέν.

Τώ 1881 έξηφανίσθη έν 'Αλεξάνδρειά τό οκταετές παι- 
δίον Βαγγέλης Φουρναράκης, καί τό πτώμα αυτού μετ’ 
όλίγας ήμέρας άνευρέθη έν τη  θαλάσση. Ή  κατηγορία 
καί έν τή  περιπτώσει τούτη έπεσεν έπί τούς έδραίους, 
καί μάλιστα έπί τήν οικογένειαν Βαρούχ. Ή  μανία τού 
όχλου τού χριστιανικού έν ’Αλεξάνδρειά ύπήρξεν άκρά- 
τητος. Ή  αιγυπτιακή κυδέρνησις έν τούτοις συνέλαδε 
τούς κατηγορούμενους, καί πρός ίκανοποίησιν τών χρι
στιανών, έν ομοφωνία τών έκεί ξένων προξένων, έν οϊς 
καί ό ήμέτερος τής Ελλάδος, έσχηματίοθη διεθνής έπι-

τροπή, καθ’ ύπόδειξιν καί τού ήμετέρου Πατριάρχου Σω
φρονίου, όπως έρευνήση τήν (ιπόθεσιν. Τό πτώμα τού 
παιδός ήρεύνησαν είκοσι καί τρεις ιατροί· κατά δέ τήν 
ομόφωνον αύτών έκθεσιν πάντες έλεγον, ότι έπείσθησαν 
«ότι ό παΐς είχεν είσαχθή εις τό ύδωρ ζών· τούτο άπεδεί- 
κνυε καί ή έν τοίς πνεύμασιν αύτού άνευρεθεϊσα άμμος· 
δέν έφερε δέ ούδέν ίχνος τραύματος*. Ή το  λοιπόν προ
φανές, ότι έάν ό παίς έφονεύετο πρός άφαίμαξιν, δέν ήθε- 
λεν είσαχθή εις τό ύδωρ ζών, διότι άπό τού πνιγομένου 
ούδέ σταγών αίματος έκρέει. Οί κατηγορούμενοι ούτως 
άπελύθησαν, έκτος τής οικογένειας Βαρούχ, ήτις ώ ς ού- 
σα υπήκοος έλληνίς άπεστάλη όπως δικασθή εις Κέρκυ
ραν. Ενθυμούμαι πόσον ή δίκη έκείνη ένέχεινε τό έν- 

• διαφέρον όλης τής κοινωνίας τής νήσου. Τό δικαστήριον 
συνέστησεν έπιτροπήν, έκ τών ιατρών κ.κ. Λαβράνου, 
Πολίτη, Ζαβιτζιάνου Σπ., Ζαδιτζιάνου Νικ., καί Παδοδά, 
πάντων εύτυχώς έπιζώντων, πλήν τού τελευταίου, οίτι- 
νες έγνωμοδότησαν συμφώνως πρός τήν έκθεσιν τών έν 
'Αλεξάνδρειά 23 ιατρών. Συνεπώς ή  οικογένεια Βαρούχ 
ήθωώθη.

Ώ ς  τελευταίον γεγονός έπεφύλαξα ν’ αναφέρω τό πρό 
δεκαετίας έν Κερκύρα. Ή  περικαλλής νήσος τών Φαιά- 
κων, ή  φημιζομένη, καί δικαίως, ώς πεπολιτισμένη, διά 
τήν ήμερότητα καί άνεξιθρησκείαν τών κατοίκων αύτής, 
τή 2 ’Απριλίου τού 1891 έξύπνησεν άνάστατος. Ε ίχε δια- 
δοθή ότι εύρέθη έντός σάκκου, άνηρτημένου παρά τήν 
θύραν έδραϊκής ο ικ ία ς μία όκταέτις κόρη χριστιανή, ήν 
’Ιουδαίοι έσφαξαν διά νό άναμίξωσι τό αίμα της εις τά 
Ματσώθ, ήτοι τό άζυμα τής έγγιζούσης έορτής τού Πά
σχα. Κατ’ άρχάς ή  φήμη έγέννησε κατάπληξιν· έπειτα 
όμως ή άγανάκτησις τών χριστιανών έπεκράτησεν· ό 
λαός έξωργισμένος καί έπιθετικός ώρμησε κατά τών έν- 
νεών έκ τού φόβου έβραίων, άπειλών καταστροφήν αύ
τών. Μάτην οί δυστυχείς διεμαρτύροντσ μάτην ό πατήρ 
τής φονευθείσεης Ρουμπίνας, έδραίος ό Vita Sarda, πα-

ρουσιάζετο βεβαιών, ότι τό πτώμα τής άνευρεθείσης νέ
κρας ήτο τό τής θυγατρός του- μάτην χριστιανοί τινές 
έβεβαίουν, ότι τό κοράσιον έγνώριζον ώς άνατραφέν έν 
τή γειτονεία των καί ώς έβραίαν. Ή  κοινή άγανάκτησις 
ούδέν έκ τούτων ήκουεν. Ά φ ’ έτέρου όμως καί τινες τών 
άρχών διά τής άδεξίας διαγωγής των συνέτεινον εις έπι- 
σκότισιν τού γεγονότος μάλλον ή διαφώτισιν. Ύ πήρχον 
δέ καί πολλοί οί έχοντες πάθη προσωπικά, καί άλλους 
λόγους, καί βλέψεις κερδοσκοπικός καί συμφεροντολι- 
κάς άφορμάς οίτινες έντέχνως διέδωκαν τήν φήμην τού 
φόνου τού θρησκευτικού, καί ύπεξέκαυσαν τόν τού 
όχλου φανατισμόν άλλοι ήδιαφόρουν καί άλλοι έπιχαι- 
ρεκάκως έξεφράζοντο ύποθάλποντες τάς ύπονοίας Οί εύ 
φρονοΰντες κατά τήν περίστασιν έκείνην ήσαν ολίγοι, 
καί έξ αύτών οί ό.λιγώτεροι ήσαν οί τολμώντες νά άντι- 
σταθώσι κατά τού ρεύματος έκείνου τής κοινής άγανα- 
κτήσεως. Ή  έδραϊκή συνοικία έπολιορκήθη καί άπε- 
κλείσθη έπί τινας ήμέρας, έρρευσε δέ καί αίμα φονευ- 
θέντων δύο ή τριών έβραίων.

Δέν θά διεξέλθω έν λεπτομερεία τά κατά τάς ήμέρας 
έκείνας συμβάντα, διότι κάλλιον νά παραδοθώσιν εις τήν 
λήθην, θ ά  εϊπω μόνον τό τέλους τού δράματος έκείνου. 
Έβεβαιώθη δήλα δή βραδύτερον, ότι έν τώ φόνω έκείνω 
οί όροι ήσαν ανεστραμμένοι· ότι ή φονευθεϊσα δέν ήτο

χριστιανή, άλλ’ έβραία· ότι οί φονεϊς δέν ήτο άπίθανον 
νά ήσαν ή  Ιουδαίοι ή  χριστιανοί, οίτινες, τίς οίδεν έπί τί- 
νι σκοπώ καί πώς, διέπραξαν τό έγκλημα καί έπειτα, 
όπως άποπλανήσωσι τήν δικαιοσύνην, έρριψαν τό πτώ
μα παρά τήν θύραν τής έδραϊκής οικίας- ότι τέλος έπρό- 
κειτο περί κοινού έγκλήματος, ούδέ σκιάν έχοντος θρη
σκευτικού φόνου. Περί τούτου, κύριοι μή άμφιβάλλετσ 
διότι όμιλοΰσι τά έπίσημα έξαγόμενα τής δικαστικής έν 
Κερκύρα αρχής. Ή  εισαγγελία άλλως τε ύπέβαλε τότε 
εις δύο άνωτάτους λειτουργούς τής θέμιδος· έν Γαλλία, 
χριστιανούς άμφοτέρους, τόν Βιμπέρ, διευθυντήν τού 
Τοξοκολογικού Φρονπστηρίου καί τής περιφήμου Mor
gue, (έν ή έκτίθενται τά έν τή μεγαλουπόλει έκείνη καθ’ 
έκάστην σχεδόν άνευρισκόμενα πτώματα) ύπέβαλεν αύ- 
τοίς, λέγω, είκοσι καί οκτώ ζητήματα, αναγόμενα εις τόν 
φόνον τής Ρουμπίνας. Ε ις ταύτα άπήντησαν μετ’ άξιο- 
θαυμάτου συμφωνίας έν μακρά καί έπιστημονικώτατα 
συντεταγμένη έκθέσει, καί έβεβαίωσαν ότι «ή παίς έκεί
νη  άναμφιβόλως δέν  άπέθανεν άπό έξαιμίαν, ήτοι άπό 
άφαίρεσιν τού αίματος, αλλά έκ τών τραυμάτων, τών 
έπενεχθέντων κατά τής κεφαλής ούχί δ ’ όξέως, a l l e  δ ι’ 
όμβ.Ιέως οργάνου (ράβδου ή  τοιούτου)· ότι τά π ερ ί τόν 
Αωρόν τραύματα, άτινα έφερεν, έγχνοντο μετά  θάνατον, 
καί ότι τό αίμα ή  ούδόλως ή  έλάχιστα ήδύνατο νά 
ρεύση*. Τοιοϋτον ύπήρξε, κύριοι, τό οϊκτρόν ύπό πάσαν 
έποψ ιν έκείνο γεγονός, τό όποιον διετυμπανίσθη άνά 
τήν 'Ανατολήν καί τήν Δύσιν.

Ό  Παπαγεώργιος περαιώνει ιό βιβλιαράκι του μέ 
τήν συμπερασμαπκή'συμβουλευπκή άποστροφή:

Πρέπει νά ήμεθα ειλικρινείς καί νά λέγωμεν τήν αλή
θειαν άνευ προκαταλήψεως. Δέν άρνούμαι ότι οί Ίσραη- 
λίται έχουσι τάς κακίας των καί τά έλαττώματά των, κα
θώς έχομεν καί ήμείς οί χριστιανοί καί πάντες οί άνθρω

ποι· πολλών δέ τών κακιών αύτών αίτιος είναι ό διωγ
μός, όν άπό αιώνων ύφίστανται. Παραδέχομαι ότι εύρί- 
σκονται καί έβραϊοι έγκληματοϋντες, φονεύοντες, όρ- 
μώμενοι εις τούτο είτε έκ μίσους, είτε έξ άλλων λόγων. 
Ούδέν παράδοξον, άφού ήμείς (οι χριστιανοί) χύνομεν 
ποταμούς αιμάτων....

Ή  τελευταία τρομάρα πού πήραν οί εδραίοι τής 
Θεσσαλονίκης ήταν τό διαβόητο πογκρόμ τού Κάμ- 
πελ. Όποιος επιθυμεί νά μάθει, ας κοιτάξει τίς εφημε
ρίδες μεταξύ 30 ’Ιουνίου -10 Ιουλίου 1931. Φυσικά, 
παρά τήν φασιστική εισβολή τών ΕΕΕ στον φτωχικό 
συνοικισμό τού Κάμπελ, ό ελληνικός τύπος έβγαλε 
φταίχτες τούς προκλητικούς  «Μακαμπί» καί τούς 
κομουνιστές πού έκαναν διαδήλωση διαμαρτυρίας μέ 
μαύρες σημαίες. Ε π ’ εύκαιρία, θά ύπενθυμίσω ότι ή 
μόδα τών σοσιαλιστικών/μαρξιστικών/άναρχικών 
ιδεών ξεκίνησε άπό τήν Θεσσαλονίκη, μέ φορείς κά
ποιους έβραίους πρώιμους άριστερούς. ’Εκεί γτίρο στά 
1900 ό ιδεολογικός άξονας Σαλονίκη-Ίσταμπούλ λει
τουργούσε μέ κάθε ένταση. Οί πρώτοι έλληνες κομου
νιστές (σύν ό Νίκος Ζαχαρώδης) ήσανε άπό τήν Πόλη. 
Εκτός άπό τίς αριστερές ιδέες ή Θεσσαλονίκη έχάρισε 
στήν ’Αθήνα τό γραμόφωνο, τό ραδιόφωνο, τήν τη
λεόραση καί πολλά άλλα....

Τά Τρία Έψιλον, πού προανάφερα, ήσανε μιά φα- 
σιστική-νατσιστική οργάνωση, πού στρατολογούσε τά 
μέλη της άνάμεσα στούς άνεργους πρόσφυγες (συνή
θως, πόντιους) καί στά χωριατόπαιδα πού έσπούδαζαν 
στό μόλις ίδρυθέν πανεπιστήμιο τής Θεσσαλονίκης. 
Οί τριψιλίιες φοράγανε μαύρο πουκάμισο καί έξάρ- 
τηση (κάτι μού θυμίζει αύτό!). Χαιρετάγανε ρωμαϊστί. 
Έλάβαιναν μέρος στίς παρελάσεις. Οί τριψιλίιες 
ήσανε γέννημα τής έποχής των. Ό πως δείχνει καί ή 
φωτογραφία, πού άναδημοσιεύω άπό τό λαϊκό περιοδι
κό «Μ πουκέτο» (18-7-1926) άνάλογη Φασιστική ’Ο
μάδα ύπήρχε ήδη καί στήν ’Αθήνα. Δηλαδή, τό κλίμα 
δέν εύνοούσε διόλου τούς φουκαράδες τούς έβραίους. 
Ά ς  μήν ξεχνάμε ότι, άπό τό 1912, οί ελληνικές στρα
τιωτικές δυνάμεις τού Βενιζέλου καταπίεζαν ΣΥΣΤΗ
ΜΑΤΙΚΑ τούς έβραίους τής Θεσσαλονίκης (— καί όχι 
μόνο τούς έβραίους). Οί καταπιεστικές δυνάμεις άπο- 
τελοϋνταν άπό τσολιάδες (ψειριάρηδες ρουμελιώτες) 
καί χωροφύλακες (όλοι τους κουράδες έκ Κρήτης), 
πού φερόντουσαν στόν ντόπιο πληθυσμό μέ άφάντα- 
στη κτηνωδία. Όσο γιά τούς τούρκους αιχμαλώτους 
τούς άφήσανε νά πεθάνουν άπό τήν πείνα έκεί στό 
Καραμπουρνάκι.

Ή  κρατική μας πολιτική έναντι τών έβραίων τής 
Θεσσαλονίκης, κατά τήν περίοδο 1912-1943, συνοψί
ζεται στό σύνθημα: *Λιώστε τους γιά νά ξεκουμπι- 
στοϋν!». Μεταπολεμικώς, τό σύνθημα έδοσε τήν θέση 
του σέ μιά σιχαμερή συνωμοσία σιωπής. Όσο λιγότε
ρο μιλάμε γιά τούς έβραίους τόσο τό καλύτερο γτά μάς. 
Τό περίεργο είναι ότι, ή συνωμοσία σιωπής είχε μεγα- 
λύτερην έπττυχία στούς κύκλους τών άριστερών δια
νοουμένων. Όλοι έχουν διαβάσει τόν Επιτάφιο  τού 
Ρίτσου, άλλά κανείς δέν ξέρει ότι τά μισά θύματα τών 
έπελάσεων τής έφιππης Χωροφυλακής ήσανε έβραϊοι. 
Στίς παλιότερες ανθολογίες συμπεριλαμβανόντουσαν 
πάντοτε καί λίγα έλληνικά ποιήματα τού έλληνόφω- 
νου Γιοσέφ Έλιγιά (έζησε στά Γιάνενα 1901-1931), 
πού τά τελευταία σαράντα χρόνια τόν έχουν ξυρίσει 
ά τ ι  όλα τά βιβλία. Ούτε ό Σεφέρης, ούτε ό Έλύτης, 
ούτε ό Ρίτσος, διαμαρτυρήθηκαν γιαυτό τό ρατσιστικό 
θάψιμο. Καί είναι πρός τιμήν τού Σπόρου Κόκκινη 
πού θυμήθηκε τόν Έλιγιά.

Μάς έχουν γαμήσει μέ τόν Δαβάκη. Ωστόσο, οί 
πρώτοι νεκροί τού άλβανικού έπους  ήσαν έβραϊοι 
άπό τήν Θεσσαλονίκη. Θυμάμαι πολύ καλά, άνάμεσα 
41-43, τούς έβραίους άνάπηρους καί τραυματίες τού 
έλληνο-ίταλικού πολέμου. Ή  έξήγηση είναι άπλού- 
στατη. Οί θεσσαλονικεϊς έπίστρατοι είναι οί φαντάροι 
πού άπέκρουσαν τήν ιταλική εισβολή. Τό ένα τρίτο 
άπ’ αύτούς ήσανε έβραϊοι.

Θεωρώ τόν ρατσισμό φυσικό καί φυσιολογικό φαι
νόμενο, όπως καί ή  άνθρωποφαγία ήτο φυσικό καί 
φυσιολογικό φαινόμενο. Καί άκριβώς γιαυτό θά πρέ
πει νά καταπολεμούμε τόν ρατσισμό.

Η.Π.
Κουά-Λά-Φορέ, 13-15 Άβγούστου 1989.

Ή Φασιστική ’Ομάδα τής ’Αθήνας τό 1926. Περίπου έτσι ήσανε ντυμένοι καί οί τριψιλίτες τής Θεσσαλονίκης.
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